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IEVADS IEVADS

Šajā ziņojumā ir izklāstīti visi rezultāti, kas gūti Eirobarometra speciālajā aptaujā Nr. 517 (EB96.1) par Eiropas nākotni, 
kas 27 ES dalībvalstīs tika veikta no 2021. gada 16. septembra līdz 17. oktobrim. 

Šis  ir  desmitais  ziņojums par  Eiropas  nākotni  pēc iepriekšējiem apsekojumiem 2006.,  2009.,  2011.1,22012.,  2014.3, 
20164.,52017.,672018.8 un 2020. gadā9. Šie apsekojumi sniedz pārskatu par to, kā eiropieši uztver ES un tās nākotni. Šis 
īpašais Eirobarometrs, kā arī 2020. gada Eirobarometrs ir starpiestāžu aptauja, ko kopīgi veic Eiropas Parlaments un 
Eiropas Komisija. Attiecīgajā anketā ir iekļauti jautājumi no abām iestādēm. 

Eiropas Parlaments, Eiropas Savienības Padome un Eiropas Komisija vienojās līdz sasaukuma beigām 2024. gadā 
īstenot vērienīgu politisku un likumdošanas programmu ekonomikas atveseļošanai un atjaunotai dinamikai10. 

Pamatojoties  uz Eiropas Komisijas priekšsēdētājas  Urzulas fon der  Leienas  politisko darba kārtību,11trīs  iestādes ir 
noteikušas sešus stratēģiskos politikas mērķus Eiropas Savienībai piecu gadu laikposmam no 2019. līdz 2024. gadam, 
kas ir šādi: I) izveidot Eiropas zaļo kursu; gatavošanās Eiropas digitālajai desmitgadei; panākt ietaupījumus personu 
apkalpošanā; IV) stiprināt Eiropas pozīciju starptautiskajā arēnā; veicināt brīvu un drošu Eiropu; VI) aizsargāt un stiprināt 
mūsu demokrātiju, aizstāvot kopīgas Eiropas vērtības. 

Eiropas Komisija 2021. gada 14. jūlijā pieņēma priekšlikumu kopumu par ES klimata, enerģētikas, zemes izmantošanas, 
transporta un nodokļu politikas pielāgošanu, lai palīdzētu līdz 2030. gadam samazināt siltumnīcefekta gāzu neto emisijas 
vismaz par 55 % salīdzinājumā ar 1990. gada līmeni. Šie priekšlikumi nodrošina leģislatīvus instrumentus, lai sasniegtu 
ES klimata regulējuma mērķus un Eiropas zaļā kursa mērķus12. Eiropas Parlaments un Eiropas Savienības Padome kā 
likumdevēji ir atbildīgi par to, lai apspriestu un izskatītu šo pasākumu kopumu sarunām, lai panāktu kopīgu vienošanos, 
kas pavērs ceļu no šiem priekšlikumiem izrietošo tiesību aktu galīgai pieņemšanai. 

Konference  par  Eiropas  nākotni  ir  viens  no  elementa  “Demokrātijas  stiprināšana  un  Eiropas  vērtību  aizstāvēšana” 
elementiem.  Šis  ir  kopīgs  projekts  starp  Eiropas  Parlamentu,  Eiropas  Savienības  Padomi  un  Eiropas  Komisiju.  Šī 
konference dod iespēju Eiropas pilsoņiem paust savu viedokli par nākotni, ko viņi vēlas, lai Eiropas Savienība13. 

Konferences daudzvalodu digitālā platforma tika atklāta 19. aprīlī  konferences konstitutīvajā sesijā, kas notika 2021. 
gada 9. maijā, pēc tam, kad tā tika atlikta Covid-19 pandēmijas dēļ. 

Eiropas pilsoņu paneļdiskusijās tiks sniegti ieteikumi, kas tiks prezentēti un apspriesti konferences plenārsēdē, kurā tiks 
noteikti konferences priekšlikumi. Paneļdiskusijas, plenārsesijas un dažādi pasākumi notiks 2022. gadā.

Konferences  galarezultāts  tiks  izklāstīts  ziņojumā  attiecīgo  trīs  Eiropas  iestāžu  priekšsēdētājiem.  Pēc  tam  tās 
nekavējoties izskatīs, kā efektīvi veikt turpmākus pasākumus saistībā ar šo ziņojumu jomās, kas ir to kompetencē. 

Šajā sakarā šajā aptaujā galvenā uzmanība ir  pievērsta konferencei  par  Eiropas nākotni,  un tās mērķis  ir  novērtēt 
attieksmi pret šo iniciatīvu un atzinumu par galvenajiem konferences tematiem. 

Šī aptauja tika veikta laikā, kad koronavīrusa pandēmija joprojām bija ļoti izplatīta dažādās Eiropas dalībvalstīs, kuras 
joprojām cieš no sekām veselības un ekonomikas jomā, kā arī no ierobežojumiem daudzās Eiropas iedzīvotāju ikdienas 
dzīves jomās. 

1 Eirobarometra īpašais  apsekojums Nr.  251:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4 

2 Eirobarometra  2009.  gada  pavasara  standartaptauja  —  Ziņojums  par  Eiropas  nākotni: 
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/
surveyKy/829 

3 Eirobarometra īpašais  apsekojums Nr.  379:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2 

4 Eirobarometra īpašais  apsekojums Nr.  394:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070 

5 Eirobarometra īpašais  apsekojums Nr.  413:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038 

6 Eirobarometra  īpašais  apsekojums  Nr.  451:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131 

7 Eirobarometra  īpašais  apsekojums  Nr.  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

8 Eirobarometra  īpašais  apsekojums  Nr.  479:  https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217 

9 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

10 Eiropas Savienības iestāžu kopīgās prioritātes 2021.–2024. gadam | Eiropas Komisija (europa.eu)  

11 politiskās vadlīnijas-next-commission_en_0.pdf (europa.eu)   

12 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/IP_21_3541

13 https://futureu.europa.eu/pages/about

https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/political-guidelines-next-commission_en_0.pdf
https://ec.europa.eu/info/strategy/strategic-planning/joint-priorities-eu-institutions-2021-2024_fr
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/surveyKy/829
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/surveyKy/829
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4
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Kopš iepriekšējā apsekojuma par Eiropas nākotni 2020. gada rudenī piesārņojuma līmenis ir mainījies, taču, neraugoties 
uz neseno globālo saslimšanas gadījumu skaita pieaugumu, mirstības rādītāji kopumā ir saglabājušies stabili. “Omicron” 
varianta parādīšanās tika atzīmēta 2021. gada novembra beigās; tā izplatījās ļoti strauji, un lielākā daļa piesārņojuma 
tagad ir attiecināma uz šo variantu14. 

Eiropas Slimību profilakses un kontroles centrs (ECDC) 2021. gada 14. novembrī neilgi pēc praktiskā darba ziņoja par 
1,46  miljoniem nāves  gadījumu Eiropā un vairāk  nekā 5  miljoniem nāves gadījumu visā  pasaulē.  Tajā  pašā dienā 
vakcinācijas rādītājs ar vismaz vienu devu ES/EEZ bija 70 % no kopējā iedzīvotāju skaita, bet 65 % iedzīvotāju bija 
pilnīgs vakcinācijas režīms15. 

Covid-19 pandēmija joprojām nopietni ietekmē Eiropas ekonomiku, lai gan nesenās analīzes liecina par ātrāku, nekā 
gaidīts, Eiropas ekonomikas atveseļošanos pēc pandēmijas recesijas. Paredzams, ka Eiropas ekonomika prognozes 
periodā saglabās izaugsmi, 2021. gadā sasniedzot 5 %, 2022. gadā 4,3 % un 2023. gadā 2,5 %16. Bezdarba līmenis arī 
samazinājās līdz 6,7 % 2021. gada septembrī no 6,9 % 2021. gada augustā un 7,7 % 2020. gada septembrī17. 

Šīs aptaujas mērķis ir novērtēt eiropiešu viedokļus visā ES un katrā dalībvalstī par ES kopumā un par Eiropas zaļo 
kursu, Eiropas nākotni un jo īpaši konferenci par Eiropas nākotni. Šis ziņojums ir sadalīts septiņās nodaļās: 

1. Attieksme pret ES — šajā sadaļā izklāstīts konteksts, aplūkojot iedzīvotāju vispārējo attieksmi pret ES. 

2. Dzīvošana ES — šīs daļas mērķis ir saprast, vai eiropieši 2021. gadā ir laimīgi Eiropas Savienībā. 

3.  ES 2021.  gadā — šajā iedaļā aplūkoti  priekšstati  par ES galvenajām stiprajām pusēm, problēmām, ar kurām tā 
saskaras, un ES galvenajām vērtībām. 

4. Eiropas zaļais kurss — šīs daļas mērķis ir saprast, cik svarīgi ir dažādi Eiropas zaļā kursa mērķi, kā arī plašāka 
attieksme pret vides jautājumiem un klimata pārmaiņām. 

5.  Attieksme  pret  Eiropas  nākotni  —  šajā  sadaļā  cita  starpā  aplūkoti  atzinumi  par  Eiropas  nākotnes  globālajiem 
izaicinājumiem un to, kā tās risināt. 

6. Vispārīgi jautājumi saistībā ar konferenci par Eiropas nākotni, kurā aplūkoti dažādi veidi, kā valstu un ES līmenī ņemt 
vērā pilsoņu viedokli. 

7. Atzinumi par konferenci par Eiropas nākotni — šīs daļas mērķis ir novērtēt eiropiešu vēlmi piedalīties konferencē par 
Eiropas nākotni un noteikt galvenos apspriežamos jautājumus, jaunatnes lomu konferencē un tās ietekmi uz demokrātiju.

14 https://covid19-country-overviews.ecdc.europa.eu/

15 https://www.ecdc.europa.eu/en/geographical-distribution-2019-ncov-cases   

16 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_21_5883   

17 https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?  
title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_21_5883
https://www.ecdc.europa.eu/en/geographical-distribution-2019-ncov-cases
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Covid-19 pandēmijas ietekme uz praktisko darbu

Izmantotā metodika ir Eiropas Komisijas un Eiropas Parlamenta Komunikācijas ģenerāldirektorāta (attiecīgi Plašsaziņas 
līdzekļu uzraudzības nodaļas un Eirobarometra nodaļas un Sabiedriskās domas uzraudzības nodaļas) Eirobarometra 
aptaujas.  Tomēr  Covid-19  pandēmijas  dēļ  dažās  valstīs  ir  bijis  grūti  vai  pat  neiespējami  veikt  tiešas  intervijas.  Ja 
iespējams, intervijas notika klātienē ar intervējamām personām vai pie viņu durvīm viņu valsts valodā. Visās valstīs, 
kurās bija iespējamas tiešas intervijas, tika izmantota datorizētas personiskās intervijas (CAPI) sistēma. Visās intervijās 
klātienē tika veikti higiēnas un fiziskās distancēšanās pasākumi saskaņā ar valsts tiesību aktiem. Ja iespējams, intervijas 
tika veiktas ārpus mājām durvju pēdās, lai paliktu brīvā dabā un ievērotu sociālo distancēšanos. Ja intervijas klātienē 
nebija  pietiekamas,  lai  sasniegtu  mērķi,  vai  kad  tās  nebija  iespējams,  tās  tika  veiktas  tiešsaistē,  izmantojot  CAWI 
(datorizēta tīmekļa intervija). Somijā visas intervijas tika veiktas tiešsaistē. Beļģijā, Čehijā, Dānijā un Maltā daļa interviju 
tika  veiktas  tiešsaistē,  savukārt  pārējās  tika  veiktas,  izmantojot  parasto  metodi  klātienē.  Šā  ziņojuma  pielikumā  ir 
pievienota tehniska piezīme par metodiku, kas izmantota Kantar institūtu veiktajās intervijās. Tas arī nosaka uzturēšanas 
metodes un ticamības intervālus.

Piezīme: šajā ziņojumā ES dalībvalstis ir apzīmētas ar oficiālu saīsinājumu, kā parādīts tabulā. 

Beļģija
 SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES 

Latvija  LV LV 

Bulgārija  BG BG Lietuva  LTD 

Čehijas 
Republika

 CZ CZ Luksemburga
 LASĪT 
VAIRĀK 

Dānija  DĀNIJA Ungārija  HU 

Vācija
 VIESNĪCAS 
NETĀLU NO: 

Malta  MT — MT 

Igaunija
 RĪGA,  LV-
1050 

Nīderlande  NL 

Grieķija  EL EL Austrija
 VIESNĪCAS 
NETĀLU NO: 

Spānija  ES Polija
 ATRAŠANĀS 
VIETA: PL 

Francija  FR Portugāle
 RĪGA,  LV-
1050 

Horvātija
 ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA 

Rumānija  RO IZVĒLE 

Īrija  IEPAK. Slovēnija  JA

Itālija  TĀ TAS IR. Slovākija
 ATRAŠANĀS 
VIETA: SK 

Kipras 
Republika *

 CY CY Somija
 RĪGA, 
LATVIJA 

Zviedrija SE — SE

Eiropas Savienība — 27 dalībvalstu vidējais svērtais rādītājs ES-27 VALSTIS 

*  Kipra  kopumā  ir  viena  no  27  ES  dalībvalstīm.  Tomēr  “acquis  communautaire”  ir  apturēta  tajā  valsts  daļā,  kuru 
nekontrolē Kipras Republikas valdība. Praktisku iemeslu dēļ “CY” rezultātos un ES-27 vidējos rādītājos ir iekļautas tikai 
intervijas, kas veiktas Kipras Republikas valdības kontrolē esošajā valsts daļā. 

Mēs vēlamies izmantot šo iespēju, lai pateiktos visiem cilvēkiem Eiropas Savienībā, kuri veltīja laiku, lai 
piedalītos šajā aptaujā. 

Bez viņu aktīvas līdzdalības šis pētījums nebūtu bijis iespējams. 
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MĀJAS LAPA 
Lielākā daļa eiropiešu uzskata, ka viņu valsts dalība ES ir laba lieta, un skaidrs vairākums atbalsta ES. Vairāk 
nekā pusei eiropiešu ir pozitīvs priekšstats par ES 

Aptuveni  seši no desmit eiropiešiem (62 %) uzskata, ka viņu valsts dalība ES ir laba lieta, savukārt katrs desmitais 
(10 %) uzskata, ka tā ir slikta lieta, un 27 % apgalvo, ka tā ir “ne laba, ne slikta lieta”. Kopš 2020. gada rudens attieksme 
ir saglabājusies stabila. 

Kopumā 73 % atbalsta ES, no kuriem 27 % atbalsta ES un to, kā tā pašlaik darbojas, bet 46 % atbalsta ES, bet ne to, kā 
tā darbojas šodien. Ceturtā daļa ir vai nu pret ideju par ES kopumā (4 %), vai drīzāk skeptiski, bet varētu mainīt savu 
viedokli, ja faktiski tiktu mainīts tās darbības veids (21 %). 

Vairāk nekā pusei (54 %) eiropiešu ir pozitīvs priekšstats par ES, bet tikai 11 % eiropiešu ir negatīvs tēls, savukārt citi 
apgalvo, ka šajā ziņā viņi ir neitrāli (34 %). 

Lielākā daļa eiropiešu apgalvo, ka ir apmierināti ar savu ģimenes dzīvi, dzīvo savā valstī un ES. 

Lielākā  daļa  respondentu  piekrīt,  ka  ir  apmierināti  ar  savu  ģimenes  dzīvi  (89 %),  un  līdzvērtīga  daļa  respondentu 
apgalvo, ka viņi ir priecīgi dzīvot savā valstī. 

Divas trešdaļas (66 %) piekrīt, ka ir apmierināti ar savu pašreizējo darbu. 

Vairāk nekā astoņi no desmit (81 %) arī apgalvo, ka viņi ir priecīgi dzīvot ES. 

Lai  risinātu  savas  galvenās  problēmas,  ES  par  prioritāti  būtu  jānosaka  vide  un  klimata  pārmaiņas,  kā  arī  
vienlīdzība un sociālais taisnīgums. 

ES galvenās priekšrocības ir demokrātijas, cilvēktiesību un tiesiskuma ievērošana, kā arī tās ekonomiskā, rūpnieciskā un 
komerciālā vara. Tomēr tagad ir mazāk ticams, ka šie divi aktīvi tiks minēti, nekā tie bija 2020. gada oktobrī un novembrī. 

Trīs lielākās problēmas, ar kurām saskaras ES, ir sociālā nevienlīdzība (36 %), bezdarbs un vides problēmas un klimata 
pārmaiņas (32 % visiem). Ceturtā lielākā problēma — migrācijas jautājumi — ir pieminēta ar kvaziekvivalentu proporciju 
(31 %). 

Gandrīz puse (49 %) uzskata, ka mieru labāk iemieso ES nekā citas valstis, 47 % atsaucas uz vārda brīvību, 45 % 
apgalvo sociālo vienlīdzību un solidaritāti, savukārt 44 % uzskata, ka ES vislabāk iemieso iecietību un atvērtību citiem. 
Salīdzinājumā ar 2020. gadu ir vērojamas nelielas atšķirības. 

Lai risinātu ES galvenās globālās problēmas, respondenti uzskata, ka vides un klimata pārmaiņas (39 %), vienlīdzība un 
sociālais taisnīgums (37 %), veselība un drošība (32 %) būtu jārisina kā prioritāte. 

Lielākā daļa eiropiešu uzskata, ka ES piedāvā stabilitāti pasaulē un nākotnes izredzes Eiropas jauniešiem 

Gandrīz septiņi no desmit respondentiem (68 %) piekrīt, ka ES ir stabilitātes vieta nemierīgā pasaulē, un gandrīz tikpat 
daudz (67 %) uzskata, ka Eiropas projekts piedāvā nākotnes izredzes Eiropas jauniešiem. 

Turklāt 62 % respondentu uzskata, ka globalizācija ir iespēja ekonomikas izaugsmei. Lai gan 44 procenti uzskata, ka 
globalizācija apdraud viņu valsts identitāti, vairākums nepiekrīt šim apgalvojumam (47 procenti). 

Vairāk nekā četri no desmit (45 %) uzskata, ka viņu valsts politiskā sistēma labi ņem vērā šādu cilvēku intereses, bet 
vairākums (50 %) tam nepiekrīt. 

Eiropas zaļā kursa kontekstā daudzi eiropieši uzskata, ka vides mērķi ir svarīgi. Ir arī plaši atzīts, ka cīņa pret 
klimata pārmaiņām var sniegt virkni ieguvumu, tostarp veselību un labklājību. 

Vismaz astoņi no desmit eiropiešiem uzskata, ka vides mērķi ir ļoti vai “ļoti svarīgi” viņiem personīgi. Jo īpaši vairāk nekā 
puse (58 %)  uzskata,  ka mežu,  augsnes,  mitrāju  un  kūdrāju  atjaunošana Eiropā,  lai  palielinātu  CO2 piesārņojuma 
absorbciju,ir “ļoti svarīga”. 

Aptuveni puse (49 %) uzskata, ka ir ļoti svarīgi palielināt atjaunojamo energoresursu īpatsvaru Eiropas ekonomikā un 
uzlabot energoefektivitāti, lai samazinātu siltumnīcefekta gāzu emisijas. 46 % eiropiešu uzskata, ka ēku renovācija, lai 
izmantotu vairāk atjaunojamās enerģijas un energoefektīvāku, ir ļoti svarīga. 

Gandrīz deviņi no desmit eiropiešiem (87 %) piekrīt, ka cīņa pret klimata pārmaiņām var palīdzēt uzlabot viņu veselību 
un labklājību. Visbeidzot, 85 % piekrīt, ka cīņa pret klimata pārmaiņām var radīt jaunas iespējas inovācijai, ieguldījumiem 
un nodarbinātībai, un 83 % var palīdzēt samazināt izmaksas par lielāku kaitējumu videi nākotnē. 

Atzinumā ir  vairāk viedokļu  par  ietekmi  uz  ekonomiku:  lai  gan  47 % nepiekrīt  apgalvojumam,  ka cīņa  pret  klimata 
pārmaiņām var kaitēt ekonomikai, līdzīga daļa (45 %) piekrīt šim apgalvojumam. 

Eiropieši dod priekšroku modelim, kurā visas ES dalībvalstis strādā un kopīgi atrod risinājumus galvenajām 
globālajām problēmām 



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.8

Vides jautājumi  un klimata pārmaiņas (49 %) tiek uzskatītas par  galveno globālo problēmu ES nākotnei,  kam seko 
veselības apdraudējums (34 %),  piespiedu migrācija un pārvietošana (30 %) un terorisms (26 %).  Kopš 2020. gada 
terorisms ir samazinājies par 12 punktiem. 

Respondenti  uzskata,  ka labākais  veids,  kā panākt  progresu  šo galveno globālo problēmu risināšanā,  ir  visām ES 
dalībvalstīm kopīgi strādāt un rast  risinājumus (76 %),  nevis atsevišķām ES dalībvalstīm (20 %).  Šis atzinums ir arī 
lielākā daļa valsts līmenī visās dalībvalstīs. 

Visnoderīgākie  elementi  Eiropas  nākotnei  būtu  panākt  salīdzināmu dzīves  līmeni  (31 %),  kopēju  veselības  politiku 
(22 %), spēcīgāku solidaritāti starp ES dalībvalstīm (21 %) un enerģētisko neatkarību (20 %). 

Lielākajai  daļai eiropiešu labākais līmenis, lai pārvaldītu dažādas politikas jomas, ir gan valsts,  gan Eiropas 
līmenī. 

Aptaujājot par dažādām politikas jomām, vismaz puse respondentu uzskata, ka šīs politikas tiks pārvaldītas gan valsts, 
gan Eiropas līmenī. 

Gandrīz visās ierosinātajās politikas jomās respondenti arī vairāk domā, ka tos labāk pārvaldītu tikai vai galvenokārt ES 
līmenī, nevis tikai vai galvenokārt valsts līmenī, jo īpaši attiecībā uz cīņu pret terorismu (34 % pret 8 %), migrāciju un 
bēgļiem (33 % pret 14 %) un vidi un klimata pārmaiņām (31 % pret 10 %). 

Gandrīz četri no desmit respondentiem (39 %) vēlētos, lai desmit gadu laikā ES līmenī tiktu pieņemti vairāk lēmumu nekā 
pašlaik, bet gandrīz tikpat daudz (36 %) teiktu, ka viņi dotu priekšroku tādam pašam lēmumu skaitam, kas jāpieņem ES 
līmenī, kā tas ir pašlaik. 

2030. gadā Eiropas sabiedrībai būtu vēlams piešķirt lielāku nozīmi solidaritātei nekā individuālismam. Tajā pašā 
laikā nozīme, kas jāpiešķir individuālajām brīvībām vai kārtībai, nošķir viedokli 

Jautājot par savām vēlmēm attiecībā uz Eiropas sabiedrību 2030. gadā, vairāk nekā astoņi no desmit eiropiešiem (83 %) 
atbalstīja solidaritāti, savukārt 13 % dotu priekšroku tam, lai sabiedrība pievērstu lielāku uzmanību individuālismam. 

Ja tiek jautāts, vai viņi dotu priekšroku Eiropas sabiedrībai 2030. gadā, kurā lielāks uzsvars tiktu likts uz individuālo 
kārtību vai brīvībām, 46 % atsaucas uz individuālajām brīvībām un 45 % min rīkojumu. 

Intervējamās personas kopumā atbalsta to, ka ES pilsoņu viedoklis tiek vairāk ņemts vērā, pieņemot lēmumus 
par Eiropas nākotni, un arī skaidri atzīst, ka ir jādara daudz vairāk, lai stiprinātu un aizsargātu demokrātiju ES. 

Balsošana  Eiropas  Parlamenta  vēlēšanās  tiek  uzskatīta  par  visefektīvāko  veidu,  kā  panākt,  lai  lēmumu  pieņēmēji 
Eiropas  līmenī  uzklausītu  pilsoņu  viedokli  (55 %),  kam  seko  balsošana  citās  vēlēšanās  (30 %)  un  lūgumraksta 
parakstīšana (21 %). 

Deviņi no desmit eiropiešiem (90 %) uzskata,  ka ES pilsoņu viedoklis būtu vairāk jāņem vērā lēmumos par Eiropas 
nākotni (-2 punkti kopš 2020. gada rudens). 

Aptuveni deviņi no desmit respondentiem (89 %, stabili kopš 2020. gada rudens) piekrīt, ka vēl ir daudz darāmā, lai 
stiprinātu demokrātiju ES, un līdzīga daļa (88 %, -1) piekrīt, ka vēl ir daudz darāmā, lai aizsargātu demokrātiju ES. 

Eiropieši apgalvo, ka vēlas vispirms apspriest ES nākotni ar draugiem, ģimeni vai kolēģiem (36 %), savukārt aptuveni 
ceturtdaļa (26 %) labprātāk apspriestu to ar Eiropas politiķiem, 22 % ar valstu politiķiem un 18 % ar politiķiem vietējā vai 
reģionālā līmenī. Katrs piektais (20 %) norādīja, ka vēlas apspriest ES nākotni ar citu ES valstu pilsoņiem. 

Lielākā daļa eiropiešu apgalvo, ka vēlas, lai viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā svarīgos lēmumos par to, kur viņi dzīvo 
(82 %), viņu valsti (79 %) un ES (70 %). 

Eiropaspilsoņi  pauž  interesi  piedalīties  konferencē  par  Eiropas  nākotni,  visbiežāk  atbildot  uz  aptauju.  Šīs 
konferences svarīgākie temati ir klimata pārmaiņas un vide, veselība un ekonomika, sociālais taisnīgums un 
nodarbinātība. 

Vairāk nekā puse eiropiešu (59 %) apgalvo, ka vēlas piedalīties konferencē par Eiropas nākotni, atbildot uz aptauju. Citi 
veidi,  kā piedalīties visvairāk, ir  dalība sanāksmēs savā reģionā (46 %) vai tiešsaistes konsultācijās (40 %), daloties 
savās  idejās  un  priekšlikumos  ar  valstu  un  Eiropas  politiķiem  (39 %)  un  piedaloties  Eiropas  kultūras  un  sporta 
pasākumos, kas saistīti ar konferenci (39 %). 

Intervējamo personu dalība konferencē tiktu veicināta, ja viņi būtu pārliecināti,  ka viņu līdzdalībai būtu reāla ietekme 
(53 %). Pārējos atbildes variantus min mazāk nekā viena trešdaļa respondentu. 

Eiropieši  uzskata,  ka  galvenais  ieguvums  no  jauniešu  līdzdalības  konferencē  ir  koncentrēties  uz  viņiem  ļoti 
interesējošiem tematiem (43 %). Otrs ieguvums ir tas, ka jaunieši var izmantot savu enerģiju un motivāciju reformām un 
pārmaiņām (35 %) un padarīt Eiropas nākotni spējīgāku reaģēt uz mūsdienu sabiedrības problēmām (33 %). 

Eiropieši  uzskata,  ka  šīs  konferences  svarīgākie  temati  ir  klimata  pārmaiņas  un  vide  (44 %),  veselība  (40 %)  un 
spēcīgāka ekonomika, sociālais taisnīgums un nodarbinātība (40 %). 
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I. EIROPAS PILSOŅI UN ES (KONTEKSTA JAUTĀJUMI) 
Seši no desmit eiropiešiem uzskata, ka viņu valsts dalība ES ir laba lieta, nedaudz samazinoties no augstākā 
līmeņa 2020. gadā. 
Šajā pirmajā nodaļā ir izklāstīta eiropiešu vispārējā attieksme pret ES, jo īpaši jautājot viņiem par viņu valsts dalību ES, 
ES pašreizējo darbību un pozitīvo vai negatīvo ES tēlu. 
Aptuveni  seši no desmit eiropiešiem (62 %) uzskata, ka viņu valsts dalība ES ir laba lieta, savukārt katrs desmitais 
(10 %) uzskata, ka tas ir slikti, un katrs ceturtais (27 %) uzskata, ka tas ir neitrāls. 
Attieksme  pret  ES  ir  nedaudz  mazāk  pozitīva  nekā  2020.  gada  rudenī  (Special  Eurobarometer  500  par  Eiropas 
nākotni),18jo  samazinās  to  eiropiešu īpatsvars,  kuri  uzskata,  ka viņu  valsts  dalība ES ir  pozitīva  (-4  punkti).  Tomēr 
jāatzīmē,  ka  2020.  gada  pavasarī  novērotais  rezultāts  bija  visaugstākais,  kāds  jebkad  reģistrēts  šajā  jomā,  un  ka 
pašreizējais līmenis joprojām ir salīdzinoši augsts salīdzinājumā ar iepriekšējiem gadiem. 

18Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

laba lieta

Nezinu,

slikta lieta

lieta, kas 
nav ne 
laba, ne 
slikta

QD21 Vai kopumā uzskatāt, ka (Mūsu VALSTS) dalība Eiropas 
Savienībā ir...?
(% — ES)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Visās dalībvalstīs, izņemot divas, lielākā daļa respondentu apgalvo, ka viņu valsts dalība ES ir laba lieta  (sk. 
diagrammu turpmāk).
Vienīgie izņēmumi ir Slovākija un Grieķija, kur vairākums uzskata, ka dalība ES nav ne laba, ne slikta lieta (attiecīgi 50 % 
pret 47 %).
Respondenti  visdrīzāk  uzskata,  ka dalība  ES ir  laba  lieta  Luksemburgā (89 %),  Īrijā  (83 %)  un Nīderlandē (79 %), 
savukārt viszemākais īpatsvars ir Grieķijā, Slovākijā (39 % abās valstīs), Austrijā (41 %) un Rumānijā (43 %). 
Proporcijas, kas uzskata, ka dalība ES ir slikta lieta, svārstās no 25 % Rumānijā līdz tikai 1 % Luksemburgā.

Laba lieta Lieta, kas nav ne laba, 
ne slikta

Mumsnav sliktas 
lietas

Nezinu,

D21 kopumā, vai jūs domājat, ka (MŪSU VALSTĪ) fakts, ka tā ir Eiropas Savienības daļa, ir... (%)
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Septiņās dalībvalstīs ir ievērojami palielinājies to personu īpatsvars, kuras uzskata, ka viņu valsts dalība ES ir laba lieta 
salīdzinājumā ar 2020. gada rudeni. Vislielākais pieaugums tika novērots Luksemburgā, Zviedrijā un Itālijā (+ 8 punkti).
Gluži pretēji, 14 dalībvalstīs pozitīvais atzinums kopš 2020. gada rudens ir samazinājies. Lielākais samazinājums bija 
Grieķijā (39 %, -17), Čehijā (49 %, -16), Igaunijā (61 %, -15), Slovēnijā (59 %, -14) un Polijā (58 %, -12). Pārējās sešās 
dalībvalstīs attieksme kopš 2020. gada rudens ir saglabājusies stabila.

D21 Vai kopumā uzskatāt, ka (Mūsu VALSTS) dalība Eiropas Savienībā ir...? (%)

Laba lieta

2021. gada 
septembris/okto
bris — 2020. 
gada novembris/
decembris

Slikta lieta

2021. gada 
septembris/okto
bris — 2020. 
gada novembris/
decembris

Kaut kas ne 
labs, ne slikts

2021. gada 
septembris/okto
bris — 2020. 
gada novembris/
decembris

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

62 —1 10 1 27 0 1

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKS
MES

72 —9 7 3 21 6 0

BG BG 56 0 9 0 32 —1 3

CZ CZ 49 —16 10 2 41 14 0

DĀNIJA 75 3 8 —3 17 1 0

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

76 —5 4 0 19 4 1

RĪGA, LV-
1050

61 —15 6 —1 31 14 2

IEPAK. 83 —4 4 0 13 4 0

EL EL 39 —17 14 —1 47 18 0

ES 70 4 5 —3 23 —2 2

FR 58 0 11 0 29 —1 2

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

56 5 9 0 34 —6 1

TĀ TAS IR. 47 8 14 —2 38 —6 1

CY CY 54 —1 7 —3 38 3 1

LV LV 54 —8 6 —2 38 9 2

LTD 64 —7 4 —2 31 8 1

LASĪT 
VAIRĀK

89 8 1 —5 9 —4 1

HU 59 0 7 2 34 —1 0

MT — MT 62 0 8 0 29 0 1

NL 79 0 6 1 15 —1 0

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

41 0 18 2 40 —3 1

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
PL

58 —12 14 6 28 6 0

RĪGA, LV-
1050

76 —2 2 0 20 1 2

RO IZVĒLE 43 —6 25 6 30 —1 2

JA 59 —14 8 3 32 10 1

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
SK

39 —8 11 4 50 4 0
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RĪGA, 
LATVIJA

65 1 12 —5 23 4 0

SE — SE 76 8 9 —3 15 —5 0
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Sociāldemogrāfiskie dati liecina, ka vīrieši nedaudz biežāk nekā sievietes19 uzskata, ka viņu valsts dalība ES ir laba lieta 
(64 % salīdzinājumā ar 60 %), savukārt jaunākie respondenti biežāk nekā gados vecāki respondenti tam piekrīt (72 % no 
15–24 gadiem salīdzinājumā ar 59 % no 55 gadu vecuma un vairāk).
Respondenti, kuri pametuši skolu 20 gadu vecumā vai vecāki, biežāk domā, ka viņu valsts dalība ES ir laba lieta (74  %) 
nekā tie, kuri viņus arestēja 15 gadu vecumā vai jaunāki par 50 %.
Ir vēl viena atšķirība sociāli profesionālajā kategorijā, jo vadītāji un studenti (75 % no abiem), visticamāk, domā, ka viņu 
valsts dalība ES ir laba lieta, savukārt mājsaimnieki visdrīzāk piekrīt šim viedoklim (47 %).
Respondentiem, kuriem vairumā gadījumu ir grūti apmaksāt rēķinus, ir mazāka varbūtība, ka viņu valsts dalība ES ir laba 
lieta (45 % salīdzinājumā ar 69 % no tiem, kuriem nekad vai gandrīz nekad nav grūtību samaksāt rēķinus).

Laba lieta Slikta lieta
Lieta, kas nav ne 

laba, ne slikta
Nezinu,

ES-27 VALSTIS 62 10 27 1

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 64 10 25 1

Sievišķā sieviete 60 9 30 1

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 72 7 20 1

25–39 65 9 25 1

40–54 60 11 29 0

55+ 59 10 30 1

Skolas beigšanas vecums

15— 50 10 37 3

16–19 54 12 33 1

20+ 74 7 19 0

Vienmēr students 75 6 18 1

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 63 9 28 0

Augstākā vadība 75 7 18 0

Citi darbinieki 62 10 27 1

Darba ņēmēji 55 12 32 1

Sievietes/Vīrieši mājās 47 11 40 2

Bezdarbnieki 55 13 32 0

Pensionāri 60 10 29 1

Studējošie studenti 75 6 18 1

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 45 17 36 2

Laiku pa laikam 47 16 36 1

Gandrīz nekad/nekad 69 6 24 1

19 Sociāldemogrāfiskajā jautājumā par intervējamās personas dzimumu ir ierosinātas trīs atbilžu kategorijas: vīrietis, 
sieviete un “Nē/nav binārs/nav atzīts ierosinātajās kategorijās”.
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Septiņi no desmit eiropiešiem apgalvo, ka atbalsta ES, lai gan gandrīz puse saka, ka atbalsta to, bet ne to, kā tā 
darbojas šodien. 
Vairāk nekā septiņi no desmit respondentiem apgalvo, ka atbalsta ES (73 %, + 3 punkti kopš Eiropas Parlamenta 2021. 
gada pavasara Eirobarometra20)21. Konkrētāk, 27 % apgalvo, ka atbalsta ES un to, kā tā darbojas šodien (+ 4 punkti), un 
46 % apgalvo, ka atbalsta ES, bet ne to, kā tā darbojas šodien (-1 punkts). 
Ceturtdaļai  (25 %, -3) ir  vairāk negatīvs viedoklis,  kas ir  iedalīts divās kategorijās:  21 % (-2 punkti)  teica,  ka viņi  ir 
diezgan skeptiski pret ES, bet varētu mainīties, ja tiktu ierosinātas radikālas reformas, un 4 % (-1) teica, ka iebilst pret 
ideju par ES kopumā. 
Visās dalībvalstīs lielākā daļa respondentu norādīja, ka atbalsta ES, sākot no 88 % Īrijā līdz 59 % Grieķijā. Jo īpaši vairāk 
nekā puse respondentu Īrijā (63 %) apgalvo, ka atbalsta ES “un to, kā tā darbojas šodien”, kā arī vismaz četri no desmit 
respondentiem Portugālē (44 %), Maltā (43 %) un Bulgārijā (40 %). 

20 2021.  gada  pavasara  parlametrs  —  https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/
spring-2021-survey 

21 Lūdzu,  ņemiet  vērā,  ka  atbilžu  variantu  formulējums  ir  mainīts  no  iepriekšējām aptaujām:  ES atbalstu  Eiropas 
Savienību, jo tas ir  sasniegts  līdz šim/ES drīzāk atbalstu Eiropas Savienību, bet  ne tā,  kā tas ir  sasniegts līdz 
šim/esmu diezgan skeptisks par Eiropas Savienību, bet es varētu pārdomāt, ja tiktu ierosināta radikāla reforma/es 
iebilstu pret ideju par Eiropas Savienību kopumā. 

Jūs iebilstat pret ideju par 
Eiropas Savienību kopumā 
4 (-1)

Jūs esat diezgan 
skeptiski pret 
Eiropas 
Savienību, bet jūs 
varētu pārdomāt, 
ja tā darbojas
faktiski modificēts 
21 (-2)

Nezinu,
2 (=)

Jūs atbalstāt 
Eiropas 
Savienību un 
to, kā tā 
darbojas 
šodien 27 (+ 4)

Jūs drīzāk atbalstāt 
Eiropas Savienību, 
bet ne to, kā tā 
darbojas šodien 46 (-
1)

(2021. gada 
septembris/oktobris — 
2021. gada marts-aprīlis)

https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
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Sociāldemogrāfiskiemainīgie  lielumi  liecina,  ka  jaunākie  respondenti,  visticamāk,  atbalsta  ES  nekā  gados  vecāki 
respondenti. To cilvēku īpatsvars, kuri apgalvo, ka atbalsta ES un kā tā darbojas pašlaik, ir lielāks 15–24 gadus vecu 
respondentu vidū nekā 55 un vairāk gadus veci cilvēki (34 % salīdzinājumā ar 24 %), savukārt to iedzīvotāju īpatsvars, 
kuri ir skeptiski vai pret ES ideju kopumā, ir no 17 % 15–24 gadu vecumā un 27 % starp 55 un vecākiem cilvēkiem.
Izglītības līmenis atšķiras: patiešām, tie, kas pabeiguši studijas 20 gadu vecumā vai vecāki, drīzāk atbalsta ES (80 % 
salīdzinājumā ar 63 % no tiem, kas pametuši skolu 15 gadu vecumā vai jaunāki) un ir mazāk skeptiski vai pret ES (19 % 
pret 29 %).
Respondenti,  kuriem  lielākoties  ir  grūtības  apmaksāt  rēķinus,  visticamāk,  būs  skeptiski  vai  pret  ES  ideju  (42 % 
salīdzinājumā ar 21 % no tiem, kuriem šādas grūtības nekad vai gandrīz nav), un ir mazāk ticams, ka viņi atbalstīs ES un 
to, kā tā darbojas šodien (14 % pret 30 %).

QA31 Kādi no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par Eiropas 
Savienību ir vistuvāk jūsu viedoklim? (% — ES27)

Jūs drīzāk 
atbalstāt Eiropas 
Savienību, bet ne 
to, kā tā darbojas 
šodien 46 (-1)

Jūs atbalstāt 
Eiropas 
Savienību un to, 
kā tā darbojas 
šodien 27 (+ 4)

Jūs esat diezgan 
skeptiski pret 
Eiropas Savienību, 
bet jūs varētu 
pārdomāt, ja tā 
darbojas
faktiski modificēts 
21 (-2)

Jūs iebilstat pret 
ideju par Eiropas 
Savienību 
kopumā 4 (-1)

Nezinu,
2 (=)
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QA31  Kādi  no  turpmāk  minētajiem  apgalvojumiem  par  Eiropas  Savienību  ir  vistuvāk  jūsu  viedoklim?  
(% — ES)

Jūs atbalstāt 
Eiropas Savienību 

un to, kā tā 
darbojas šodien

Jūs drīzāk 
atbalstāt Eiropas 
Savienību, bet ne 
to, kā tā darbojas 

šodien.

Jūs esat diezgan 
skeptiski pret 

Eiropas Savienību, 
bet jūs varētu 
pārdomāt, ja 
faktiski tiktu 
mainīts tās 

darbības veids.

Jūs iebilstat pret 
ideju par Eiropas 

Savienību kopumā
Nezinu,

ES-27 VALSTIS 27 46 21 4 2

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 26 47 20 5 2

Sievišķā sieviete 28 44 21 4 3

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 34 46 15 2 3

25–39 29 47 20 3 1

40–54 27 46 22 4 1

“55+ 24 45 22 5 4

Skolas beigšanas vecums

—15 25 38 22 7 8

16–19 25 44 25 5 1

20+ 29 51 17 2 1

Vienmēr students 35 47 13 2 3

Sociālprofesionālā 
kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 25 50 20 4 1

Augstākā vadība 30 53 14 2 1

Citi darbinieki 30 46 19 3 2

Darba ņēmēji 24 44 26 5 1

Sievietes/Vīrieši mājās 23 38 27 5 7

Bezdarbnieki 23 39 28 7 3

Pensionāri 25 44 21 6 4

Studējošie studenti 35 47 13 2 3

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 14 41 33 9 3

Laiku pa laikam 22 42 27 6 3

Gandrīz nekad/nekad 30 47 18 3 2
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Vairāk nekā pusei eiropiešu ir pozitīvs ES tēls, un visās dalībvalstīs iedzīvotāji, visticamāk, būs pozitīvi nekā 
negatīvi. 
Vairāk nekā pusei (54 %) eiropiešu ir pozitīvs priekšstats par ES, bet tikai 11 % eiropiešu ir negatīvs priekšstats par to. 
Trešdaļai eiropiešu (34 %) ir “neitrāls” ES tēls. 
Visās  valstīs  respondenti,  visticamāk,  būs  pozitīvi  nekā  negatīvi.  20  no  27  dalībvalstīm  vismaz  pusei  ir  pozitīvs 
priekšstats par ES. Valstis ar visaugstāko pozitīvo atzinumu ES ir Īrija (81 %), Portugāle (70 %) un Zviedrija (66 %), kur 
vismaz divām trešdaļām ir pozitīvs viedoklis par ES. Valstis ar vismazāk pozitīvu atzinumu par ES ir Grieķija (36 %), 
Austrija (38 %) un Slovākija (41 %). 
Lielākajā daļā valstu dominē pozitīvs viedoklis. Tomēr lielākajai daļai respondentu ir neitrāls ES tēls Slovākijā (45 %), 
Grieķijā (42 %) un Austrijā (39 %). 

Ļoti pozitīvs
9

Diezgan 
pozitīvs
45

Neitrāls 
neitrāls
34

Diezgan negatīvs
9

Ļoti negatīvs
2

Nezinu,
1  

(2021. gada 
septembris/okt
obris)D78 Kopumā, vai Eiropas Savienība rada priekšstatu par jums 

ļoti pozitīvi, diezgan pozitīvi, neitrāli, diezgan negatīvi vai ļoti negatīvi? 
(% — ES27)

D78 Vai Eiropas Savienība kopumā rada ļoti pozitīvu, diezgan pozitīvu, neitrālu, diezgan negatīvu vai ļoti 
negatīvu tēlu? (% — ES27)

Kopā 
“Pozitīvs”

Neitrāls 
neitrāls

Kopā 
“negatīvi”

Nezinu,
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Sociāldemogrāfiskie  dati  liecina  par  vecuma atšķirībām,  jo  gados  jaunākiem respondentiem,  visticamāk,  ir  pozitīvs 
priekšstats par ES nekā gados vecākiem respondentiem (65 % iedzīvotāju vecumā no 15 līdz 24 gadiem salīdzinājumā 
ar 50 % iedzīvotāju vecumā no 55 gadiem). 
Respondentiem, kuri pārtrauca mācības 20 gadu vecumā vai vecāki, bija lielāka iespēja gūt pozitīvu priekšstatu par ES 
(63 %) nekā tiem, kuri pārtrauca mācības 15 gadu vecumā vai jaunāki (43 %). 
Atšķirības  parādās  arī  atkarībā  no  sociāli  profesionālās  kategorijas,  jo  vadītājiem  (65 %)  un  studentiem  (69 %), 
visticamāk, būs pozitīvs priekšstats par ES nekā tiem, kas aptaujāti bez darba (44 %), mājsaimniecībās (45 %) vai fiziska 
darba strādniekiem (48 %). 
Respondentiem, kuriem ir grūtības apmaksāt rēķinus lielākajā daļā gadījumu, ir mazāk pozitīva tēla nekā tiem, kuriem 
šādas grūtības nekad nav vai gandrīz nekad nav (37 % salīdzinājumā ar 59 %).

D78 Vai Eiropas Savienība kopumā rada ļoti pozitīvu, diezgan pozitīvu, neitrālu, diezgan negatīvu vai ļoti negatīvu tēlu? 
(% — ES27)

Kopā “Pozitīvs” Neitrāls neitrāls Kopā “negatīvi” Nezinu,

ES-27 VALSTIS 54 34 11 1

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 55 32 13 0

Sievišķā sieviete 53 37 9 1

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 65 30 5 0

25–39 58 33 9 0

40–54 54 34 12 0

“55+ 50 37 12 1

Skolas beigšanas vecums

—15 43 43 12 2

16–19 48 39 13 0

20+ 63 27 10 0

Vienmēr students 69 27 4 0

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 59 30 11 0

Augstākā vadība 65 27 8 0

Citi darbinieki 55 36 9 0

Darba ņēmēji 48 39 13 0

Sievietes/Vīrieši mājās 45 43 11 1

Bezdarbnieki 44 41 15 0

Pensionāri 50 36 13 1

Studējošie studenti 69 27 4 0

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 37 41 22 0

Laiku pa laikam 46 40 14 0

Gandrīz nekad/nekad 59 32 9 0



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.19

II. DZĪVE EIROPAS SAVIENĪBĀ 
Vairāk nekā astoņi no desmit eiropiešiem ir apmierināti ar savu ģimenes dzīvi un dzīvo ES 
Šajā nodaļā aplūkots respondentu apmierinātības līmenis ar dažādiem viņu dzīves aspektiem ES, tostarp viņu ģimenes 
un darba dzīvi. 
Lielākā  daļa  respondentu  apgalvo,  ka  ir  apmierināti  ar  savu  ģimenes  dzīvi  (89 %)  un  dzīvo  savā  valstī  (89 %)22. 
Patiešām, visos gadījumos vairāk nekā puse respondentu saka, ka viņi “stingri piekrīt”. Nedaudz vairāk nekā astoņi no 
desmit (81 %) piekrīt, ka viņi ir priecīgi dzīvot ES, 37 % sakot, ka viņi “stingri piekrīt”. 
Divas trešdaļas (66 %) piekrīt būt apmierinātiem ar savu pašreizējo darbu, no kuriem (33 %) saka, ka viņi “stingri piekrīt”. 
Tomēr jāatzīmē, ka tikai 13 % nepiekrīt, 13 % apgalvo, ka šis jautājums neattiecas uz viņu lietu, un 8 % apgalvo, ka 
nezina. 
Kopš 2017. gada septembra līdz oktobrim (īpašā Eirobarometra aptauja Nr. 467 par Eiropas nākotni) ir bijušas nelielas 
atšķirības — tas ir23lielākais to cilvēku īpatsvara pieaugums par trim punktiem, kuri jūtas laimīgi dzīvot ES24. 
Valsts līmenī vismaz trīs ceturtdaļas respondentu visās valstīs apgalvo, ka ir apmierināti ar savu ģimenes dzīvi, sākot no 
97 % Dānijā un Īrijā un 96 % Spānijā līdz 75 % Rumānijā un Bulgārijā un 83 % Polijā un Lietuvā. 

22 Q30 Vai jūs varētu man pateikt, cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem priekšlikumiem 30.1 Jūs 
esat apmierināts ar savu ģimenes dzīvi; 30.2 Jūs esat apmierināts ar savu pašreizējo darbu; 30.3 Jūs esat priecīgi 
dzīvot (Mūsu VALSTS); 30.4 Jūs priecājaties dzīvot Eiropas Savienībā. 

23 Eirobarometra  īpašais  apsekojums  Nr.  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

24 Tendenču interpretācija būtu jāskata piesardzīgi, jo 2017. gada rezultāti ir balstīti uz ES-28, savukārt šis apsekojums 
attiecas uz ES27. 

QA30: Vai jūs varētu man pateikt, cik lielā mērā jūs piekrītat vai 
nepiekrītat katram veiksmīgajam priekšlikumam? (% ES27)

Jūs esat apmierināti 
ar savu ģimenes 
dzīvi

Jūs esat priecīgi 
dzīvot (mūsu valstī)

Jūs priecājaties 
dzīvot Eiropas 
Savienībā

Jūs esat 
apmierināti ar 
savu pašreizējo 
darbu

Septembris — 
2021. gada 
oktobrisSeptembris — 
okt. 2017 Pilnībā 

piekrītu
ES 

drīzāk 
piekristu.

ES 
nepiekrī

tu.

Nepavisa
m 

nepiekrīt
u.

Nepiemēro 
(spontāna)

Nezin
u,

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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16 dalībvalstīs vismaz puse respondentu “stingri piekrīt” apgalvojumam, ka viņi ir apmierināti ar savu ģimenes dzīvi. 

Šajā sakarā kopš 2017. gada septembra līdz oktobrim kopumā ir novērotastikai nelielas atšķirības. Kopējais nolīgumu 
līmenis palielinājās 12 valstīs, lielākais pieaugums reģistrēts Grieķijā un Čehijā (+ 6 attiecībā uz abām valstīm). 
11 valstīs nolīguma līmenis samazinājās, jo īpaši Polijā un Rumānijā (8 punkti). Vienošanās līmenis ir saglabājies stabils 
arī Īrijā, Latvijā, Nīderlandē un Portugālē. 

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu.

ES 
nepiekrīt

u.

Nepavisa
m 

nepiekrīt
u.

Nepiemēro 
(spontāna)

Nezinu,

QA30.1 Vai jūs varētu man pateikt, cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
priekšlikumiem?
Jūs esat apmierināti ar savu ģimenes dzīvi (%)
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QA30.1 Vai  jūs  varētu  man  pateikt,  cik  lielā  mērā  jūs  piekrītat  vai  nepiekrītat  katram  no  turpmāk  minētajiem 
priekšlikumiem? Jūs esat apmierināti ar savu ģimenes dzīvi (%)

Kopā “Piekrītu”

2021. gada 
septembris — 

2017. gada 
septembris

Kopā “bez 
vienošanās”

2021. gada 
septembris — 

2017. gada 
septembris

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

89 —2 9 —1 1

CZ CZ 90 6 10 —5 0

EL EL 92 6 8 —6 0

LTD 83 4 14 —2 2

HU 88 4 12 —3 0

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK

85 4 13 —4 2

ES 96 3 4 —3 0

SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES

94 2 6 —2 0

RĪGA, LV-1050 89 2 7 —3 3

BG BG 75 1 13 = = 4

FR 92 1 7 1 1

CY CY 95 1 5 —1 0

LASĪT VAIRĀK 95 1 4 = = 1

IEPAK. 97 = = 3 = = 0

LV LV 87 = = 11 = = 1

NL 94 = = 4 = = 1

RĪGA, LV-1050 94 = = 6 = = 0

RĪGA, LATVIJA 92 —1 8 2 0

SE — SE 92 —1 8 2 0

DĀNIJA 97 —2 3 2 0

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA

87 —2 13 2 0

TĀ TAS IR. 88 —2 12 3 0

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

91 —3 7 2 1

MT — MT 94 —3 6 3 0

JA 89 —3 10 2 0

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

89 —4 10 3 1

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL

83 —8 16 9 1

RO IZVĒLE 75 —8 23 6 0
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Sociāldemogrāfiskajos  datos  netiek  atklātas  atšķirības  starp  dzimumiem  vai  vecumu.  Respondenti,  kas  pabeiguši 
studijas 20 gadu vecumā vai vecāki, visdrīzāk piekrīt, jo īpaši salīdzinājumā ar tiem, kas pabeiguši studijas 15 gadu 
vecumā vai jaunāki (92 % salīdzinājumā ar 87 %). 
Attiecībā uz sociāli profesionālajām kategorijām bezdarbnieki (81 %) ir mazāk ticami nekā citas grupas, jo īpaši vadītāji 
(94 %), piekrīt, ka viņi ir apmierināti ar savu ģimenes dzīvi. Visbeidzot, jo mazāk grūti ir samaksāt rēķinus, jo lielāka 
iespēja, ka viņi būs apmierināti ar savu ģimenes dzīvi. 
QA30.1 Vai  jūs  varētu  man  pateikt,  cik  lielā  mērā  jūs  piekrītat  vai  nepiekrītat  katram  no  turpmāk  minētajiem 
priekšlikumiem? Jūs esat apmierināts ar savu ģimenes dzīvi (% — ES)

Kopā “Piekrītu”
Kopā “bez 

vienošanās”
Nepiemēro 
(spontāna)

Nezinu,

ES-27 VALSTIS 89 9 1 1

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 90 9 0 1

Sievišķā sieviete 89 9 1 1

Skatīt visas viesnīcas 
vietā

15–24 90 8 1 1

25–39 91 8 0 1

40–54 90 9 0 1

“55+ 88 10 1 1

Skolas beigšanas 
vecums

—15 87 12 0 1

16–19 88 10 1 1

20+ 92 7 1 0

Vienmēr students 92 6 1 1

Sociālprofesionālā 
kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 93 5 1 1

Augstākā vadība 94 6 0 0

Citi darbinieki 90 9 0 1

Darba ņēmēji 89 10 0 1

Sievietes/Vīrieši mājās 92 8 0 0

Bezdarbnieki 81 18 1 0

Pensionāri 87 11 1 1

Studējošie studenti 92 6 1 1

Grūtības apmaksāt 
rēķinus

Lielākā daļa laika 73 25 1 1

Laiku pa laikam 84 15 1 0

Gandrīz nekad/nekad 93 6 0 1
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Vairāk nekā seši no desmit respondentiem visās dalībvalstīs apgalvo, ka ir priecīgi dzīvot savā valstī, un visaugstākais 
nolīguma līmenis ir reģistrēts Dānijā (99 %), Zviedrijā (98 %) un Īrijā (97 %), savukārt tikai 65 % Rumānijā, 69 % Ungārijā 
un 77 % Bulgārijā. 15 valstīs vairāk nekā puse saka, ka viņi “stingri piekrīt” apgalvojumam, ka viņi ir priecīgi dzīvot savā  
valstī.

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu.

ES 
nepiekrīt

u.

Nepavisa
m 

nepiekrīt
u.

Nepiemēro 
(spontāna)

Nezinu,

QA30.3 Vai jūs varētu man pateikt, cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
priekšlikumiem?
Jūs esat priecīgi dzīvot (Mūsu VALSTS) (%)
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13 valstīs, tostarp Lietuvā (+ 12 punkti) un Bulgārijā (+ 11 punkti), respondenti tagad biežāk apgalvo, ka ir priecīgi dzīvot 
savā valstī. 
No otras puses, deviņās valstīs respondenti mazāk piekritīs, ar vislielāko samazinājumu Maltā (-12 punkti) un Polijā (-9). 
Pārējās piecās valstīs nav atšķirību. 
QA30.3 Vai  jūs  varētu  man  pateikt,  cik  lielā  mērā  jūs  piekrītat  vai  nepiekrītat  katram  no  turpmāk  minētajiem 
priekšlikumiem? Jūs esat priecīgi dzīvot (Mūsu VALSTS) (%)

Kopā “Piekrītu”

2021. gada 
septembris/okto

bris — 2017. 
gada 

septembris/okto
bris

Kopā “bez 
vienošanās”

2021. gada 
septembris/okto

bris — 2017. 
gada 

septembris/okto
bris

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

89 = = 10 = = 1

LTD 87 12 13 —11 0

BG BG 77 11 19 —13 4

CZ CZ 86 9 14 —9 0

HU 69 7 31 —6 0

ES 94 6 6 —6 0

EL EL 92 4 8 —4 0

TĀ TAS IR. 84 4 15 —3 1

CY CY 93 3 7 —3 0

RĪGA, LV-1050 94 2 4 —2 2

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA

84 2 15 —2 1

RĪGA, LV-1050 96 2 3 —3 1

LV LV 88 1 11 —1 1

SE — SE 98 1 2 —1 0

DĀNIJA 99 = = 1 = = 0

FR 93 = = 6 = = 1

LASĪT VAIRĀK 96 = = 4 1 0

JA 89 = = 11 1 0

RĪGA, LATVIJA 95 = = 5 1 0

SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES

89 —1 11 1 0

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

94 —1 6 2 0

IEPAK. 97 —1 3 1 0

NL 96 —1 4 1 0

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK

85 —1 13 4 2

RO IZVĒLE 65 —2 34 3 0

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

90 —4 9 3 1

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL

81 —9 18 9 1

MT — MT 84 —12 15 11 1
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Ņemot vērā vispārējās vienošanās augsto līmeni, nav pārsteidzoši, ka sociāldemogrāfiskajos datos ir nelielas atšķirības, 
jo īpaši attiecībā uz dzimumu, vecumu vai izglītības līmeni. Bezdarbnieki (82 %) vismazāk piekrīt apgalvojumam, ka viņi 
ir priecīgi dzīvot savā valstī, jo īpaši salīdzinājumā ar vadītājiem (93 %).
Svarīgākās atšķirības parādās atkarībā no finansiālās situācijas, jo, jo mazāk sarežģīti ir samaksāt rēķinus, jo lielāka 
iespēja, ka viņi būs priecīgi dzīvot savā valstī. 
QA30.3  Vai  jūs  varētu  man  pateikt,  cik  lielā  mērā  jūs  piekrītat  vai  nepiekrītat  katram  no  turpmāk  minētajiem 
priekšlikumiem? Jūs priecājaties dzīvot (MŪSU VALSTS) (% — ES)

Kopā “Piekrītu”
Kopā “bez 

vienošanās”
Nepiemēro 
(spontāna)

Nezinu,

ES-27 VALSTIS 89 10 0 1

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 88 11 0 1

Sievišķā sieviete 89 10 0 1

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 88 11 0 1

25–39 86 13 0 1

40–54 87 12 0 1

“55+ 90 9 0 1

Skolas beigšanas vecums

—15 89 11 0 0

16–19 86 13 0 1

20+ 91 8 0 1

Vienmēr students 90 10 0 0

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 89 11 0 0

Augstākā vadība 93 7 0 0

Citi darbinieki 88 11 0 1

Darba ņēmēji 85 15 0 0

Sievietes/Vīrieši mājās 86 13 0 1

Bezdarbnieki 82 17 0 1

Pensionāri 91 8 0 1

Studējošie studenti 90 10 0 0

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 75 24 0 1

Laiku pa laikam 83 17 0 0

Gandrīz nekad/nekad 91 8 0 1
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Lielākā daļa respondentu visās dalībvalstīs apgalvo, ka viņi ir priecīgi dzīvot ES. Šis īpatsvars ir starp 95 % respondentu 
Īrijā, 94 % Zviedrijā, 92 % Dānijā un Nīderlandē, 53 % Rumānijā, 64 % Ungārijā un 65 % Grieķijā. 
Septiņās valstīs vismaz puse saka, ka “stingri piekrīt” šim apgalvojumam: Zviedrija, Dānija, Nīderlande, Luksemburga, 
Īrija, Slovēnija un Spānija. 

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu.

ES 
nepiekrīt

u.

Nepavisa
m 

nepiekrīt
u.

Nepiemēro 
(spontāna)

Nezinu,

QA30.4 Vai jūs varētu man pateikt, cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
priekšlikumiem? Jūs priecājaties dzīvot Eiropas Savienībā (%)
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Salīdzinot ar 2017. gada septembri un oktobri, respondenti, visticamāk, 18 valstīs apgalvo, ka ir priecīgi dzīvot ES, jo 
īpaši Čehijā (+ 16 punkti), Kiprā un Maltā (+ 11 punkti abām). 
No otras puses, vienošanās līmenis samazinājās septiņās valstīs, lielākais samazinājums bija Rumānijā (-9 punkti) un 
Luksemburgā (-7). Vienošanās likmes Dānijā un Nīderlandē saglabājās stabilas.

Kopā “Piekrītu”

2021. gada 
septembris/okto

bris — 2017. 
gada 

septembris/okto
bris

Kopā “bez 
vienošanās”

2021. gada 
septembris/okto

bris — 2017. 
gada 

septembris/okto
bris

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

81 3 14 —2 4

CZ CZ 74 16 23 —13 3

CY CY 86 11 10 —10 3

MT — MT 81 11 14 —7 4

TĀ TAS IR. 75 9 17 —8 5

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA

79 7 16 —4 4

HU 64 7 33 = = 2

BG BG 71 6 18 —5 10

RĪGA, LV-1050 87 4 8 —5 4

SE — SE 94 4 5 —2 1

EL EL 65 3 31 —3 2

ES 88 3 8 —2 3

FR 84 3 11 —2 4

LTD 83 3 12 = = 4

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK

81 3 14 1 4

SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES

91 2 9 —2 0

LV LV 81 2 14 —2 5

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

78 2 17 —2 4

IEPAK. 95 1 4 = = 1

DĀNIJA 92 = = 7 1 1

NL 92 = = 7 1 1

JA 84 —1 15 2 1

RĪGA, LATVIJA 87 —1 13 4 0

RĪGA, LV-1050 83 —2 11 1 5

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

86 —3 9 3 4

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL

79 —4 17 8 3

LASĪT VAIRĀK 90 —7 2 = = 2

RO IZVĒLE 53 —9 38 10 4
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Sociāldemogrāfiskie dati liecina, ka cilvēki vecumā no 15 līdz 24 gadiem (87 %) visdrīzāk piekrīt, ka labprāt dzīvotu ES, 
jo īpaši salīdzinājumā ar cilvēkiem vecumā no 55 gadiem (79 %). 
Turklāt  tie,  kas  pabeiguši  studijas  20  vai  vairāk  gadu  vecumā  (88 %),  vairāk  piekrīt  šim  viedoklim  nekā  jaunākie 
respondenti, jo īpaši tie, kas pabeiguši studijas 15 gadu vecumā vai jaunāki (74 %). 
Attiecībā uz respondentu nodarbinātību vadītāji un studenti, visticamāk, būs apmierināti ar dzīvošanu ES (pamatdarbi: 
89 %, studenti: 88 %), īpaši attiecībā uz personām mājsaimniecībā (75 %). 
Sociāldemogrāfiskie dati liecina, ka jo mazāk sarežģīti ir samaksāt rēķinus, jo lielāka iespēja, ka viņi labprāt dzīvos ES. 
Piemēram, 87 % cilvēku, kuriem nekad vai gandrīz nekad nav grūtību apmaksāt rēķinus, ir priecīgi dzīvot ES, salīdzinot 
ar 65 % cilvēku, kuriem ir grūtības apmaksāt rēķinus lielāko daļu laika. 
QA30.4 Vai  jūs  varētu  man  pateikt,  cik  lielā  mērā  jūs  piekrītat  vai  nepiekrītat  katram  no  turpmāk  minētajiem 
priekšlikumiem? Jūs priecājaties dzīvot Eiropas Savienībā (% — ES)

Kopā “Piekrītu”
Kopā “bez 

vienošanās”
Nepiemēro 
(spontāna)

Nezinu,

ES-27 VALSTIS 81 14 1 4

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 81 15 1 3

Sievišķā sieviete 82 12 2 4

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 87 10 1 2

25–39 84 13 1 2

40–54 81 16 1 2

“55+ 79 14 2 5

Skolas beigšanas vecums

—15 74 16 3 7

16–19 77 18 1 4

20+ 88 9 1 2

Vienmēr students 88 8 1 3

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 83 13 1 3

Augstākā vadība 89 9 0 2

Citi darbinieki 83 13 2 2

Darba ņēmēji 78 18 1 3

Sievietes/Vīrieši mājās 75 16 3 6

Bezdarbnieki 77 18 2 3

Pensionāri 79 14 2 5

Studējošie studenti 88 8 1 3

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 65 28 3 4

Laiku pa laikam 72 22 2 4

Gandrīz nekad/nekad 87 9 1 3
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Lielākā  daļa  respondentu  visās  dalībvalstīs  apgalvo,  ka  ir  apmierināti  ar  savu  pašreizējo  darbu,  sākot  no  88 % 
respondentu Īrijā, 84 % Dānijā un 83 % Somijā līdz 49 % Grieķijā, 52 % Francijā un 56 % Bulgārijā. 
Četrās valstīs vismaz puse saka, ka “stingri piekrīt” šim apgalvojumam: Dānija (64 %), Īrija (56 %), Zviedrija (55 %) un 
Spānija (52 %). 

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu.

ES 
nepiekrīt

u.

Nepavisa
m 

nepiekrīt
u.

Nepiemēro 
(spontāna)

Nezinu,

QA30.2 Vai jūs varētu man pateikt, cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
priekšlikumiem? Jūs esat apmierināts ar savu pašreizējo darbu (%)
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Apmierinātības  līmenis  ar  pašreizējo  nodarbinātību  palielinājās  22  valstīs,  lielākais  pieaugums  bija  Nīderlandē, 
Luksemburgā (+ 13 procentpunkti abām), Maltā, Grieķijā (+ 12 attiecībā uz abām valstīm) un Kiprā (+ 11).
No otras puses, to cilvēku īpatsvars, kuri apgalvo, ka ir apmierināti ar savu pašreizējo nodarbinātību, ir samazinājies 
trijās valstīs, jo īpaši Austrijā (-7). Vācijā vai Slovēnijā nav izmaiņu. 
QA30.2 Vai  jūs  varētu  man  pateikt,  cik  lielā  mērā  jūs  piekrītat  vai  nepiekrītat  katram  no  turpmāk  minētajiem 
priekšlikumiem? Jūs esat apmierināts ar savu pašreizējo darbu (%)

Kopā “Piekrītu”

2021. gada 
septembris/okto

bris — 2017. 
gada 

septembris/okto
bris

Kopā “bez 
vienošanās”

2021. gada 
septembris/okto

bris — 2017. 
gada 

septembris/okto
bris

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

66 2 13 —2 8

LASĪT VAIRĀK 75 13 8 = = 10

NL 73 13 9 1 4

EL EL 49 12 20 —6 8

MT — MT 66 12 11 3 3

CY CY 60 11 10 —7 7

CZ CZ 73 9 9 —11 9

ES 81 9 13 —7 3

BG BG 56 7 17 —4 7

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK

68 7 16 —4 10

TĀ TAS IR. 60 6 17 —6 11

LTD 79 6 19 —3 1

RĪGA, LV-1050 80 6 14 —7 1

RĪGA, LV-1050 68 5 10 —3 6

RĪGA, LATVIJA 83 5 17 9 0

SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES

69 4 14 = = 4

IEPAK. 88 4 5 —5 3

LV LV 62 4 16 —1 4

DĀNIJA 84 3 10 2 2

FR 52 3 10 —4 14

SE — SE 73 3 12 5 4

HU 67 1 18 —1 8

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL

65 1 15 2 12

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

69 = = 11 —1 6

JA 68 = = 17 1 4

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA

73 —1 17 —2 2

RO IZVĒLE 61 —4 23 —1 4

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

72 —7 15 4 3
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Sociāldemogrāfiskie  dati  liecina,  ka  vīrieši  biežāk  nekā  sievietes  ir  apmierināti  ar  savu  pašreizējo  darbu  (70 % 
salīdzinājumā ar 64 % sieviešu). Viņi arī parāda, ka jo ilgāk cilvēks ir izglītots, jo lielāka iespēja, ka viņi būs apmierināti ar 
savu pašreizējo darbu: 76 % no tiem, kuri turpināja izglītību līdz 20 gadu vecumam vai vecāki, salīdzinājumā ar 51 % no 
tiem, kas pabeiguši studijas pirms 16 gadu vecuma sasniegšanas. 
Pastāv būtiskas atšķirības atkarībā no nodarbinātības situācijas: vadītāji visdrīzāk piekrīt. 
QA30.2 Vai  jūs  varētu  man  pateikt,  cik  lielā  mērā  jūs  piekrītat  vai  nepiekrītat  katram  no  turpmāk  minētajiem 
priekšlikumiem? Jūs esat apmierināts ar savu pašreizējo darbu (%)

Kopā “Piekrītu”
Kopā “bez 

vienošanās”
Nepiemēro 
(spontāna)

Nezinu,

ES-27 VALSTIS 66 13 13 8

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 70 13 11 6

Sievišķā sieviete 64 13 14 9

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 63 14 15 8

25–39 78 17 3 2

40–54 78 17 3 2

“55+ 54 9 23 14

Skolas beigšanas vecums

—15 51 13 22 14

16–19 64 16 13 7

20+ 76 11 8 5

Vienmēr students 63 10 17 10

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 88 9 2 1

Augstākā vadība 91 8 1 0

Citi darbinieki 84 14 1 1

Darba ņēmēji 78 20 1 1

Sievietes/Vīrieši mājās 50 16 22 12

Bezdarbnieki 28 48 16 8

Pensionāri 42 7 32 19

Studējošie studenti 63 10 17 10

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 38 37 16 9

Laiku pa laikam 61 22 10 7

Gandrīz nekad/nekad 71 8 13 8
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III. EIROPAS SAVIENĪBA 2021. GADĀ 
1. ES galvenie aktīvi 
ES galvenās  priekšrocības  ir  demokrātijas,  cilvēktiesību  un  tiesiskuma  ievērošana,  kā  arī  tās  ekonomiskā, 
rūpnieciskā un komerciālā vara 
Šajā nodaļā galvenā uzmanība pievērsta pašreizējam atzinumam par ES, tostarp tās galvenajām stiprajām pusēm un 
problēmām,  kā  arī  tajā  ietvertajām vērtībām.  Tā  arī  izklāstīs  intervēto  personu viedokļus  par  prioritātēm,  kas  būtu 
jāpieņem, lai risinātu globālas problēmas. 
Eiropieši uzskata, ka ES galvenās priekšrocības ir demokrātijas, cilvēktiesību un tiesiskuma ievērošana (27 %), kā arī tās 
ekonomiskais,  rūpnieciskais  un  komerciālais  spēks (25 %)25.  Vairāk  nekā katrs  piektais  min arī  labas  attiecības  un 
solidaritāti starp ES dalībvalstīm un ES pilsoņu dzīves līmeni (22 % abiem). 
Visus pārējos ierosinātos aktīvus min mazāk nekā viens no desmit aptaujātajiem. 
Gandrīz katrs piektais (17 %) minēja ES spēju veicināt mieru un demokrātiju ārpus tās robežām, savukārt 15 % atsaucās 
uz ES apņemšanos uzņemties atbildību vides jomā. Citas galvenās priekšrocības, kas visvairāk minētas, ir dalībvalstu 
sociālās  aizsardzības  sistēmas  un  ES  spēja  reaģēt  uz  lielām globālām veselības  krīzēm,  piemēram,  koronavīrusa 
pandēmiju (14 % abām). 
Visbeidzot, aptuveni katrs desmitais eiropietis min ES pētniecības un inovācijas spējas (11 %), infrastruktūras kvalitāti 
ES un ES iedzīvotāju prasmes un talantus (10 % abiem). 
Lai gan demokrātijas, cilvēktiesību un tiesiskuma ievērošana, kā arī ES ekonomiskā, rūpnieciskā un komerciālā vara 
joprojām ir attiecīgi pirmā un otrā lielākā vērtība (kā arī Eirobarometra speciālajā Eirobarometra 500 par Eiropas nākotni  
2020.  gadā26),  tagad ir  maz ticams,  ka  tās  tiks  pieminētas  (-5  punkti).  Pārējie  aktīvi  nav  mainījušies  (no  0  līdz  2 
punktiem). ES spēja reaģēt uz lielām globālām veselības krīzēm, piemēram, Covid-19 pandēmiju, ir jauns risinājums, kas 
šajā vilnī ierosināts pirmo reizi, tāpēc nav tendenču datu. 

16 dalībvalstīs Eiropas pilsoņu dzīves līmenis ir pirmais (viens vai vienāds) no ES galvenajām vērtībām, un augstākais 
rādītājs  reģistrēts  Latvijā  (46 %)  un  Lietuvā  (43 %).  Astoņās  valstīs  ES  demokrātijas,  cilvēktiesību  un  tiesiskuma 
ievērošana ieņem pirmo vietu (atsevišķā vai vienlīdzīgā līmenī), jo īpaši Zviedrijā (51 %). 

25 QA15T. Kādas, jūsuprāt, ir Eiropas Savienības galvenās priekšrocības šodien? Vispirms? Kā būtu ar otro? 

26 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA15T, jūsuprāt, kādas ir ES galvenās priekšrocības šodien? Vispirms? Kas ir tālāk? (NE VAIRĀK 
KĀ 3 ATBILDES)

Eiropas Savienības demokrātijas, cilvēktiesību un 
tiesiskuma ievērošana

Eiropas Savienības ekonomiskā, rūpnieciskā un 
komerciālā vara
Labas attiecības un solidaritāte starp Eiropas 
Savienības dalībvalstīm

Eiropas Savienības pilsoņu dzīves līmenis

Eiropas Savienības spēja veicināt mieru un demokrātiju 
ārpus tās robežām

Eiropas Savienības saistības attiecībā uz atbildību 
vides jomā

Dalībvalstu sociālās aizsardzības sistēmas

ES spēja reaģēt uz lielām globālām veselības krīzēm, 
piemēram, koronavīrusa pandēmiju

Eiropas Savienības pētniecības un inovācijas spējas

Infrastruktūras kvalitāte Eiropas Savienībā

Eiropas Savienības pilsoņu prasmes un talanti

Citi (spontāni)

Nav (spontāna)

Nezinu,

Septembris — 2021. gada 
oktobris

Oktobris — 2020. gada 
novembris

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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ES ekonomiskā,  rūpnieciskā un komerciālā  vara ir  pirmā (viena vai  vienāda)  sešās valstīs,  jo  īpaši  Dānijā  (39 %), 
savukārt Kiprā (32 %) respondenti, visticamāk, kā savu galveno vērtību minēs labas attiecības un solidaritāti starp ES 
dalībvalstīm. 

ES kopumā rezultāti  kopš 2020.  gada oktobra līdz novembrim ir  saglabājušies stabili,  lai  gan izteiktākas atšķirības 
vērojamas valstu līmenī. Turpmāk ir norādītas atšķirības par vairāk nekā desmit punktiem šajā aspektā.
Izņemot Nīderlandi (stabils), respondenti visās valstīs tagad ir mazāk ticami, ka ES galvenā vērtība ir demokrātijas, 
cilvēktiesību un tiesiskuma ievērošana ES. Septiņās valstīs šis samazinājums ir  vismaz desmit  punkti:  Igaunija (-22 
punkti), Īrija, Lietuva (21 attiecībā uz abām), Slovēnija (-14), Malta (-11), Francija un Dānija (-10 abām).
Salīdzinot ar 2020. gada oktobri-novembri, pašlaik ir 24 valstis, kurās respondenti ir mazāk minējuši ES ekonomisko, 
rūpniecisko un komerciālo spēku kā vienu no galvenajām priekšrocībām, ar vislielāko samazinājumu Portugālē (-17 
punkti), Igaunijā, Īrijā (-16 par abām), Luksemburgā (-12), Lietuvā un Slovēnijā (-11 gan) un Somijā (-10).
Tas, ka tiek pieminētas labas attiecības un solidaritāte starp ES dalībvalstīm, liecina par ievērojamu kritumu, jo īpaši 
Igaunijā (-12 punkti) un Lietuvā (-11), savukārt Eiropas pilsoņu dzīves līmenis tagad ir vairāk minēts Īrijā, palielinoties par 
11 punktiem.
Vienīgā cita lejupejošā tendence kopš 2020. gada oktobra līdz novembrim attiecas uz to respondentu īpatsvaru Kiprā, 
kuri kā ES galveno vērtību (-10) min ES pētniecības un inovācijas spējas.

Eiropas Savienības demokrātijas, cilvēktiesību un tiesiskuma ievērošana

Eiropas Savienības pilsoņu dzīves līmenis

Eiropas Savienības ekonomiskā, rūpnieciskā un komerciālā vara

Labas attiecības un solidaritāte starp Eiropas Savienības dalībvalstīm

QA15T, jūsuprāt, kādas ir ES galvenās priekšrocības šodien? Vispirms? Kas ir tālāk? (NE 
VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES)
(% — VISVAIRĀK CITĒTĀ ATBILDE PA VALSTĪM)



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.34

QA15T, jūsuprāt, kādas ir ES galvenās priekšrocības šodien? Vispirms? Kas ir tālāk? (NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES 
REAKCIJAS) (%)
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ES-
27 
VALS
TIS

27 -5 25 -5 22 -1 22 -1 17 -1 15 2 14 14 -2 11 -1 10 = = 10 -1

SKAT
ĪT 
VISA
S 
ATSA
UKS
MES

27 -6 24 -9 24 2 29 7 12 -3 17 = = 13 19 -2 8 -5 11 -3 9 1

BG 
BG

15 -5 27 -1 22 -5 35 -6 13 = = 11 3 14 17 -3 9 -1 8 -1 11 1

CZ 
CZ

22 -7 29 -6 33 -3 35 3 16 5 11 -3 10 15 7 8 -5 9 2 7 -4

DĀNI
JA

33 -10 39 -3 25 -1 17 -1 14 1 22 3 10 9 2 8 -2 5 = = 7 -2

VIES
NĪCA
S 
NET
ĀLU 
NO:

39 -5 23 = = 26 1 19 -2 22 -2 13 -1 10 14 -3 8 1 8 = = 8 -2

RĪGA
, LV-
1050

19 -22 28 -16 24 -12 29 5 11 2 8 -3 13 15 5 10 -2 7 1 12 6

IEPA
K.

20 -21 20 -16 26 -9 36 11 16 6 16 3 15 12 = = 7 1 19 9 10 = =

EL 
EL

15 -7 30 2 26 2 17 -4 17 -6 12 3 7 10 -6 16 3 12 3 15 -1

ES 18 -1 31 -7 16 -4 22 = = 11 -2 10 = = 18 13 -5 13 -3 9 = = 10 -3

FR 21 -10 21 -4 19 -2 21 = = 19 -1 15 2 12 18 3 10 -1 9 -1 9 = =

ATR
AŠA
NĀS 
VIET
A: 
RĪGA

26 -1 25 -6 22 1 37 -8 16 1 9 3 16 18 -1 10 -1 11 3 9 -1

TĀ 
TAS 
IR.

23 -7 25 -5 20 = = 15 -1 15 -4 16 4 20 11 -5 16 = = 12 -1 10 -2

CY 
CY

26 -2 16 = = 32 3 21 -2 19 -5 17 1 17 18 3 6 -10 5 -1 9 -2

LV 
LV

22 -6 17 -3 25 -1 46 3 12 = = 12 = = 10 21 = = 4 -2 6 -1 10 = =

LTD 21 -21 17 -11 27 -11 43 8 18 = = 9 1 13 17 5 11 3 8 4 7 1

LASĪ
T 
VAIR

31 -9 16 -12 22 = = 25 2 18 -3 16 4 18 17 -3 10 = = 10 = = 12 -1
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ĀK

HU 27 -2 25 -1 18 3 27 -1 19 -3 14 1 13 15 -3 13 1 13 -5 13 -1

MT 
— 
MT

24 -11 21 -7 16 -6 33 -1 13 = = 25 9 21 8 -4 12 2 8 -3 7 = =

NL 45 = = 37 -5 26 -2 17 1 14 -3 25 6 9 10 = = 5 -2 3 -3 5 -2

VIES
NĪCA
S 
NET
ĀLU 
NO:

23 -7 23 -1 18 2 27 2 15 = = 17 5 11 18 -2 9 -3 10 -4 16 3

ATR
AŠA
NĀS 
VIET
A: PL

24 -2 23 -3 19 -4 27 -6 16 = = 16 4 17 19 1 9 -3 10 1 14 -2

RĪGA
, LV-
1050

24 -6 25 -17 19 1 18 -6 18 2 19 6 22 11 1 7 = = 19 2 5 1

RO 
IZVĒ
LE

18 -2 26 -5 20 -3 29 1 17 -2 11 = = 16 18 1 12 -1 11 1 14 -3

JA 28 -14 24 -11 22 -7 35 2 9 -1 17 4 11 19 4 9 -1 6 1 10 4

ATR
AŠA
NĀS 
VIET
A: 
SK

15 -1 23 -9 24 -7 32 3 15 -2 13 1 16 15 1 10 -2 8 -2 16 3

RĪGA
, 
LATV
IJA

41 -3 35 -10 26 -2 20 4 9 -3 14 2 14 5 -2 9 -3 12 = = 7 = =

SE 
— 
SE

51 -7 22 -7 23 2 8 = = 18 2 30 4 7 8 1 14 4 6 -3 7 2
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Salīdzinot  sociāldemogrāfiskās kategorijas,  nav vecuma atšķirības,  un  vienīgās novērotās atšķirības  ir  atkarīgas no 
dzimuma, jo vīrieši biežāk nekā sievietes min ES ekonomisko, rūpniecisko un komerciālo spēku kā vienu no galvenajiem 
ES stiprajiem spēkiem (28 % salīdzinājumā ar 23 % sieviešu). 
Vadītāji, ilgi studējoši respondenti un cilvēki ar zemām finansiālām grūtībām, visticamāk, kā vienu no galvenajiem tās 
aktīviem minēs ES demokrātijas, cilvēktiesību un tiesiskuma ievērošanu. 
Tas attiecas uz 31 % no tiem, kas izglītību pabeiguši 20 gadu vecumā vai vecāki, salīdzinot ar 21 % no tiem, kuri izglītību 
pabeiguši 15 gadu vecumā vai jaunāki. Gandrīz viena trešdaļa (30 %) respondentu ar vismazākām finansiālām grūtībām 
atsaucas uz demokrātijas, cilvēktiesību un tiesiskuma ievērošanu salīdzinājumā ar 21 % no tiem, kuriem ir vislielākās 
grūtības samaksāt rēķinus. 

QA15T, jūsuprāt, kādas ir ES galvenās priekšrocības šodien? Vispirms? Kas ir tālāk? (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 27 25 22 22 17 15 14 14 11 10 10

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 26 28 23 22 16 14 13 14 11 10 11

Sievišķā sieviete 28 23 21 22 17 15 14 15 10 9 9

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 24 25 25 23 16 13 14 15 11 10 12

25–39 27 26 24 22 14 17 13 15 11 12 12

40–54 26 27 22 22 18 15 14 13 12 10 10

55+ 28 24 20 21 18 14 14 15 10 8 8

Skolas beigšanas vecums

—15 21 24 23 20 17 10 16 13 9 8 8

16–19 25 24 23 20 17 14 15 16 11 10 11

20+ 31 27 20 24 17 18 12 13 11 10 9

Vienmēr students 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 27 28 21 23 16 15 14 13 12 11 9

Augstākā vadība 32 28 22 23 17 16 12 13 12 10 10

Citi darbinieki 28 26 21 22 16 17 15 14 11 12 12

Darba ņēmēji 24 26 24 20 15 15 14 14 11 11 12

Sievietes/Vīrieši mājās 21 27 22 19 17 12 15 14 10 8 9

Bezdarbnieki 23 25 24 20 15 12 14 14 10 11 12

Pensionāri 27 23 21 22 19 14 14 16 9 7 7

Studējošie studenti 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 21 22 24 20 16 11 14 13 11 13 7

Laiku pa laikam 20 24 23 21 16 14 16 16 12 11 11

Gandrīz nekad/nekad 30 26 21 22 17 15 13 14 10 9 10
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2. ES galvenās problēmas 
Viena no galvenajām problēmām, ar  ko saskaras ES,  ir  sociālā nevienlīdzība,  bezdarbs,  vides jautājumi un 
klimata pārmaiņas, kā arī migrācija. 
Saskaņā ar aptaujāto sniegto informāciju lielākās problēmas, ar kurām saskaras ES, ir sociālā nevienlīdzība (36 %), 
bezdarbs un vides problēmas un klimata pārmaiņas (32 % visiem), savukārt migrācijas problēmas ir minētas gandrīz 
vienādā proporcijā (31 %)27. Šīs ir vienīgās problēmas, ko minēja vairāk nekā trīs no desmit respondentiem. 
Katrs piektais (20 %) uzskata, ka ES dalībvalstu parāds ir viens no galvenajiem ES uzdevumiem, savukārt 19 % min 
nepietiekamu  ekonomikas  izaugsmi  un  terorisma  un  drošības  jautājumus  (19 %  attiecībā  uz  visiem).  Iedzīvotāju 
novecošana tiek uzskatīta par vienu no galvenajām problēmām par 16 %, savukārt 15 % norāda uz globālo veselības 
pārvaldību  un  12 %  nestabilitāti  Eiropas  Savienības  pierobežas  reģionos.  Katrs  desmitais  (10 %)  norādīja,  ka 
konkurence no jaunietekmes valstīm ir viena no lielākajām ES problēmām. 
Gandrīz katrs desmitais (8 %) uzskata,  ka ekonomikas un sabiedrības digitālā pārveide ir viens no galvenajiem ES 
uzdevumiem. 

27 Šis  jautājums  tika  uzdots  iepriekšējā  aptaujā  par  Eiropas  nākotni  (Special  Eurobarometer  500)  2020.  gada 
septembrī-oktobrī, bet respondentiem tika dota iespēja izvēlēties vairākas atbilžu iespējas (ne tikai trīs atbildes kā 
šajā aptaujā). Tāpēc norises šeit netiek analizētas. 

QA16 Un, jūsuprāt, kādi no turpmāk minētajiem jautājumiem ir galvenie ES uzdevumi? (NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES) (% 
— ES27)

Sociālās nevienlīdzības

Vides jautājumi un klimata pārmaiņas

Bezdarba līmenis

Migrācijas jautājumi

Eiropas Savienības dalībvalstu parāds

Terorisma un drošības jautājumi

Nepietiekama ekonomiskā izaugsme

Iedzīvotāju novecošana

pasaules mēroga veselības problēmu risināšana

Nestabilitāte ES pierobežas reģionos

Jaunietekmes valstu konkurence

Ekonomikas un sabiedrības digitālā pārveide

Citi (spontāni)

Nav (spontāna)

Nezinu,
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Valstu līmenī pastāv dažas atšķirības attiecībā uz galvenajām ES konstatētajām problēmām. 
Desmit  valstīs galvenā problēma (vienota vai  vienāda) ir  sociālā nevienlīdzība,  lai  gan proporcija  svārstās no 65 % 
Portugālē  līdz  26 % Polijā.  Piecās  valstīs,  jo  īpaši  Maltā  (52 %),  migrācijas  jautājumi  ir  viens  no  galvenajiem  ES 
uzdevumiem. Bezdarbs tiek uzskatīts par ES galveno problēmu respondentiem piecās valstīs, jo īpaši Spānijā (61 %). 
Piecās valstīs, jo īpaši Zviedrijā (60 %) un Nīderlandē (58 %), vides jautājumi un klimata pārmaiņas tiek uzskatītas par 
ES galveno problēmu. 
Somija (40 %) ir vienīgā valsts,  kurā ES dalībvalstu parāds ir minēts kā viena no galvenajām problēmām, savukārt 
Slovēnija (38 %, kā arī sociālā nevienlīdzība) ir vienīgā valsts, kurā iedzīvotāju novecošana tiek uzskatīta par vienu no 
ES lielākajām problēmām. Rumānijā (28 %) nepietiekama ekonomikas izaugsme ir minēta kā ES galvenā problēma. 

Sociālās 
nevienlīdzības
Bezdarba līmenis

ES dalībvalstu valsts parāds

Iedzīvotāju novecošana

Migrācijas jautājumi

Vides jautājumi un klimata pārmaiņas

Nepietiekama ekonomiskā izaugsme

QA16 Un, jūsuprāt, kādi no turpmāk minētajiem jautājumiem ir galvenie ES uzdevumi? (NE VAIRĀK KĀ 3 
ATBILDES)
(% — VISVAIRĀK CITĒTĀ ATBILDE PA VALSTĪM)
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Sociālā nevienlīdzība ir visvairāk pieminētā problēma ES kopumā, visvairāk minēta (vienota vai vienāda) desmit valstīs, 
un  tā  ierindojas  otrajā  vai  trešajā  daļā  no  visvairāk  minētajām problēmām 12 citās  valstīs.  Tomēr  pastāv  būtiskas 
atšķirības starp dalībvalstīm, sākot no 65 % respondentu Portugālē, 52 % Latvijā un 49 % Zviedrijā līdz tikai 18 % Itālijā, 
21 % Rumānijā un 24 % Maltā un Īrijā. 

Vairāk  nekā  puse  respondentu  Spānijā  (61 %)  un  Grieķijā  (52 %)  uzskata,  ka  bezdarbs  ir  viena  no  galvenajām 
problēmām salīdzinājumā ar 9 % Nīderlandē, 13 % Čehijā un 14 % Dānijā. Tas ir visvairāk citētais (vai vienāds ar citu) 
izaicinājums piecās valstīs, bet otrais vai trešais — deviņās citās valstīs. 

Vides jautājumi un klimata pārmaiņas ir visvairāk pieminētās problēmas piecās valstīs, un tās ierindojas otrajā vai trešajā 
vietā no 12 citām valstīm. Šo problēmu citē 60 % respondentu Zviedrijā, 58 % Nīderlandē, 48 % Dānijā salīdzinājumā ar 
14 % Latvijā, 15 % Bulgārijā un 16 % Grieķijā. 

Respondenti Maltā (62 %), Kiprā (52 %) un Grieķijā (49 %) visbiežāk min migrācijas jautājumus, savukārt respondenti 
Portugālē (17 %), Spānijā (20 %) un Rumānijā (21 %) ir viszemākie šādu atbilžu rādītāji. Tas ir visvairāk pieminētais 
izaicinājums piecās valstīs, un otrais vai trešais visbiežāk minētais izaicinājums 16 dalībvalstīs. 

Somija (40 %), Austrija (28 %) un Vācija (27 %) ir vienīgās valstis, kurās vairāk nekā ceturtā daļa ES dalībvalstu valsts 
parādu uzskata par vienu no galvenajām ES problēmām. Turklāt  tas ir  izaicinājums, ko visbiežāk min intervējamās 
personas Somijā. Turpretī tikai 6 % respondentu Igaunijā, 7 % Bulgārijā un 9 % Lietuvā piekrīt šim viedoklim. 

Nepietiekama ekonomiskā izaugsme starp ES lielākajām problēmām ir minēta 38 % respondentu Grieķijā, 32 % Itālijā un 
28 % Rumānijā  (kur tas ir  visvairāk minētais  izaicinājums)  salīdzinājumā ar  tikai  5 % Dānijā  un Nīderlandē un 7 % 
Zviedrijā, Luksemburgā un Vācijā. 

To respondentu īpatsvars, kuri min terorisma un drošības jautājumus, svārstās no 32 % Somijā, 31 % Nīderlandē un 
26 % Zviedrijā līdz 9 % Spānijā. 

Attiecībā uz problēmām, kas retāk minētas ES līmenī kopumā, ES iedzīvotāju novecošanu visvairāk min respondenti  
Slovēnijā  (38 %,  visvairāk  minētā  problēma),  Somijā  (33 %)  un  Igaunijā  (32 %).  To  min  vismaz  viens  no  pieciem 
cilvēkiem 12 valstīs. 

Respondenti Slovēnijā, Rumānijā (26 % abās), Lietuvā un Grieķijā (25 % abās valstīs) visdrīzāk uzskata, ka globālā 
veselības pārvaldība ir viena no ES galvenajām problēmām, savukārt nestabilitāti ES pierobežas reģionos visbiežāk min 
Dānijas (30 %), Somijas (28 %) un Nīderlandes (23 %) respondenti. 

Konkurence no jaunietekmes valstīm ir visvairāk minēta respondenti Polijā (17 %), Ungārijā un Grieķijā (15 % abās), 
savukārt Vācijā (15 %) visbiežāk citēs ekonomikas un sabiedrības digitālo pārveidi. 
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QA16 Un, jūsuprāt, kādi no turpmāk minētajiem jautājumiem ir galvenie ES uzdevumi? (NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES 
REAKCIJAS) (%)
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ES-27 
VALSTIS

36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES 

44 26 41 36 20 13 18 21 13 8 14 6

BG BG 38 26 15 34 7 20 20 26 24 14 11 4

CZ CZ 26 13 23 47 25 15 23 22 13 16 10 8

DĀNIJA 35 14 48 32 13 5 22 16 11 30 12 8

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO: 

43 18 45 37 27 7 22 13 10 14 5 15

RĪGA, LV-
1050 

27 22 19 44 6 13 19 32 17 11 6 5

IEPAK. 24 32 30 27 24 15 19 24 20 15 10 6

EL EL 33 52 16 49 19 38 12 15 25 10 15 5

ES 47 61 20 20 15 27 9 21 16 6 5 5

FR 43 36 38 28 17 14 23 18 14 8 10 4

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA 

31 34 25 22 23 25 16 22 13 16 14 8

TĀ TAS IR. 18 45 24 31 20 32 19 9 15 7 14 10

CY CY 36 48 25 52 12 20 24 13 23 10 8 3

LV LV 52 35 14 26 13 25 17 19 23 15 3 6

LTD 47 28 20 39 9 20 17 21 25 13 5 7

LASĪT 
VAIRĀK 

38 31 36 35 17 7 18 20 13 10 13 6

HU 28 23 27 41 18 25 21 18 17 14 15 8

MT — MT 24 17 32 62 13 15 19 18 19 13 8 5

NL 47 9 58 37 18 5 31 19 10 23 12 9

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO: 

29 38 40 36 28 18 14 16 15 17 10 10

ATRAŠANĀ 26 19 23 25 19 22 14 17 16 21 17 6
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S VIETA: PL 

RĪGA, LV-
1050 

65 51 20 17 24 21 20 15 21 5 6 9

RO IZVĒLE 21 25 18 21 20 28 12 14 26 15 6 10

JA 38 22 32 31 18 14 12 38 26 10 8 8

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
SK 

30 30 25 23 23 23 16 20 17 14 10 8

RĪGA, 
LATVIJA 

33 15 38 27 40 13 32 33 5 28 6 3

SE — SE 49 22 60 43 13 7 26 13 10 19 8 6
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Sociāldemogrāfiskajos datos nav viedokļu par  šo  tematu kā vecuma funkciju,  taču dažas atšķirības  ir  pamanāmas 
attiecībā uz vecuma grupām: cilvēki vecumā no 15 līdz 24 gadiem biežāk nekā citas vecuma grupas min bezdarbu kā 
vienu no galvenajām problēmām, un kopā ar  cilvēkiem vecumā no 25 līdz 39 gadiem viņi  arī  visbiežāk min vides 
problēmas un klimata pārmaiņas. Patiešām, 37 % jaunāko respondentu uzskata, ka bezdarbs ir viena no galvenajām ES 
problēmām, salīdzinot ar 32 % no tiem, kas vecāki  par 55 gadiem. No otras puses, vismazāk iespējams minēt ES 
dalībvalstu valsts parādu: 15 % respondentu min šo problēmu salīdzinājumā ar vismaz vienu piektdaļu iedzīvotāju no 
augstākā vecuma grupām. 
Izglītības līmenis liecina par vēl izteiktākām atšķirībām. Jo ilgāk persona ir pētījusi, jo lielāka iespēja, ka tā minēs vides 
problēmas un klimata pārmaiņas, migrācijas problēmas vai nestabilitāti ES pierobežas reģionos, un jo mazāk ticams, ka 
viņi kā ES galvenās problēmas minēs bezdarbu, nepietiekamu ekonomikas izaugsmi vai globālo veselības pārvaldību. 

Piemēram, 48 % cilvēku, kas pabeiguši izglītību 15 gadu vecumā vai jaunāki, salīdzinājumā ar 24 % no tiem, kas to 
pabeiguši 20 vai vairāk gadu vecumā. No otras puses, vides problēmas un klimata pārmaiņas min 41 % no tiem, kuri 
turpināja studijas līdz 20 gadu vecumam vai vecāki, bet tikai 21 % no tiem, kas pabeidza studijas 15 gadu vecumā vai 
jaunāki. 
Attiecībā uz sociāli profesionālajām kategorijām bezdarbnieki biežāk nekā citas grupas min sociālo nevienlīdzību (46 %) 
un bezdarbu (50 %). Arī vadītāji (44 %) un studenti (41 %) biežāk nekā citas kategorijas min vides jautājumus un klimata 
pārmaiņas, savukārt vadītāji (36 %) arī biežāk min migrācijas jautājumus. 
Visdrīzāk pieminēt sociālo nevienlīdzību ir arī cilvēki, kuriem ir vislielākās finansiālās grūtības: 43 % tās norāda pret 37 % 
no tiem, kuriem ir vismazāko grūtību samaksāt rēķinus. 
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QA16 Un, jūsuprāt, kādi no turpmāk minētajiem jautājumiem ir galvenie ES uzdevumi? (NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES (% 
— ES)
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ES-27 VALSTIS 36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

Dzimums dzimums

Skatīt visas 
atsauksmes 

35 31 32 32 22 18 19 16 13 13 11 10

Sievišķā sieviete 38 33 33 30 19 20 18 16 16 11 9 7

Skatīt visas 
viesnīcas vietā

15–24 33 37 37 30 15 15 18 14 15 11 10 13

25–39 37 30 36 30 20 17 19 16 13 13 10 10

40–54 36 31 31 31 23 18 21 16 13 13 10 9

55+ 37 32 30 31 20 21 17 17 16 11 9 6

Skolas beigšanas vecums

—15 38 48 21 27 19 19 21 16 20 7 6 5

16–19 34 33 28 31 21 21 21 15 15 12 10 8

20+ 39 24 41 33 21 18 16 19 12 15 11 9

Vienmēr students 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie 
uzņēmumi 

35 26 32 30 24 18 21 16 14 14 11 11

Augstākā vadība 36 20 44 36 23 18 17 18 11 15 12 11

Citi darbinieki 34 30 33 30 21 18 21 16 14 14 11 9

Darba ņēmēji 36 34 27 29 21 20 21 15 15 12 10 8

Sievietes/Vīrieši 
mājās 

34 44 24 29 16 19 21 16 17 12 7 6

Bezdarbnieki 46 50 28 31 14 16 24 13 11 7 9 6

Pensionāri 38 33 30 31 20 22 16 18 17 11 8 5

Studējošie studenti 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 43 45 20 28 21 17 21 13 14 8 9 7

Laiku pa laikam 32 38 26 30 19 21 24 13 15 12 10 7

Gandrīz 
nekad/nekad 

37 28 36 32 21 19 17 18 15 13 10 9

Uzskata, ka pieder

Darba klase 42 42 23 28 17 17 19 18 19 9 7 6

Zemākā vidējā 
klase 

39 33 31 31 20 22 18 15 16 11 10 7

Vidusšķira 33 30 34 31 22 19 20 16 14 13 11 9

Augšējā vidusšķira 36 17 49 36 24 18 14 17 9 18 11 12

Augstākā klase 38 13 45 34 25 18 12 15 10 19 9 13
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3. ES vērtības 
ES labāk  iemieso tādas  vērtības  kā  miers,  uzskatu  brīvība,  sociālā  vienlīdzība  un  solidaritāte,  iecietība  un 
atvērtība citiem. 
Intervētajām personām tika iesniegts septiņu vērtību saraksts, un tajā tika jautāts, vai ES, citas valstis vai abas tās labāk 
pārstāv attiecībā uz katru vērtību28. 
Gandrīz puse (49 %) uzskata, ka miers labāk izpaužas ES, 47 % atsaucas uz uzskatu brīvību, 45 % apgalvo sociālo 
vienlīdzību un solidaritāti, savukārt 44 % uzskata, ka ES vislabāk iemieso iecietību un atvērtību citiem. 
Gandrīz četri no desmit (38 %) apgalvo, ka ES vislabāk respektē dabu un vidi, 36 % uzskata, ka ES vislabāk respektē 
vēsturi un tās mācības, un 26 % norāda uz progresu un inovāciju. 
Vairāk nekā trešdaļa respondentu uzskata, ka visas ierosinātās vērtības vislabāk iemieso ES, citas valstis vai valstu 
grupas, kuru īpatsvars svārstās no 47 %, kas citē progresu un inovāciju, līdz 35 %, kuros minēta uzskatu brīvība, sociālā 
vienlīdzība un solidaritāte. 
Progress un inovācija ir vienīgā vērtība, attiecībā uz kuru vismaz katrs piektais cilvēks uzskata, ka viņus labāk pārstāv 
citas valstis vai valstu grupas (21 %). No otras puses, tikai 8 % no šī viedokļa ir saistīti ar mieru. 
Kopš 2020. gada oktobra līdz novembrim ir novērots neliels skaits notikumu (īpašais Eirobarometrs 500 par Eiropas 
nākotni)29 (no 0 līdz 2 punktiem). 

28 Q21 Par katru no šīm vērtībām varat man pateikt, vai tās labāk iemieso Eiropas Savienība, citas valstis (vai valstu 
grupas) pasaulē vai abas? 21.1 cieņa pret dabu un vidi; 21.2 sociālā vienlīdzība un solidaritāte;21.3. miers; 21.4. 
progress un inovācija; 21.5. uzskatu brīvība; 21.6 iecietība un atvērtība pret citiem; 21.7 Cieņa pret vēsturi un tās  
nodarbībām. 

29 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA21 Par katru no šīm vērtībām varat man pateikt, vai tās labāk iemieso Eiropas Savienība, citas 
valstis (vai valstu grupas) pasaulē vai abas? (% — ES27)

Mierīgs miers

Uzskatu brīvība

Sociālā vienlīdzība un 
solidaritāte

Iecietība un atvērtība citiem

Cieņa pret dabu un vidi

Cieņa pret vēsturi un tās nodarbībām

Progress un inovācija

Septembris — 2021. 
gada oktobris
Oktobris — 2020. 
gada novembris

Eiropas 
Savienība

Citas valstis 
pasaulē

Abas 
puses

Nezinu,

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Mierīgs miers 
15 valstīs lielākā daļa respondentu uzskata, ka miers ES ir labāk atspoguļots, un augstākais īpatsvars ir Somijā (73 %), 
Slovēnijā (67 %), Dānijā un Zviedrijā (abās valstīs — 61 %). No otras puses, respondenti 11 valstīs uzskata, ka mieru 
labāk iemieso ES un citas valstis, jo īpaši Maltā (63 %), Bulgārijā (55 %) un Slovākijā (52 %). 
Rumānijā viedoklis ir sadalīts starp ES un ES un citām valstīm (37 % abām). Rumānijā ir arī vislielākais to respondentu 
īpatsvars, kuri uzskata, ka mieru labāk iemieso citas valstis (21 %).

Uzskatubrīvība 
17 dalībvalstīs lielākā daļa respondentu uzskata, ka uzskatu brīvību labāk pārstāv ES, un vislielākais īpatsvars reģistrēts 
Somijā (75 %), Zviedrijā (65 %) un Luksemburgā (64 %). Atlikušajās desmit valstīs vairākums uzskata, ka mieru labāk 
īsteno ES un citas valstis, jo īpaši Maltā (62 %), Bulgārijā (57 %) un Slovākijā (51 %). 
Rumānijā (25 %) un Polijā (20 %) vismaz viens no pieciem cilvēkiem uzskata, ka uzskatu brīvību labāk iemieso citas 
valstis pasaulē. 

QA21.3 Par katru no šīm vērtībām varat man pateikt, vai tās labāk iemieso Eiropas Savienība, citas valstis (vai 
valstu grupas) pasaulē vai abas? (% — ES27)
Miers (%)

Eiropas Savienība Citas valstis 
pasaulē

Abas puses Nezinu,

QA21.5 Par katru no šīm vērtībām varat man pateikt, vai tās labāk iemieso Eiropas Savienība, citas valstis 
(vai valstu grupas) pasaulē vai abas? (% — ES27)
Uzskatu brīvība (%)

Eiropas Savienība Citas valstis 
pasaulē

Abas puses Nezinu,
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Sociālā vienlīdzība un solidaritāte 
ES vislabāk iemieso sociālo vienlīdzību un solidaritāti lielākajai daļai respondentu 18 dalībvalstīs, ar lielāko īpatsvaru 
Somijā (80 %), Dānijā un Zviedrijā (61 % abās). Pārējās deviņās valstīs respondenti vairāk domā, ka šo vērtību labāk 
pārstāv ES un citas valstis, jo īpaši Malta (59 %), Portugāle (53 %), Grieķija un Bulgārija (50 % abām valstīm). 
Vismaz viens no pieciem respondentiem Polijā (21 %) un Rumānijā (20 %) apgalvo, ka sociālo līdztiesību un solidaritāti 
labāk īsteno citas valstis.

La tolerance un atvērtība citiem 
Respondenti Somijā (68 %), Kiprā (59 %) un Slovēnijā (56 %), visticamāk, uzskata, ka ES labāk iemieso iecietību un 
atvērtību citiem; tas ir vairākuma viedoklis 16 dalībvalstīs. Desmit dalībvalstīs, jo īpaši Maltā (58 %), Bulgārijā (53 %), 
Grieķijā (54 %) un Slovākijā (51 %), lielākā daļa uzskata, ka šo vērtību labāk pārstāv ES un citas valstis. 
Rumānijā viedoklis ir dalīts (ES: 34 %, ES un citas valstis: 34 %). Rumānija (25 %) ir arī vienīgā valsts, kurā vismaz 
viens no pieciem respondentiem uzskata, ka iecietību un atvērtību citiem labāk īsteno citas valstis. 

Cieņa pret dabu un vidi 

QA21.2 Par katru no šīm vērtībām varat man pateikt, vai tās labāk iemieso Eiropas Savienība, citas 
valstis (vai valstu grupas) pasaulē vai abas? (% — ES27)
Sociālā vienlīdzība un solidaritāte (%)

Eiropas Savienība Citas valstis pasaulē Abas puses

Nezinu,

QA21.6 Par katru no šīm vērtībām varat man pateikt, vai tās labāk iemieso Eiropas Savienība, citas valstis (vai 
valstu grupas) pasaulē vai abas? (% — ES27)
Iecietība un atvērtība citiem (%)

Eiropas Savienība Citas valstis pasaulē Abas puses Nezinu,
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13 valstīs lielākā daļa respondentu uzskata, ka cieņa pret dabu un vidi ir labāk pārstāvēta ES, un vislielākais īpatsvars ir 
Somijā (71 %), Slovēnijā (61 %) un Zviedrijā (54 %). No otras puses, lielākā daļa respondentu Grieķijā (62 %), Bulgārijā, 
Maltā (61 % abās valstīs) un 11 citās valstīs uzskata, ka šo vērtību labāk pārstāv ES un citas valstis. 
Vismaz viens no pieciem respondentiem Polijā (23 %) un Francijā (20 %) apgalvo, ka cieņu pret dabu un vidi labāk 
iemieso citas valstis.

Cieņa pret vēsturi un tās nodarbībām 
Septiņās  dalībvalstīs  lielākā daļa respondentu uzskata,  ka cieņu pret  vēsturi  un tās pieredzi  labāk pārstāv ES,  un 
vislielākais īpatsvars ir Somijā (51 %), Kiprā (46 %), Francijā un Luksemburgā (44 % abās). Atlikušajās 20 valstīs lielākā 
daļa uzskata, ka ES un citas valstis, jo īpaši Maltā (65 %), Bulgārijā (61 %) un Grieķijā (58 %), labāk ievēro vēsturi un tās 
pieredzi. 
Vismaz viens no pieciem respondentiem Rumānijā (25 %), Ungārijā un Polijā (22 % abās) uzskata, ka citās valstīs labāk 
tiek respektēta vēsture un tās mācības. 

 

QA21.1 Par katru no šīm vērtībām varat man pateikt, vai tās labāk iemieso Eiropas Savienība, citas valstis 
(vai valstu grupas) pasaulē vai abas? (% — ES27)
Cieņa pret dabu un vidi (%)

Eiropas Savienība Citas valstis 
pasaulē

Abas puses Nezinu,

QA21.7 Par katru no šīm vērtībām varat man pateikt, vai tās labāk iemieso Eiropas Savienība, citas valstis (vai 
valstu grupas) pasaulē vai abas? (% — ES27)
Cieņa pret vēsturi un tās nodarbībām (%)

Eiropas Savienība Citas valstis pasaulē Abas puses Nezinu,
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Progress un inovācija 
Tikai neliela daļa respondentu visās dalībvalstīs uzskata, ka ES ir labāks progresa un inovācijas iemiesojums, un lielākā 
daļa respondentu piekrīt Kiprā (39 %), Slovēnijā (36 %), Īrijā un Somijā (35 % abās). Lielākā daļa visu valstu uzskata, ka 
šo vērtību labāk pārstāv ES un citas valstis, un lielākais īpatsvars ir Maltā (69 %), Bulgārijā un Lietuvā (65 % abās 
valstīs). 
Desmit valstīs vismaz katrs piektais cilvēks uzskata, ka progresu un inovāciju labāk īsteno citas valstis, jo īpaši Francijā 
(29 %), Luksemburgā (27 %) un Beļģijā (25 %). 

QA21.4 Par katru no šīm vērtībām varat man pateikt, vai tās labāk iemieso Eiropas Savienība, citas valstis (vai 
valstu grupas) pasaulē vai abas? (% — ES27)
Progress un inovācija (%)

Eiropas Savienība Citas valstis pasaulē Abas puses Nezinu,
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Sociodemogrāfiskie dati liecina par šādu tendenci: Pēc dzimuma būtiskas izmaiņas nav redzamas. Tomēr vīrieši biežāk 
nekā sievietes domā, ka ES labāk iemieso sociālo līdztiesību un solidaritāti (48 % salīdzinājumā ar 42 %). 
Respondenti, kas pabeidza studijas 20 gadu vecumā, kā arī vadītāji parasti uzskata, ka dažādās ierosinātās vērtības ES 
labāk atspoguļo nekā tie, kuri ir pabeiguši savas jaunākās studijas un dzīvo mājās. 
Tāpat arī tie, kuriem ir vismazāko grūtību samaksāt rēķinus, visticamāk, uzskata, ka ES dažādās piedāvātās vērtības 
atspoguļo labāk nekā tie, kas saskaras ar lielākām finansiālām grūtībām. 
Jāatzīmē, ka atšķirības attiecībā uz dabu un vidi ir lielākas nekā citām vērtībām: vīrieši, cilvēki vecumā no 15 līdz 39 
gadiem,  tie,  kas pabeiguši  studijas  20 vai  vairāk gadu vecumā,  pašnodarbinātie,  vadītāji,  studenti  un tie,  kuriem ir 
vismazāko grūtību apmaksāt rēķinus, visdrīzāk domā, ka cieņa pret dabu un vidi vislabāk izpaužas ES. Attiecībā uz 
visām pārējām kategorijām respondenti, visticamāk, uzskata, ka šo vērtību labāk iemieso ES un citas valstis. Piemēram, 
41 % vīriešu uzskata, ka cieņa pret dabu un vidi ir labāk atspoguļota ES, bet 38 % apgalvo, ka to labāk pārstāv ES un 
citas valstis.
35 % sieviešu uzskata, ka to labāk pārstāv ES un 42 % — ES un citās valstīs. Visbeidzot, atšķirībā no citām vērtībām 
lielākā daļa respondentu visās sociāldemogrāfiskajās kategorijās uzskata, ka cieņu pret vēsturi un tās pieredzi, progresu 
un inovāciju labāk iemieso ES un citas valstis. 
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ES-27 VALSTIS 49 47 45 44 38 36 26

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 50 49 48 46 41 37 27

Sievišķā sieviete 47 46 42 42 35 35 25

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 52 48 48 45 42 34 27

25–39 49 49 47 44 41 36 26

40–54 47 45 43 43 36 36 26

55+ 48 47 44 44 37 37 26

Skolas beigšanas vecums

—15 45 42 39 40 34 35 28

16–19 47 44 42 42 37 35 27

20+ 53 53 50 48 41 39 25

Vienmēr students 52 50 51 46 42 35 26

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 50 48 47 46 42 38 28

Augstākā vadība 51 52 50 49 41 39 23

Citi darbinieki 47 48 46 43 39 36 27

Darba ņēmēji 46 43 40 40 35 33 26

Sievietes/Vīrieši mājās 45 38 38 39 33 34 24

Bezdarbnieki 44 44 44 42 35 33 22

Pensionāri 49 48 45 45 38 38 28

Studējošie studenti 52 50 51 46 42 35 26

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 43 37 37 36 32 32 23

Laiku pa laikam 42 40 37 37 32 31 25

Gandrīz nekad/nekad 51 51 49 47 41 38 27
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4. ES pasaulē 
Vairāk nekā divas trešdaļas eiropiešu uzskata, ka ES piedāvā stabilitāti un nākotnes izredzes Eiropas jauniešiem 
Gandrīz septiņi no desmit respondentiem (68 %) piekrīt, ka ES ir stabilitātes vieta nemierīgā pasaulē, un gandrīz tikpat 
daudz (67 %) uzskata, ka Eiropas projekts piedāvā nākotnes perspektīvas Eiropas jauniešiem30. Nedaudz vairāk nekā 
seši  no  desmit  (62 %)  piekrīt,  ka  globalizācija  ir  iespēja  ekonomikas  izaugsmei,  lai  gan  44  procenti  uzskata,  ka 
globalizācija apdraud viņu valsts identitāti. 
Vairāk nekā četri no desmit (45 %) uzskata, ka šādu cilvēku intereses ir labi ņemtas vērā viņu valsts politiskajā sistēmā, 
bet 50 % nepiekrīt. 
Kopš 2020. gada oktobra līdz novembrim ir novēroti tikai daži notikumi (Special Eurobarometer 500 par Eiropas nākotni),  
kas ir31lielākais pieaugums par trim punktiem attiecībā uz proporciju, kas uzskata, ka ES ir stabilitātes vieta nemierīgā 
pasaulē. 

30 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem? 19.1 Eiropas Savienība E ir 
stabilitātes vieta nemierīgā pasaulē; 19.2 globalizācija ir iespēja ekonomikas izaugsmei; 19.3 Globalizācija apdraud 
(Mūsu VALSTS) identitāti; 19.4 Eiropas projekts piedāvā nākotnes perspektīvas Eiropas jauniešiem; 19.5 Politiskā 
sistēma (MŪSU VALSTĪ) labi ņem vērā tādu cilvēku intereses kā jūs. 

31 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Septembris — 
2021. gada 
oktobrisOktobris — 
2020. gada 
novembris

ES 
drīzāk 

piekristu
.

ES 
nepiekrītu.

Nepiemēro 
(spontāna)

Nezinu,Pilnībā 
piekrītu

Cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
(% ES 27)

Eiropas Savienība ir stabilitātes vieta nemierīgā 
pasaulē

Eiropas projekts piedāvā nākotnes 
perspektīvas Eiropas jauniešiem

Globalizācija ir iespēja ekonomikas 
izaugsmei

Tādu cilvēku intereses kā jūs labi ņem vērā 
(mūsu valsts) politiskā sistēma

Globalizācija apdraud (mūsu valsts) 
identitāti

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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ES ir stabilitātes vieta nemierīgā pasaulē 
Gandrīz katrs piektais respondents (18 %) “stingri piekrīt” apgalvojumam, ka “ES ir stabilitātes vieta nemierīgā pasaulē”, 
savukārt 50 % apgalvo, ka viņi “drīzāk piekrīt”. Šie rezultāti ir ļoti līdzīgi 2016. gadā novērotajiem rezultātiem un liecina, 
ka salīdzinājumā ar iepriekšējo apsekojumu par Eiropas nākotni  2020. gada oktobrī  un novembrī kopējais nolīguma 
līmenis ir palielinājies par trim punktiem. 
Ilgtermiņa tendenču analīze liecina, ka vispārējais nolīguma līmenis ir gandrīz atgriezies 2016. gada līmenī pēc zemākā 
līmeņa sasniegšanas 2020. gada oktobrī un novembrī.

ES līmenī vairāk nekā divas trešdaļas respondentu (68 %) piekrīt, ka ES ir stabilitātes vieta nemierīgā pasaulē, no kuras 
18 % apgalvo, ka viņi “stingri piekrīt”. Vairāk nekā ceturtdaļa (27 %) norādīja, ka zināmā mērā nepiekrīt. 
Lielākā daļa respondentu visās valstīs piekrīt, ka ES ir stabilitātes vieta nemierīgā pasaulē — no 88 % Portugālē, 83 % 
Dānijā un 82 % Īrijā līdz 53 % Igaunijā, 57 % Nīderlandē un 59 % Francijā. Respondenti Nīderlandē (40 %), Igaunijā 
(34 %) Latvijā un Francijā (33 % abās) visdrīzāk nepiekrīt. 

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā “bez 
vienošanās”

Nezinu,

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Eiropas Savienība ir stabilitātes vieta nemierīgā pasaulē (% — ES)

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu
.

ES nepiekrītu. Nepavisa
m 

nepiekrītu.

Nezinu,

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Eiropas Savienība ir stabilitātes vieta nemierīgā pasaulē (%)
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To respondentu īpatsvars, kuri piekrīt, ka ES ir stabilitātes vieta nemierīgā pasaulē, ES līmenī kopš 2020. gada oktobra 
līdz novembrim ir nedaudz palielinājies (+ 3 punkti). 
Līguma līmenis palielinājās arī 20 valstīs, lielākais pieaugums bija Itālijā un Maltā (+ 10 punkti abās valstīs). Gluži pretēji, 
Igaunijā tas samazinājās par 14 punktiem. 

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Eiropas Savienība ir stabilitātes vieta nemierīgā pasaulē (%)
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ES-27 
VALSTIS 

68 3 27 -3 5

TĀ TAS IR. 71 10 22 -9 7

MT — MT 77 10 19 = = 4

HU 75 8 22 -8 3

EL EL 76 6 23 -6 1

CY CY 74 6 24 -6 2

RĪGA, LV-1050 88 6 7 -4 5

DĀNIJA 83 5 15 -5 2

ES 60 5 31 -7 9

CZ CZ 64 4 31 -9 5

RĪGA, LATVIJA 78 4 22 -4 0

SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES 

73 3 26 -4 1

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA 

76 3 21 -4 3

LASĪT VAIRĀK 79 3 16 -8 5

RO IZVĒLE 67 3 27 -5 6

JA 71 3 26 -6 3

LV LV 61 2 33 -2 6

BG BG 70 1 19 -4 11

NL 57 1 40 -2 3

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL 

69 1 24 -1 7

SE — SE 79 1 20 -1 1

FR 59 = = 33 -1 8

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO: 

70 = = 28 = = 2

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK 

64 = = 29 -4 7

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO: 

68 -1 29 = = 3

IEPAK. 82 -3 12 -3 6
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LTD 66 -4 26 -4 8

RĪGA, LV-1050 53 -14 34 1 13
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Sociāldemogrāfiskie dati liecina, ka jaunākais intervējamais, visticamāk, piekrīt apgalvojumam, ka ES ir stabilitātes vieta 
nemierīgā pasaulē. Patiesi, 70 % iedzīvotāju vecumā no 15 līdz 24 gadiem piekrīt šim viedoklim, salīdzinot ar tikai 65 % 
iedzīvotāju vecumā no 55 līdz 24 gadiem. No otras puses, jo ilgāk persona ir studējusi, jo lielāka iespēja, ka viņi piekrīt 
šim apgalvojumam: vairāk nekā septiņi no desmit respondentiem (71 %), kuri turpināja izglītību līdz 20 gadu vecumam 
vai vecāki, piekrita, salīdzinot ar 61 % no tiem, kuri to pabeidza agrāk. 
Attiecībā  uz  sociāli  profesionālajām  kategorijām  vadītāji  visdrīzāk  piekrīt  šim  apgalvojumam,  jo  īpaši  attiecībā  uz 
strādniekiem un mājsaimniecēm (75 % salīdzinājumā ar 63 %). Dati arī liecina, ka personai ir mazāk grūti  apmaksāt 
rēķinus, jo lielāka iespēja, ka tā piekrīt šim apgalvojumam: 70 % no tiem, kuriem ir vismazākās grūtības, salīdzinājumā ar 
58 % no tiem, kuriem ir vislielākās finansiālās grūtības. Dati arī apstiprina, ka respondenti, kuriem ir pozitīvs ES tēls, 
daudz biežāk piekrīt respondentiem, kuriem ir negatīvs tēls (82 % salīdzinājumā ar 37 %). 

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Eiropas Savienība ir stabilitātes vieta nemierīgā pasaulē (% — ES)

Kopā “Piekrītu”
Kopā “bez 

vienošanās”
Nezinu,

ES-27 VALSTIS 68 27 5

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 69 27 4

Sievišķā sieviete 66 27 7

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 70 23 7

25–39 71 26 3

40–54 68 29 3

55+ 65 27 8

Skolas beigšanas vecums

—15 61 27 12

16–19 65 30 5

20+ 71 26 3

Vienmēr students 74 20 6

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 71 26 3

Augstākā vadība 75 23 2

Citi darbinieki 71 26 3

Darba ņēmēji 63 33 4

Sievietes/Vīrieši mājās 63 27 10

Bezdarbnieki 64 31 5

Pensionāri 64 27 9

Studējošie studenti 74 20 6

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 58 36 6

Laiku pa laikam 65 30 5

Gandrīz nekad/nekad 70 25 5

ES tēls

Pozitīvas atsauksmes 82 15 3

Neitrāls neitrāls 57 34 9

Negatīvas blakusparādības 37 59 4
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Eiropas projekts piedāvā nākotnes perspektīvas Eiropas jauniešiem 
Nedaudz vairāk nekā divas trešdaļas (67 %) respondentu visā ES piekrīt, ka Eiropas projekts piedāvā nākotnes izredzes 
Eiropas jauniešiem, no kuriem 19 % apgalvo, ka viņi “stingri piekrīt”. Gandrīz ceturtdaļa (24 %) nepiekrita, no kuriem 6 % 
teica, ka viņi “nekas vispār”.
Kopš 2020. gada oktobra līdz novembrim gandrīz nekādas vienošanās līmeņa izmaiņas nav novērotas (+ 1 punkts), un 
ilgākā termiņā tā ir saglabājusies salīdzinoši stabila kopš 2017. gada.

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Eiropas projekts piedāvā nākotnes perspektīvas Eiropas jauniešiem (% — ES)

 

Visās dalībvalstīs lielākā daļa respondentu piekrīt, ka Eiropas projekts piedāvā 
Eiropas jaunatnes nākotnes perspektīvas, 
šis īpatsvars svārstījās no 84 % Maltā, 82 % Ungārijā, 81 % Horvātijā un 54 % Francijā, 56 % Spānijā un 63 % Slovēnijā. 

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā “bez 
vienošanās”

Nezinu,

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Eiropas projekts piedāvā nākotnes perspektīvas Eiropas jauniešiem (%)

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu
.

ES nepiekrītu. Nepavisa
m 

nepiekrītu.

Nezinu,



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.56

Vienprātības līmenis ar apgalvojumu, ka Eiropas projekts piedāvā nākotnes perspektīvas jauniešiem 
Kopš 2020. gada oktobra līdz novembrim Eiropa ir augusi 13 valstīs, un lielākais pieaugums ir Itālijā (+ 11 procentpunkti) 
un Kiprā (+ 9). Lielākais līguma likmes kritums ir vērojams Lietuvā (-7 punkti). 
Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Eiropas projekts piedāvā nākotnes perspektīvas Eiropas jauniešiem (%)
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ES-27 
VALSTIS

67 1 24 -3 9

TĀ TAS IR. 73 11 20 -10 7

CY CY 75 9 21 -11 4

RĪGA, LV-1050 71 6 20 -5 9

HU 82 5 14 -5 4

MT — MT 84 5 10 3 6

EL EL 65 4 31 -4 4

BG BG 68 3 13 -3 19

ES 56 3 30 -8 14

SE — SE 68 3 21 -10 11

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA

81 2 16 -3 3

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL

75 2 16 -2 9

RO IZVĒLE 69 2 24 -3 7

RĪGA, LATVIJA 70 1 30 -1 0

LV LV 73 = = 19 -1 8

JA 63 = = 35 -1 2

SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES

70 -1 27 -2 3

DĀNIJA 77 -1 18 -1 5

LASĪT VAIRĀK 69 -1 19 -11 12

CZ CZ 68 -3 25 -4 7

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

71 -3 22 = = 7

FR 54 -3 30 -3 16

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK

71 -3 21 -1 8

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

67 -4 26 2 7

NL 66 -5 22 -1 12

RĪGA, LV-1050 74 -6 13 -7 13

IEPAK. 78 -6 11 -5 11

LTD 80 -7 11 -2 9
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Sociāldemogrāfiskie dati liecina par nelielām atšķirībām vecuma vai dzimuma ziņā, bet uzsver faktu, ka jo ilgāk cilvēks ir  
izglītots, jo lielāka iespēja, ka viņi piekrīt  šim apgalvojumam. Piemēram, 71 % cilvēku, kas pabeiguši studijas 20 vai 
vairāk gadu vecumā, piekrīt, ka Eiropas projekts piedāvā nākotnes izredzes Eiropas jauniešiem, salīdzinot ar 58 % no 
tiem, kuri pabeidz studijas 15 gadu vecumā vai jaunāki. 
Visvairāk piekrīt vadītāji (75 %) un studenti (74 %), jo īpaši attiecībā uz bezdarbniekiem (57 %) un tiem, kas dzīvo mājās 
(59 %). Dati arī liecina, ka personai ir mazāk grūti apmaksāt rēķinus, jo lielāka iespēja, ka tā piekrīt šai prasībai. 

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Globalizācija apdraud (Mūsu VALSTS) identitāti (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 67 24 9

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 68 24 8

Sievišķā sieviete 67 23 10

Skatīt visas viesnīcas 
vietā

15–24 70 21 9

25–39 69 23 8

40–54 68 25 7

55+ 65 23 12

Skolas beigšanas 
vecums

—15 58 25 17

16–19 66 26 8

20+ 71 21 8

Vienmēr students 74 18 8

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 69 23 8

Augstākā vadība 75 20 5

Citi darbinieki 71 22 7

Darba ņēmēji 64 28 8

Sievietes/Vīrieši mājās 59 25 16

Bezdarbnieki 57 34 9

Pensionāri 65 22 13

Studējošie studenti 74 18 8

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 50 36 14

Laiku pa laikam 65 27 8

Gandrīz nekad/nekad 70 21 9
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Globalizācija ir iespēja ekonomikas izaugsmei 
Nedaudz  vairāk  nekā  seši  no  desmit  respondentiem  ES  (62 %)  uzskata,  ka  globalizācija  ir  iespēja  ekonomikas 
izaugsmei, no kuriem 19 % apgalvo, ka viņi “stingri piekrīt”. Vairāk nekā ceturtdaļa (28 %) teica, ka viņi nepiekrīt. 
Vienošanās līmenis kopš 2019. gada pavasara ir saglabājies diezgan stabils, un, izņemot 2019. gada martu (pirmais 
atsauces datums 2019. gadā attiecībā uz datiem), periodu, kas sākās 2017. gada rudenī (2. atsauces datums), iezīmēja 
vienošanās likmes pieaugums, kas sasniedza augstāko līmeni kopš 2009. gada rudens (2. atsauces datums). 
Valstu līmenī pastāv būtiskas atšķirības. To respondentu īpatsvars, kuri piekrīt, ka globalizācija ir iespēja ekonomikas 
izaugsmei, svārstās no 81 % Maltā un 80 % Dānijā un Portugālē līdz 33 % Grieķijā, 44 % Francijā un 48 % Rumānijā. 
Tomēr, neraugoties uz šīm atšķirībām, Grieķija ir vienīgā valsts, kurā vairākums nepiekrīt  šim apgalvojumam (60 %), 
savukārt Francijā atzinums šajā jautājumā ir atšķirīgs (44 % piekrīt, ka nav panākta vienošanās). 

 

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu.

ES nepiekrītu. Nepavisam 
nepiekrītu.

Nezinu,

QA19.2 Cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem priekšlikumiem: 
Globalizācija ir iespēja ekonomikas izaugsmei (%)
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Tendences  valstu  līmenī  no  2020.  gada  oktobra  līdz  novembrim  (īpašais  Eirobarometra  apsekojums  par  Eiropas 
nākotni)32 ir bijušas neviendabīgas. 
No vienas puses, nolīguma līmenis palielinājās 11 valstīs, jo īpaši Maltā (+ 14 punkti) un Itālijā (+ 12), savukārt nolīguma 
līmenis palielinājās 11 valstīs, jo īpaši Maltā (+ 14 punkti) un Itālijā (+ 12).
samazinājums 15 valstīs, piemēram, Igaunijā (-13) un Lietuvā (-12). Vācijā izmaiņas nav novērotas. 

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Globalizācija ir iespēja ekonomikas izaugsmei (%)
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ES-27 
VALSTIS 

62 = = 28 -2 10

MT — MT 81 14 11 -4 8

TĀ TAS IR. 66 12 26 -11 8

CY CY 54 9 35 -11 11

RĪGA, LV-1050 80 8 4 -7 16

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK 

55 8 32 -10 13

HU 77 7 19 -5 4

BG BG 58 5 20 -4 22

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA 

73 4 22 -5 5

LV LV 59 3 29 -1 12

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO: 

60 2 34 -3 6

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL 

64 1 23 -2 13

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO: 

72 = = 22 -1 6

IEPAK. 76 -1 12 -11 12

RO IZVĒLE 48 -2 37 -3 15

JA 65 -2 30 -3 5

RĪGA, LATVIJA 76 -2 24 2 0

DĀNIJA 80 -3 13 -1 7

ES 59 -3 24 1 17

SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES 

62 -4 35 1 3

EL EL 33 -4 60 1 7

NL 72 -4 23 2 5

SE — SE 78 -5 16 = = 6

CZ CZ 52 -6 40 -1 8

FR 44 -6 44 4 12

LASĪT VAIRĀK 57 -6 34 -3 9

LTD 58 -12 20 -10 22

RĪGA, LV-1050 50 -13 28 9 22

32 2 Īpašais Eirobarometra apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256


Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.61



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.62

Sociāldemogrāfiskie dati liecina, ka jaunāks cilvēks ir, jo vairāk viņi domā, ka 
globalizācija  ir  iespēja  ekonomikas  izaugsmei:  piemēram,  74 %  jaunāko  respondentu  piekrīt  šim  apgalvojumam, 
salīdzinot ar 55 % respondentu vecumā no 55 gadiem. 
Viedokļi atšķiras arī atkarībā no izglītības līmeņa, jo respondentiem, kuri pārtrauca mācības 15 gadu vecumā vai jaunāki 
(49 %) bija ievērojami mazāka iespēja piekrist nekā tiem, kuri turpināja mācības vēlāk, jo īpaši salīdzinājumā ar tiem, kas 
pabeidza mācības 20 vai vairāk gadu vecumā (66 %). 
Attiecībā uz sociāli profesionālajām kategorijām studentiem (77 %) un vadītājiem (74 %) ir daudz lielāka iespēja piekrist 
šim apgalvojumam nekā mājokļiem un pensionāriem (52 % abiem). Attiecībā uz finansiālo situāciju, jo mazāk sarežģīti ir 
apmaksāt rēķinus, jo lielāka iespēja, ka tā tam piekrīt. 

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Globalizācija ir iespēja ekonomikas izaugsmei (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 62 28 10

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 64 29 7

Sievišķā sieviete 60 27 13

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 74 17 9

25–39 69 25 6

40–54 63 31 6

55+ 55 30 15

Skolas beigšanas vecums

—15 49 27 24

16–19 60 31 9

20+ 66 28 6

Vienmēr students 77 15 8

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 67 27 6

Augstākā vadība 74 22 4

Citi darbinieki 66 28 6

Darba ņēmēji 61 32 7

Sievietes/Vīrieši mājās 52 30 18

Bezdarbnieki 55 35 10

Pensionāri 52 31 17

Studējošie studenti 77 15 8

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 50 36 14

Laiku pa laikam 57 33 10

Gandrīz nekad/nekad 65 25 10



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.63

To cilvēku intereses kā jūs labi ņem vērā politiskā sistēma (MŪSU VALSTS) 
Tikai minoritāte (45 %) uzskata, ka tādu cilvēku intereses kā viņi labi ņem vērā savas valsts politiskajā sistēmā, no kurām 
11 % apgalvo, ka “stingri piekrīt”. Puse respondentu (50 %) nepiekrita šim apgalvojumam, un 19 % atbildēja, ka nepiekrīt 
vispār. 
Kopš 2020. gada oktobra ir notikušas nelielas izmaiņas (īpašā Eirobarometra aptauja Nr. 500 par Eiropas nākotni) 33, 
vienošanās līmenis tagad ir otrajā zemākajā līmenī kopš 2016. gada (īpašā Eirobarometra aptauja Nr. 451 par Eiropas 
nākotni)34. No 2016. līdz 2021. gadam (īpašā Eirobarometra aptauja Nr. 479 par Eiropas nākotni)35 ir vienīgais periods, 
par kuru bija jāvienojas dominējošajam viedoklim.
Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Politiskā sistēma (MŪSU VALSTS) (% — ES) labi ņem vērā tādu cilvēku intereses kā jūs.

Vispārīgais atzinums ES līmenī slēpj būtiskas atšķirības valstu līmenī. 11 valstīs, lielākā daļa ir 
piekrītot šim apgalvojumam, vislielākais īpatsvars bija Dānijā, Zviedrijā (74 % abās valstīs) un Luksemburgā (65 %). 
Savukārt 16 valstīs vairākums nepiekrīt apgalvojumam, ka viņu valsts politiskā sistēma pienācīgi ņem vērā šādu cilvēku 
intereses; šis uzskats ir īpaši izplatīts Latvijā (70 %), Slovēnijā (69 %) un Grieķijā (68 %). 

33 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

34 Eirobarometra  īpašais  apsekojums  Nr.  451:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131 

35 Eirobarometra  īpašais  apsekojums  Nr.  479:  https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217 
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Nezinu,

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Politiskā sistēma (MŪSU VALSTS) pienācīgi ņem vērā tādu cilvēku intereses kā jūs (%)

https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Vispārējo  rezultātu  stabilitāte  ES  līmenī  slēpj  būtiskas  atšķirības  starp  dalībvalstīm  šajā  jautājumā.  13  valstīs 
respondenti, visticamāk, piekrīt tam, ka viņu valsts politiskā sistēma labi ņem vērā šādu cilvēku intereses, jo īpaši Maltā  
(+ 20 punkti) un Ungārijā (+ 10). 
No otras puses, Nīderlandē (-10) un desmit citās valstīs respondenti tagad mazāk piekrīt šim apgalvojumam; Somijā,  
Vācijā, Austrijā un Dānijā bija vērojams samazinājums par sešiem vai vairāk punktiem. Īrijā, Grieķijā un Polijā atzinums 
joprojām ir stabils. 

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Politiskā sistēma (MŪSU VALSTS) pienācīgi ņem vērā tādu cilvēku intereses kā jūs (%)
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ES-27 
VALSTIS

45 = = 50 -1 5

MT — MT 56 20 41 -10 3

HU 58 10 40 -9 2

TĀ TAS IR. 50 9 44 -10 6

BG BG 34 8 54 -9 12

JA 29 6 69 -7 2

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK

40 5 56 -7 4

SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES

47 4 52 -5 1

SE — SE 74 4 23 -5 3

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA

37 2 61 -2 2

CY CY 30 2 66 -4 4

LV LV 26 2 70 -3 4

RĪGA, LV-1050 45 2 49 -3 6

LASĪT VAIRĀK 65 1 25 -11 10

IEPAK. 52 = = 41 -7 7

EL EL 31 = = 68 = = 1

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL

52 = = 42 2 6

FR 30 -1 62 -2 8

RĪGA, LV-1050 37 -2 52 -9 11

ES 35 -2 59 1 6

CZ CZ 38 -3 59 = = 3

RO IZVĒLE 39 -4 57 4 4

LTD 30 -5 65 = = 5

DĀNIJA 74 -6 23 5 3

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

56 -6 41 5 3

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

51 -8 45 6 4

RĪGA, LATVIJA 53 -8 47 8 0

NL 46 -10 50 9 4
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Sociāldemogrāfiskajos datos nav atklātas būtiskas viedokļu atšķirības atkarībā no vecuma vai dzimuma, bet izglītības 
līmenis, nodarbošanās, finansiālā situācija un ES tēla uztvere ir galvenie sabiedriskās domas faktori. 
Jo ilgāk  cilvēks ir  studējis,  jo  lielāka iespēja,  ka viņi  piekrīt  šim apgalvojumam: tas  attiecas uz 50 % no tiem,  kas 
pabeiguši studijas 20 un vairāk gadu vecumā, salīdzinot ar 37 % no tiem, kas pabeiguši studijas 20 gadu vecumā. 
Attiecībā  uz  sociāli  profesionālajām  kategorijām  vadītāji  visdrīzāk  piekrīt  šim  apgalvojumam,  jo  īpaši  attiecībā  uz 
mājokļiem (56 % pret 33 %). Vienošanās līmenis atšķiras atkarībā no finansiālā stāvokļa, jo tiem, kuriem ir grūtības 
apmaksāt rēķinus lielāko daļu laika (26 %), ir daudz mazāka iespēja piekrist nekā tiem, kuriem ir mazākas grūtības. 

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Globalizācija apdraud (Mūsu VALSTS) identitāti (% — ES)

Kopā “Piekrītu”
Kopā “bez 

vienošanās”
Nezinu,

ES-27 VALSTIS 45 50 5

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 46 50 4

Sievišķā sieviete 44 50 6

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 48 46 6

25–39 48 48 4

40–54 45 51 4

55+ 43 51 6

Skolas beigšanas vecums

—15 37 54 9

16–19 43 53 4

20+ 50 46 4

Vienmēr students 49 44 7

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 46 50 4

Augstākā vadība 56 41 3

Citi darbinieki 48 48 4

Darba ņēmēji 43 53 4

Sievietes/Vīrieši mājās 36 57 7

Bezdarbnieki 33 62 5

Pensionāri 41 52 7

Studējošie studenti 49 44 7

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 26 68 6

Laiku pa laikam 42 54 4

Gandrīz nekad/nekad 48 47 5

ES tēls

Pozitīvas atsauksmes 57 39 4

Neitrāls neitrāls 34 60 6

Negatīvas blakusparādības 24 73 3
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Globalizācija apdraud (Mūsu VALSTS) identitāti 
Visā ES kopumā 44 % respondentu piekrīt, ka globalizācija apdraud viņu valsts identitāti, un 15 % apgalvo, ka “stingri 
piekrīt”. Lielākā daļa respondentu (47 %) nepiekrita šim apgalvojumam, un 17 % nepiekrita vispār. 
Lai gan kopējais vienošanās līmenis kopš 2020. gada oktobra līdz novembrim ir samazinājies tikai par diviem punktiem 
(Special Eurobarometer 500 par Eiropas nākotni), tagad36tam ir viszemākais vēsturiskais līmenis, kā arī proporcija, ka tā 
ir “stingri saskaņota”. 
Neapmierinātība ar šo apgalvojumu ir vairākuma viedoklis otro reizi pēc kārtas, plaisa starp tiem, kas piekrīt, un tiem, kas 
nepiekrīt trim papildu punktiem.

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Globalizācija apdraud (Mūsu VALSTS) identitāti (% — ES)

17 valstīs lielākā daļa respondentu uzskata, ka globalizācija apdraud viņu valsts identitāti,  un vislielākais īpatsvars ir 
Grieķijā  (74 %),  Ungārijā  (60 %)  un  Kiprā  (59 %).  Turpretī  28 %  respondentu  Vācijā,  30 %  Zviedrijā  un  32 % 
Luksemburgā piekrīt šim apgalvojumam. 
Desmit valstīs vairākums nepiekrita, jo īpaši Vācijā, Zviedrijā (66 % abās valstīs) un Dānijā (62 %). 

18 valstīs  respondenti,  visticamāk,  piekritīs  mazāk nekā 2020.  gadā,  un vislielākais  samazinājums bija  Čehijā  (-13 
punkti) un Luksemburgā (-12). Nav novērots būtisks vienošanās līmeņa pieaugums. 

36 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
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Nezinu,

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Globalizācija apdraud (MŪSU VALSTS) identitāti (%)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Globalizācija apdraud (MŪSU VALSTS) identitāti (%)
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ES-27 
VALSTIS

44 -2 47 = = 9

EL EL 74 4 22 -5 4

HU 60 4 34 -3 6

RĪGA, LV-1050 36 4 48 -3 16

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL

48 3 41 -2 11

RĪGA, LATVIJA 42 3 58 -3 0

BG BG 45 = = 34 = = 21

DĀNIJA 33 = = 62 -3 5

IEPAK. 45 = = 42 -13 13

RO IZVĒLE 52 = = 33 -7 15

TĀ TAS IR. 52 -1 40 2 8

SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES

48 -2 49 -1 3

MT — MT 46 -2 45 9 9

NL 41 -2 55 = = 4

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK

56 -2 30 -2 14

RĪGA, LV-1050 55 -4 32 -9 13

ES 34 -4 47 = = 19

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

53 -4 42 3 5

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

28 -5 66 3 6

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA

40 -5 55 5 5

FR 51 -6 40 3 9

CY CY 59 -7 32 5 9

JA 51 -7 43 1 6

SE — SE 30 -7 66 4 4

LTD 45 -8 35 -12 20

LV LV 48 -9 40 7 12

LASĪT VAIRĀK 32 -12 57 1 11

CZ CZ 50 -13 42 5 8
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Sociāldemogrāfiskie dati liecina, ka vecāka persona ir, jo lielāka iespēja, ka viņi piekrīt šim apgalvojumam. Tas attiecas, 
piemēram, uz 46 % cilvēku vecumā no 40 gadiem salīdzinājumā ar 35 % iedzīvotāju vecumā no 15 līdz 24 gadiem. Dati 
arī liecina, ka studentiem (32 %) un vadītājiem (38 %) ir mazāka iespēja piekrist apgalvojumam, ka globalizācija apdraud 
viņu valsts identitāti nekā citas sociāli profesionālās grupas, jo īpaši fiziska darba strādnieki (49 %). 
Respondenti, kuriem ir grūtības laiku pa laikam vai biežāk (50–51 %) apmaksāt rēķinus, biežāk piekrīt nekā tiem, kuriem 
šādas problēmas ir reti (40 %). 

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem priekšlikumiem?
Globalizācija apdraud (Mūsu VALSTS) identitāti (% — ES)

Kopā “Piekrītu”
Kopā “bez 

vienošanās”
Nezinu,

ES-27 VALSTIS 44 47 9

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 44 49 7

Sievišķā sieviete 43 45 12

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 35 56 9

25–39 41 54 5

40–54 46 49 5

55+ 46 40 14

Skolas beigšanas vecums

—15 44 32 24

16–19 49 43 8

20+ 41 55 4

Vienmēr students 32 60 8

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 45 50 5

Augstākā vadība 38 59 3

Citi darbinieki 46 48 6

Darba ņēmēji 49 44 7

Sievietes/Vīrieši mājās 42 39 19

Bezdarbnieki 47 43 10

Pensionāri 45 39 16

Studējošie studenti 32 60 8

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 50 36 14

Laiku pa laikam 51 40 9

Gandrīz nekad/nekad 40 51 9



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.70

Videi un klimata pārmaiņām, vienlīdzībai un sociālajam taisnīgumam, kā arī veselībai un drošībai vajadzētu būt 
galvenajām prioritātēm globālo problēmu risināšanā. 
Saskaņā ar aptaujāto sniegto informāciju divām galvenajām prioritātēm globālo problēmu risināšanā vajadzētu būt videi 
un klimata pārmaiņām (39 %) un vienlīdzībai un sociālajam taisnīgumam (37 %)37. Veselība un drošība (32 %) ir vienīgā 
cita globālā problēma, ko apzinājusi vismaz ceturtā daļa respondentu. Šie trīs atbildes varianti bija arī tie, kas visvairāk 
minēti  iepriekšējā aptaujā par Eiropas nākotni  2020. gada oktobrī  un novembrī  (Special  Eurobarometer 500 on the 
Future of Europe),38bet vide un klimata pārmaiņas mainījās no trešā uz pirmo. 
Gandrīz ceturtā daļa respondentu (24 %) uzskatīja, ka izglītībai jābūt prioritātei. Progress un inovācija (16 %) vai brīvā 
tirdzniecība un tirgus ekonomika (14 %) ir mazāk pieminēti. Nedaudz vairāk nekā viens desmitais uzskata, ka prioritātei 
vajadzētu būt kultūras daudzveidībai un atvērtībai pret citiem (11 %), savukārt 8 % min tradīcijas un 7 % ES rūpniecības 
jaudu. 
Kopš 2020. gada oktobra līdz novembrim ir novērotas tikai dažas norises, izņemot veselības un drošības ziņošanas 
rādītāja samazinājumu par sešiem punktiem.

37 QA20. No šiem diviem elementiem, uz kuriem mūsu sabiedrībai būtu jākoncentrējas, lai risinātu galvenās globālās 
problēmas?  (Ne  vairāk  kā  2  RESPONSES)  20.1  Vide  un  klimata  pārmaiņas;  20.2  Vienlīdzība  un  sociālais 
taisnīgums;  20.3  Brīvā  tirdzniecība  un  tirgus  ekonomika;  20.4  Kultūras  daudzveidība  un  atvērtība  citiem;  20.5 
Progress un inovācija; 20.6 Tradīcijas; 20.7 Izglītība; 20.8 Veselība un drošība; 20.9 ES rūpniecības jauda. 

38 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA20. No šiem diviem elementiem, uz kuriem mūsu sabiedrībai būtu jākoncentrējas, lai risinātu 
galvenās globālās problēmas? (NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES) 

Oktobris — 
2020. gada 
novembris

Septembris — 2021. gada 
oktobris

Vide un klimata pārmaiņas

Vienlīdzība un sociālais taisnīgums

Veselība un drošība

Izglītības un zinātnes ministrija

Progress un inovācija

Brīvā tirdzniecība un tirgus 
ekonomika

Kultūras daudzveidība un atvērtība 
citiem

Tradīcijas

Eiropas Savienības rūpniecības 
jauda

Citi (spontāni)

Nav (spontāna)

Nezinu,

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Respondentiem 12 valstīs vides un klimata pārmaiņām vajadzētu būt prioritātei, lai risinātu galvenās globālās problēmas, 
lai gan proporcija svārstās no 74 % Dānijā un 73 % Zviedrijā līdz 38 % Čehijā. 
Septiņās valstīs visaugstākā prioritāte ir vienlīdzība un sociālais taisnīgums, un vislielākais īpatsvars ir Portugālē (68 %). 
Pārējās astoņās valstīs veselības aizsardzība un drošība ir augstākas nekā Kiprā (53 %). 

QA20 Kādi no turpmāk minētajiem elementiem mūsu sabiedrībai būtu jākoncentrējas uz galveno globālo 
problēmu risināšanu? (NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES) (% — VISVAIRĀK CITĒTS PA VALSTĪM)

Vide un klimata pārmaiņas Vienlīdzība un sociālais 
taisnīgums

Veselība un drošība
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To respondentu  īpatsvars,  kuri  uzskata,  ka videi  un  klimata pārmaiņām jābūt  prioritātei,  dažādās  valstīs  ievērojami 
atšķiras — no 74 % Dānijā, 73 % Zviedrijā un 63 % Nīderlandē līdz tikai 12 % Rumānijā un 19 % Grieķijā un Bulgārijā. Šī 
ir viena no trim visvairāk minētajām prioritātēm 22 valstīs. 
Vienlīdzība un sociālais taisnīgums ir viena no trim visvairāk minētajām prioritātēm 26 dalībvalstīs. Šo prioritāti visvairāk 
minēja respondenti Portugālē (68 %), Grieķijā (54 %) un Latvijā (47 %), savukārt to mazāk minēja respondenti Rumānijā 
(19 %), Itālijā (22 %) un Igaunijā (24 %). 
Vairāk  nekā  puse  respondentu  Portugālē  un  Kiprā  (53 % abās  valstīs)  un  46 % respondentu  Lietuvā  uzskata,  ka 
veselības aizsardzībai un drošībai vajadzētu būt prioritātei, lai risinātu galvenās globālās problēmas. No otras puses, 
tikai  4 %  Horvātijā,  14 %  Zviedrijā  un  20 %  Dānijā  piekrīt  šim  viedoklim.  Šī  ir  viena  no  trim  visvairāk  minētajām 
prioritātēm 21 valstī. 
Izglītību min mazāk nekā četri no desmit respondentiem visās valstīs, sākot no 38 % Spānijā, 35 % Francijā un 34 % 
Luksemburgā līdz 11 % Ungārijā, 13 % Slovēnijā un 15 % Dānijā, Polijā un Portugālē. Šī ir otrā vai trešā lielākā prioritāte 
10 valstīs. 
Četrās valstīs vismaz katrs piektais cilvēks uzskata, ka progresam un inovācijai vajadzētu būt prioritātei: Ungārija(28 %), 
Itālija  (27 %),  Grieķija  (21 %)  un  Horvātija  (20 %).  Savukārt  Latvijā  un  Dānijā  tikai  7 %  uzskata,  ka  tas  pats.  To 
respondentu īpatsvars, kuri uzskata,  ka brīvajai tirdzniecībai un tirgus ekonomikai jābūt prioritātei,  svārstās no 32 % 
Horvātijā, 25 % Polijā un 24 % Ungārijā un Čehijā līdz tikai 3 % Luksemburgā, 5 % Francijā un 6 % Spānijā. 
Aplūkojot  vismaz minētās  politikas  jomas  ES  līmenī,  šķiet,  ka  respondenti  Horvātijā  un  Ungārijā  (17 % no abiem) 
visdrīzāk domā, ka kultūras daudzveidībai un atvērtībai pret citiem vajadzētu būt prioritātei, savukārt Rumānijā (18 % un 
Austrijā (17 %) visbiežāk citē tradīcijas. Bulgārija (11 %) un Rumānija (10 %) ir vienīgās divas valstis, kurās vismaz viens 
no desmit cilvēkiem uzskata, ka ES rūpniecības jaudai jābūt prioritātei. 
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QA20 Kādi  no turpmāk minētajiem elementiem mūsu sabiedrībai  būtu  jākoncentrējas uz galveno globālo problēmu 
risināšanu? (NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES REAKCIJAS) (%)
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ES-27 
VALSTIS

39 37 32 24 16 14 11 8 7

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUK
SMES 

50 36 32 28 12 12 10 7 7

BG BG 19 40 45 21 13 17 4 12 11

CZ CZ 38 29 34 22 17 24 7 13 6

DĀNIJA 74 33 20 15 7 19 13 3 3

VIESNĪC
AS 
NETĀLU 
NO: 

51 44 21 22 17 13 12 3 7

RĪGA, 
LV-1050 

27 24 30 21 18 20 11 8 9

IEPAK. 52 30 26 29 10 18 13 7 5

EL EL 19 54 45 23 21 9 5 13 6

ES 36 42 41 38 10 6 7 2 7

FR 49 37 32 35 8 5 9 6 9

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 
RĪGA 

30 43 4 22 20 32 17 12 7

TĀ TAS 
IR. 

27 22 42 17 27 20 14 10 5

CY CY 39 43 53 31 14 7 3 2 4

LV LV 26 47 42 25 7 19 7 5 5

LTD 28 39 46 22 16 12 6 8 9

LASĪT 
VAIRĀK 

53 36 33 34 10 3 10 4 6

HU 26 28 30 11 28 24 17 16 5

MT — 
MT

60 27 30 29 14 11 8 5 2

NL 63 44 24 18 13 11 15 5 4

VIESNĪC
AS 
NETĀLU 
NO: 

33 34 28 22 19 17 15 17 5

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 

24 35 27 15 16 25 14 15 6
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PL 

RĪGA, 
LV-1050 

20 68 53 15 11 8 7 5 2

RO 
IZVĒLE

12 19 36 30 18 17 15 18 10

JA 45 42 37 13 17 13 9 7 6

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 
SK 

29 30 37 19 13 19 13 10 8

RĪGA, 
LATVIJA 

47 36 32 18 13 18 10 8 9

SE — SE 73 46 14 18 15 12 14 1 3

Visā ES rezultāti  kopš 2020. gada oktobra līdz novembrim ir saglabājušies stabili,  izņemot veselības aizsardzību un 
drošību (-6 punkti). Tomēr dažās dalībvalstīs vērojamas lielākas atšķirības. 
16 valstīs respondenti, visticamāk, kā prioritātes minēs vidi un klimata pārmaiņas, un lielākais pieaugums tika novērots 
Maltā un Spānijā (+ 12 punkti). Tomēr pieminēšanas rādītājs šajā jomā ir samazinājies deviņās valstīs, jo īpaši Igaunijā (-
21) un Lietuvā (-19). 
Vienlīdzība un sociālais taisnīgums ir mazāk pieminēts 17 valstīs, jo īpaši Slovākijā (-11). Tomēr Grieķijas respondenti  
tos, visticamāk, minēs šodien (+ 8). 
22  valstīs  respondenti  uzskata,  ka  veselības  aizsardzībai  un  drošībai  vajadzētu  būt  prioritātei,  kas  atbilst 
samazinājumam par vismaz 10 punktiem piecās valstīs: Polija (-18 punkti), Portugāle (-14), Slovākija (-11), Čehija un 
Spānija (-10 abām). 
Respondenti Lietuvā un Īrijā (+ 10 punkti abiem) tagad vairāk domā, ka viņiem vajadzētu būt prioritātei. 
Attiecībā uz pārējiem atbildes variantiem novērotās tendences ir mazāk nekā viens punkts, taču jāņem vērā šādi aspekti: 
Respondenti Luksemburgā (+ 8) tagad biežāk atsaucas uz izglītību. 
Respondenti  Ungārijā  (+ 9  punkti)  tagad  biežāk  atsaucas  uz  brīvo  tirdzniecību  un  tirgus  ekonomiku,  savukārt 
Luksemburgā un Grieķijā (-7 attiecībā uz abiem) tagad ir mazāka varbūtība, ka 
pieminiet to. 
Aptaujātie Ungārijā (+ 9) tagad biežāk kā prioritātes min kultūras daudzveidību un atvērtību citiem. 

QA20 Kādi  no turpmāk minētajiem elementiem mūsu sabiedrībai  būtu  jākoncentrējas uz galveno globālo problēmu 
risināšanu? (NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES REAKCIJAS) (%)
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ES-27 
VALST
IS

39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

SKATĪ
T 
VISAS 
ATSAU
KSME
S

50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

BG BG 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

CZ CZ 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

DĀNIJ
A

74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

VIESNĪ 51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2
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CAS 
NETĀL
U NO:

RĪGA, 
LV-
1050

27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

IEPAK. 52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

EL EL 19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

ES 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

FR 49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
RĪGA

30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

TĀ 
TAS 
IR.

27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

CY CY 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

LTD 28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

LASĪT 
VAIRĀ
K

53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1

HU 26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

MT — 
MT

60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

VIESNĪ
CAS 
NETĀL
U NO:

33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
PL

24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

RĪGA, 
LV-
1050

20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

RO 
IZVĒL
E

12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4

JA 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
SK

29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0

RĪGA, 
LATVIJ
A

47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1

SE — 
SE

73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0
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Sociāldemogrāfiskie dati liecina, ka sievietes biežāk nekā vīrieši min veselību un drošību kā vienu no jomām, kas būtu 
jāuzsver (35 % salīdzinājumā ar 29 % vīriešu). Nav atšķirības 
neparādās citām atbildes opcijām. 
Jo jaunāks intervējamais, jo mazāk ticams, ka viņi piešķirs prioritāti veselībai un drošībai, bet jo lielāka iespēja, ka viņi  
citēs izglītību. Šim viedoklim piekrīt 26 % aptaujāto vecumā no 15 līdz 24 gadiem salīdzinājumā ar 37 % iedzīvotāju 
vecumā no 55 gadiem. Arī vecuma grupā no 15 līdz 24 gadiem ir mazāka iespēja, ka vienlīdzība un sociālais taisnīgums 
tiks izvirzīti citās kategorijās. 
Jo ilgāk cilvēks ir pētījis, jo lielāka iespēja, ka viņš citēs vidi un klimata pārmaiņas, un jo mazāk ticams, ka viņi pieminēs 
veselību un drošību. Piemēram, 48 % cilvēku, kas pabeiguši studijas 20 gadu vecumā vai vecāki, uzskata, ka prioritātei 
jābūt videi un klimata pārmaiņām, salīdzinot ar 28 % no tiem, kas pabeiguši studijas 15 gadu vecumā vai jaunāki. Tie, 
kas pabeiguši studijas 16 gadu vecumā vai vecāki, biežāk min progresu un inovāciju (17 % salīdzinājumā ar 11 % no 
tiem, kas tos pabeiguši 15 gadu vecumā vai jaunāki). 
Atkarībā  no  nodarbinātības  situācijas  pastāv  vairākas  ievērojamas  atšķirības.  Satvari  (48 %)  biežāk  nekā  citas 
kategorijas  uzskata,  ka  videi  un  klimata  pārmaiņām  vajadzētu  būt  prioritātei.  Bezdarbnieki  (44 %)  visbiežāk  min 
līdztiesību  un  sociālo  taisnīgumu,  savukārt  mājās  dzīvojošie  (41 %)  biežāk  nekā citas  kategorijas  min  veselību  un 
drošību. 
Respondenti, kuriem ir vismazākās finansiālās grūtības, visdrīzāk uzskata, ka vides un klimata pārmaiņām vajadzētu būt 
prioritātei (44 %), bet tiem, kuri vismazāk atsaucas uz veselību un drošību (30 %). Tie, kuriem lielākoties ir grūtības 
apmaksāt  rēķinus,  ir  biežāk  nekā  tie,  kuriem  ir  mazākas  finansiālas  grūtības  atsaukties  uz  līdztiesību  un  sociālo 
taisnīgumu (45 %). 
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QA20 Kādi  no turpmāk minētajiem elementiem mūsu sabiedrībai  būtu  jākoncentrējas uz galveno globālo problēmu 
risināšanu? (NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES) (% — ES)
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ES-27 
VALST
IS

39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

SKATĪ
T 
VISAS 
ATSAU
KSME
S

50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

BG BG 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

CZ CZ 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

DĀNIJ
A

74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

VIESNĪ
CAS 
NETĀL
U NO:

51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2

RĪGA, 
LV-
1050

27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

IEPAK. 52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

EL EL 19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

ES 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

FR 49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
RĪGA

30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

TĀ 
TAS 
IR.

27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

CY CY 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

LTD 28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

LASĪT 
VAIRĀ
K

53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1

HU 26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

MT — 
MT

60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

VIESNĪ
CAS 
NETĀL
U NO:

33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1
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ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
PL

24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

RĪGA, 
LV-
1050

20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

RO 
IZVĒL
E

12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4

JA 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
SK

29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0

RĪGA, 
LATVIJ
A

47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1

SE — 
SE

73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0
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IV. EIROPAS ZAĻAIS KURSS
Augsts eiropiešu īpatsvars uzskata,  ka vides mērķi ir  svarīgi,  tostarp mežu atjaunošana, augsne, mitrāji  un 
kūdrāji Eiropā, lai palielinātu CO2 piesārņojuma izplatību 
Šajā  nodaļā  aplūkota  eiropiešu  attieksme pret  vides  mērķiem un Eiropas  zaļajā  kursā paredzētajiem pasākumiem. 
Pirmkārt, aptaujātajiem tika lūgts norādīt, kādu nozīmi viņi piešķir dažādajiem vides mērķiem. Pēc tam viņi tika aicināti 
paust savu viedokli par to, kā cīņa pret klimata pārmaiņām ietekmē veselību un labklājību, ekonomiku un nākotni. 
Eiropieši uzskata, ka dažādie vides mērķi ir viņiem personīgi svarīgi, jo vismaz astoņi no desmit uzskata, ka katrs no 
ierosinātajiem mērķiem ir ļoti vai “ļoti svarīgs”. Pirmkārt, vairāk nekā puse (58 %) uzskata, ka mežu, augsnes, mitrāju un 
kūdrāju atjaunošana Eiropā, lai palielinātu CO2 piesārņojuma absorbciju, ir “ļoti svarīga”, savukārt viena trešdaļa (33 %) 
uzskata, ka šis mērķis ir “ļoti svarīgs”. 
Aptuveni puse (49 %) uzskata, ka ir ļoti svarīgi palielināt atjaunojamo energoresursu īpatsvaru Eiropas ekonomikā un 
uzlabot energoefektivitāti, lai samazinātu siltumnīcefekta gāzu emisijas, un 39 % uzskata, ka tas ir “ļoti svarīgs” mērķis. 
46 % eiropiešu  uzskata,  ka ēku renovācija,  lai  izmantotu vairāk atjaunojamās enerģijas un energoefektīvāku,  ir  ļoti 
svarīga, un 41 % uzskata, ka tas ir “ļoti svarīgi”. Aptuveni četri no desmit (40 %) uzskata, ka ir “ļoti svarīgi” līdz 2050. 
gadam padarīt Eiropu par pirmo klimatneitrālo kontinentu, savukārt līdzīga daļa (39 %) uzskata, ka ir ļoti svarīgi veicināt 
mazemisiju  un  bezemisiju  transportlīdzekļu  tirgus  attīstību,  lai  samazinātu  ar  transportu  saistītās  emisijas.  Visos 
gadījumos aptuveni četri no desmit uzskata, ka šie mērķi ir “ļoti svarīgi” (attiecīgi 40 % un 41 %). 
Attiecībā uz katru no šiem mērķiem neliela daļa respondentu uzskata, ka tie ir “nevis svarīgi” vai “nevis nav svarīgi”, 
sākot no 7 % līdz mežu, augsnes, mitrāju un kūdrāju papildināšanai Eiropā, lai palielinātu CO2 piesārņojuma absorbciju 
līdz 16 % nolūkā veicināt mazemisiju un bezemisiju transportlīdzekļu tirgus attīstību. 

QA26 Lūdzu, pastāstiet man, vai katrs no šiem mērķiem ir svarīgs jums personīgi un cik lielā 
mērā. (% — ES27)

Atjaunot mežus, augsni, mitrājus un kūdrājus 
Eiropā, lai palielinātu CO2 piesārņojuma 

absorbciju un tādējādi uzlabotu mūsu vides 
noturību pret klimata pārmaiņām.

Palielināt atjaunojamo energoresursu īpatsvaru 
Eiropas ekonomikā un uzlabot 

energoefektivitāti, lai samazinātu 
siltumnīcefekta gāzu emisijas.

Renovēt ēkas, lai izmantotu vairāk 
atjaunojamās enerģijas un būtu 

energoefektīvākas.

Līdz 2050. gadam padarīt Eiropu par pirmo 
klimatneitrālo kontinentu.

Veicināt mazemisiju un bezemisiju 
transportlīdzekļu tirgus attīstību, lai 

samazinātu ar transportu saistītās emisijas.

Ļoti svarīgi Diezgan 
svarīgi

Nav svarīgi Nav svarīgi 
vispār

Nezinu,
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Mežu, augsnes, mitrāju un kūdrāju atjaunošana Eiropā, lai palielinātu CO2 piesārņojuma absorbciju, lai mūsu 
vide varētu būt noturīgāka pret klimata pārmaiņām 
Visās dalībvalstīs vismaz trīs ceturtdaļas respondentu uzskata, ka ir svarīgi Eiropā atjaunot mežus, augsni, mitrājus un 
kūdrājus, lai palielinātu CO2 piesārņojuma izplatību. Vismaz puse respondentu 22 valstīs šo mērķi pat uzskata par “ļoti  
svarīgu”. 
Respondenti Kiprā (98 %), Grieķijā (97 %), Lietuvā un Maltā (96 % abās) uzskata šo mērķi par svarīgu. Vairāk nekā 
septiņi no desmit respondentiem uzskata, ka tas ir ļoti svarīgs Maltā (75 %), Grieķijā (73 %) un Kiprā (72 %). 
Savukārt  respondenti  Somijā,  visticamāk,  domā,  ka šis  mērķis  viņiem personīgi  ir  svarīgs  (74 % svarīgi,  26 % nav 
svarīgi). Valstis, kurās respondenti uzskata, ka šis mērķis ir mazāk svarīgs pēc tam, kad Somija ir: Rumānija (80  %), 
Latvija (81 %), Igaunija (82 %), Austrija (83 %) un Polija (84 %). 

Ļoti svarīgi Diezgan 
svarīgi

Nav svarīgi Nav svarīgi 
vispār

Nezinu,

QA26.4 Lūdzu, pastāstiet man, vai un cik lielā mērā katrs no šiem mērķiem ir svarīgs jums personīgi.
Mežu, augsnes, mitrāju un kūdrāju atjaunošana Eiropā, lai palielinātu CO2 piesārņojuma absorbciju, lai 
mūsu vide būtu noturīgāka pret klimata pārmaiņām (%)
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Atjaunojamo energoresursu īpatsvara palielināšana Eiropas ekonomikā un energoefektivitātes uzlabošana, lai 
samazinātu siltumnīcefekta gāzu emisijas 
24  no  27  dalībvalstīm  vismaz  astoņi  no  desmit  respondentiem uzskata,  ka  ir  svarīgi,  lai  viņi  personīgi  palielinātu 
atjaunojamo energoresursu īpatsvaru Eiropas ekonomikā un uzlabotu energoefektivitāti, lai samazinātu siltumnīcefekta 
gāzu emisijas. Vismaz puse 13 valstu respondentu šo mērķi pat uzskata par “ļoti svarīgu”. 
Respondenti Kiprā (97 %), Maltā (95 %), Portugālē un Slovēnijā (94 % abās) visdrīzāk uzskata šo mērķi par svarīgu. 
Respondenti Zviedrijā visdrīzāk uzskata, ka tas ir ļoti svarīgi (71 %), kam seko respondenti Maltā (69 %) un Kiprā (67 %). 
Respondenti Latvijā (68 %) un Igaunijā (70 %) visdrīzāk uzskata, ka atjaunojamo energoresursu īpatsvara palielināšana 
un energoefektivitātes uzlabošana ir ļoti svarīga. 

Ļoti svarīgi Diezgan 
svarīgi

Nav svarīgi Nav svarīgi 
vispār

Nezinu,

QA26.2 Lūdzu, pastāstiet man, vai katrs no šiem mērķiem ir svarīgs jums personīgi un cik lielā mērā.
Atjaunojamo energoresursu īpatsvara palielināšana Eiropas ekonomikā un energoefektivitātes uzlabošana, 
lai samazinātu siltumnīcefekta gāzu emisijas (%)
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Ēku renovācija, lai izmantotu vairāk atjaunojamās enerģijas un energoefektīvāku 
Visās dalībvalstīs vairāk nekā trīs ceturtdaļas respondentu uzskata, ka ir svarīgi, lai viņi personīgi renovētu ēkas, lai 
izmantotu vairāk atjaunojamās enerģijas un būtu energoefektīvākas. 12 valstīs vairāk nekā puse respondentu uzskata, 
ka šis mērķis ir “ļoti svarīgs”. 
Respondenti Grieķijā (96 %), Kiprā, Maltā, Slovēnijā (95 % no trim) un Portugālē (94 %), visticamāk, uzskata šo mērķi 
par svarīgu. Aptuveni septiņi no desmit respondentiem uzskata, ka tas ir ļoti svarīgs Maltā (71 %) un Kiprā (70 %). 
Respondenti Rumānijā (78 %), Latvijā (80 %), Vācijā un Polijā (abās 82 %). 

Ļoti svarīgi Diezgan 
svarīgi

Nav svarīgi Nav svarīgi 
vispār

Nezinu,

QA26.5 Lūdzu, pastāstiet man, vai katrs no šiem mērķiem ir svarīgs jums personīgi un cik lielā mērā.
Ēku renovācija, lai vairāk izmantotu atjaunojamos energoresursus un padarītu energoefektīvākas (%)
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Padarīt Eiropu par pirmo klimatneitrālo kontinentu līdz 2050. gadam 
15 dalībvalstīs vairāk nekā astoņi no desmit respondentiem uzskata, ka ir svarīgi,  lai līdz 2050. gadam Eiropa būtu 
pirmais klimatneitrālais kontinents. Respondenti Kiprā, Ungārijā (92 % abās valstīs) un Maltā (90 %) visdrīzāk uzskata šo 
mērķi par svarīgu, savukārt Maltas respondenti (65 %) un Kiprā (61 %) arī visbiežāk to sauc par “ļoti svarīgu”. 
Četrās dalībvalstīs mazāk nekā divas trešdaļas respondentu uzskata, ka šis svarīgais mērķis ir: Igaunija (54 %), Latvija 
(56 %), Čehija (61 %) un Somija (63 %). 

Ļoti svarīgi Diezgan 
svarīgi

Nav svarīgi Nav svarīgi 
vispār

Nezinu,

QA26.1 Lūdzu, pastāstiet man, vai un cik lielā mērā katrs no šiem mērķiem ir svarīgs jums personīgi.
Padarīt Eiropu par pirmo klimatneitrālo kontinentu līdz 2050. gadam (%)
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Veicināt  mazemisiju  un  bezemisiju  transportlīdzekļu  tirgus  attīstību,  lai  samazinātu  ar  transportu  saistītās 
emisijas 
Vairāk nekā puse respondentu sešās dalībvalstīs šo priekšlikumu uzskata par “ļoti  svarīgu” personīgi:  Malta (68 %), 
Kipra (66 %), Īrija (53 %), Grieķija, Slovēnija un Spānija (52 % visās trijās). Respondenti Maltā (93 %), Kiprā, Portugālē 
(92 % abās valstīs) un Grieķijā (89 %), visticamāk, apsvērs šo “ļoti” vai “ļoti svarīgu” mērķi. 
Respondenti, kuri visdrīzāk piekrīt šim viedoklim, bija Čehijā (55 %), Latvijā (58 %), Somijā (65 %) un Igaunijā (67 %). 

Ļoti svarīgi Diezgan 
svarīgi

Nav svarīgi Nav svarīgi 
vispār

Nezinu,

QA26.3 Lūdzu, pastāstiet man, vai katrs no šiem mērķiem ir svarīgs jums personīgi un cik lielā mērā.
Veicināt mazemisiju un bezemisiju transportlīdzekļu tirgus attīstību, lai samazinātu transporta emisijas (%)
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Sociāldemogrāfiskajos  datos  redzams,  ka  viedoklis  kopumā  ir  viendabīgs,  taču  starp  kategorijām  pastāv  dažas 
atšķirības. 
Gados  jaunāki  respondenti  nedaudz  biežāk  nekā  gados  vecāki  respondenti  apsvērs  dažādos  svarīgos  mērķus. 
Piemēram, 87 % jauniešu vecumā no 15 līdz 24 gadiem uzskata, ka ir svarīgi padarīt Eiropu par pirmo klimatneitrālo 
kontinentu līdz 2050. gadam, salīdzinot ar 77 % jauniešu vecumā no 55 gadiem. 
Intervētie,  kuri  ir  izgājuši  ilgus pētījumus,  visticamāk,  ņems vērā dažādos  svarīgos  priekšlikumus.  Piemēram, 90 % 
cilvēku, kas pametuši skolu 20 gadu vecumā vai vecāki, apgalvo, ka ir svarīgi palielināt atjaunojamās enerģijas īpatsvaru 
Eiropas ekonomikā un uzlabot energoefektivitāti, lai samazinātu siltumnīcefekta gāzu emisijas, salīdzinājumā ar 81 % no 
tiem, kuri pametuši studijas 15 gadu vecumā vai jaunāki. 
Intervējamās personas, kurām lielākoties ir grūtības apmaksāt rēķinus, uzskata, ka daži no šiem priekšlikumiem ir mazāk 
svarīgi. Patiešām, mazemisiju un bezemisiju transportlīdzekļu tirgus attīstības veicināšana, lai samazinātu ar transportu 
saistītās emisijas, tiek uzskatīta par svarīgu 75 % no tiem, kuriem lielākoties ir grūtības apmaksāt rēķinus, salīdzinot ar 
81 % no tiem, kuriem nekad vai gandrīz nekad nav grūtību apmaksāt rēķinus. 
Intervējamās personas, kurām kopumā ir pozitīvs priekšstats par ES, visticamāk, apsvērs dažādos priekšlikumus, kas ir 
svarīgi, un jo īpaši trīs no tiem: padarīt Eiropu par pirmo klimatneitrālo kontinentu līdz 2050. gadam (87 % salīdzinājumā 
ar 60 % no tiem, kam ir negatīvs ES tēls), palielināt atjaunojamo energoresursu īpatsvaru Eiropas ekonomikā un uzlabot 
energoefektivitāti, lai samazinātu siltumnīcefekta gāzu emisijas (94 % salīdzinājumā ar 71 %) un veicināt mazemisiju un 
bezemisiju transportlīdzekļu tirgus attīstību, lai samazinātu ar transportu saistītās emisijas (88 % pret 61 %). 
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QA26 Lūdzu, pastāstiet man, vai katrs no turpmāk minētajiem mērķiem ir svarīgs jums personīgi un cik lielā mērā.(% — 
Kopā “Svarīgi”)
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ES-27 VALSTIS 91 88 87 80 80

Dzimums 
dzimums

Skatīt visas 
atsauksmes 

91 87 87 80 80

Sievišķā sieviete 91 88 87 80 80

Skatīt visas 
viesnīcas vietā

15–24 93 92 88 87 86

25–39 91 88 88 83 81

40–54 91 89 87 81 82

55+ 90 86 86 77 77

Skolas beigšanas 
vecums

—15 87 81 84 76 76

16–19 90 86 86 79 78

20+ 93 90 89 82 81

Vienmēr students 94 94 90 89 88

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie 
uzņēmumi 

94 90 89 82 81

Augstākā vadība 93 91 88 84 82

Citi darbinieki 91 89 88 82 82

Darba ņēmēji 89 86 85 78 78

Sievietes/Vīrieši 
mājās 

87 83 83 76 78

Bezdarbnieki 92 86 88 81 80

Pensionāri 89 85 87 76 76

Studējošie 
studenti 

94 94 90 89 88

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 88 82 83 75 75

Laiku pa laikam 89 85 85 78 79

Gandrīz 
nekad/nekad 

92 89 88 81 81

ES tēls

Pozitīvas 
atsauksmes 

95 94 92 87 88

Neitrāls neitrāls 87 85 83 75 75

Negatīvas 82 71 78 60 61
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blakusparādības 
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Doma, ka cīņai pret klimata pārmaiņām ir virkne iespējamo ieguvumu, jo īpaši veselības un labklājības jomā, ir 
panākta augsta līmeņa vienošanās. 
Gandrīz deviņi no desmit eiropiešiem (87 %) piekrīt, ka cīņa pret klimata pārmaiņām var palīdzēt uzlabot viņu veselību 
un labklājību, no kuriem puse (50 %) ir “stingri saskaņota”. Tikai 9 % nepiekrita šim apgalvojumam. 
Vairāk  nekā  astoņi  no  desmit  (85 %)  piekrīt,  ka  cīņa  pret  klimata  pārmaiņām var  radīt  jaunas  iespējas  inovācijai, 
ieguldījumiem un nodarbinātībai, no kurām 43 % apgalvo, ka “stingri piekrīt”, bet 10 % nepiekrīt. 
Līdzīga daļa (83 %) uzskata, ka cīņa pret klimata pārmaiņām var arī palīdzēt samazināt izmaksas, kas saistītas ar lielāku 
kaitējumu videi, no kurām 43 % apgalvo, ka “stingri piekrīt”, un 11 % nepiekrīt. 
Nav vienprātības par to, kā cīņa pret klimata pārmaiņām ietekmē ekonomiku. Piemēram, 47 % nepiekrīt apgalvojumam, 
ka cīņa pret klimata pārmaiņām var kaitēt mūsu ekonomikai, savukārt līdzvērtīga daļa (45 %) piekrīt. 

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu.

ES nepiekrītu. Nepavisam 
nepiekrītu.

Nezinu,

QA27 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem (% — ES27)

Cīņa pret klimata pārmaiņām var palīdzēt 
uzlabot veselību un labklājību

Cīņa pret klimata pārmaiņām var radīt 
jaunas iespējas inovācijai, 

ieguldījumiem un nodarbinātībai

Cīņa pret klimata pārmaiņām nākotnē 
var palīdzēt samazināt izmaksas, kas 

saistītas ar lielāku kaitējumu videi.

Cīņa pret klimata pārmaiņām var 
kaitēt mūsu ekonomikai
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Cīņa pret klimata pārmaiņām var palīdzēt uzlabot veselību un labklājību 
Visās dalībvalstīs pārliecinošs respondentu vairākums piekrīt, ka cīņa pret klimata pārmaiņām var palīdzēt uzlabot viņu 
veselību un labklājību. Desmit valstīs vismaz deviņi no desmit eiropiešiem piekrīt  šim apgalvojumam, jo īpaši Kiprā, 
Maltā (96 % abās valstīs), Portugālē (95 %), Grieķijā (94 %) un Ungārijā (93 %). Respondenti, kuri, visticamāk, “stingri 
piekrīt”, ir Maltā (74 %) un Kiprā (73 %). 
Respondenti Igaunijā visdrīzāk piekrīt, ka cīņa pret klimata pārmaiņām var palīdzēt uzlabot viņu veselību un labklājību 
(64 %), kam seko respondenti Latvijā (75 %), Somijā (76 %), Austrijā un Bulgārijā (77 % abās). 

QA27.2 Cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem: Cīņa pret klimata 
pārmaiņām var palīdzēt uzlabot veselību un labklājību (%)

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu.

ES nepiekrītu. Nepavisam 
nepiekrītu.

Nezinu,
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Cīņa pret klimata pārmaiņām var radīt jaunas iespējas inovācijai, ieguldījumiem un nodarbinātībai 
Visās  ES dalībvalstīs  pastāv  skaidra  vienprātība  par  to,  ka  cīņa  pret  klimata pārmaiņām var  radīt  jaunas iespējas 
inovācijai,  ieguldījumiem un nodarbinātībai.  Deviņās dalībvalstīs  vismaz deviņi  no desmit  respondentiem piekrīt  šim 
apgalvojumam,  ar  lielāko  īpatsvaru  Zviedrijā,  Kiprā  (94 %  abās),  Dānijā,  Luksemburgā  un  Maltā  (93 %  visām). 
Respondenti visdrīzāk piekrīt, ka tie ir Zviedrijā (66 %), Maltā (63 %), Kiprā (62 %), Dānijā un Nīderlandē (61 % abās). 
Respondenti Igaunijā visdrīzāk piekrīt, ka klimata pārmaiņu novēršana var radīt jaunas iespējas inovācijai, ieguldījumiem 
un nodarbinātībai (66 %). Nolīgumu līmenis ir salīdzinoši zems Bulgārijā, Rumānijā (74 % abās valstīs) un Latvijā (75 %). 

QA27.1 Cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem: Cīņa pret klimata 
pārmaiņām var radīt jaunas iespējas inovācijai, ieguldījumiem un nodarbinātībai (%)

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu.

ES nepiekrītu. Nepavisam 
nepiekrītu.

Nezinu,
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Cīņa pret klimata pārmaiņām nākotnē var palīdzēt samazināt izmaksas, kas saistītas ar lielāku kaitējumu videi 
23 no 27 dalībvalstīm vairāk nekā trīs ceturtdaļas respondentu piekrīt,  ka cīņa pret klimata pārmaiņām nākotnē var 
palīdzēt samazināt izmaksas, kas saistītas ar lielāku kaitējumu videi. 
Respondenti visdrīzāk piekrīt šim apgalvojumam Portugālē (94 %), Zviedrijā, Kiprā un Maltā (93 % uz visām), savukārt to 
cilvēku īpatsvars, par kuriem panākta stingra vienošanās, ir vislielākais Zviedrijā (73 %), Kiprā (68 %) un Maltā (62 %). 
Viszemākais nolīgumu līmenis ir Rumānijā (66 %), Igaunijā (67 %), Latvijā (69 %) un Čehijā (74 %). 

 

QA27.4 Cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem: Cīņa pret klimata 
pārmaiņām nākotnē var palīdzēt samazināt izmaksas, kas saistītas ar lielāku kaitējumu videi (%)

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu.

ES nepiekrītu. Nepavisam 
nepiekrītu.

Nezinu,
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Cīņa pret klimata pārmaiņām var kaitēt mūsu ekonomikai 
17  ES  dalībvalstīs  lielākā  daļa  respondentu  piekrīt,  ka  cīņa  pret  klimata  pārmaiņām  var  kaitēt  mūsu  ekonomikai.  
Respondenti visdrīzāk piekrīt šim apgalvojumam Ungārijā (61 %), Slovākijā (59 %) un Rumānijā (58 %). 
Luksemburgā atzinums ir ļoti atšķirīgs (48 % piekrīt, ka 48 % nav vienošanās), savukārt pārējās deviņās dalībvalstīs 
vairākums nepiekrīt šim apgalvojumam. Respondenti visdrīzāk nepiekrīt Zviedrijai (66 %), Vācijai (60 %), Beļģijai (59 %) 
un Nīderlandei (57 %). Vairāk nekā trešdaļa aptaujāto Zviedrijā saka, ka “nekas vispār” (37 %). 

Attiecībā uz sociāldemogrāfiskajām atšķirībām starp dažādām grupām ir vērojamas kopīgas tendences, taču ir jāņem 
vērā dažas īpatnības. 
Vecuma  ziņā  jaunākie  respondenti  parasti  vairāk  nekā  gados  vecāki  respondenti  uzskata,  ka  cīņai  pret  klimata 
pārmaiņām ir dažādi ieguvumi. Patiešām, tās drīzāk piekrīt, ka cīņa pret klimata pārmaiņām var palīdzēt uzlabot viņu 
veselību un labklājību (91 % 15–24 gadus vecu jauniešu salīdzinājumā ar 84 % no 55 gadu vecuma un vairāk). 
Līdzīga tendence parādās atkarībā no izglītības līmeņa: respondenti, kuri pametuši skolu 20 gadu vecumā vai vecāki, 
biežāk domā, ka cīņa pret klimata pārmaiņām var palīdzēt uzlabot viņu veselību un labklājību nekā tie, kas pametuši 
skolu 15 gadu vecumā vai jaunāki (88 % pret 82 %). 
Tajā pašā laikā respondenti, kuri ir pabeiguši ilgus pētījumus, daudz biežāk nepiekrīt apgalvojumam, ka klimata pārmaiņu 
novēršana var kaitēt ekonomikai, salīdzinot ar tiem, kuri pametuši studijas 15 gadu vecumā vai jaunāki (54 % pret 38 %). 
Dati, kas iedalīti pēc sociāli profesionālās kategorijas, parāda viedokļu atšķirības pēc nodarbošanās. Lai gan lielākā daļa 
vadītāju nepiekrīt tam, ka cīņa pret klimata pārmaiņām var kaitēt ekonomikai (40 % pret 57 % nepiekrīt), vienošanās ir 
vairākuma viedoklis darbinieku vidū (50 % piekrīt, ka 45 % nav vienošanās), fiziska darba strādnieki (50 % piekrīt, ka 
43 % nav vienošanās) un cilvēki mājās (45 % piekrīt pret 41 % vienošanās nav). 

QA27.3 Cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem: Cīņa pret klimata 
pārmaiņām var kaitēt mūsu ekonomikai (%)

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu.

ES nepiekrītu. Nepavisam 
nepiekrītu.

Nezinu,
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QA27 Cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem? (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 87 9 85 10 83 11 45 47

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 85 12 86 10 83 12 47 47

Sievišķā sieviete 87 8 85 9 83 10 44 47

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 91 7 89 7 86 10 45 48

25–39 89 9 88 10 86 11 47 48

40–54 87 11 86 11 85 12 46 49

55+ 84 10 83 9 80 11 43 46

Skolas beigšanas vecums

—15 82 9 76 10 78 10 44 38

16–19 85 11 84 11 82 13 50 43

20+ 88 10 90 8 87 10 41 54

Vienmēr students 91 7 91 6 88 9 43 51

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 87 11 86 11 84 13 46 49

Augstākā vadība 89 10 91 8 89 9 40 57

Citi darbinieki 87 10 88 9 84 12 50 45

Darba ņēmēji 86 11 82 14 81 14 50 43

Sievietes/Vīrieši mājās 85 9 79 11 80 11 45 41

Bezdarbnieki 88 9 84 11 84 10 43 50

Pensionāri 82 10 83 8 81 10 42 45

Studējošie studenti 91 7 91 6 88 9 43 51

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 84 11 77 15 77 15 46 44

Laiku pa laikam 87 10 83 12 81 14 51 42

Gandrīz nekad/nekad 87 9 87 8 85 10 43 49
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V. EIROPAS NĀKOTNE
1. ES izaicinājumi 
Galvenās globālās problēmas ES nākotnei ir klimata pārmaiņas un vides problēmas 
Šajā nodaļā mēs aplūkojam eiropiešu uzskatus par galvenajām globālajām problēmām, kas nākotnē var ietekmēt ES, un 
to,  kā  vislabāk  risināt  šīs  problēmas,  tostarp  par  vispiemērotāko  pārvaldības  līmeni  šo  problēmu  risināšanai.  Mēs 
apspriedīsim arī idejas, kas varētu būt visnoderīgākās Eiropas nākotnei, kā arī respondentu vēlmes Eiropas sabiedrībai 
līdz 2030. gadam. 
Vides jautājumi  un klimata pārmaiņas (49 %) tiek uzskatītas par  galveno globālo problēmu ES nākotnei,  kam seko 
veselības apdraudējums (34 %), migrācija un piespiedu pārvietošana (30 %)39. 
Nedaudz vairāk nekā ceturtdaļa (26 %) atsaucas uz terorismu, kas kopš pēdējās aptaujas ir samazinājies no otrās līdz 
ceturtajai  daļai  (-12  punkti).  Gandrīz  katrs  piektais  cilvēks  min  organizēto  noziedzību  vai  starptautisko  attiecību 
pasliktināšanos  (18 % abiem)  kā vienu no galvenajām ES globālajām problēmām, savukārt  17 % min kiberkaru un 
jaunus konfliktu veidus un 16 % — populisma pieaugumu nākotnē. 
Respondenti retāk atsaucas uz straujām iedzīvotāju skaita izmaiņām, riskiem, ko rada jaunās tehnoloģijas (13 % abiem), 
vai  Eiropas  iedzīvotāju  īpatsvara  samazināšanos  salīdzinājumā  ar  pārējo  pasauli  (12 %)  kā  vienu  no  galvenajām 
globālajām problēmām ES nākotnei40. 
 

39 QA12 Jūsuprāt, kuri no turpmāk minētajiem jautājumiem ir galvenie globālie izaicinājumi ES nākotnei? (Ne vairāk kā 
3 RESPONSES) riski,  kas izriet  no jaunām tehnoloģijām;  Vides problēmas un klimata pārmaiņas;  Migrācija  un 
piespiedu pārvietošana; Straujām iedzīvotāju skaita izmaiņām; Populisma pieaugums nākotnē; Terorisms; Kiberkarš 
un jaunas konflikta formas; Organizētā noziedzība; Starptautisko attiecību pasliktināšanās; Veselības apdraudējumi; 
Eiropas iedzīvotāju īpatsvara samazināšanās salīdzinājumā ar pārējo pasauli. 

40 Šo jautājumu salīdzināja ar Eirobarometra īpašo aptauju 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Jūsuprāt, kuras no turpmāk minētajām ir galvenās globālās problēmas ES nākotnei (ne vairāk kā 3 
atbildes) (% — ES27)

Vides jautājumi un klimata pārmaiņas

Veselības riski

Migrācija un piespiedu pārvietošana

Terorisms

Organizētā noziedzība

Starptautisko attiecību pasliktināšanās

Kiberkarš un jaunas konflikta formas

Populisma nākotnes pieaugums

Straujas izmaiņas mūsu populācijās

Riski, ko rada jaunās tehnoloģijas

Eiropas iedzīvotāju īpatsvara samazināšanās 
salīdzinājumā ar pārējo pasauli

Citi (spontāni)

Nav (spontāna)

Nezinu,

Septembris — 2021. gada 
oktobris

Oktobris — 2020. gada 
novembris

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Klimata pārmaiņas ir visvairāk pieminētās globālās problēmas 16 valstīs un ar tādiem pašiem nosacījumiem kā vēl viena 
problēma divās citās valstīs, tomēr proporcija svārstās no 72 % Zviedrijā līdz 33 % Ungārijā. Veselības apdraudējums ir 
visvairāk pieminēts vai vienāds izaicinājums desmit valstīs, jo īpaši Portugālē (66 %). 
Igaunija (38 %) ir vienīgā valsts, kurā migrācija un piespiedu pārvietošana tiek uzskatīta par galveno globālo problēmu 
ES nākotnei. 

Vides jautājumi un klimata pārmaiņas Veselības riski Migrācija un piespiedu 
pārvietošana

Kuri no turpmāk minētajiem jautājumiem, jūsuprāt, ir galvenie globālie izaicinājumi ES nākotnei? (NE 
VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES) (% — VISVAIRĀK CITĒTS PA VALSTĪM)
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Vides jautājumi un klimata pārmaiņas ir visbiežāk minētās problēmas ES. To visbiežāk minēja respondenti  Zviedrijā 
(72 %),  Nīderlandē (66 %) un Dānijā  (64 %),  bet  mazāk to  minēja respondenti  Rumānijā  (25 %),  Latvijā  (28 %) un 
Igaunijā (30 %). Igaunija ir vienīgā valsts, kurā šī problēma nav viena no trim visvairāk minētajām. 
Trīs  valstīs  vismaz  puse  respondentu  uzskata,  ka  veselības  apdraudējums  ir  galvenais  globālais  izaicinājums  ES 
nākotnei: Portugāle (66 %), Grieķija (53 %) un Kipra (52 %). Ar veselību saistītie riski ir vismazāk minētie riski Zviedrijā 
(10 %),  Somijā un Nīderlandē (12 % abās valstīs). Šī  problēma ir viena no trim visvairāk minētajām problēmām 19 
valstīs. 
Vismaz viens no pieciem respondentiem visās valstīs, jo īpaši Grieķijā (44 %), Maltā (43 %) un Kiprā (42 %), uzskata 
migrāciju  un  piespiedu  pārvietošanu  par  galveno  globālo  problēmu.  Respondenti  Somijā  (20 %),  Lietuvā  (21 %), 
Bulgārijā  un Portugālē (24 % abās)  visdrīzāk to minēs kā vienu no ES galvenajām problēmām. Šī ir  viena no trim 
visvairāk minētajām problēmām 22 valstīs. 
Kopumā 26 % respondentu min terorismu, bet, visticamāk, Francijā (39 %), Čehijā (35 %) un Kiprā (34 %) to uzskata par 
vienu no galvenajām problēmām. No otras puses, tikai  16 % Latvijā  un Slovēnijā un 17 % Polijā un Rumānijā min 
terorismu. Šī ir viena no trim visvairāk minētajām problēmām septiņās valstīs. 
Respondenti  Zviedrijā  (37 %),  Nīderlandē  un  Lietuvā  (36 %  abās  valstīs)  visdrīzāk,  ka  starptautisko  attiecību 
pasliktināšanos ES uzskatīs par izaicinājumu, taču to mazāk minēs Kipras (8 %),  Portugāles un Itālijas respondenti 
(10 % abās valstīs). 
Zviedrija  (35 %) un Somija  (30 %) ir  vienīgās valstis,  kurās vismaz trīs no desmit  cilvēkiem uzskata,  ka organizētā 
noziedzība ir viens no galvenajiem izaicinājumiem ES nākotnei. Kiberkarš un jauni konfliktu veidi respondenti visbiežāk 
minēja Īrijā (34 %), Somijā (32 %), Igaunijā (31 %) un Nīderlandē (30 %). Tas ir viens no trim galvenajiem uzdevumiem, 
kas visvairāk minēts astoņās valstīs. 
Starp vismazāk minētajām problēmām ES līmenī populisma turpmāko pieaugumu visvairāk min respondenti Zviedrijā 
(34 %) un Somijā (33 %), savukārt Slovākija (20 %) ir vienīgā valsts, kurā vismaz katrs piektais cilvēks jauno tehnoloģiju 
radītos riskus uzskata par globālu izaicinājumu ES nākotnei. 
Respondenti Austrijā, Ungārijā (21 % abās valstīs) un Grieķijā (20 %) visdrīzāk uzskata, ka straujās iedzīvotāju skaita 
izmaiņas ir viena no galvenajām problēmām, savukārt Eiropas iedzīvotāju skaita samazināšanos salīdzinājumā ar pārējo 
pasauli kā vienu no galvenajām problēmām min vismaz viens no pieciem cilvēkiem Horvātijā (26 %), Ungārijā (24 %) un 
Grieķijā (21 %). 
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Kuri no turpmāk minētajiem jautājumiem, jūsuprāt, ir  galvenie globālie izaicinājumi ES nākotnei? (NE VAIRĀK KĀ 3 
ATBILDES REAKCIJAS) (%)
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ES-27 
VALSTI
S

49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

SKATĪT 
VISAS 
ATSAU
KSMES

54 33 30 29 15 21 18 19 11 12 10

BG BG 31 48 24 26 19 15 18 11 15 18 14

CZ CZ 37 26 33 35 22 18 24 18 11 11 16

DĀNIJA 64 16 35 26 17 25 26 16 7 8 9

VIESNĪ
CAS 
NETĀL
U NO:

59 20 29 28 25 19 19 23 11 13 8

RĪGA, 
LV-1050

30 34 38 25 10 15 31 12 13 8 11

IEPAK. 49 31 26 25 18 21 34 16 12 13 8

EL EL 46 53 44 22 17 17 13 8 19 20 21

ES 51 47 29 23 10 15 12 13 11 9 10

FR 53 33 34 39 9 23 16 14 11 8 7

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
RĪGA

38 30 31 19 22 20 18 8 15 19 26

TĀ TAS 
IR.

43 42 33 22 21 10 16 12 17 16 14

CY CY 49 52 42 34 24 8 14 4 16 14 14

LV LV 28 35 30 16 15 21 28 13 14 17 17

LTD 36 47 21 19 10 36 23 8 10 12 16

LASĪT 
VAIRĀK

49 28 38 28 15 22 18 20 10 6 7

HU 33 33 31 27 22 17 16 13 14 21 24

MT — 
MT

47 29 43 22 28 14 21 14 14 12 9

NL 66 12 30 24 24 36 30 28 11 10 5

VIESNĪ
CAS 
NETĀL
U NO:

51 33 29 20 27 15 17 19 16 21 16



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.98

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
PL

33 35 25 17 15 19 15 14 15 17 15

RĪGA, 
LV-1050

56 66 24 22 20 10 9 10 9 11 11

RO 
IZVĒLE

25 43 26 17 12 15 15 13 18 19 17

JA 46 42 27 16 18 19 16 17 15 13 16

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
SK

35 35 26 20 17 13 21 12 20 16 17

RĪGA, 
LATVIJ
A

51 12 20 28 30 19 32 33 4 18 14

SE — 
SE

72 10 30 23 35 37 20 34 6 7 3
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Rezultātu salīdzinājums valsts līmenī starp šo vilni un 2020. gada oktobra un novembra vilni ir  sniegts turpmākajās 
tabulās. Noformējumā drīkst būt tikai izmaiņas, kas ir vismaz 10 procentpunkti. 
Salīdzinājumā ar 2020. gada oktobri-novembri (t. i., salīdzinājumā ar Eirobarometra īpašo aptauju Nr. 500 par Eiropas 
nākotni) tagad41ir 17 valstis, kurās respondenti, visticamāk, uzskatīs vides jautājumus un klimata pārmaiņas par vienu no 
galvenajām globālajām problēmām ES nākotnei.  Lielākais  pieaugums  bija  Portugālē  (+ 20  punkti),  Kiprā  (+ 16)  un 
Spānijā (+ 11). Turpretī Igaunijā (-16) Lietuvā un Luksemburgā (abām 11 valstīm) tagad ir mazāk iespējams pieminēt šo 
problēmu. 
Tagad  daudz  biežāk  respondenti  Igaunijā  (+ 14),  Slovēnijā,  Lietuvā  (+ 13)  un  Īrijā  (+ 10)  uzskatīs  veselības 
apdraudējumus, bet mazāk Polijā (-15). 
Salīdzinot ar 2020. gada oktobri un novembri, migrācija un piespiedu pārvietošana tagad ir daudz mazāka iespēja, ka 
respondenti Slovēnijā (-16), Īrijā (-13), Maltā (-11) un Igaunijā (-10) tiks minēti kā galvenās globālās problēmas.
Visās dalībvalstīs respondenti tagad mazāk min terorismu kā vienu no galvenajām problēmām ES nākotnei, un 19 valstīs 
tendence ir vismaz desmit punkti. Lielākais samazinājums tika reģistrēts Slovēnijā (-28), Slovākijā, Igaunijā (21 attiecībā 
uz abām) un Francijā (-20). 
Respondenti Slovākijā (-11) tagad ziņo par organizēto noziedzību mazāk nekā 2020. gadā. 
Tie  Zviedrijā  (+ 10)  biežāk  atsaucas  uz  starptautisko  attiecību  pasliktināšanos,  savukārt  Īrijas  (-10)  iedzīvotāji, 
visticamāk, minēs šo problēmu. 
Respondenti Īrijā (+ 17) tagad daudz biežāk uzskata kiberkaru un jaunus konfliktu veidus par vienu no ES lielākajām 
problēmām, taču maz ticams, ka viņi pieminēs populisma turpmāko pieaugumu (-11). Respondentiem Luksemburgā un 
Igaunijā  ir  arī  daudz  mazāka  iespēja  atsaukties  uz  populisma  turpmāko  pieaugumu  nekā  2020.  gada  oktobrī  un 
novembrī (attiecīgi 16 un 15). 

Sociāldemogrāfiskie dati liecina, ka sievietes biežāk nekā vīrieši min veselības apdraudējumu kā vienu no galvenajām 
problēmām  ES  nākotnei  (36 %  salīdzinājumā  ar  31 %).  Atkarībā  no  vecuma  ir  vairākas  atšķirības:  jo  vecāks 
intervējamais,  jo mazāka iespēja, ka viņi  min vides problēmas un klimata pārmaiņas. Maz ticams, ka gados vecāki 
respondenti min starptautisko attiecību pasliktināšanos (15 %). 
Izglītības līmenis parāda vēl izteiktākas viedokļu atšķirības. Jo ilgāk cilvēks ir studējis, jo lielāka iespēja, ka viņi citēs  
starptautisko attiecību pasliktināšanos, kiberkaru un jaunas konflikta formas vai populisma turpmāko pieaugumu, bet jo 
mazāk ticams, ka viņi atsaucas uz terorismu vai veselības riskiem. Tie, kas pabeiguši studijas 20 gadu vecumā vai  
vecāki,  vismazāk  domā,  ka  organizētā  noziedzība  ir  viens  no  galvenajiem globālajiem izaicinājumiem ES nākotnei 
(16 %). 
Vadītāji visdrīzāk min vides problēmas un klimata pārmaiņas (58 %), bet retāk min veselības apdraudējumus, jo īpaši 
salīdzinājumā ar mājokļiem (22 % salīdzinājumā ar 43 %). Bezdarbnieki (36 %) biežāk nekā citas sociāli profesionālās 
grupas min migrāciju un piespiedu pārvietošanu. 
Salīdzinot ar tiem, kam ir finansiālas grūtības, respondenti, kuriem ir mazākas grūtības apmaksāt rēķinus, visticamāk, 
min vides problēmas un klimata pārmaiņas (52 %), bet mazāk iespējams minēt veselības apdraudējumus (31 %). 

41 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Kuri no turpmāk minētajiem jautājumiem, jūsuprāt, ir  galvenie globālie izaicinājumi ES nākotnei? (NE VAIRĀK KĀ 3 
ATBILDES) (% — ES)
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ES-27 
VALSTIS 

49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

Dzimums 
dzimums

Skatīt 
visas 
atsauksme
s 

48 31 31 24 18 20 19 18 13 14 12

Sievišķā 
sieviete 

49 36 30 27 18 17 16 15 13 12 11

Skatīt 
visas 
viesnīcas 
vietā

15–24 53 34 28 22 13 19 23 14 13 13 10

25–39 51 30 31 23 16 22 21 17 13 13 12

40–54 49 32 32 25 18 20 18 18 14 14 11

55+ 46 37 29 29 21 15 14 16 12 13 12

Skolas beigšanas vecums

—15 42 50 27 31 22 9 9 10 11 13 11

16–19 44 36 30 28 21 16 16 13 14 15 13

20+ 56 25 32 23 16 24 21 23 12 12 11

Vienmēr 
students 

56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgi
e 
uzņēmumi 

48 29 29 20 18 21 22 19 13 14 14

Augstākā 
vadība 

58 22 32 21 17 23 22 26 13 13 11

Citi 
darbinieki 

48 31 32 24 18 20 20 16 15 14 12

Darba 
ņēmēji 

46 37 28 27 18 18 17 13 13 14 13

Sievietes/
Vīrieši 
mājās 

42 43 29 28 20 13 13 13 12 14 8

Bezdarbni
eki 

49 38 36 27 21 19 17 10 11 9 11

Pensionāri 46 38 29 31 21 15 12 15 11 13 11

Studējošie 56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9
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studenti 

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā 
daļa laika 

44 38 30 26 19 17 14 12 15 14 12

Laiku pa 
laikam 

41 39 30 26 21 14 16 14 15 16 14

Gandrīz 
nekad/nek
ad 

52 31 30 26 18 20 18 18 12 12 11
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Visas dalībvalstis dod priekšroku kopīgam darbam un risinājumu atrašanai 
Lai panāktu progresu šo galveno globālo problēmu risināšanā ES nākotnei, respondenti daudz biežāk domā, ka visām 
ES dalībvalstīm būtu jāstrādā kopā un jārod risinājumi (76 %), nevis jākoncentrējas uz atsevišķu dalībvalstu progresu 
(20 %) atsevišķi42. Neliela daļa (2 %) spontāni reaģē uz abām pieejām vienlaicīgi
Salīdzinājumā  ar  2020.  gada  oktobri  un  novembri  (Special  Eurobarometer  500  par  Eiropas  nākotni)43respondenti, 
visticamāk, neatbalsta to, ka ES dalībvalstis kopīgi strādā un meklē risinājumus (-4 punkti), un uzskata, ka dažādām ES 
dalībvalstīm būtu jāvirzās uz priekšu atsevišķi (+ 4 punkti). 
Visās dalībvalstīs lielākā daļa respondentu uzskata, ka, ja visas ES dalībvalstis sadarbotos un rastu risinājumus kopā, 
tas gūtu vislielākos panākumus galveno globālo problēmu risināšanā, sākot no 92 % Luksemburgā — 91 % Maltā un 
90 % Portugālē līdz 57 % Slovākijā, 61 % Austrijā un 63 % Rumānijā. 
Četrās valstīs vismaz trīs no desmit respondentiem atbalsta atsevišķu dalībvalstu virzību atsevišķi:  Slovākija (34 %), 
Rumānija (33 %), Austrija (32 %) un Polija (30 %). 

42 Kas no turpmāk minētajiem varētu gūt vislielākos panākumus šo galveno globālo problēmu risināšanā attiecībā uz 
Eiropas Savienības nākotni? Visas ES dalībvalstis kopīgi strādā un meklē risinājumus; Dažādās ES dalībvalstis 
virzās uz priekšu atsevišķi; Abi vienlaikus (SPONTANATED) 

43 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Kas no turpmāk minētajiem varētu gūt vislielākos panākumus šo galveno globālo problēmu 
risināšanā saistībā ar Eiropas Savienības nākotni? (% — ES27)

Nezinu 2 
(=)

Abi vienā un tajā pašā 
veidā
laiks (SPONTANE) 2 (=)

Dažādās Eiropas 
Savienības dalībvalstis 
atsevišķi virzās uz 
priekšu 20 (+ 4)

Visas Savienības dalībvalstis
Eiropas darbs un kopīgi rast risinājumus 
76 (-4)(2021. gada septembris-

oktobris — 2020. gada 
oktobris-novembris)

Kas no turpmāk minētajiem varētu gūt vislielākos panākumus šo galveno globālo problēmu 
risināšanā saistībā ar Eiropas Savienības nākotni? (% — ES27)

Visas ES dalībvalstis 
kopīgi strādā un 
meklē risinājumus

Dažādu Eiropas 
Savienības 
dalībvalstu progress 
atsevišķi

Abi vienlaicīgi 
(spontāna)

Nezin
u,

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Kopumā respondenti,  visticamāk,  koncentrēsies  uz kopīgu  darbu  un risinājumu atrašanu,  nekā tie  bija  2020.  gada 
oktobrī un novembrī. Tomēr valstu tendences liecina par nozīmīgākām norisēm. Respondenti Austrijā (+ 25) un Maltā 
(+ 20)  tagad  daudz  vairāk  atbalsta  šo  pieeju,  savukārt  Lietuvas  (-10)  respondenti  pašlaik  mazāk  atsaucas  uz  šo 
problēmu. ES līmenī ir 20 valstis, kurās respondenti, visticamāk, dos priekšroku šādai pieejai. 
Respondenti Austrijā, visticamāk, uzskata, ka dalībvalstīm būtu jāvirzās uz priekšu atsevišķi (+ 14), un ir mazāka iespēja, 
ka tās izvēlēsies apgriezto pieeju (-38). 

Kas  no  turpmāk minētajiem varētu  gūt  vislielākos  panākumus  šo  galveno  globālo  problēmu  risināšanā  saistībā  ar 
Eiropas Savienības nākotni? (%)
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ES-27 
VALSTIS

76 -4 20 4 2 = = 2

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

61 25 32 14 6 -38 1

MT — MT 91 20 5 -4 2 -15 2

LASĪT VAIRĀK 92 6 7 -7 1 1 0

CY CY 87 3 9 -5 4 2 0

RĪGA, LATVIJA 85 1 15 = = 0 -1 0

DĀNIJA 78 = = 18 = = 3 = = 1

ES 88 = = 8 -1 2 1 2

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

79 -1 17 = = 3 1 1

SE — SE 86 -1 13 = = 1 1 0

BG BG 75 -2 14 -4 8 5 3

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA

72 -2 26 3 2 = = 0

RĪGA, LV-1050 90 -2 6 1 2 1 2

CZ CZ 73 -3 25 2 2 2 0

IEPAK. 87 -3 13 4 0 -1 0

LV LV 82 -3 14 2 1 = = 3

HU 79 -3 18 2 2 1 1

TĀ TAS IR. 73 -4 23 6 2 = = 2

NL 83 -4 16 3 0 = = 1

EL EL 71 -6 21 = = 8 7 0

FR 74 -6 21 5 2 1 3

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL

68 -6 30 6 1 = = 1

SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES

80 -7 18 6 2 2 0

JA 84 -7 11 2 5 5 0

RĪGA, LV-1050 81 -8 11 = = 5 5 3

RO IZVĒLE 63 -8 33 7 1 = = 3

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK

57 -9 34 3 5 3 4
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LTD 80 -10 11 1 5 5 4
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Ņemot vērā to, ka priekšroka tiek dota kopīgam darbam un risinājumu atrašanai ES līmenī, var nebūt pārsteidzoši, ka šī 
priekšroka ir dominējoša visās sociāli demogrāfiskajās kategorijās. 
Vismaz septiņi no desmit respondentiem visās dzimuma, vecuma, izglītības un profesijas kategorijās izvēlas šo iespēju 
— tie, kuri ir mācījušies līdz 20 gadu vecumam vai vecāki, vadītāji un studenti (80 % no visiem trim). 

Kas  no  turpmāk minētajiem varētu  gūt  vislielākos  panākumus  šo  galveno  globālo  problēmu  risināšanā  saistībā  ar 
Eiropas Savienības nākotni? (% — ES)

V
is

as
 E

S
 d

al
īb

va
ls

tis
 k

op
īg

i s
tr

ād
ā

 
un

 m
ek

lē
 r

is
in

āj
um

us

D
až

ād
u

 E
iro

pa
s 

S
av

ie
nī

ba
s 

da
līb

va
ls

tu
 p

ro
gr

es
s 

at
se

vi
šķ

i

A
bi

 v
ie

nl
ai

ku
s 

(S
po

nt
an

é)

N
ez

in
u,

ES-27 VALSTIS 76 20 2 2

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 75 21 2 2

Sievišķā sieviete 77 18 3 2

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 79 18 2 1

25–39 77 20 2 1

40–54 76 21 2 1

55+ 76 19 3 2

Skolas beigšanas vecums

—15 76 18 2 4

16–19 73 23 2 2

20+ 80 17 2 1

Vienmēr students 80 17 2 1

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 77 19 3 1

Augstākā vadība 80 18 2 0

Citi darbinieki 76 21 2 1

Darba ņēmēji 73 23 2 2

Sievietes/Vīrieši mājās 74 20 2 4

Bezdarbnieki 79 17 2 2

Pensionāri 76 18 3 3

Studējošie studenti 80 17 2 1

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 75 19 4 2

Laiku pa laikam 70 26 2 2

Gandrīz nekad/nekad 79 17 2 2



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.106

2. Eiropas nākotne 
Eiropas nākotnei vislietderīgāk būtu gūt labumu no salīdzināmiem dzīves standartiem. 
Aptaujāti  par to,  kas varētu būt visnoderīgākais  Eiropas nākotnei,  respondenti  galvenokārt  min salīdzināmus dzīves 
standartus (31 %), kam seko kopēja veselības politika (22 %), spēcīgāka solidaritāte starp ES dalībvalstīm (21 %) un 
enerģētiskā neatkarība (20 %)44. 
Gandrīz  katrs  piektais  cilvēks  atsaucas  uz  kopējiem  Eiropas  ieguldījumiem,  lai  attīstītu  ekonomiku,  kurai  nav 
nelabvēlīgas  ietekmes uz  klimatu  vai  līdzvērtīgiem izglītības  standartiem (18 % abiem),  savukārt  17 % uzskata,  ka 
kopējā aizsardzības un drošības politika būtu vislietderīgākā, un 16 % norāda uz dziļāku ekonomisko integrāciju. 
Vairāk nekā katrs desmitais (14 %) uzskata, ka lietderīgākā būtu lielāka rūpnieciskā jauda, savukārt 7 % norāda uz euro 
ieviešanu visās ES valstīs. 
Izņemot kopējo drošības un aizsardzības politiku (+ 7 punkti), enerģētisko neatkarību (+ 1) un euro ieviešanu visās ES 
valstīs (=), respondenti, visticamāk, minēs visas citas atbildes iespējas, nekā tās bija 2020. gada oktobrī un novembrī45 
(Special Eurobarometer 500 par Eiropas nākotni)46. Lielākais samazinājums ir lielāka solidaritāte starp ES dalībvalstīm (-
9), salīdzināms izglītības līmenis un salīdzināms dzīves līmenis (-4 attiecībā uz abām valstīm). 

44 22. jautājums. Kas, jūsuprāt, būtu divi visnoderīgākie Eiropas nākotnei? Salīdzināmi izglītības standarti; Enerģētiskā 
neatkarība;  Lielāka  rūpnieciskā  jauda;  Euro  ieviešana  visās  ES  valstīs;  Salīdzināms  dzīves  līmenis;  Kopēja 
aizsardzības un drošības politika; Dziļāka ekonomiskā integrācija; Kopēja veselības politika; Spēcīgāka solidaritāte 
starp ES dalībvalstīm; Kopīgi Eiropas ieguldījumi, lai attīstītu ekonomiku bez nelabvēlīgas ietekmes uz klimatu. 

45 Izslēdzot kopējo drošības un aizsardzības politiku, kas ir jauns risinājums šai izmeklēšanai.

46 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Septembris — 2021. gada 
oktobris

Oktobris — 2020. gada 
novembris

No tālāk minētajiem jautājumiem, kas, jūsuprāt, būtu divi visnoderīgākie Eiropas nākotnei? (Ne vairāk 
kā 2 atbildes) (% — ES27)

Salīdzināms dzīves līmenis

Kopēja veselības politika

Spēcīgāka solidaritāte starp Eiropas 
Savienības dalībvalstīm

Enerģētiskā neatkarība

Kopīgi Eiropas ieguldījumi, lai attīstītu ekonomiku 
bez nelabvēlīgas ietekmes uz klimatu

Salīdzināmi izglītības standarti

Kopējā aizsardzības un drošības politika

Dziļāka ekonomiskā integrācija

Lielāka rūpnieciskā jauda

Euro ieviešana visās ES valstīs

Citi (spontāni)

Nav (spontāna)

Nezinu,

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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17 valstīs salīdzināms dzīves līmenis ir visvairāk minēts (vai vienlīdzīgi) kā visnoderīgākais elements Eiropas nākotnei, 
un augstākais rādītājs ir Bulgārijā (54 %) un Lietuvā (53 %). Kiprā (42 %), Itālijā (32 %) un Īrijā (32 %, kas ir vienādi ar 
salīdzināmu dzīves līmeni) kopējā veselības politika ir visvairāk minēta iespēja, savukārt Zviedrijā (40 %), Nīderlandē 
(38 %) un Dānijā (35 %) visbiežāk minētā atbilde, kas ir pirmā, attiecas uz kopīgiem Eiropas ieguldījumiem, lai attīstītu 
ekonomiku, kurai nav nelabvēlīgas ietekmes uz klimatu. 
Trijās valstīs, jo īpaši Somijā (38 %), enerģētiskā neatkarība ir visbiežāk minētā (vai vienlīdzīgā) reaģēšanas iespēja, un 
spēcīgāka solidaritāte starp dalībvalstīm ir arī visvairāk pieminētā (vai vienlīdzīgā) reakcija. 
Kopējā drošības un aizsardzības politika ir atbilde, ko visvairāk minēja respondenti Ungārijā, un visvairāk minēja Austrijā 
(24 %, kas ir vienāds ar salīdzināmu dzīves līmeni). 

No tālāk minētajiem jautājumiem, kas, jūsuprāt, būtu divi visnoderīgākie Eiropas nākotnei? (% — visvairāk 
citētā atbilde pa valstīm)

Salīdzināmi izglītības standarti
Kopēja veselības politika
Kopīgi Eiropas ieguldījumi, lai attīstītu ekonomiku bez nelabvēlīgas ietekmes uz klimatu
Enerģētiskā neatkarība
Kopējā aizsardzības un drošības politika
Lielāka rūpnieciskā jauda
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ES  līmenī  noderīgākais  elements  Eiropas  nākotnei  ir  “salīdzināms  dzīves  līmenis”  vairāk  nekā  puse  respondentu 
Bulgārijā (54 %) un Lietuvā (53 %) un 48 % Portugālē. Turpretī 14 % respondentu Dānijā, 15 % Somijā un 21 % Itālijā 
min šo atbildi, kas ir viena no trim visvairāk citētajām 23 valstīs. 
Kopējā veselības politika ir visbiežāk minētā atbilde Kiprā (42 %),  Portugālē (34 %), Īrijā un Itālijā (32 % abās),  bet 
vismazāk minētajās valstīs (8 %),  Zviedrijā (12 %) un Nīderlandē (13 %).  Šis priekšlikums ir  viens no trim visvairāk 
citētajiem 17 valstīs. 
Rādītāji, kas ziņo par spēcīgāku solidaritāti starp ES dalībvalstīm, svārstījās no 38 % Zviedrijā un 35 % Luksemburgā un 
Nīderlandē līdz tikai 10 % Ungārijā, 11 % Bulgārijā un 12 % Polijā un Portugālē. Šī reakcija ir viena no trim visvairāk 
citētajām astoņām valstīm. 
Respondenti  Somijā  (38 %),  Igaunijā  (35 %),  Dānijā  un  Čehijā  (32 % abās),  savukārt  respondenti  Portugālē  (5 %), 
Rumānijā (9 %), Maltā un Grieķijā (11 % abās) to uzskata par lietderīgu enerģētisko neatkarību. Šis priekšlikums ir viens 
no trim visvairāk citētajiem 15 valstīs. 
Respondenti Spānijā (36 %), Vācijā (28 %) un Maltā (27 %) visdrīzāk uzskata, ka salīdzināmi izglītības standarti būtu 
visnoderīgākie  Eiropas  nākotnei,  savukārt  Itālijā,  Ungārijā  (5 %  abās  valstīs)  un  Igaunijā  (8 %)  tos  varētu  minēt 
vismazāk. Šis priekšlikums ir ierindots otrajā vai trešajā vietā sešās valstīs. 
Kopējās Eiropas investīcijas ekonomikas attīstībai bez nelabvēlīgas ietekmes uz klimatu ir minētas 40 % Zviedrijā, 38 % 
Nīderlandē un 35 % Dānijā salīdzinājumā ar tikai 5 % Lietuvā, Portugālē un Kiprā. Šis priekšlikums ir viens no trim 
visvairāk citētajiem desmit valstīs. 
Proporcijas, kas attiecas uz kopējo drošības un aizsardzības politiku, svārstās no 36 % Kiprā, 31 % Somijā un 27 % 
Ungārijā  un Latvijā  līdz tikai  9 % Spānijā  un 10 % Bulgārijā  un Slovēnijā.  Šis ir  viens no trim visvairāk minētajiem 
priekšlikumiem septiņās valstīs. 
Piecās valstīs vismaz viens no pieciem cilvēkiem atsaucas uz dziļāku ekonomisko integrāciju (Portugāle: 29 %, Itālija: 
28 %, Ungārijā: 26 %, Slovēnija: 23 % un Rumānija: 20 %) un piecos citos gadījumos vismaz viens no pieciem uzskata, 
ka lietderīgākā būtu lielāka rūpnieciskā jauda (Itālija: 23 %, Polija un Horvātija: 22 % gan Rumānijai, gan Slovākijai: 20 % 
abiem). 
Visbeidzot,  respondenti  Ungārijā,  Austrijā  (17 %  abās  valstīs)  un  Horvātijā  (16 %),  visticamāk,  atsaucas  uz  euro 
ieviešanu visās ES valstīs. 
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No tālāk minētajiem jautājumiem, kas, jūsuprāt, būtu divi visnoderīgākie Eiropas nākotnei? (NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES 
REAKCIJAS) (%)
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ES-27 
VALSTIS

31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUK
SMES

25 22 27 27 15 26 16 11 11 7

BG BG 54 27 11 19 16 8 10 18 14 5

CZ CZ 42 16 14 32 11 13 26 13 11 7

DĀNIJA 14 14 25 32 15 35 23 8 9 4

VIESNĪC
AS 
NETĀLU 
NO:

29 15 26 21 28 26 18 11 5 6

RĪGA, LV-
1050

28 16 13 35 8 10 25 14 14 7

IEPAK. 32 32 21 22 25 15 11 9 10 11

EL EL 42 26 34 11 19 8 20 18 13 2

ES 37 23 18 13 36 7 9 17 15 3

FR 28 23 28 23 15 24 17 7 11 5

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 
RĪGA

42 19 16 15 11 12 16 16 22 16

TĀ TAS 
IR.

21 32 16 20 5 15 14 28 23 8

CY CY 31 42 27 13 20 5 36 9 9 4

LV LV 32 25 18 24 16 6 27 10 15 6

LTD 53 24 17 23 11 5 19 17 12 3

LASĪT 
VAIRĀK

22 22 35 24 22 24 16 5 4 8

HU 23 26 10 21 5 10 27 26 18 17

MT — MT 30 24 21 11 27 24 11 13 12 10

NL 24 13 35 20 16 38 24 10 8 3

VIESNĪC
AS 
NETĀLU 
NO:

24 17 17 24 21 19 17 14 14 17

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 

37 21 12 21 9 7 19 19 22 11
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PL

RĪGA, LV-
1050

48 34 12 5 13 5 13 29 19 5

RO 
IZVĒLE

39 23 13 9 11 7 19 20 20 13

JA 41 20 17 24 14 12 10 23 12 10

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 
SK

38 20 13 18 13 10 17 15 20 11

RĪGA, 
LATVIJA

15 8 26 38 11 30 31 5 14 6

SE — SE 25 12 38 27 21 40 17 5 5 2
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Sociāldemogrāfisko grupu atšķirību analīze liecina, ka sievietes biežāk nekā vīrieši uzskata, ka kopējā veselības politika 
būtu  visnoderīgākā (24 % salīdzinājumā ar  19 %),  taču ir  mazāka iespēja  minēt  enerģētisko neatkarību  (18 % pret 
23 %). 
Jaunākais  intervējamais  ir,  jo  mazāk ticams,  ka  viņi  atsaucas uz salīdzināmiem izglītības  standartiem vai  kopējiem 
Eiropas ieguldījumiem, lai attīstītu ekonomiku, kurai nav nelabvēlīgas ietekmes uz klimatu. Tomēr tie vecumā no 15 līdz 
24 gadiem, visticamāk, min enerģētisko neatkarību (15 %). Respondenti vecumā no 55 gadiem visbiežāk atsaucas uz 
kopēju veselības politiku (25 %). 
Jo ilgāk cilvēks ir studējis, jo lielāka iespēja, ka viņš citēs enerģētisko neatkarību, salīdzināmus izglītības standartus vai 
kopīgus Eiropas ieguldījumus, lai attīstītu ekonomiku, kam nav nelabvēlīgas ietekmes uz klimatu, un jo mazāk viņš mēdz 
minēt kopēju veselības politiku. Patiešām, 23 % no tiem, kas pabeiguši studijas 20 gadu vecumā un vecāki, atsaucas uz 
enerģētisko neatkarību, salīdzinot ar 15 % no tiem, kas pabeidza tās 15 gadu vecumā. 
Vadītājiem un studentiem (26 % abiem) ir lielāka iespēja nekā citām sociāli profesionālajām kategorijām minēt kopīgus 
Eiropas ieguldījumus. 
Cilvēki,  kuriem  lielākoties  ir  grūtības  apmaksāt  rēķinus,  visticamāk,  domā,  ka  salīdzināms  dzīves  līmenis  būtu 
visnoderīgākais Eiropas nākotnei (39 %). 
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No  tālāk  minētajiem  jautājumiem,  kas,  jūsuprāt,  būtu  divi  visnoderīgākie  Eiropas  nākotnei?  (NE  VAIRĀK  KĀ  2 
ATBILDES) (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

Dzimums dzimums

Skatīt visas 
atsauksmes 

29 19 21 23 17 17 18 17 16 7

Sievišķā sieviete 32 24 22 18 19 18 16 14 12 7

Skatīt visas 
viesnīcas vietā

15–24 30 19 20 15 23 23 14 17 13 8

25–39 31 18 21 21 19 21 15 17 15 7

40–54 30 20 21 21 18 18 18 17 15 7

55+ 31 25 22 20 15 15 18 14 13 6

Skolas beigšanas vecums

—15 34 31 19 15 14 8 16 15 15 6

16–19 32 23 19 21 16 14 17 17 15 8

20+ 29 17 24 23 20 24 18 14 13 6

Vienmēr students 27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie 
uzņēmumi 

28 18 21 25 16 19 18 18 15 6

Augstākā vadība 26 14 24 22 19 26 18 17 14 7

Citi darbinieki 33 20 19 23 16 18 17 18 14 7

Darba ņēmēji 32 24 19 19 17 15 16 17 16 8

Sievietes/Vīrieši 
mājās 

30 29 19 17 16 14 17 15 13 5

Bezdarbnieki 32 21 22 20 23 16 15 17 14 5

Pensionāri 32 26 22 19 16 14 19 11 12 7

Studējošie studenti 27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 39 22 19 15 17 12 16 17 15 8

Laiku pa laikam 31 26 18 17 15 12 17 20 16 8

Gandrīz 
nekad/nekad 

30 20 22 22 19 20 17 14 13 6
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Lielākā daļa respondentu uzskata, ka šīs politikas tiks pārvaldītas gan valstu, gan Eiropas līmenī. 
Intervētajām personām tika iesniegts 11 politikas jomu saraksts, kurām tika lūgts norādīt, vai katra no tām būtu jāizskata 
tikai vai galvenokārt ES līmenī gan Eiropas, gan valstu līmenī vai tikai vai galvenokārt valsts līmenī47. 
Attiecībā uz visām norādītajām jomām lielākā daļa respondentu uzskata, ka būtu efektīvāk to pārvaldīt “gan ES, gan 
valstu līmenī”. Šis īpatsvars svārstās no 57 % vides un klimata pārmaiņām līdz 49 % lauksaimniecībā un zivsaimniecībā. 
Septiņās no 11 jomām respondenti vairāk domā, ka šis jautājums būtu jārisina tikai vai galvenokārt ES līmenī, nevis tikai  
vai galvenokārt valsts līmenī: cīņa pret terorismu (34 % pret 8 %), migrācija un bēgļi (33 % salīdzinājumā ar 14 %), vide 
un klimata pārmaiņas (31 % pret 10 %), drošības un aizsardzības politika (31 % pret 14 %), ārpolitika (30 % pret 15 %), 
enerģētikas politika (28 % salīdzinājumā ar 15 %) un ekonomika un izaugsme (23 % pret 19 %). 
Attiecībā uz trijām no ierosinātajām jomām respondenti vairāk domā, ka tos labāk pārvaldītu tikai vai galvenokārt valsts 
līmenī, nevis tikai vai galvenokārt ES līmenī: lauksaimniecība un zivsaimniecība (25 % pret 24 %), nodarbinātība un 
sociālā aizsardzība (28 % salīdzinājumā ar 20 %) un veselība (24 % pret 20 %). 
Attiecībā uz patērētāju aizsardzību viedoklis ir dažāds (24 % par katru)48. 

47 23.  jautājums,  jūsuprāt,  kādā  līmenī  pārvaldība  katrā  no  turpmāk  minētajām  jomām  būtu  visefektīvākā?  23.1 
Migrācija un bēgļi; 23.2 Terorisma apkarošana; 23.3 Nodarbinātība un sociālā aizsardzība; 23.4 Enerģētikas politika; 
23.5  Vide  un  klimata  pārmaiņas;  23.6  Patērētāju  tiesību  aizsardzība;  23.7  ekonomika  un  izaugsme;  23.8 
Lauksaimniecība un zivsaimniecība; 23.9 Ārpolitika; 23.10 Drošības un aizsardzības politika; 23.11 Veselība. 

48 Šo jautājumu salīdzināja ar Eirobarometra īpašo aptauju 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
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Cīņa pret terorismu 
Visās dalībvalstīs respondenti biežāk domā, ka cīņa pret terorismu būtu efektīvāka galvenokārt vai tikai valsts līmenī; 
lielākā daļa, kas dod priekšroku Eiropas līmenim, ir Čehijā (47 %), Latvijā (46 %) un Austrijā (44 %). Šī ir visvairāk citētā 
atbilde šajās trijās valstīs. 
Atlikušajās 24 dalībvalstīs respondenti visbiežāk uzskata, ka cīņa pret terorismu būtu efektīvāka gan ES, gan valsts 
līmenī, un vislielākais īpatsvars reģistrēts Spānijā (73 %), Somijā (71 %) un Kiprā (68 %). 

QA23.2 Jūsuprāt, kādā līmenī pārvaldība katrā no turpmāk minētajām jomām būtu visefektīvākā?
Cīņa pret terorismu (%)
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Migrācija un bēgļi 
25 ES dalībvalstīs respondenti biežāk domā, ka migrācija un bēgļi tiks pārvaldīti efektīvāk tikai vai galvenokārt ES līmenī, 
nevis tikai vai galvenokārt valsts līmenī, priekšroku dodot tam, ka Eiropas līmenis ir vislielākais Luksemburgā (51 %), 
Nīderlandē (50 %) un Dānijā (44 %). 
Divās valstīs respondenti vairāk domā, ka migrācija un bēgļi tiktu labāk pārvaldīti valsts līmenī nekā ES līmenī: Slovākija 
(31 % pret 23 %) un Ungārija (24 % salīdzinājumā ar 19 %). 
Visās valstīs, izņemot četras, visizplatītākā atbilde ir tāda, ka migrācijas un bēgļu jautājums tiktu risināts efektīvāk gan 
valsts, gan ES līmenī. Šis uzskats ir visizplatītākais Kiprā (71 %), Spānijā (67 %) un Maltā (65 %). Luksemburgā (51 %), 
Nīderlandē (50 %), Dānijā (44 %) un Čehijā (38 %) respondenti vairāk uzskata, ka migrācija un bēgļu pārvaldība būtu 
efektīvāka tikai vai galvenokārt ES līmenī. 
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Vide un klimata pārmaiņas 
Nīderlandē (47 %) un Dānijā (46 %) respondenti  visbiežāk atbildēja,  ka vides un klimata pārmaiņas tiks pārvaldītas 
efektīvāk tikai vai galvenokārt ES līmenī. Faktiski, izņemot Spāniju (18 %), šim viedoklim piekrīt vismaz viens no pieciem 
respondentiem visās valstīs. 
Visās valstīs respondenti biežāk dod priekšroku pārvaldībai tikai vai galvenokārt ES līmenī, nevis tikai vai galvenokārt 
valsts līmenī, jo īpaši Nīderlandē, Dānijā un Beļģijā (41 %). 
25 dalībvalstīs visizplatītākā reakcija ir tāda, ka Eiropas un valstu līmenis ir vienlīdz efektīvs vides un klimata pārmaiņu 
jautājumu risināšanā, un vislielākais īpatsvars ir Kiprā (76 %), Maltā (72 %) un Spānijā (71 %). 
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Drošības un aizsardzības politika 
22 dalībvalstīs respondenti vairāk domāja, ka drošības un aizsardzības politika 
efektīvāk pārvaldītu tikai vai galvenokārt ES līmenī, nevis tikai vai galvenokārt valsts līmenī, un vislielākais īpatsvars tiktu 
novērots Austrijā (49 %), Luksemburgā (45 %), Beļģijā, Vācijā un Nīderlandē (44 % visās trijās). 
Četrās valstīs priekšroka tiek dota pārvaldībai tikai vai galvenokārt valsts līmenī, nevis tikai vai galvenokārt ES līmenī: 
Grieķija (31 %), Zviedrija (27 %), Slovākija (22 %) un Īrija (21 %). Atzinums ir sadalīts Somijā. 
24 valstīs visizplatītākā reakcija ir tāda, ka drošības un aizsardzības politiku visefektīvāk pārvaldītu gan ES, gan valstu 
līmenī, jo īpaši Kiprā (77 %), Maltā (69 %) un Spānijā (68 %). 
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Ārpolitika 
19 valstīs respondenti biežāk domā, ka ārpolitikas pārvaldība būtu efektīvāka tikai vai galvenokārt ES līmenī, nevis tikai 
vai galvenokārt valsts līmenī. Valstis, kuras visvairāk priekšroku dod Eiropas līmenim, ir Austrija (48 %), Luksemburga 
(47 %) un Beļģija (45 %). Turklāt šī ir visbiežāk citētā atbilde uz Austriju, Luksemburgu un Nīderlandi (43 %). 
Septiņās valstīs, tostarp Grieķijā (30 %), Dānijā (27 %) un Zviedrijā (26 %), priekšroka tiek dota pārvaldībai tikai  vai 
galvenokārt valsts līmenī, nevis tikai vai galvenokārt ES līmenī. Viedokļi Īrijā ir sadalīti. 
Visizplatītākā reakcija 24 valstīs ir tāda, ka ārpolitiku visefektīvāk var pārvaldīt gan ES, gan valstu līmenī, un vislielākais 
īpatsvars ir Kiprā (69 %), Spānijā (68 %) un Maltā (67 %). 
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Enerģētikas politika 
23  valstīs  respondenti,  visticamāk,  uzskata,  ka  Eiropas  līmenis  ir  tikai  vai  galvenokārt  visefektīvākais  enerģētikas 
politikas pārvaldībā nekā valsts līmenī, un visaugstākās preferences ir vērojamas Luksemburgā (43 %), Beļģijā, Dānijā 
un Nīderlandē (38 % visās trijās valstīs). 
Četrās valstīs priekšroka tiek dota pārvaldībai tikai vai galvenokārt valsts līmenī, nevis tikai vai galvenokārt ES līmenī: 
Slovākija (26 % pret 18 %), Bulgārija (26 % pret 19 %), Somija (19 % pret 14 %) un Grieķija (21 % pret 18 %). 
Tomēr visizplatītākā reakcija  visās dalībvalstīs  ir  tāda,  ka Eiropas un valstu  līmenis  ir  vienlīdz efektīvs enerģētikas 
politikas jomā, un vislielākais īpatsvars ir vērojams Kiprā (75 %), Somijā (67 %) un Maltā (66 %). 
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Patērētāju tiesību aizsardzība 
Attiecībā uz patērētāju aizsardzību ir deviņas valstis, kurās respondenti biežāk domā, ka to varētu efektīvāk pārvaldīt 
tikai vai galvenokārt ES līmenī, nevis tikai vai galvenokārt valsts līmenī, un vislielākais šīs atbildes īpatsvars ir vērojams 
Luksemburgā (38 %), Austrijā (37 %), Dānijā un Vācijā (34 % abās valstīs). 18 valstīs eiropieši atbalsta pārvaldību tikai 
vai galvenokārt valsts līmenī, un vislielākais īpatsvars ir Zviedrijā (39 %), Grieķijā un Igaunijā (36 % abās valstīs). 
Turklāt Zviedrija ir vienīgā valsts, kurā visizplatītākā reakcija ir pārvaldība tikai vai galvenokārt valsts līmenī. 
Pārējās  26  dalībvalstīs  visizplatītākā  atbilde  ir  tāda,  ka  Eiropas  un  valstu  līmenis  ir  vienlīdz  efektīvs  patērētāju  
aizsardzības jautājumu risināšanā, un vislielākais īpatsvars ir Kiprā (73 %), Maltā (66 %) un Spānijā (64 %). 
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Lauksaimniecība un zivsaimniecība 
Astoņās valstīs respondenti vairāk domā, ka lauksaimniecības un zivsaimniecības pārvaldība būtu efektīvāka tikai vai 
galvenokārt  ES līmenī,  nevis  tikai  vai  galvenokārt  valsts līmenī.  Lielākais  īpatsvars ir  Beļģijā (38 %),  Luksemburgā, 
Nīderlandē un Dānijā (37 % visiem). 18 valstīs priekšroka tiek dota pretējā virzienā, un augstākais īpatsvars pārvaldībā 
vien vai galvenokārt valsts līmenī ir Grieķijā (45 %), Slovākijā (40 %) un Somijā (39 %). Atzinums ir sadalīts starp abām 
iespējām Francijā. 
Visās  dalībvalstīs,  izņemot  Dāniju,  visizplatītākā  atbilde  ir  tāda,  ka  Eiropas  un  valstu  līmenis  ir  vienlīdz  efektīvs 
lauksaimniecības un zivsaimniecības jautājumu risināšanā, un vislielākais īpatsvars ir Kiprā (73 %), Maltā (64 %) un 
Spānijā (60 %). Dānijā (37 %) priekšroka tiek dota pārvaldībai tikai vai galvenokārt ES līmenī. 
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Ekonomika un izaugsme 
14 valstīs  respondenti  biežāk  uzskata,  ka ES līmenis  ir  tikai  vai  galvenokārt  efektīvāks ekonomikas  un  izaugsmes 
jautājumu risināšanā, un vislielākais īpatsvars ir vērojams Austrijā (38 %), Beļģijā (33 %) un Luksemburgā (32 %). 12 
valstīs priekšroka tiek dota pretējā virzienā, un augstākais pārvaldības īpatsvars tikai vai galvenokārt valsts līmenī ir 
Grieķijā (32 %), Slovākijā (30 %), Čehijā (29 %), Zviedrijā un Īrijā (abas 28 %). Ungārijā viedoklis ir sadalīts starp abām 
iespējām. 
Tomēr visizplatītākā atbilde visās dalībvalstīs ir tāda, ka Eiropas un valstu līmenis ir vienlīdz efektīvs ekonomikas un 
izaugsmes jautājumu risināšanā, un vislielākais īpatsvars ir vērojams Kiprā (77 %), Somijā (73 %) un Maltā (69 %). 
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Nodarbinātība un sociālā aizsardzība 
Astoņās valstīs priekšroka tiek dota tam, lai nodarbinātības un sociālās aizsardzības jautājumus efektīvāk pārvaldītu tikai 
vai galvenokārt ES līmenī, nevis tikai vai galvenokārt valsts līmenī, un vislielākais īpatsvars ir vērojams Luksemburgā 
(32 %),  Austrijā (31 %) un Rumānijā (28 %). Pārējās 19 valstīs respondenti  atbalsta pārvaldību tikai vai galvenokārt 
valsts līmenī, un vislielākais īpatsvars ir Zviedrijā (52 %), Somijā (49 %), Dānijā (47 %) un Čehijā (45 %). 
Respondenti 23 valstīs, jo īpaši Kiprā (75 %), Maltā (64 %), Spānijā un Portugālē (62 % abās valstīs), biežāk uzskata, ka 
valsts un Eiropas līmenis ir vienlīdz efektīvs nodarbinātības un sociālās aizsardzības jautājumu risināšanā. Savukārt 
Zviedrijā (52 %), Somijā (49 %), Dānijā (47 %) un Čehijas Republikā (45 %) visizplatītākā atbilde ir tāda, ka šajā ziņā 
visefektīvākais būtu valsts līmenis. 
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Veselība un veselība 
Sešās valstīs respondenti uzskata, ka veselības problēmu risināšana būtu efektīvāka tikai vai galvenokārt ES līmenī, 
nevis tikai  vai  galvenokārt  valsts līmenī,  un vislielākais īpatsvars reģistrēts Luksemburgā (32 %),  Austrijā (29 %) un 
Beļģijā (28 %). 
20 valstīs priekšroka tiek dota pārvaldībai tikai vai galvenokārt valsts līmenī, nevis tikai vai galvenokārt ES līmenī, un tā ir 
īpaši izteikta respondentu vidū Dānijā (39 %), Slovākijā (36 %) un Zviedrijā (35 %). Viedoklis ir sadalīts Polijā. 
Tomēr  respondenti,  visticamāk,  visās  dalībvalstīs  uzskata,  ka  veselības  aprūpe  gūtu  labumu  no  tikpat  efektīvas 
pārvaldības ES līmenī kā valsts līmenī, jo īpaši Kiprā (78 %), Maltā (74 %), Horvātijā (64 %), Ungārijā, Portugālē un 
Itālijā (61 % visās trijās). 
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QA23.11 Jūsuprāt, kādā līmenī pārvaldība katrā no turpmāk minētajām jomām būtu visefektīvākā?
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Sociodemogrāfiskie  dati  arī  apstiprina,  ka  respondenti  parasti  uzskata,  ka  dažādu  ierosināto  jomu pārvaldība  būtu 
efektīvāka gan ES, gan valstu līmenī. 
Dati liecina, ka kopumā vīrieši biežāk nekā sievietes domā, ka visas ierosinātās jomas būtu jārisina tikai vai galvenokārt 
ES līmenī. Tas attiecas arī uz intervētajām personām, kas ir pabeigušas ilgtermiņa studijas, vadītājiem vai studentiem.
Visbeidzot, jo mazāk cilvēkam ir finansiālas grūtības, jo vairāk viņš dod priekšroku Eiropas līmenim visās (vai gandrīz) 
jomās. Šai nodarbinātības un sociālās aizsardzības tendencei ir viens izņēmums: darba strādniekiem, mājsaimniecēm 
un tiem, kuriem ir grūtības apmaksāt rēķinus, ir lielāka iespēja domāt, ka šie jautājumi tiks efektīvāk pārvaldīti ES līmenī. 

QA23 Jūsuprāt, kādā līmenī pārvaldība katrā no turpmāk minētajām jomām būtu visefektīvākā? (% — kopā “tikai ES 
līmenī”)
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ES-27 VALSTIS 34 33 31 31 30 28 24 24 23 20 20

Dzimums 
dzimums

Skatīt visas 
atsauksmes 

35 35 35 33 33 30 27 26 25 21 22

Sievišķā sieviete 31 30 28 28 28 26 22 23 21 21 19

Skatīt visas 
viesnīcas vietā

15–24 36 35 35 33 35 33 28 26 27 25 25

25–39 34 35 33 30 32 29 26 26 23 21 21

40–54 33 34 32 32 31 30 26 24 24 21 21

55+ 32 31 28 29 28 26 21 24 22 20 19

Skolas beigšanas vecums

—15 28 26 25 26 27 22 19 19 19 18 17

16–19 34 32 30 29 30 28 23 23 25 22 21

20+ 34 37 35 33 32 31 27 28 23 19 21

Vienmēr students 36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie 
uzņēmumi 

35 38 33 34 31 28 25 26 23 19 21

Augstākā vadība 38 39 38 35 35 33 31 29 24 20 22

Citi darbinieki 35 34 31 30 31 29 23 23 25 20 20

Darba ņēmēji 32 30 30 29 29 28 24 23 24 23 21

Sievietes/Vīrieši 
mājās 

32 33 27 28 28 25 21 25 24 22 19

Bezdarbnieki 28 31 26 26 26 27 23 22 23 21 23

Pensionāri 31 30 28 29 28 26 21 24 21 19 19

Studējošie 
studenti 

36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 29 28 27 23 24 26 22 20 20 23 18

Laiku pa laikam 32 30 28 26 27 26 23 21 22 21 19

Gandrīz 
nekad/nekad 

34 34 33 33 32 30 26 27 25 21 21
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Lielākā daļa respondentu, izņemot nodokļus, uzskata,  ka šīs citas politikas tiks pārvaldītas gan valstu, gan 
Eiropas līmenī. 
Aptaujātajām personām tika iesniegts saraksts ar sešām papildu politikas jomām, kurām atkārtoti tika lūgts norādīt, vai  
katra no tām būtu jāizskata tikai vai galvenokārt ES un valstu līmenī vai tikai vai galvenokārt valsts līmenī49. 
Attiecībā uz visām norādītajām jomām lielākā daļa respondentu uzskata, ka būtu efektīvāk to pārvaldīt “gan ES, gan 
valstu līmenī”. Proporcijas svārstās no 61 % pētniecībai un izstrādei līdz 40 % nodokļiem. Tomēr attiecībā uz nodokļiem 
jāatzīmē, ka gandrīz līdzvērtīga daļa uzskata, ka tie tiks pārvaldīti efektīvāk valsts līmenī (39 % salīdzinājumā ar 18 % 
Eiropas līmenī). 
Četrās no sešām ierosinātajām jomām respondenti vairāk domā, ka tās tiks pārvaldītas efektīvāk tikai vai galvenokārt ES 
līmenī, nevis tikai vai galvenokārt valsts līmenī: minoritāšu aizsardzība (25 % pret 16 %), pētniecība un izstrāde (25 % 
pret 12 %), dzimumu līdztiesība (24 % salīdzinājumā ar 15 %) un ekonomikas un sabiedrības digitālā pārveide (24 % 
salīdzinājumā ar 14 %). 
Izglītības un apmācības jomā vērojama tendence uz efektīvāku pārvaldību tikai vai galvenokārt valsts līmenī, nevis tikai 
vai galvenokārt ES līmenī (27 % salīdzinājumā ar 19 %). 
Kopš 2020. gada oktobra līdz novembrim ir novērotas tikai dažas norises (no 0 līdz 2 punktiem) (īpašā Eirobarometra 
aptauja Nr. 500 par Eiropas nākotni)50. 

49 Q24 Un, jūsuprāt, kādā līmenī pārvaldība katrā no turpmāk minētajām jomām būtu visefektīvākā? 24.1 Ekonomikas 
un sabiedrības digitālā pārveide; 24.2 Dzimumu līdztiesība; 24.3 Nodokļi; 24.4 Pētniecība un izstrāde; 24.5 Izglītība 
un apmācība; 24.6 Mazākumtautību aizsardzība (N). 

50 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA24 Un, jūsuprāt, kādā līmenī pārvaldība katrā no turpmāk minētajām jomām būtu 
visefektīvākā? (% — ES27)

Minoritāšu aizsardzība

Pētniecība un izstrāde

Dzimumu līdztiesība

Ekonomikas un sabiedrības digitālā pārveide

Izglītība un apmācība

Nodokļu politika

Septembris — 
2021. gada 
oktobrisOktobris — 2020. 
gada novembris

Tikai ES 
līmenī

Galvenokārt ES 
līmenī

Gan ES, gan 
valstu līmenī

Galvenokārt 
valsts līmenī

Tikai 
valsts 
līmenī

Nezinu,

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Minoritāšu aizsardzība 
Vairāk nekā katrs desmitais respondents visās dalībvalstīs uzskata, ka minoritāšu aizsardzība tiktu pārvaldīta efektīvāk 
tikai vai galvenokārt ES līmenī, un tas ir īpaši izplatīts Luksemburgā (37 %), Vācijā un Austrijā (36 % abās). 
15 valstīs respondenti vairāk domā, ka būtu efektīvāk risināt minoritāšu aizsardzības jautājumus tikai vai galvenokārt 
Eiropas līmenī, nevis tikai vai galvenokārt valsts līmenī, īpašu uzsvaru liekot uz Luksemburgu, Vāciju un Austriju.
Pārējās 12 valstīs respondenti atbalsta pārvaldību tikai vai galvenokārt valsts līmenī, un vislielākais īpatsvars ir Slovākijā 
(39 %), Čehijā (36 %) un Lietuvā (31 %). 
Tomēr visizplatītākā reakcija visās valstīs joprojām ir tāda, ka minoritāšu aizsardzība visefektīvāk tiktu risināta gan valsts, 
gan ES līmenī, proti, no 75 % Kiprā, 72 % Spānijā un 66 % Maltā un Somijā līdz 39 % Latvijā. 

Tikai ES 
līmenī

Galvenokārt ES 
līmenī

Gan ES, gan 
valstu līmenī

Galvenokārt 
valsts līmenī

Tikai valsts 
līmenī

Nezinu,

QA24.6 Un, jūsuprāt, kādā līmenī pārvaldība katrā no turpmāk minētajām jomām būtu visefektīvākā?
Minoritāšu aizsardzība (%)
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Pētniecība un izstrāde 
Vairāk nekā katrs desmitais respondents visās dalībvalstīs uzskata, ka pētniecība un izstrāde tiktu pārvaldīta efektīvāk 
tikai vai galvenokārt ES līmenī, un tas ir īpaši izplatīts Austrijā (42 %), Francijā un Luksemburgā (34 % abās). Somijā tie 
ir tikai 12 %, kas piekrīt šim viedoklim. 
25 valstīs respondenti, visticamāk, uzskata, ka pētniecības un izstrādes jautājumu risināšana būtu efektīvāka tikai vai  
galvenokārt Eiropas līmenī, nevis tikai vai galvenokārt valsts līmenī, un šī priekšroka ir īpaši izteikta Austrijā (42 %), 
Francijā un Luksemburgā (34 % abās valstīs). Slovākijā neliela priekšroka tiek dota pārvaldībai tikai vai  galvenokārt 
valsts līmenī (20 % salīdzinājumā ar 17 %), savukārt Igaunijā viedoklis par šo jautājumu ir dažāds. 
Tomēr visizplatītākais risinājums joprojām ir visās valstīs, proti, pret pētniecību un izstrādi visefektīvāk izturas gan valsts, 
gan ES līmenī, un proporcija svārstās no 79 % Somijā, 72 % Kiprā, Zviedrijā, Maltā un Spānijā līdz 48 % Austrijā un 
49 % Francijā. 

Tikai ES 
līmenī

Galvenokārt ES 
līmenī

Gan ES, gan 
valstu līmenī

Galvenokārt 
valsts līmenī

Tikai valsts 
līmenī

Nezinu,

QA24.4 Un, jūsuprāt, kādā līmenī pārvaldība katrā no turpmāk minētajām jomām būtu visefektīvākā?
Pētniecība un izstrāde (%)
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Dzimumu līdztiesība 
16  valstīs  respondenti,  visticamāk,  uzskata,  ka  Eiropas  līmenis  ir  tikai  vai  galvenokārt  visefektīvākais  dzimumu 
līdztiesības  jautājumu  risināšanā  nekā  valsts  līmenī,  un  vislielākā  priekšroka  tiek  dota  Austrijā  (35 %),  Vācijā, 
Luksemburgā (31 % abās valstīs) un Francijā (30 %). 11 valstīs priekšroka tiek dota pretējā virzienā, un augstākais 
īpatsvars pārvaldībā vien vai galvenokārt valsts līmenī ir Slovākijā (33 %), Dānijā (29 %) un Latvijā (27 %).
Tomēr  visās  dalībvalstīs  visizplatītākā  atbilde  ir  tāda,  ka  Eiropas  un  valstu  līmenis  ir  vienlīdz  efektīvs  dzimumu 
līdztiesības  jautājumu  risināšanā,  un  vislielākais  īpatsvars  ir  vērojams Kiprā  (77 %),  Maltā  un  Spānijā  (73 % abās 
valstīs). 

Tikai ES 
līmenī

Galvenokārt ES 
līmenī

Gan ES, gan 
valstu līmenī

Galvenokārt 
valsts līmenī

Tikai valsts 
līmenī

Nezinu,

QA24.2 Un, jūsuprāt, kādā līmenī pārvaldība katrā no turpmāk minētajām jomām būtu visefektīvākā?
Dzimumu līdztiesība (%)
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Ekonomikas un sabiedrības digitālā pārveide 
22 valstīs respondenti priekšroku deva pārvaldībai tikai vai galvenokārt Eiropas līmenī, nevis tikai vai galvenokārt valsts 
līmenī  ekonomikas  un  sabiedrības  digitālajai  pārveidei.  Augstākais  rādītājs  par  labu  ES līmenim ir  Austrijā  (38 %), 
Luksemburgā (32 %) un Beļģijā (31 %). Pārējās piecās valstīs priekšroka tiek dota pārvaldībai atsevišķi vai galvenokārt 
valsts līmenī, jo īpaši Dānijā (26 %), Zviedrijā (25 %) un Slovākijā (22 %). 
Tomēr lielākā daļa respondentu visās valstīs uzskata, ka ekonomikas un sabiedrības digitālā pārveide visefektīvāk tiktu 
pārvaldīta gan ES, gan valstu līmenī, visaugstākā prioritāte ir Kiprā (72 %), Somijā (71 %), Maltā un Spānijā (68 %). 

Tikai ES 
līmenī

Galvenokārt ES 
līmenī

Gan ES, gan 
valstu līmenī

Galvenokārt 
valsts līmenī

Tikai valsts 
līmenī

Nezinu,

QA24.1 Un, jūsuprāt, kādā līmenī pārvaldība katrā no turpmāk minētajām jomām būtu visefektīvākā?
Ekonomikas un sabiedrības digitālā pārveide (%)
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Izglītība un apmācība 
Piecās valstīs respondenti biežāk domā, ka izglītības un apmācības pārvaldība būtu efektīvāka tikai vai galvenokārt ES 
līmenī, nevis tikai vai galvenokārt valsts līmenī: Austrija (30 %), Rumānija (26 %), Luksemburga (25 %), Itālija (20 %) un 
Kipra (17 %). 
Citās valstīs respondenti atbalsta pārvaldību tikai vai galvenokārt valsts līmenī, un tas ir īpaši izplatīts Zviedrijā (46 %), 
Igaunijā  (42 %),  Somijā  un  Lietuvā  (40 % abās  valstīs).  Turklāt  priekšroka  valsts  līmenim ir  dominējošais  viedoklis 
Zviedrijā. 
Tomēr visās dalībvalstīs, izņemot Zviedriju, respondenti biežāk domā, ka izglītība un apmācība gūtu labumu no efektīvas 
pārvaldības gan ES, gan valsts līmenī, un tas ir īpaši izplatīts Kiprā (73 %), Maltā (67 %) un Spānijā (64 %). 

Tikai ES 
līmenī

Galvenokārt ES 
līmenī

Gan ES, gan 
valstu līmenī

Galvenokārt 
valsts līmenī

Tikai valsts 
līmenī

Nezinu,

QA24.5 Un, jūsuprāt, kādā līmenī pārvaldība katrā no turpmāk minētajām jomām būtu visefektīvākā?
Izglītība un apmācība (%)
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Nodokļu politika 
Attiecībā uz nodokļiem ceturtdaļa vai mazāk respondentu uzskata, ka visefektīvākā nodokļu pārvaldība būtu tikai vai 
galvenokārt ES līmenī, ar lielāko īpatsvaru, kas reģistrēts Vācijā, Austrijā (25 % abās valstīs) un Beļģijā (22 %). 
Visās valstīs respondenti vairāk domā, ka valsts līmenis ir tikai vai galvenokārt visefektīvākais nodokļu pārvaldībā nekā 
Eiropas līmenī, un visvairāk priekšroku dod Zviedrijai (72 %), Dānijai un Somijai (abās valstīs — 64 %). Turklāt 14 valstīs 
visizplatītākā reakcija ir tikai vai galvenokārt valsts līmeņa pārvaldība. 
Pārējās 13 valstīs respondenti vairāk domā, ka nodokļu pārvaldība ES līmenī būtu tikpat efektīva kā valsts līmenī, jo 
īpaši Kiprā (60 %), Portugālē (54 %), Maltā (53 %) un Horvātijā (52 %). 
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QA24.3 Un, jūsuprāt, kādā līmenī pārvaldība katrā no turpmāk minētajām jomām būtu visefektīvākā?
Nodokļi (%)
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Attiecībā  uz  lielāko  daļu  ierosināto  apgabalu  sociāldemogrāfiskajiem  datiem  ir  tāda  pati  tendence  kā  iepriekšējā 
jautājumā (Q23): lielākā daļa respondentu visās kategorijās uzskata, ka dažādās jomas visefektīvāk var pārvaldīt gan 
ES, gan valstu līmenī. 
Dati arī liecina, ka visos gadījumos jaunākais intervējamais, visticamāk, dos priekšroku pārvaldībai tikai vai galvenokārt 
ES līmenī (kopā “ES līmenī”). Tas attiecas arī uz lielāko daļu jomu — cilvēkiem, kuri ir mācījušies līdz 20 gadu vecumam, 
vadītājiem un studentiem, kuri, visticamāk, dod priekšroku vadībai tikai vai galvenokārt ES līmenī. 
Visbeidzot, jo mazāk finansiāli  sarežģīta ir persona, jo lielāka iespēja, ka tā dod priekšroku ES līmenim attiecībā uz 
pētniecību un izstrādi, kā arī ekonomikas un sabiedrības digitālo pārveidi. 
Šai vispārējai tendencei ir vairāki izņēmumi: cilvēki, kuri ir pametuši skolu vecumā no 16 līdz 19 gadiem, cilvēki mājās un 
tiem, kuriem ir grūtības laiku pa laikam apmaksāt rēķinus, biežāk domā, ka pret nodokļiem visefektīvāk izturēsies ES 
līmenī. Tas attiecas arī uz cilvēkiem, kuri ir pametuši skolu vecumā no 16 līdz 19 gadiem, darba strādniekiem un tiem, 
kuriem lielākoties ir grūtības apmaksāt rēķinus izglītībai un apmācībai. 

QA24 Un, jūsuprāt, kādā līmenī pārvaldība katrā no turpmāk minētajām jomām būtu visefektīvākā?
(% — kopā “tikai valsts līmenī”)
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ES-27 VALSTIS 25 25 24 24 19 18

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 27 27 26 26 20 19

Sievišķā sieviete 23 24 21 23 19 16

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 29 30 28 31 24 21

25–39 27 27 25 25 20 19

40–54 27 26 25 25 20 19

55+ 23 22 22 21 18 16

Skolas beigšanas vecums

—15 21 20 20 20 17 14

16–19 25 25 24 24 21 18

20+ 27 26 25 25 18 17

Vienmēr students 28 28 28 30 22 21

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 27 25 23 24 20 18

Augstākā vadība 29 26 26 26 20 18

Citi darbinieki 24 25 22 23 18 16

Darba ņēmēji 27 27 25 26 22 21

Sievietes/Vīrieši mājās 21 25 23 24 21 19

Bezdarbnieki 23 25 25 22 20 17

Pensionāri 23 22 21 22 17 15

Studējošie studenti 28 28 28 30 22 21

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 23 22 22 20 21 18

Laiku pa laikam 24 23 23 23 20 19

Gandrīz nekad/nekad 26 26 24 25 19 17
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Turpmāk priekšroka dodama lēmumu pieņemšanai ES vai valstu līmenī 
Gandrīz četri no desmit respondentiem (39 %) dotu priekšroku vairāk lēmumu pieņemšanai ES līmenī desmit gadu laikā, 
savukārt gandrīz tikpat daudzi (36 %) vēlētos pieņemt aptuveni tādu pašu lēmumu skaitu ES līmenī, kāds tas ir pašlaik.51 
Nedaudz vairāk nekā katrs piektais (21 %) dotu priekšroku mazākiem lēmumiem ES līmenī desmit gadu laikā. 
Kopš  2020.  gada oktobra  līdz  novembrim priekšroka  lielākai  lēmumu pieņemšanai  ES līmenī  desmit  gadu laikā  ir 
samazinājusies par trim punktiem (Special Eurobarometer 500 par Eiropas nākotni)52. 
Valstu  līmenī  pastāv būtiskas atšķirības.  13 valstīs  vairākums dotu priekšroku vairāk lēmumu pieņemšanai  Eiropas 
līmenī, bet proporcija svārstās no 58 % Kiprā un 57 % Beļģijā līdz 39 % Latvijā un 40 % Rumānijā. 
11 valstīs,  tostarp Īrijā (54 %),  Zviedrijā (51 %) un Dānijā (48 %), respondenti  visbiežāk atbalsta tādu pašu lēmumu 
pieņemšanu ES līmenī kā pašlaik. 
Slovākija  (43 %)  un  Igaunija  (36 %)  ir  vienīgās  valstis,  uz  kurām visbiežāk  reaģē tas,  ka  turpmāk ES līmenī  būtu 
jāpieņem mazāk lēmumu. 

51 Q25 Domājot par ilgtermiņa perspektīvām, ja iedomājaties, kā Eiropas Savienība būs desmit gadus pēc šī brīža, ko 
jūs vēlētos? Eiropas Savienība, kurā... ES līmenī tiek pieņemti vairāk lēmumu nekā pašlaik; ES līmenī tiek pieņemts 
mazāk lēmumu nekā pašlaik; ES līmenī tiek pieņemts tāds pats lēmumu skaits kā pašlaik. 

52 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Nezinu 4 
(=)

ES līmenī tiek 
pieņemts tāds 
pats lēmumu 
skaits kā 
pašlaik 36 
(+ 2).

ES līmenī tiek 
pieņemti vairāk 
lēmumu nekā šodien 
39 (-3)

ES līmenī tiek pieņemts 
mazāk lēmumu nekā šodien 
21 (+ 1)

(2021. gada septembris-
oktobris — 2020. gada 
oktobris-novembris)

QA25 Domājot par ilgtermiņa perspektīvām, ja iedomājaties, kā Eiropas Savienība būs desmit gadus pēc šī 
brīža, ko jūs vēlētos? Eiropas Savienība, kurā...
(%)

ES līmenī tiek 
pieņemti vairāk 
lēmumu nekā 
šodien

ES līmenī tiek 
pieņemts tāds 
pats lēmumu 
skaits kā pašlaik.

ES līmenī tiek 
pieņemts 
mazāk lēmumu 
nekā pašlaik.

Citi (spontāni) Nezinu,

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Kopš 2020. gada oktobra līdz novembrim viedokļi ES līmenī nav mainījušies, taču valstu līmenī ir vērojamas izteiktākas 
atšķirības. 
Desmit valstīs respondenti uzskata, ka pēc desmit gadiem ES līmenī būtu jāpieņem vairāk lēmumu, lielākais pieaugums 
reģistrēts Maltā (+ 11 punkti). 
No otras  puses,  15 valstīs,  jo  īpaši  Slovēnijā  (-15)  un Lietuvā (-14),  tām ir  mazāka iespēja piekrist  šim viedoklim. 
Horvātijā vai Čehijā nav izmaiņu. 

QA25 Domājot par ilgtermiņa perspektīvām, ja iedomājaties, kā Eiropas Savienība būs desmit gadu laikā, ko jūs vēlētos? 
Eiropas Savienība, kurā... (%)
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ES-27 
VALSTIS

39 -3 21 1 36 2

MT — MT 52 11 12 -3 32 1

CY CY 58 7 11 -5 29 -1

NL 45 5 21 = = 32 -5

RĪGA, 
LATVIJA

23 4 32 -4 45 1

LV LV 39 3 20 -1 34 -4

SE — SE 17 2 29 -6 51 3

DĀNIJA 20 1 29 -4 48 2

EL EL 43 1 26 4 28 -5

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

25 1 24 -4 46 8

RĪGA, LV-
1050

46 1 13 3 32 -3

CZ CZ 25 = = 36 -5 38 4

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

45 = = 18 = = 36 = =

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

45 -2 18 = = 34 1

LASĪT 
VAIRĀK

52 -2 13 1 33 = =

TĀ TAS IR. 33 -3 19 -1 43 3

RO IZVĒLE 40 -3 21 1 33 -1

RĪGA, LV-
1050

22 -4 36 2 34 -5

ES 52 -4 10 -2 28 3

HU 31 -4 22 1 45 3

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
PL

24 -4 27 3 46 1

SKATĪT 57 -5 16 2 26 3



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.136

VISAS 
ATSAUKS
MES

FR 44 -7 23 5 26 1

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
SK

17 -7 43 3 35 1

BG BG 23 -8 24 1 42 3

IEPAK. 25 -8 21 2 54 6

LTD 35 -14 20 2 38 5

JA 36 -15 18 4 40 6
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Sociāldemogrāfiskie  dati  liecina,  ka jaunākais  intervējamais,  visticamāk, pēc desmit  gadiem vēlēsies pieņemt vairāk 
lēmumu  ES  līmenī.  43 %  iedzīvotāju  vecumā  no  15  līdz  24  gadiem,  piemēram,  uzskata,  ka  tas  ir  36 %  vecāka 
gadagājuma cilvēku. 
Respondenti, kuri mācījās līdz 20 gadu vecumam vai vecāki (43 %), arī biežāk piekrīt šim viedoklim nekā tie, kuri viņus 
pārtrauca 19 gadu vecumā vai jaunāki. Vadītāji un studenti (45 % abiem) vairāk atbalsta lēmumu pieņemšanu ES līmenī 
nekā citas sociāli profesionālās kategorijas. 

QA25 Domājot par ilgtermiņa perspektīvām, ja iedomājaties, kā Eiropas Savienība būs desmit gadu laikā, ko jūs vēlētos? 
Eiropas Savienība, kurā... (%)
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ES-27 VALSTIS 39 21 36 4

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 40 22 34 3

Sievišķā sieviete 38 19 37 5

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 43 16 37 4

25–39 42 18 36 3

40–54 38 21 37 3

55+ 36 22 35 6

Skolas beigšanas vecums

—15 35 19 35 11

16–19 36 23 37 3

20+ 43 20 34 2

Vienmēr students 45 14 37 4

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 37 25 36 2

Augstākā vadība 45 16 37 2

Citi darbinieki 35 21 41 2

Darba ņēmēji 38 23 35 3

Sievietes/Vīrieši mājās 37 19 32 11

Bezdarbnieki 42 19 32 6

Pensionāri 36 23 34 6

Studējošie studenti 45 14 37 4

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 37 26 30 6

Laiku pa laikam 36 22 36 5

Gandrīz nekad/nekad 40 19 36 4
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3. ES 2030. gadā: iedzīvotāju vēlmes attiecībā uz savu 
sabiedrību 
Vairāk nekā astoņi no desmit cilvēkiem vēlas, lai solidaritāte 2030. gadā būtu svarīgāka par individuālismu 
Aptaujājot par viņu vēlmēm sabiedrībai 2030. gadā, vairāk nekā astoņi no desmit respondentiem (83 %) vēlētos lielāku 
uzsvaru likt uz solidaritāti, savukārt 13 % vēlētos lielāku uzsvaru uz individuālismu53. Tikai 3 % spontāni atbildēja, ka dod 
priekšroku sabiedrībai, kurā abiem būtu vienāda nozīme. 
Salīdzinājumā ar 2017. gadu (Special Eurobarometer 467 par Eiropas nākotni) respondenti54tagad daudz biežāk vēlas, 
lai Eiropas sabiedrība 2030. gadā pievērstos solidaritātei (+ 21 punkts), un mazāk cilvēku vēlas tādu sabiedrību, kurā 
solidaritāte un individuālisms būtu vienlīdz svarīgi (-15). 
Pārrēķinot rezultātus, neņemot vērā spontānas atbildes, nedaudz palielinās priekšroka solidaritātei (no 83 % 2017. gadā 
līdz 87 %) un samazinās priekšroka individuālismam (no 17 % līdz 13 %). 
Katrā dalībvalstī lielākā daļa respondentu vēlas, lai solidaritāte būtu svarīgāka Eiropas sabiedrībā 2030. gadā, sākot no 
94 % Spānijā, 93 % Grieķijā un 91 % Francijā un Luksemburgā, līdz 58 % Austrijā, 62 % Slovākijā un 68 % Somijā. 
Ir sešas valstis, kurās vismaz katrs piektais cilvēks vēlas lielāku uzsvaru uz individuālismu: Austrija un Somija (31 % 
abās valstīs), Slovākija (25 %), Rumānija (24 %), Polija (22 %) un Īrija (21 %). 
Bulgārija  ir  vienīgā  valsts,  kurā  vismaz  viens  no  desmit  respondentiem  vēlas  sabiedrību,  kurā  solidaritātei  un 
individuālismam būtu tikpat liela nozīme (12 %). 

53 Q28 Ļaujiet mums tagad apspriest to, ko jūs vēlaties, nevis to, ko jūs plānojat nākotnē. Vai 2030. gadā Eiropas 
Savienībā  jūs  dotu  priekšroku  tādai  sabiedrībai,  kurā  lielāka  nozīme  tiktu  piešķirta  solidaritātei  vai  vairāk 
individuālismam? 

54 Eirobarometra  īpašais  apsekojums  Nr.  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

Nezinu,
1 (-3)

Solidaritāte
83 (+ 21)

Individuālisms
13 (=)

Sabiedrība, kurā 
abiem būtu vienāda 

nozīme (spontāna) 3 (-
15)

Nav izmaiņu, tāpat kā 
mūsdienu sabiedrībā 

(spontāna) 0 (-3)

(2021. gada septembris-oktobris 
— 2017. gada septembris-
oktobris)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Solidaritāte Sabiedrība, kurā 
abiem būtu 
vienāda nozīme 
(spontāni)

Individuālisms Nav izmaiņu, 
tāpat kā 
mūsdienu 
sabiedrībā 
(spontāna)

Nezinu,

QA28 Tagad apspriedīsim to, ko jūs vēlaties, nevis to, ko jūs plānojat, nākotnei. Vai 2030. gadā Eiropas 
Savienībā jūs dotu priekšroku tādai sabiedrībai, kurā lielāka nozīme tiktu piešķirta solidaritātei vai vairāk 
individuālismam? (%)
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Ņemot vērā to, ka liela daļa cilvēku vēlas likt lielāku uzsvaru uz solidaritāti nekā individuālisms, var nebūt pārsteidzoši, ka 
sociāldemogrāfiskajos datos ir tikai reti sastopamas nianses. 
Nebija būtisku viedokļu atšķirību vecuma, dzimuma, izglītības līmeņa, profesijas, finansiālā stāvokļa vai sociālās klases 
dēļ, ko norādīja intervējamā persona. 

QA28 Tagad apspriedīsim to, ko jūs vēlaties, nevis to, ko jūs plānojat, nākotnei. Vai 2030. gadā Eiropas Savienībā jūs 
dotu priekšroku tādai sabiedrībai, kurā lielāka nozīme tiktu piešķirta solidaritātei vai vairāk individuālismam? (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 83 13 3 0 1

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 81 15 3 0 1

Sievišķā sieviete 85 11 3 0 1

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 82 14 3 0 1

25–39 81 15 3 0 1

40–54 83 13 3 0 1

55+ 84 11 3 0 2

Skolas beigšanas vecums

—15 85 9 4 0 2

16–19 81 14 3 1 1

20+ 85 11 3 0 1

Vienmēr students 83 13 3 0 1

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 83 13 3 0 1

Augstākā vadība 85 12 3 0 0

Citi darbinieki 83 13 3 0 1

Darba ņēmēji 79 17 2 1 1

Sievietes/Vīrieši mājās 83 11 3 1 2

Bezdarbnieki 84 11 2 1 2

Pensionāri 85 9 4 0 2

Studējošie studenti 83 13 3 0 1

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 82 13 3 1 1

Laiku pa laikam 79 17 2 1 1

Gandrīz nekad/nekad 85 11 3 0 1

Uzskata, ka pieder

Darba klase 83 11 3 1 2

Zemākā vidējā klase 80 16 4 0 0

Vidusšķira 84 12 3 0 1

Augšējā vidusšķira 84 12 2 1 1

Augstākā klase 82 16 0 0 2
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Attiecībā  uz  priekšroku individuālai  kārtībai  vai  brīvībai  ES 2030.  gadā nav skaidras  tendences,  pat  ja  tiek 
uzsvērta viedokļu polarizācija. 
Attiecībā uz to,  vai  viņi  vēlētos,  lai  Eiropas sabiedrība 2030. gadā piešķirtu lielāku nozīmi individuālajai  kārtībai  vai 
brīvībai,  respondentu  vidū  netika  panākta  skaidra  vienprātība55.  Vairāk  nekā četri  no desmit  (46 %)  dod priekšroku 
lielākam uzsvars uz individuālo brīvību, bet 45 % dod priekšroku kārtībai. Vairāk nekā viens no divdesmit (7 %) spontāni 
atbildēja, ka viņi dotu priekšroku sabiedrībai, kurā abiem būtu vienāda nozīme. 
Salīdzinot  ar  2017.  gadu  (īpašā  Eirobarometra  aptauja  Nr.  467  par  Eiropas  nākotni)56,  tagad  vairāk  respondentu, 
visticamāk,  dos  priekšroku  individuālajai  brīvībai  (+ 12  punkti)  vai  kārtībai  (+ 10),  kaitējot  tiem,  kuri  dod  priekšroku 
sabiedrībai, kurā abiem būtu vienāda nozīme (-18). 
Izslēdzot spontānas atbildes no aprēķina, pastāv liela līdzība ar 2017. gadā iegūtajiem rezultātiem: abos gadījumos 
viedokļi ir gandrīz vienlīdzīgi sadalīti starp tiem, kas dod priekšroku kārtībai, un tiem, kas dod priekšroku individuālajai 
brīvībai (2017. gadā: 51 % salīdzinājumā ar 49 %; 2021: 49 % salīdzinājumā ar 51 %. 
14 dalībvalstīs lielākā daļa respondentu dod priekšroku tam, ka Eiropas sabiedrība 2030. gadā lielāku uzsvaru liek uz 
kārtību, jo īpaši Maltā (59 %), Spānijā un Somijā (56 % abās valstīs) un Polijā (55 %). 
12 valstīs lielākā daļa respondentu vēlas lielāku uzsvaru uz individuālo brīvību, jo īpaši Grieķijā un Nīderlandē (59 % 
abās valstīs) un Austrijā (58 %). 

55 Q29 Un 2030. gadā, Eiropas Savienībā, jūs dotu priekšroku sabiedrībai, kurā lielāka nozīme tiktu piešķirta kārtībai 
vai indivīda brīvībai? 

56 Eirobarometra  īpašais  apsekojums  Nr.  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

Nezinu,
2 (-1)

Pasūtīt 
pasūtījumu
45 (+ 10)

Individuālā 
brīvība

46 (+ 12)

Sabiedrība, kurā abiem 
būtu vienāda nozīme 

(spontāna) 7 (-18)

Nav izmaiņu, tāpat kā 
mūsdienu sabiedrībā 

(spontāna) 0 (-3)

(2021. gada septembris-oktobris — 
2017. gada septembris-oktobris)

QA28 Un 2030. gadā Eiropas Savienībā jūs dodat priekšroku sabiedrībai, kurā 
lielāka nozīme tiktu piešķirta kārtībai vai indivīda brīvībai? (% — ES27)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Pasūtīt 
pasūtījumu

Sabiedrība, kurā 
abiem būtu 
vienāda nozīme 
(spontāni)

Individuālās 
brīvības

Nav izmaiņu, 
tāpat kā 
mūsdienu 
sabiedrībā 
(spontāna)

Nezinu,

QA29 Un 2030. gadā Eiropas Savienībā jūs dodat priekšroku sabiedrībai, kurā lielāka nozīme tiktu piešķirta 
kārtībai vai indivīda brīvībai? (%)
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Sociāldemogrāfiskie  dati  apstiprina,  ka  lielākajā  daļā  sociāldemogrāfisko  grupu  respondenti  vēlas,  lai  2030.  gadā 
individuālā  brīvība  būtu  svarīgāka  par  kārtību  Eiropas  sabiedrībā.  Šī  tendence  vērojama  vīriešiem  (48 %), 
respondentiem vecumā no 15 līdz 54 gadiem, tiem, kas pabeiguši studijas 20 vai vairāk gadu vecumā (49 %), tiem, 
kuriem ir vislielākās grūtības apmaksāt rēķinus (47 %), un visās profesijās, izņemot mājokli un pensionēšanos. 
Izņēmuma kategorijas, kuras vēlas pievērst lielāku uzmanību kārtībai, ir personas, kas vecākas par 55 gadiem (52 %), 
personas, kas pametušas skolu 15 gadu vecumā (56 %), pensionāri (54 %) un mājsaimniecības darbinieki (48 %). 
Viedokļi ir pilnīgi līdzsvaroti vai gandrīz līdzsvaroti starp sievietēm, tām, kuras ir pabeigušas studijas vecumā no 16 līdz 
19 gadiem, un tām, kurām ir laiks un laiks, gandrīz nekad vai nekad nav grūti apmaksāt rēķinus. 

QA29 Un 2030. gadā Eiropas Savienībā jūs dodat priekšroku sabiedrībai, kurā lielāka nozīme tiktu piešķirta kārtībai vai 
indivīda brīvībai? (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 45 46 7 0 2

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 44 48 6 1 1

Sievišķā sieviete 46 45 7 0 2

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 36 56 6 0 2

25–39 38 55 6 0 1

40–54 44 48 6 1 1

55+ 52 39 7 0 2

Skolas beigšanas vecums

—15 56 34 7 1 2

16–19 46 47 6 0 1

20+ 42 49 8 0 1

Vienmēr students 37 56 6 0 1

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 42 50 6 0 2

Augstākā vadība 42 51 6 0 1

Citi darbinieki 44 51 5 0 0

Darba ņēmēji 43 49 6 1 1

Sievietes/Vīrieši mājās 48 43 6 0 3

Bezdarbnieki 39 50 8 1 2

Pensionāri 54 36 8 0 2

Studējošie studenti 37 56 6 0 1

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 43 47 7 2 1

Laiku pa laikam 46 47 5 1 1

Gandrīz nekad/nekad 45 46 7 0 2
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VI. VISPĀRĪGI JAUTĀJUMI, KAS SAISTĪTI AR EIROPAS 
NĀKOTNI
1. Demokrātija 
Iedzīvotāji uzskata, ka balsošana vēlēšanās ir labākais veids, kā nodrošināt, ka viņu balss tiek uzklausīta. 
Šajā  nodaļā  galvenā uzmanība  pievērsta  vispārīgiem jautājumiem,  kas  attiecas  uz konferenci  par  Eiropas  nākotni. 
Vispirms tiek apspriesti jautājumi, kas saistīti ar demokrātiju Eiropas Savienībā, piemēram, kā pilsoņi var paust savu 
viedokli valstu un ES līmenī, vai lēmumos par Eiropas nākotni būtu vairāk jāņem vērā pilsoņu viedokļi un vai vēl ir daudz 
darāmā, lai stiprinātu demokrātiju Eiropas Savienībā. Pēc tam nodaļā aplūkota pilsoņu līdzdalība debatēs par Eiropas 
Savienības nākotni un jo īpaši cilvēki, ar kuriem eiropieši vēlas apspriest Eiropas nākotni, un vai viņi vēlētos, lai viņu 
viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā, pieņemot lēmumus vietējā, valsts un Eiropas līmenī. 
Intervējamās personas tika aicinātas norādīt,  ko viņi uzskata par labāko veidu, kā nodrošināt,  lai lēmumu pieņēmēji 
valsts līmenī viņu viedokli uzklausītu, atlasot trīs atbildes no 9 saraksta. 
Divas trešdaļas respondentu (68 %, + 1 punkts salīdzinājumā ar Eirobarometra īpašo aptauju 500 par Eiropas nākotni57) 
apgalvo,  ka balsošana vēlēšanās ir labākais veids, kā nodrošināt,  ka viņu balsojums tiek uzklausīts, padarot to par 
labāko atbildi. Katrai ceturtajai daļai (25 %, -2) tā „paraksta lūgumrakstu”, savukārt aptuveni katrs piektais atsaucas uz 
“piedalīšanos tādos pasākumos kā asamblejas vai debates” (19 %, -2) vai “piedalieties pasākumā” (18 %, -2). 
Streiks ir labākais veids, kā 15 % respondentu (=), savukārt līdzīga daļa (14 %, -1) citē “Atbalsts vai pievienošanās 
politiskajai  partijai”.  Pārējās atbildes ir  populāras ar  aptuveni  vienu no desmit  respondentiem:  piedalīties  tiešsaistes 
debatēs (12 %, =), atbalstīt vai pievienoties pilsoniskās sabiedrības organizācijai, piemēram, nevalstiskai organizācijai 
(11 %, -1), kā arī atbalstīt vai pievienoties arodbiedrībai (11 %, -1). 
Kopumā 6 % eiropiešu spontāni atbildēja, ka viņi “netiks uzklausīti” vai ka “tas viņus neinteresē tikt uzklausītiem” (+ 3). 

57 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA1 No tālāk minētajiem, kādi ir labākie veidi, kā nodrošināt, lai lēmumu pieņēmēji valsts līmenī jūsu viedokli 
uzklausītu? (NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES REAKCIJAS) (%)

Septembris — 2021. gada 
oktobris

Oktobris — 2020. gada 
novembris

Balsošana vēlēšanās

Parakstīt lūgumrakstu

Piedalīties pasākumos, piemēram, asamblejās vai 
pilsoņu debatēs utt.

Piedalīties pasākumā

Iet uz streiku

Atbalstīt vai pievienoties politiskajai partijai

Piedalīties debatēs internetā vai tiešsaistes 
sociālajos tīklos

Atbalstīt vai pievienoties arodbiedrībai

Atbalstīt vai pievienoties pilsoniskās sabiedrības 
organizācijai, piemēram, nevalstiskai organizācijai;

Citi (spontāni)

Jūs neesat ieinteresēti tikt uzklausītam 
(spontānam)

Jūs tik un tā nedzirdēsiet (spontāna)

Nezinu,

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256


Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.145

Visās dalībvalstīs balsošana vēlēšanās tiek uzskatīta par labāko veidu, kā nodrošināt, ka lēmumu pieņēmēji valsts līmenī 
uzklausa pilsoņu balsis. Respondenti Somijā (91 %), Zviedrijā (87 %), Dānijā (86 %) un Nīderlandē (82 %) visbiežāk 
izvēlējās šo atbildi. Respondenti Slovākijā (51 %), Itālijā, Polijā un Rumānijā (52 % šajās trijās valstīs) ir viszemākie. 
Respondenti  Nīderlandē  (40 %)  un  Somijā  (38 %),  visticamāk,  apgalvo,  ka  lūgumraksta  parakstīšana  ir  viens  no 
labākajiem veidiem,  kā  nodrošināt,  ka viņu viedoklis  tiek  uzklausīts.  Dalību  pasākumos,  piemēram,  asamblejās  vai 
debatēs, visbiežāk min cilvēki Vācijā (29 %) un Dānijā (27 %). 
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ES-27 
VALSTIS

68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUK
SMES

68 31 21 15 13 17 14 16 14 2 1

BG BG 62 17 11 20 13 18 14 6 8 9 2

CZ CZ 71 34 19 14 12 17 11 5 12 2 1

DĀNIJA 86 29 27 8 9 22 13 28 10 1 1

VIESNĪC
AS 
NETĀLU 
NO:

78 29 29 19 9 17 12 9 10 2 1

RĪGA, 
LV-1050

67 8 16 5 6 12 12 6 12 9 2

IEPAK. 77 33 13 17 12 13 13 11 11 0 0

EL EL 67 23 23 18 17 8 19 6 9 8 4

ES 70 14 12 22 20 7 9 7 4 6 2

FR 71 28 14 22 17 8 10 10 11 5 1

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 
RĪGA

60 33 21 18 13 14 18 10 16 2 1

TĀ TAS 
IR.

52 20 20 20 24 16 11 14 14 5 2

CY CY 64 19 13 16 12 11 12 8 7 12 2

LV LV 64 14 10 7 9 7 16 7 10 9 1

LTD 62 24 14 12 10 5 19 6 7 9 2

LASĪT 
VAIRĀK

72 34 12 14 8 11 12 12 11 1 1

HU 74 23 11 8 7 11 12 9 9 2 2

MT — 
MT

78 32 7 15 11 21 13 9 10 2 1

NL 82 40 24 11 6 31 13 22 20 1 0

VIESNĪC
AS 
NETĀLU 

66 25 22 17 13 20 12 16 14 3 3



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.146

NO:

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 
PL

52 24 17 21 15 9 14 12 15 2 3

RĪGA, 
LV-1050

61 12 12 19 16 14 8 12 3 13 3

RO 
IZVĒLE

52 18 19 20 13 12 15 11 15 4 3

JA 69 26 13 13 10 11 10 9 12 4 4

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 
SK

51 34 20 13 18 11 15 6 9 5 7

RĪGA, 
LATVIJA

91 38 14 7 10 24 11 24 15 0 0

SE — 
SE

87 21 14 12 8 42 15 27 26 0 0



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.147

Sociāldemogrāfiskais rezultāts vīriešu un sieviešu vidū parasti ir līdzīgs, lai gan sievietes nedaudz biežāk nekā vīrieši 
paziņo, ka lūgumraksta parakstīšana ir viens no labākajiem veidiem, kā nodrošināt, lai lēmumu pieņēmēji valsts līmenī 
uzklausītu viņu viedokli (26 % pret 23 %). 
Atšķirības ir vērojamas arī pēc vecuma. Aptaujātie jaunieši biežāk reaģēs uz kādu pasākumu (33 % cilvēku vecumā no 
15 līdz 24 gadiem salīdzinājumā ar 13 % iedzīvotāju vecumā no 55 gadiem), savukārt gados vecāki respondenti biežāk 
apgalvo, ka balsošana vēlēšanās ir labākais veids, kā pilsoņi var dzirdēt balsis (72 % cilvēku vecumā no 55 līdz 24 
gadiem salīdzinājumā ar 55 % iedzīvotāju vecumā no 15 līdz 24 gadiem). 
Atšķirības rodas arī atkarībā no izglītības līmeņa. Respondenti, kuri turpināja studijas līdz 20 gadu vecumam, biežāk 
izvēlas vairākas atbildes, tostarp paraksta lūgumrakstu (28 % salīdzinājumā ar 16 % no tiem, kas pametuši skolu 15 
gadu vecumā) un piedalās pasākumos, piemēram, asamblejās vai debatēs (23 % pret 12 %). 
Respondentiem, kuriem lielākoties ir grūti apmaksāt rēķinus, ir mazāka iespēja balsot vēlēšanās (53 % pret 72 %). 

QA1 No tālāk minētajiem, kādi ir labākie veidi, kā nodrošināt, lai lēmumu pieņēmēji valsts līmenī jūsu viedokli uzklausītu? 
(NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES) (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 67 23 20 19 17 16 13 12 12 4 1

Sievišķā sieviete 68 26 18 18 13 12 11 11 11 4 2

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 55 25 18 33 22 15 21 9 10 3 2

25–39 65 26 20 22 17 17 16 14 14 3 1

40–54 68 27 21 19 17 15 12 13 14 4 1

55+ 72 23 18 13 11 12 8 10 9 5 3

Skolas beigšanas vecums

—15 67 16 12 13 13 9 6 8 4 8 5

16–19 65 25 19 18 16 12 11 11 10 4 2

20+ 74 28 23 18 13 18 13 14 16 3 1

Vienmēr students 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 67 27 22 18 15 17 14 8 14 3 1

Augstākā vadība 73 27 26 19 12 20 13 17 19 2 1

Citi darbinieki 69 27 20 19 16 15 16 13 15 2 2

Darba ņēmēji 64 24 18 21 19 12 12 14 9 5 2

Sievietes/Vīrieši mājās 62 21 14 16 15 10 8 9 9 8 3

Bezdarbnieki 55 24 17 25 19 13 12 13 9 8 2

Pensionāri 74 23 17 11 9 11 7 8 8 5 3

Studējošie studenti 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 53 21 15 21 19 13 10 10 12 10 3

Laiku pa laikam 59 21 17 21 19 14 13 13 11 5 2

Gandrīz nekad/nekad 72 27 20 17 13 14 12 11 12 3 2



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.148

Balsošana Eiropas Parlamenta vēlēšanās tiek uzskatīta par labāko veidu, kā nodrošināt, lai lēmumu pieņēmēji 
ES līmenī uzklausītu tās viedokli. 
Intervētajām personām tika piedāvāti dažādi veidi, kā ES pilsoņi, iespējams, varētu nodrošināt, ka lēmumu pieņēmēji ES 
līmenī uzklausa viņu viedokli, un viņi varēja izvēlēties līdz trim atbildēm, lai aprakstītu, kuras metodes, šķiet, ir labākās.  
Kopumā konstatējumi  ir  līdzīgi  tiem,  kas  konstatēti  iepriekš  minētajā  valsts  līmenī.  Citiem vārdiem sakot,  eiropieši  
uzskata, ka vislabākie veidi, kā pilsoņi var paust savu viedokli, Eiropas līmenī ir tādi paši kā valstu līmenī. 
Balsošana Eiropas Parlamenta vēlēšanās tiek skaidri uzskatīta par labāko veidu, kā nodrošināt, lai lēmumu pieņēmēji 
ES  līmenī  uzklausītu  tās  viedokli,  par  ko  liecina  55 %  eiropiešu,  kuri  izvēlējās  šo  atbildi  (bez  izmaiņām  kopš 
Eirobarometra īpašā Eirobarometra 500 par Eiropas nākotni 2020. gadā veiktās sanāksmes)58. 
Svinīgo platonu pabeidza, balsojot citās vēlēšanās (30 %, + 4 punkti), un parakstīja lūgumrakstu (21 %, -2), ko minēja 
vismaz viens no pieciem respondentiem. 
Citi politiskās līdzdalības veidi, ko min vairāk nekā 10 % eiropiešu, ir šādi: piedalīties pasākumā (14 %, =), piedalīties 
pasākumos, piemēram, asamblejās vai debatēs (13 %, -2), piedalīties Eiropas pilsoņu iniciatīvā (13 %, + 4) un turpināt 
streiku (11 %, -1). 
Viens no desmit cilvēkiem uzskata,  ka labākais veids, kā paust savu viedokli,  ir  atbalstīt  vai pievienoties politiskajai 
partijai  (10 %,  -2),  piedalīties  debatēs  internetā  vai  tiešsaistes  sociālajos  tīklos  (10 %,  =)  vai  atbalstīt  pilsoniskās 
sabiedrības organizāciju, piemēram, nevalstisku organizāciju (9 %, -2). Dalību Eiropas tiešsaistes konsultācijās (7 %, -3) 
vai  atbalstu  arodbiedrībai  vai  pievienošanos tai  (7 %, -2) min mazāk nekā viens no desmit.  Kopumā 7 % eiropiešu 
uzskata, ka viņi tik un tā netiks uzklausīti vai ka viņi nav ieinteresēti tikt uzklausītiem (+ 3). 

58 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Septembris — 2021. gada 
oktobris

Oktobris — 2020. gada 
novembris

No turpmāk minētā, kādi ir labākie veidi, kā nodrošināt, lai lēmumu pieņēmēji ES līmenī jūsu viedokli uzklausītu? (Ne 
vairāk kā 3 atbildes) (% — ES27)

Balsošana Eiropas Parlamenta vēlēšanās

Balsošana citās vēlēšanās

Parakstīt lūgumrakstu

Piedalīties pasākumā

Piedalīties pasākumos, piemēram, asamblejās vai pilsoņu 
debatēs utt.

Dalība Eiropas pilsoņu iniciatīvā

Iet uz streiku

Piedalīties debatēs internetā vai tiešsaistes sociālajos 
tīklos

Atbalstīt vai pievienoties politiskajai partijai

Atbalstīt vai pievienoties pilsoniskās sabiedrības 
organizācijai, piemēram, nevalstiskai organizācijai;

Piedalīties Eiropas tiešsaistes konsultācijās

Atbalstīt vai pievienoties arodbiedrībai

Citi (spontāni)

Jūs neesat ieinteresēti tikt uzklausītam (spontānam)

Jūs tik un tā nedzirdēsiet (spontāna)

Nezinu,

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Visā Eiropas Savienībā lielākā daļa respondentu apgalvo, ka balsošana Eiropas Parlamenta vēlēšanās ir labākais veids, 
kā nodrošināt, lai viņu balsis uzklausītu lēmumu pieņēmēji ES līmenī. Šī atbilde ir arī visvairāk minēta katrā dalībvalstī, 
izņemot Slovākiju (kur „lūgumraksta parakstīšana” ir visbiežāk minētā atbilde, 33 %). Tomēr to respondentu īpatsvars, 
kuri izvēlējās šo atbildi, dažādās valstīs ievērojami atšķiras. 
Ziemeļeiropa ir lielākā daļa respondentu, kas ziņo, ka tas ir labākais veids, kā paust savu viedokli,  jo īpaši Zviedrijā 
(88 %),  Somijā (83 %),  Dānijā (79 %) un Nīderlandē (77 %).  Viszemākais  rādītājs ir  Slovākijā (27 %),  Polijā (34 %), 
Rumānijā (41 %), Bulgārijā (42 %) un Itālijā (43 %). 

No turpmāk minētā, kādi ir labākie veidi, kā nodrošināt, lai lēmumu pieņēmēji ES līmenī jūsu viedokli 
uzklausītu? (NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES REAKCIJAS) (%)

Kartes leģenda
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Kā  minēts  iepriekš,  balsošana  Eiropas  Parlamenta  vēlēšanās  26  dalībvalstīs  tiek  uzskatīta  par  labāko  veidu,  kā 
pilsoņiem nodrošināt, ka lēmumu pieņēmēji ES līmenī uzklausa viņu viedokli. Balsošanā citās vēlēšanās, kas ir viena no 
trijām lielākajām atbildēm katrā valstī,  vislielākais īpatsvars ir Īrijā (42 %),  Kiprā,  Somijā un Maltā (40 % šajās trijās 
valstīs). Viszemākais rādītājs ir Portugālē un Čehijā (18 %) šajās divās valstīs. 
Papildus tam, ka lūgumraksta parakstīšana Slovākijā ir visbiežāk pieminētā atbilde, 19 citās valstīs tā ir augstākā trijotne. 
Tai  ir  vislielākais  īpatsvars Slovākijā  (33 %),  Čehijā  (32 %) un Maltā  (30 %),  bet  viszemākais  — Igaunijā  (7 %) un 
Portugālē (9 %). 
Turklāt dažās valstīs ievērojama daļa respondentu atsaucas uz citām atbildēm. Piemēram, Zviedrijā 34 % apgalvo, ka 
atbalsta politisko partiju vai pievienojas tai, savukārt Somijā 32 % respondentu ziņo par dalību Eiropas pilsoņu iniciatīvā. 
Portugālē 18 % respondentu spontāni atbildēja, ka viņu viedoklis tik un tā netiks uzklausīts, un šis īpatsvars ievērojami 
pārsniedz Eiropas vidējo rādītāju (5 %). 

No turpmāk minētā, kādi ir labākie veidi, kā nodrošināt, lai lēmumu pieņēmēji ES līmenī jūsu viedokli uzklausītu? (NE 
VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES REAKCIJAS) (%)
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ES-27 
VALSTI
S

55 30 21 14 13 13 11 10 10 9 7 7 5 2

SKATĪT 
VISAS 
ATSAU
KSMES

59 23 27 11 12 16 7 11 11 10 9 15 2 2

BG BG 42 33 15 14 11 10 10 11 13 8 5 7 11 2

CZ CZ 53 18 32 13 13 17 10 10 10 7 4 8 2 1

DĀNIJA 79 36 19 6 11 13 2 15 8 10 8 7 1 1

VIESNĪ
CAS 
NETĀL
U NO:

70 38 26 14 17 14 6 12 10 8 5 5 3 1

RĪGA, 
LV-
1050

46 27 7 4 10 10 4 9 11 8 4 5 12 3

IEPAK. 66 42 28 14 9 10 7 10 10 7 7 6 1 0

EL EL 61 30 21 14 20 12 11 4 15 9 5 6 11 4

ES 53 30 14 14 7 9 16 4 7 4 5 5 7 3

FR 56 25 22 15 10 10 12 6 8 7 7 5 7 2

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
RĪGA

50 30 29 14 15 17 9 8 15 13 7 8 2 2

TĀ TAS 
IR.

43 24 18 16 14 16 19 13 10 14 11 8 5 2

CY CY 60 40 18 11 9 12 7 7 10 5 3 6 12 3

LV LV 47 21 12 6 9 9 8 6 13 7 5 5 11 3

LTD 47 33 21 7 9 16 7 3 13 4 4 6 10 2

LASĪT 
VAIRĀ
K

63 30 27 11 8 8 8 7 12 7 8 8 1 1

HU 55 34 20 6 10 11 5 7 9 7 7 8 3 3

MT — 
MT

67 40 30 12 5 9 6 17 13 6 7 10 1 3
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NL 77 28 27 5 9 23 2 20 10 12 8 17 2 0

VIESNĪ
CAS 
NETĀL
U NO:

55 38 20 10 15 16 10 12 13 10 9 7 5 2

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
PL

34 30 24 18 15 13 10 9 11 11 10 11 3 4

RĪGA, 
LV-
1050

49 18 9 14 9 7 11 10 7 3 9 4 18 4

RO 
IZVĒLE

41 34 17 15 14 13 11 6 11 11 7 10 6 3

JA 54 23 22 10 10 11 7 8 10 10 5 6 5 5

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
SK

27 22 33 11 15 10 14 7 12 8 5 8 6 7

RĪGA, 
LATVIJ
A

83 40 25 5 5 32 5 13 6 12 6 6 1 0

SE — 
SE

88 35 16 8 8 12 3 34 10 17 8 4 1 0
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Atšķirības no vienas sociāldemogrāfiskās grupas uz citu ir līdzīgas iepriekš minētajām atšķirībām attiecībā uz to, kā 
panākt, lai sevi uzklausītu valsts līmenī. 
Vecāka gadagājuma cilvēki biežāk atsaucas uz “balsošanu Eiropas Parlamenta vēlēšanās” (58 % cilvēku vecumā no 55 
gadiem  salīdzinājumā  ar  46 %  iedzīvotāju  vecumā  no  15  līdz  24  gadiem)  un  “balsošana  citās  vēlēšanās”  (33 % 
salīdzinājumā ar 23 %). Gados jaunāki respondenti biežāk izvēlas citas atbildes, piemēram, “piedalās demonstrācijā” 
(24 % respondentu vecumā no 15 līdz 24 gadiem salīdzinājumā ar 10 % respondentu vecumā no 55 gadiem). Nav 
atšķirības starp dzimumiem. 
Tomēr atšķirības rodas atkarībā no izglītības līmeņa. Respondenti, kuri turpināja studijas līdz 20 gadu vecumam, biežāk 
atsaucas uz vairākām atbildēm, piemēram, “balsošana Eiropas Parlamenta vēlēšanās” (64 % salīdzinājumā ar 50 % no 
tiem, kas pametuši skolu 15 gadu vecumā) un paraksta lūgumrakstu (23 % pret 15 %). 
Sociālprofesionālo grupu balsojuma īpatsvars Eiropas Parlamenta vēlēšanās ir visaugstākais vadītāju vidū (64 %) un 
viszemākais bezdarbnieku vidū (43 %). 
Respondentiem,  kuriem  lielākoties  ir  grūti  apmaksāt  rēķinus,  ir  mazāka  iespēja  atbildēt  uz  “balsojumu  Eiropas 
Parlamenta vēlēšanās” (40 % pret 61 %) vai “citām vēlēšanām” (23 % pret 32 %). 
Respondenti,  kuriem kopumā ir  pozitīvs  priekšstats  par  Eiropas  Savienību,  drīzāk  apgalvo,  ka  “balsošana  Eiropas 
Parlamenta vēlēšanās” ir viens no labākajiem veidiem, kā paust savu viedokli (63 % salīdzinājumā ar 38 % no tiem, 
kuriem ir negatīvs Eiropas Savienības tēls), kā arī biežāk minēs “balsošanu citās vēlēšanās” (33 % pret 23 %). 
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No turpmāk minētā, kādi ir labākie veidi, kā nodrošināt, lai lēmumu pieņēmēji ES līmenī jūsu viedokli uzklausītu? (NE 
VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES) (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 55 30 21 14 13 13 11 10 10 9 7 7 5 2 2

Dzimums dzimums

Skatīt visas 
atsauksmes 

55 30 20 15 12 14 12 11 11 10 8 8 5 2 2

Sievišķā sieviete 55 30 22 13 13 13 10 9 9 8 6 7 5 3 2

Skatīt visas 
viesnīcas vietā

15–24 46 23 23 24 13 14 17 11 17 9 7 8 3 2 3

25–39 54 28 23 15 13 16 12 11 13 12 8 10 4 1 1

40–54 56 30 22 13 14 16 11 11 9 11 8 9 5 1 1

55+ 58 33 19 10 12 10 8 8 6 7 6 5 6 3 2

Skolas beigšanas vecums

—15 50 32 15 12 9 7 12 7 4 4 6 3 8 6 3

16–19 51 31 22 14 13 12 12 9 10 8 8 6 5 2 2

20+ 64 29 23 11 14 18 8 12 11 13 7 10 4 1 1

Vienmēr students 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie 
uzņēmumi 

59 29 23 15 14 14 9 12 11 11 6 8 5 2 2

Augstākā vadība 64 30 22 11 13 20 8 14 12 15 7 11 2 1 1

Citi darbinieki 56 31 24 12 12 16 13 10 11 10 7 10 2 2 1

Darba ņēmēji 50 29 21 15 13 13 14 8 10 8 9 7 6 2 1

Sievietes/Vīrieši 
mājās 

45 30 18 14 12 9 13 9 7 7 6 7 8 4 4

Bezdarbnieki 43 24 23 20 12 13 12 9 10 9 9 5 8 3 3

Pensionāri 60 34 19 9 11 9 7 8 5 6 5 4 6 4 3

Studējošie studenti 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 40 23 16 16 12 11 15 9 9 8 10 6 13 3 2

Laiku pa laikam 45 27 20 15 13 13 15 10 11 10 9 7 6 3 2

Gandrīz 
nekad/nekad 

61 32 22 13 13 14 9 10 9 9 6 7 4 2 2

ES tēls

Pozitīvas 
atsauksmes 

63 33 22 13 14 16 10 11 10 10 7 8 2 1 2

Neitrāls neitrāls 49 28 20 13 11 11 11 8 9 8 7 6 7 3 3

Negatīvas 
blakusparādības 

38 23 21 17 11 10 17 9 10 8 7 6 11 4 2
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Daudzi Eiropas pilsoņi vēlas, lai viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā, pieņemot lēmumus par Eiropas nākotni,  
un uzskata, ka ir jādara daudz vairāk, lai stiprinātu un aizsargātu demokrātiju Eiropas Savienībā. 
Ļoti liela daļa eiropiešu (90 %, -2 punkti salīdzinājumā ar Eirobarometra īpašo aptauju Nr. 500 par Eiropas nākotni 2020. 
gadā59)  piekrīt,  ka  ES pilsoņu  viedoklis  būtu  vairāk  jāņem vērā,  pieņemot  lēmumus  par  Eiropas  nākotni.  Kopumā 
aptuveni  puse  (52 %,  -3)  “stingri  piekrīt”  šim apgalvojumam,  bet  38 % (+ 1)  “drīzāk  piekrīt”  un tikai  7 % (+ 1)  tam 
nepiekrīt. 
Aptuveni deviņi no desmit respondentiem (89 %, =) piekrīt, ka vēl ir daudz darāmā, lai stiprinātu demokrātiju Eiropas 
Savienībā, un 7 % (-1) nepiekrīt. Līdzīga proporcija (88 %, -1) piekrīt, ka vēl ir daudz darāmā, lai aizsargātu demokrātiju 
Eiropas Savienībā, savukārt 8 % (=) tam nepiekrīt. 
Pieņemot lēmumus par Eiropas nākotni, vairāk jāņem vērā Eiropas Savienības pilsoņu viedoklis. 
ES dalībvalstīs intervējamās personas ir vienisprātis, ka, lemjot par Eiropas nākotni, būtu vairāk jāņem vērā ES pilsoņu 
viedoklis. Visās valstīs vairāk nekā astoņi no desmit respondentiem piekrīt šim apgalvojumam.
Šis viedoklis ir īpaši izteikts Grieķijā (97 %), Portugālē, Somijā (96 % abās valstīs), Slovākijā un Horvātijā (94 % abās 
valstīs). Viszemākais balsu skaits bija Rumānija (81 %), Igaunija (84 %) un Nīderlande (85 %). To cilvēku īpatsvars, kuri 
“pilnīgi piekrita” šim apgalvojumam, ir vislielākais Kiprā (73 %), Grieķijā (70 %) un Maltā (68 %), bet zemākais — Polijā 
un Dānijā (41 % abās valstīs). 

 

59 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA4 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem? (% — 
ES27)

Pieņemot lēmumus par Eiropas nākotni, 
vairāk jāņem vērā pilsoņu viedoklis.

Vēl ir daudz darāmā, lai stiprinātu 
demokrātiju Eiropas Savienībā

Vēl ir daudz darāmā, lai aizsargātu 
demokrātiju Eiropas Savienībā

Septembris — 2021. gada 
oktobris
Septembris — 
oktobris 2020

Pilnībā 
piekrītu

ES drīzāk 
piekristu.

ES 
nepiekrīt

u.

Nepavisa
m 

nepiekrīt
u.

Nezinu,

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Vēl ir daudz darāmā, lai stiprinātu demokrātiju Eiropas Savienībā 
Visās ES dalībvalstīs vismaz astoņi no desmit respondentiem piekrīt, ka vēl ir daudz darāmā, lai stiprinātu demokrātiju 
Eiropas Savienībā. To respondentu īpatsvars, kuriem piekrīt šis viedoklis, ir vislielākais Kiprā (97 %), Grieķijā, Somijā 
(96 % abās valstīs), Nīderlandē un Zviedrijā (95 % abās valstīs), bet viszemākais — Igaunijā (80 %), Rumānijā (83 %) un 
Austrijā (84 %). 
To cilvēku īpatsvars, kuri “pilnībā piekrīt” šim apgalvojumam, svārstās no 75 % Kiprā līdz 36 % Polijā. 

Vēl ir daudz darāmā, lai aizsargātu demokrātiju Eiropas Savienībā 
Visās  valstīs  vismaz trīs  ceturtdaļas aptaujāto uzskata,  ka vēl  ir  daudz  darāmā,  lai  aizsargātu demokrātiju  Eiropas 
Savienībā. Šis īpatsvars ir visaugstākais Grieķijā (98 %),  Somijā,  Kiprā (96 % abās valstīs)  un Zviedrijā (95 %), bet 
viszemākais — Igaunijā (76 %), Rumānijā (78 %) un Slovēnijā (82 %). 
Visvairāk  respondentu  ir  Zviedrija  (73 %),  Grieķija  (67 %),  Kipra  (65 %),  Somija  un  Malta  (64 % abās  valstīs),  bet 
viszemākā ir Polija (36 %) un Igaunija (40 %). 

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu.

ES nepiekrītu. Nepavisam 
nepiekrītu.

Nezinu,

QA4.1 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem?
Pieņemot lēmumus par Eiropas nākotni, vairāk jāņem vērā Eiropas Savienības pilsoņu viedoklis (%)

Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu.

ES nepiekrītu. Nepavisam 
nepiekrītu.

Nezinu,

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem?
Vēl ir daudz darāmā, lai stiprinātu demokrātiju Eiropas Savienībā (%)
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Pilnībā 
piekrītu

ES 
drīzāk 

piekristu.

ES nepiekrītu. Nepavisam 
nepiekrītu.

Nezinu,

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem?
Vēl ir daudz darāmā, lai aizsargātu demokrātiju Eiropas Savienībā (%)
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Kopumā sociāldemogrāfiskie dati liecina, ka to cilvēku īpatsvars, kuri atbalsta šos trīs apgalvojumus, joprojām ir augsts 
visās grupās. 
Tomēr var atzīmēt, ka šis īpatsvars ir nedaudz lielāks starp tiem, kurus apsekoja ar gariem pētījumiem (līdz 20 gadu 
vecumam). 
QA4 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem? (% — kopā “Piekrītu”)
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ES-27 VALSTIS 90 89 88

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 90 90 89

Sievišķā sieviete 89 88 88

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 90 84 83

25–39 90 91 91

40–54 91 89 90

55+ 89 88 89

Skolas beigšanas vecums

—15 86 84 85

16–19 90 89 90

20+ 92 92 91

Vienmēr students 91 86 83

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 90 93 91

Augstākā vadība 91 93 92

Citi darbinieki 91 89 93

Darba ņēmēji 89 89 87

Sievietes/Vīrieši mājās 88 79 86

Bezdarbnieki 89 89 90

Pensionāri 89 88 89

Studējošie studenti 91 86 83

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 89 88 89

Laiku pa laikam 86 86 85

Gandrīz nekad/nekad 91 90 90
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2. Pilsoņu līdzdalība debatēs par Eiropas Savienības nākotni 
Eiropieši vēlas apspriest Eiropas Savienības nākotni ar draugiem, ģimeni un kolēģiem, kā arī ar politiķiem. 
Eiropieši, visticamāk, teiks, ka vēlas apspriest Eiropas Savienības nākotni ar draugiem, ģimeni vai kolēģiem (36 %, -1 
punkts salīdzinājumā ar Eirobarometra īpašo aptauju 500 par Eiropas nākotni,  kas sasniegta 2020. gadā),60savukārt 
aptuveni ceturtdaļa (26 %, -6) vēlētos to apspriest ar Eiropas politiķiem un nedaudz mazāk ar valstu politiķiem (22 %, 
jauna atbilde) vai vietējiem vai reģionālajiem politiķiem (18 %, -11).
Katrs piektais (20 %, -5) teica, ka vēlas apspriest Eiropas Savienības nākotni ar citu ES valstu pilsoņiem. 
Mazāk  respondentu  vēlētos  apspriest  Eiropas  Savienības  nākotni  ar  pilsoniskās  sabiedrības  organizāciju  locekļiem 
(11 %, -4) vai ar aktīvistiem vai ietekmētājiem (7 %, =).  Neliela daļa (9 %, + 3) spontāni  paziņo, ka neinteresē viņu 
apspriest Eiropas Savienības nākotni. 

60 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Ar ko jūs vēlētos apspriest Eiropas Savienības nākotni? (Ne vairāk kā 2 atbildes) (% — ES27)

Ģimene, draugi, kolēģi

Eiropas politiķi

Nacionālie politiķi

Citu ES valstu pilsoņi

Pilsoniskās sabiedrības organizāciju, piemēram, 
nevalstisko organizāciju, biedri

Vietējie vai reģionālie politiķi

Aktīvisti, ietekmētāji

Citi (spontāni)

Jūs neesat ieinteresēti apspriest Eiropas Savienības 
nākotni (spontāni)

Nezinu,Septembris — 2021. gada 
oktobris

Oktobris — 2020. gada 
novembris

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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21 dalībvalstī  respondenti,  visticamāk, teiks, ka vēlas apspriest  Eiropas Savienības nākotni  ar draugiem, ģimeni vai 
kolēģiem, savukārt četrās valstīs viņi dod priekšroku apspriest to ar valstu politiķiem: Zviedrija, Somija, Itālija un Polija.  
Nīderlandē un Rumānijā lielākā daļa dod priekšroku apspriest Eiropas Savienības nākotni ar Eiropas politiķiem. 

Portugālē 36 % respondentu spontāni atbildēja, ka “nav interesanti apspriest Eiropas Savienības nākotni”. 

Ar ko jūs vēlētos apspriest Eiropas Savienības nākotni? (NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES) (% — VISVAIRĀK CITĒTS 
PA VALSTĪM)

Ģimene, draugi, kolēģi Nacionālie politiķi Eiropas politiķi
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Vairāk eiropiešu visā ES saka, ka vēlas apspriest ES nākotni ar draugiem, ģimeni vai kolēģiem. Šo atbildi visbiežāk 
sniedz respondenti Dānijā (58 %), Latvijā, Luksemburgā (54 % abās valstīs) un Ungārijā (51 %), bet vismazāk — Polijā 
(22 %) un Itālijā (24 %). 
Respondenti Nīderlandē, Zviedrijā (39 % abās valstīs) un Somijā (36 %) visbiežāk vēlas apspriest ES nākotni ar Eiropas 
politiķiem, savukārt Ungārija (12 %), Latvija un Portugāle (13 % abās valstīs) un Igaunija (14 %) ir viszemākās. 
Zviedrijas (44 %), Somijas (43 %) un Nīderlandes (38 %) respondentu vidū ir arī lielāka iespēja apspriest ES nākotni ar 
valstu politiķiem, bet zemākais rādītājs ir Igaunijā (10 %), Latvijā (11 %), Kiprā, Portugālē un Slovēnijā (12 % šajās trijās 
valstīs). 

Ar ko jūs vēlētos apspriest Eiropas Savienības nākotni? (NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES REAKCIJAS) (%)
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ES-27 
VALSTI
S

36 26 22 20 18 11 9 7

SKATĪT 
VISAS 
ATSAU
KSMES

35 31 24 23 16 11 3 11

BG BG 46 17 21 14 20 10 11 7

CZ CZ 40 28 22 21 19 8 4 4

DĀNIJA 58 26 27 17 12 5 5 2

VIESNĪ
CAS 
NETĀL
U NO:

45 31 21 27 19 7 5 4

RĪGA, 
LV-
1050

44 14 10 8 13 6 15 11

IEPAK. 48 21 28 13 26 8 2 7

EL EL 45 16 20 25 20 14 14 10

ES 34 22 18 16 13 10 13 5

FR 40 19 15 21 19 10 11 8

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
RĪGA

39 26 18 30 17 15 5 5

TĀ TAS 
IR.

24 30 30 17 21 16 9 8

CY CY 44 20 12 24 11 9 10 10

LV LV 54 13 11 16 9 7 10 6

LTD 47 17 16 16 15 5 14 6

LASĪT 
VAIRĀK

54 23 22 19 13 12 1 6

HU 51 12 16 11 19 15 6 6

MT — 
MT

48 16 20 14 18 8 8 6

NL 35 39 38 26 12 11 2 6
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VIESNĪ
CAS 
NETĀL
U NO:

36 24 23 19 22 10 13 10

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
PL

22 23 27 15 23 20 11 8

RĪGA, 
LV-
1050

30 13 12 10 10 5 36 3

RO 
IZVĒLE

31 32 16 22 18 15 6 9

JA 49 18 12 15 15 11 11 12

ATRAŠ
ANĀS 
VIETA: 
SK

40 25 15 15 17 8 9 17

RĪGA, 
LATVIJ
A

31 36 43 15 14 8 2 11

SE — 
SE

33 39 44 30 16 12 1 2
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Sociāldemogrāfiskais rezultāts vīriešiem un sievietēm ir līdzīgs, lai  gan sievietes biežāk apgalvo,  ka vēlas apspriest 
Eiropas Savienības nākotni ar Eiropas politiķiem (29 % pret 23 %) vai valstu politiķiem (25 % pret 20 %), savukārt vairāk 
sieviešu nekā vīrieši citē draugus, ģimeni vai kolēģus (38 % pret 34 %). 
Kopumā rezultāti ir stabili visās vecuma grupās. Tomēr respondenti vecumā no 55 gadiem nedaudz biežāk min draugus, 
ģimeni vai kolēģus (39 % salīdzinājumā ar 33–37 % gados jaunāku grupu vidū) un retāk min Eiropas politiķus (21 % 
salīdzinājumā ar 27–30 %) vai citu ES valstu pilsoņus (15 % salīdzinājumā ar 23–25 %). 
Atšķirības rodas atkarībā no izglītības līmeņa. Respondenti, kuri pabeidza studijas 20 gadu vecumā vai vecāki, biežāk 
min Eiropas politiķus (34 % pret 16 %), valstu politiķus (27 % pret 18 %) un citu ES valstu iedzīvotājus (25 % pret 11 %). 
No  otras  puses,  tie,  kas  pametuši  skolu  15  gadu  vecumā,  biežāk  min  draugus,  ģimeni  vai  līdzstrādniekus  (38 % 
salīdzinājumā ar 33 % no tiem, kas pabeiguši izglītību 20 vai vairāk gadu vecumā). 
Mazāk respondentu, kuriem ir grūtības apmaksāt rēķinus, vēlētos apspriest  Eiropas Savienības nākotni  ar dažādām 
cilvēku grupām. Piemēram, 20 % cilvēku, kuriem ir  grūtības lielāko daļu laika,  vēlētos apspriest  Eiropas Savienības 
nākotni ar Eiropas politiķiem salīdzinājumā ar 28 % no tiem, kuriem nekad vai gandrīz nekad nav nekādu grūtību. 

Ar ko jūs vēlētos apspriest Eiropas Savienības nākotni? (NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES) (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 36 26 22 20 18 11 9 7 2

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 34 29 25 21 19 12 7 7 2

Sievišķā sieviete 38 23 20 19 17 11 10 6 2

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 37 27 21 24 12 13 7 13 2

25–39 34 30 23 25 17 13 6 9 1

40–54 33 30 25 23 20 12 6 7 2

55+ 39 21 21 15 20 10 12 4 3

Skolas beigšanas vecums

—15 38 16 18 11 18 6 20 3 4

16–19 38 22 20 19 21 11 9 7 2

20+ 33 34 27 25 17 13 4 7 2

Vienmēr students 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 30 30 28 23 22 13 5 8 1

Augstākā vadība 29 39 27 28 18 14 3 7 1

Citi darbinieki 34 30 23 24 19 14 6 8 2

Darba ņēmēji 38 23 21 19 20 11 9 8 2

Sievietes/Vīrieši mājās 33 20 21 15 15 10 18 6 3

Bezdarbnieki 38 22 18 21 16 11 11 9 3

Pensionāri 42 19 20 14 19 8 13 3 3

Studējošie studenti 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 35 20 17 19 19 9 16 7 2

Laiku pa laikam 36 23 21 18 20 12 10 8 2

Gandrīz nekad/nekad 37 28 24 21 18 11 7 6 2
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Vismaz septiņi no desmit respondentiem vēlas, lai viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā svarīgos lēmumos par 
to, kur viņi dzīvo, par savu valsti un ES. 
Astoņi no desmit eiropiešiem (82 %) teica, ka vēlas, lai viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā svarīgos lēmumos par to, 
kur viņi dzīvo, un šis skaitlis ietver 41 %, kas atbildēja “jā, diezgan”. 
Skaitļi ir līdzīgi attiecībā uz “valsti kopumā”. Aptuveni astoņi no desmit (79 procenti) teica, ka vēlas, lai viņu viedoklis tiktu 
vairāk ņemts vērā svarīgos lēmumos par savu valsti  kopumā, un šis skaitlis ietvēra 37 procentus, kas atbildēja “jā, 
diezgan”. 
Mazāk respondentu uzskata, ka viņi vēlētos, lai viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā lēmumos, kas attiecas uz Eiropas 
Savienību kopumā. Septiņi no desmit (70 %) vēlētos, lai viņu viedoklis tiktu ņemts vērā vairāk, un šis skaitlis ietver 27 %, 
kuri atbildēja “jā, diezgan”. 
Visos gadījumos neliela daļa respondentu norādīja, ka nevēlas, lai viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā, atbildot “drīzāk 
nē” vai “nevis”. Tas ir 16 % lēmumiem par to, kur viņi dzīvo, 19 % lēmumiem, kas attiecas uz viņu valsti kopumā, un 27 % 
lēmumiem, kas attiecas uz Eiropas Savienību kopumā. 
Kur tu dzīvo 
Katrā no 27 dalībvalstīm lielākā daļa respondentu norādīja, ka vēlas, lai viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā, pieņemot 
svarīgus lēmumus par to,  kur viņi dzīvo.  Šis īpatsvars ir  visaugstākais Slovākijā (88 %), Itālijā (87 %), Beļģijā,  Īrijā, 
Somijā, Kiprā un Latvijā (86 % šajās piecās valstīs). Šis īpatsvars sasniedza zemāko līmeni Lietuvā (62 %) un Horvātijā 
(71 %). 
Trijās dalībvalstīs vairāk nekā puse respondentu “jā, diezgan” atbild uz jautājumu, vai viņi vēlētos, lai viņu viedoklis tiktu 
vairāk ņemts vērā svarīgos lēmumos par viņu dzīvesvietu: Viszemākais ir Kipra (58 %), Latvija (53 %) un Malta (52 %), 
savukārt Lietuva (23 %), Horvātija (27 %), Polija (30 %) un Ungārija (31 %). 
Respondenti Lietuvā, visticamāk, vēlēsies vairāk piedalīties lēmumu pieņemšanā par to, kur viņi dzīvo (35 %), kam seko 
respondenti Horvātijā (28 %) un Grieķijā (26 %). Tikai viens no desmit respondentiem Slovākijā un Itālijā apgalvo to pašu 
(10 % abās valstīs). 

QA5 Cik lielā mērā katrs no turpmāk minētajiem apgalvojumiem atbilst jūsu viedoklim? Jūs vēlētos, lai 
jūsu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā svarīgos lēmumos par: (% — ES27)

Kur tu dzīvo

Jūsu valsts kopumā

Eiropas Savienība 
kopumā

Jā, diezgan 
labi.

Jā, 
drīzāk

Nē, nē. Nē, 
nemaz 

ne.

Nezinu,
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Jūsu valsts kopumā 
Vairāk nekā puse respondentu visās dalībvalstīs norāda, ka viņi vēlas, lai viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā svarīgos 
lēmumos par savu valsti kopumā. Visvairāk aptaujāto respondentu ir Francijā, Luksemburgā (88 % abās valstīs), Beļģijā, 
Itālijā, Kiprā un Slovākijā (86 % šajās četrās valstīs). Viszemākais respondentu īpatsvars ir Lietuvā (56 %), kam seko 
Horvātija (67 %), Igaunija (68 %) un Slovēnija (69 %). 
Respondenti  Kiprā  visdrīzāk  apgalvo,  ka,  “jā,  gluži”  viņi  vēlas,  lai  viņu  viedoklis  tiktu  vairāk ņemts  vērā  svarīgajos 
lēmumos par savu valsti (58 %), kam seko Latvijas un Maltas respondenti (49 % abās valstīs). 
Viszemākais rādītājs ir Lietuvā (22 %), Horvātijā (25 %), Polijā (26 %) un Ungārijā (27 %). 
Respondenti Lietuvā, visticamāk, vēlēsies vairāk piedalīties lēmumu pieņemšanā par savu valsti (41 %), kam seko cilvēki 
Horvātijā (32 %), Slovēnijā (30 %), Igaunijā un Grieķijā (28 % šajās divās valstīs). Šis īpatsvars ir viszemākais Francijā 
un Luksemburgā (9 % šajās divās valstīs). 
 

Jā, drīzāk Nē, nē. Nē, 
nemaz 

ne.

Nezinu,

Cik lielā mērā katrs no turpmāk minētajiem apgalvojumiem atbilst jūsu viedoklim? Jūs vēlētos, lai jūsu viedoklis 
tiktu vairāk ņemts vērā svarīgos lēmumos par: Kur dzīvojat (%)

Jā, diezgan 
labi.

Jā, 
drīzāk

Nē, nē. Nē, 
nemaz 

ne.

Nezinu,Jā, diezgan 
labi.

QA5.2 Cik lielā mērā katrs no turpmāk minētajiem apgalvojumiem atbilst jūsu viedoklim? Jūs 
vēlētos, lai jūsu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā svarīgos lēmumos par: Jūsu valsts kopumā (%)
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Eiropas Savienība kopumā 
25 dalībvalstīs lielākā daļa respondentu norādīja, ka vēlas, lai viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā svarīgos lēmumos 
par Eiropas Savienību kopumā. Izņēmumi ir Lietuva (kur 41 % vēlētos, lai viņu viedoklis tiktu ņemts vērā vairāk, bet 55 % 
to nedarītu) un Grieķija (50 % to vēlētos, 50 % to nedarītu). 
Respondenti  biežāk  vēlas,  lai  viņu  viedoklis  tiktu  vairāk  ņemts  vērā  lēmumos par  Eiropas  Savienību  Luksemburgā 
(82 %), Francijā (81 %), Beļģijā un Somijā (77 % abās valstīs). Viszemākais rādītājs ir Lietuvā (41 %), Igaunijā, Grieķijā 
(50 % abās valstīs) un Horvātijā (55 %). 
Respondenti drīzāk apgalvo, ka “jā, gluži” viņi vēlētos, lai viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā svarīgajos lēmumos par 
Eiropas Savienību Luksemburgā,  Kiprā (39 % abās valstīs)  un Francijā  (37 %).  Šis  īpatsvars ir  viszemākajā līmenī 
Lietuvā (10 %), Polijā un Horvātijā (15 % abās valstīs). 
Respondenti, visticamāk, vēlēsies vairāk piedalīties ES lēmumu pieņemšanā Lietuvā (55 %), Grieķijā (50 %), Igaunijā un 
Horvātijā (43 % abās valstīs). Šis īpatsvars ir viszemākais Francijā (14 %) un Luksemburgā (15 %). 

 

Jā, drīzāk Nē, nē. Nē, 
nemaz 

ne.

Nezinu,Jā, diezgan 
labi.

QA5.3 Cik lielā mērā katrs no turpmāk minētajiem apgalvojumiem atbilst jūsu viedoklim? Jūs vēlētos, lai jūsu 
viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā svarīgos lēmumos par: EiropasSavienība kopumā (%)
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Sociāldemogrāfiskie dati liecina par zināmu stabilitāti dažādās grupās. Vīrieši nedaudz biežāk nekā sievietes vēlas, lai  
viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā svarīgos lēmumos, jo īpaši attiecībā uz viņu valsti (82 % pret 77 %) un ES (72 % 
pret 67 %). 
Respondenti no vidēja vecuma grupām, visticamāk, vēlas, lai viņu viedokli vairāk ņemtu vērā lēmumos, un tie 55 gadus 
vecie vai vecāki ir vismazākie, kas vēlas, lai viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā. Piemēram, attiecībā uz lēmumiem, 
kas attiecas uz Eiropas Savienību, 75 % no 25–39 gadiem un 74 % iedzīvotāju vecumā no 40 līdz 54 gadiem vēlētos, lai 
viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā salīdzinājumā ar 64 % iedzīvotāju vecumā no 55 gadiem. 
Neto starpība ir jāpalielina atkarībā no izglītības līmeņa. Vairāk respondentu ar augstāku izglītības līmeni vēlētos, lai,  
lemjot par savu dzīvesvietu, valsti un Eiropas Savienību, viņu viedoklis tiktu vairāk ņemts vērā. Piemēram, to lēmumu 
īpatsvars, kas attiecas uz viņu valsti, svārstās no 85 % to personu vidū, kuras pabeigušas studijas 20 vai vairāk gadu 
vecumā, līdz 69 % no tiem, kuri tos pārtrauca 15 gadu vecumā vai jaunāki. 
Rezultāti no vienas sociāli profesionālās kategorijas kopumā ir viendabīgi, lai gan attiecībā uz lēmumiem, kas attiecas uz 
Eiropas  Savienību,  ir  jākonstatē  neatbilstība.  Vadītāji  biežāk  vēlas,  lai  šajos  lēmumos tiktu  vairāk  ņemts  vērā viņu 
viedoklis (79 %), savukārt šis īpatsvars ir viszemākais starp mājokļiem (59 %) un pensionēšanos (61 %). 

QA5 Cik lielā mērā katrs no turpmāk minētajiem apgalvojumiem atbilst jūsu viedoklim? Jūs vēlētos, lai jūsu viedoklis tiktu 
vairāk ņemts vērā svarīgos lēmumos par: (% — kopā “Jā”)
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ES-27 VALSTIS 82 79 70

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 83 82 72

Sievišķā sieviete 80 77 67

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 81 79 71

25–39 84 83 75

40–54 86 84 74

55+ 79 76 64

Skolas beigšanas vecums

—15 73 69 54

16–19 83 79 67

20+ 86 85 77

Vienmēr students 81 81 74

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 87 84 75

Augstākā vadība 88 87 79

Citi darbinieki 87 86 76

Darba ņēmēji 83 79 70

Sievietes/Vīrieši mājās 77 74 59

Bezdarbnieki 81 79 66

Pensionāri 76 73 61

Studējošie studenti 81 81 74

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 80 77 63

Laiku pa laikam 81 77 66

Gandrīz nekad/nekad 82 80 71
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VII. KONFERENCE PAR EIROPAS NĀKOTNI
1. Atzinums “Konference par Eiropas nākotni” 
Eiropieši apgalvo, ka viņi ir ieinteresēti dažādos veidos piedalīties konferencē par Eiropas nākotni, visbiežāk 
atbildot uz aptauju. 
Šī nodaļa ir veltīta konferencei par Eiropas nākotni61. Tajā vispirms izvērtēts, cik lielā mērā eiropieši ir gatavi piedalīties 
konferencē dažādos veidos, un pēc tam izskatīts,  kas viņus mudinātu piedalīties.  Pēc tam tajā aplūkotas jaunākās 
paaudzes līdzdalības priekšrocības, galvenās iekļaušanas tēmas un attieksme pret konferences ietekmi. Pēc tam viņš 
jautāja eiropiešiem, vai viņi ir izlasījuši vai dzirdējuši kaut ko par konferenci plašsaziņas līdzekļos vai tiešsaistē, un par 
kādiem avotiem viņi jautāja. Intervētajām personām tika jautāts, vai viņi ir gatavi dažādos veidos piedalīties konferences 
par Eiropas nākotni pasākumos. Vairāk nekā puse respondentu (59 %) apgalvo, ka vēlas atbildēt uz aptauju, un katrs 
piektais (19 %) saka, ka ir “pilnībā” gatavs šādā veidā piedalīties. 
Otrs visvairāk minētais līdzdalības veids ir piedalīties sanāksmēs savos reģionos, piemēram, pilsoņu asamblejās vai 
debatēs. Gandrīz puse (46 %) norāda, ka viņi ir gatavi šādā veidā piedalīties, no kuriem 12 % apgalvo, ka ir “pilnībā” 
gatavi to darīt. 
Aptuveni četri no desmit respondentiem būtu gatavi piedalīties tiešsaistes konsultācijās, izmantojot diskusiju platformas 
(40 %), daloties savās idejās un priekšlikumos ar valstu un Eiropas politiķiem (39 %) un piedaloties Eiropas kultūras un 
sporta pasākumos, kas saistīti ar konferenci (39 %). Jebkurā gadījumā aptuveni katrs desmitais cilvēks apgalvo, ka ir 
“ļoti” gatavs šādā veidā piedalīties (attiecīgi 11 %, 10 % un 10 %). 
Nedaudz  vairāk nekā trešdaļa apgalvo,  ka viņi  ir  gatavi  aktīvi  darboties  sociālajos tīklos (35 %),  tostarp 10 %,  kas 
“pilnībā” būtu gatavi to darīt, savukārt vairāk nekā ceturtdaļa pilnībā piedalītos sanāksmēs citā ES valstī, kā arī Briselē 
vai Strasbūrā (28 %, no kuriem 9 % būtu “pilnībā” gatavi to darīt). 

61 Pirms uzdeva jautājumu par šo tematu, dalībnieki uzzināja šādus skaidrojumus par konferenci par Eiropas nākotni 
(COFE): ES ir uzsākusi  dažādus pasākumus, debates un konsultācijas “Konference par Eiropas nākotni”,  kuras 
mērķis ir apspriest un definēt Eiropas un Eiropas Savienības nākotni. 

QA11 Vai jūs personīgi būtu gatavs piedalīties konferences par Eiropas nākotni pasākumos kā pilsonis katrā no 
turpmāk minētajiem veidiem? (% — ES27)

Atbildot uz aptauju (aci pret aci, pa tālruni vai 
tiešsaistē)

Dalība sanāksmēs savā reģionā, piemēram, 
pilsoņu asamblejās vai debatēs

Piedaloties tiešsaistes apspriedēs, izmantojot 
diskusiju platformas

Dalieties savās idejās un priekšlikumos ar 
valstu un Eiropas politiķiem (personiski, pa e-
pastu, tiešsaistē, pa pastu u. c.

Dalība Eiropas kultūras un sporta pasākumos, 
kas saistīti ar konferenci par Eiropas nākotni

Aktīva darbība tiešsaistes sociālajos tīklos

Piedalīties šajās pašās sanāksmēs citā ES 
valstī, kā arī Briselē vai Strasbūrā

Jā, 
diezgan 

labi.

Jā, 
iespējams,

Nē, iespējams, 
nē

Nē, nemaz 
ne.

Jūs neesat 
ieinteresēts 

piedalīties šādās 
debatēs (spontāns)

Nezinu,
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Atbildot uz aptauju 
Visā Eiropas Savienībā vispopulārākais veids, kā piedalīties konferences par Eiropas nākotni pasākumos, ir atbildes uz 
aptaujas jautājumiem. Tā ir īpaši populāra respondentu vidū Zviedrijā (kur 89 % vēlētos piedalīties šādā veidā), kam 
seko respondenti Nīderlandē (79 %), Maltā (78 %), Īrijā (72 %) un Kiprā (71 %). 
No otras puses, mazāk nekā puse respondentu apgalvo, ka vēlas piedalīties aptaujā Lietuvā (36 %), Igaunijā, Latvijā 
(38 % abās valstīs) un Slovēnijā (40 %). 

 

QA11.4 Vai jūs personīgi būtu gatavs piedalīties konferences par Eiropas nākotni pasākumos kā pilsonis katrā no 
turpmāk minētajiem veidiem?
Atbildot uz aptauju (aci pret aci, pa tālruni vai tiešsaistē) (%)

Kopā “Jā” Kopā “Nē” Jūs neesat ieinteresēts piedalīties 
šādās debatēs (spontāns)

Nezinu,
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Sociodemogrāfiskā analīze liecina, ka gados vecāki cilvēki (55 gadus veci vai vecāki) ir mazāk gatavi piedalīties aptaujā 
kā daļu no konferences par Eiropas nākotni pasākumiem (51 % salīdzinājumā ar 62 %–67 % jaunāko grupu vidū). 
Respondenti,  kuri  pabeidza studijas 20 vai  vairāk gadu vecumā,  daudz biežāk apgalvoja,  ka būtu gatavi  piedalīties 
aptaujā, salīdzinot ar tiem, kuri pārtrauca mācības 15 gadu vecumā vai jaunāki (69 % pret 39 %). 
Starp  dažādajām  sociāli  profesionālajām  kategorijām  visdrīzāk  respondenti  atbildēs  uz  aptauju  (73 %),  savukārt 
vismazāk slieci ir pensionāri (48 %) un mājās (52 %). 
Ja intervētajām personām ir pozitīvs priekšstats par konferences ietekmi, viņi, visticamāk, būs gatavi atbildēt uz aptauju. 
No tiem, kuri piekrīt, ka “konference ir reāls progress demokrātijas jomā Eiropas Savienībā”, 69 % vēlētos atbildēt uz 
aptauju, salīdzinot ar 58 % respondentu, kuri piekrīt, ka “konferencei nebūs reālas ietekmes, ka tā daudz nemainīsies”. 
QA11.4  Vai  jūs  personīgi  būtu gatavs  piedalīties  konferences  par  Eiropas  nākotni  pasākumos kā  pilsonis  katrā no 
turpmāk minētajiem veidiem? 
Dalība tiešsaistes apspriedēs, izmantojot diskusiju platformas (% — ES)

K
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ā 
“J

ā”

K
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ā
 “

N
ē”

N
ez

in
u,

ES-27 VALSTIS 59 38 2

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 60 37 2

Sievišķā sieviete 58 37 3

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 65 30 4

25–39 67 30 2

40–54 62 35 2

55+ 51 44 3

16–19 57 40 2

20+ 69 28 2

Vienmēr students 69 27 3

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 65 33 1

Augstākā vadība 73 26 1

Citi darbinieki 65 32 2

Darba ņēmēji 58 39 2

Sievietes/Vīrieši mājās 52 42 3

Bezdarbnieki 56 41 2

Pensionāri 48 47 3

Studējošie studenti 69 27 3

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 51 45 2

Laiku pa laikam 56 41 2

Gandrīz nekad/nekad 60 36 2

Konferences par Eiropas nākotni atzinums

Konference atspoguļo patiesu progresu 
demokrātijas jomā Eiropas Savienībā

69 29 1

Konferencei nebūs reālas ietekmes, tā daudz 
nemainīsies

58 40 1
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Dalība sanāksmēs savā reģionā, piemēram, pilsoņu asamblejās vai debatēs 
Respondenti Rumānijā (62 %) un Itālijā (59 %) biežāk vēlas piedalīties sanāksmēs savos reģionos, piemēram, pilsoņu 
asamblejās vai debatēs, saistībā ar konferenci. Šis līdzdalības veids ir populārs arī respondentu vidū Polijā (53 %), Īrijā 
un Zviedrijā (50 % abās valstīs). 
Tomēr tikai aptuveni viena trešdaļa respondentu vēlētos piedalīties šādās sanāksmēs Lietuvā (32 %), Igaunijā, Francijā 
(33 % abās valstīs) un Latvijā (34 %). 

QA11.1 Vai jūs personīgi būtu gatavs piedalīties konferences par Eiropas nākotni pasākumos kā pilsonis katrā no 
turpmāk minētajiem veidiem?
Dalība sanāksmēs savā reģionā, piemēram, pilsoņu asamblejās vai debatēs (%)

Kopā “Jā” Kopā “Nē” Jūs neesat ieinteresēts piedalīties 
šādās debatēs (spontāns)

Nezinu,
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Sociāldemogrāfiskie  dati  liecina,  ka vīrieši  biežāk nekā sievietes piedalīsies  sanāksmēs savos reģionos,  piemēram, 
asamblejās vai pilsoņu debatēs (48 % pret 43 %). 
Vecuma grupu ziņā vislielākā interese par vietējām sanāksmēm ir 40–54 gadu vecuma grupā (52 %) un 25–39 gadus 
vecu cilvēku vidū (51 %), bet zemākais to iedzīvotāju vidū, kuri ir 55 gadus veci vai vecāki (39 %). 
Atšķirības rodas atkarībā no izglītības līmeņa. Respondenti, kuri pabeidza studijas 20 gadu vecumā vai vecāki, drīzāk 
apgalvoja, ka vēlas apmeklēt sanāksmi savā reģionā (51 %), nekā tie, kuri viņus arestēja 15 gadu vecumā vai jaunāki 
(34 %).
Starp sociāli profesionālajām kategorijām šī interese svārstās no 58 % vadītājiem līdz 34 % pensionāriem. 
Vēlme piedalīties  vietējās sanāksmēs ir  spēcīgāka to  intervēto vidū,  kuri  uzskata,  ka “konference ir  reāls  progress 
demokrātijas jomā Eiropas Savienībā” (56 % salīdzinājumā ar 45 % respondentu, kuri apgalvo, ka “konferencei nebūs 
reālas ietekmes, ka tā daudz nemainīsies”). 

QA11.1  Vai  jūs  personīgi  būtu gatavs  piedalīties  konferences  par  Eiropas  nākotni  pasākumos kā  pilsonis  katrā no 
turpmāk minētajiem veidiem?
Dalība sanāksmēs savā reģionā, piemēram, pilsoņu asamblejās vai debatēs (% — ES)

K
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ā
 “

Jā
”
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ā
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ES-27 VALSTIS 46 51 2

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 48 49 2

Sievišķā sieviete 43 53 2

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 47 47 4

25–39 51 47 1

40–54 52 46 1

55+ 39 57 2

Skolas beigšanas vecums

—15 34 60 3

16–19 44 52 2

20+ 51 46 2

Vienmēr students 49 47 3

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 53 45 1

Augstākā vadība 58 40 1

Citi darbinieki 52 45 2

Darba ņēmēji 46 50 2

Sievietes/Vīrieši mājās 37 57 3

Bezdarbnieki 44 53 2

Pensionāri 34 61 3

Studējošie studenti 49 47 3

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 41 55 2

Laiku pa laikam 48 49 2

Gandrīz nekad/nekad 45 52 2

Konferences par Eiropas nākotni atzinums

Konference atspoguļo patiesu progresu 
demokrātijas jomā Eiropas Savienībā

56 42 1

Konferencei nebūs reālas ietekmes, tā 
daudz nemainīsies

45 53 1
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Piedaloties tiešsaistes apspriedēs, izmantojot diskusiju platformas 
Vairāk nekā puse aptaujāto Itālijā (54 %) apgalvo, ka vēlas piedalīties tiešsaistes konsultācijās saistībā ar konferenci par 
Eiropas nākotni. Šis līdzdalības veids ir populārs arī respondentu vidū Rumānijā (50 %), Īrijā (48 %), Beļģijā un Polijā 
(47 % abās valstīs). 
Respondenti ir  mazāk gatavi piedalīties tiešsaistes konsultācijās Igaunijā (24 %), Dānijā, Latvijā (26 % abās valstīs), 
Lietuvā un Slovēnijā (27 % abās valstīs). 

QA11.3 Vai jūs personīgi būtu gatavs piedalīties konferences par Eiropas nākotni pasākumos kā pilsonis katrā no 
turpmāk minētajiem veidiem?
Piedaloties tiešsaistes apspriedēs, izmantojot diskusiju platformas (%)

Kopā “Jā” Kopā “Nē” Jūs neesat ieinteresēts piedalīties 
šādās debatēs (spontāns)

Nezinu,
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Sociodemogrāfiskā  analīze  liecina,  ka  tiešsaistes  konsultācijās  biežāk  nekā  sievietes  piedalās  vīrieši  (43 % 
salīdzinājumā ar 37 %). 
Pastāv  acīmredzamas  atšķirības  starp  vecuma  grupām.  Faktiski  gados  jaunākie  respondenti  biežāk  izvēlas  šo 
līdzdalības metodi (54 % no 15–24 gadus veciem cilvēkiem). Jo īpaši šī interese ir ievērojami zemāka respondentu 
vecumā no 55 gadiem (25 %). 
Respondenti, kuri pabeidza studijas 20 gadu vecumā vai vecāki, biežāk apgalvoja, ka būs gatavi piedalīties tiešsaistes 
apspriedēs, salīdzinot ar tiem, kuri pabeidza studijas 15 gadu vecumā vai jaunāki (47 % pret 20 %). 
Tā kā intervējamās personas apgalvo, ka “konference ir reāls progress demokrātijas jomā Eiropas Savienībā”, viņi ir 
vairāk gatavi piedalīties tiešsaistes konsultācijās (51 % pret 40 % no tiem, kuri piekrīt,  ka “konferencei nebūs reālas 
ietekmes, ka tā daudz nemainīsies”). 

QA11.3  Vai  jūs  personīgi  būtu gatavs  piedalīties  konferences  par  Eiropas  nākotni  pasākumos kā  pilsonis  katrā no 
turpmāk minētajiem veidiem? 
Dalība tiešsaistes apspriedēs, izmantojot diskusiju platformas (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 40 56 2

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 43 54 2

Sievišķā sieviete 37 58 3

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 54 40 4

25–39 52 46 1

40–54 46 51 2

55+ 25 69 3

Skolas beigšanas vecums

—15 20 72 4

16–19 37 59 2

20+ 47 50 2

Vienmēr students 56 39 3

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 48 50 1

Augstākā vadība 54 43 2

Citi darbinieki 52 45 2

Darba ņēmēji 40 56 2

Sievietes/Vīrieši mājās 31 63 2

Bezdarbnieki 41 56 2

Pensionāri 20 73 4

Studējošie studenti 56 39 3

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 35 60 2

Laiku pa laikam 43 53 2

Gandrīz nekad/nekad 38 57 3

Konferences par Eiropas nākotni atzinums

Konference atspoguļo patiesu progresu 
demokrātijas jomā Eiropas Savienībā

51 47 1

Konferencei nebūs reālas ietekmes, tā daudz 
nemainīsies

40 58 1
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Kā minēts iepriekš, intervējamās personas Itālijā un Rumānijā, visticamāk, vēlēsies piedalīties reģionālās sanāksmēs un 
tiešsaistes konsultācijās saistībā ar konferenci par Eiropas nākotni. Respondenti šajās valstīs, visticamāk, arī izrādīs 
interesi par cita veida pasākumiem, piemēram, daloties savās idejās un priekšlikumos ar valsts un Eiropas politiķiem 
(55 % Itālijā, 52 % Rumānijā). Interese par šāda veida darbību ir liela arī Īrijā (50 %) un Polijā (48 %), un zemākais 
līmenis ir Igaunijā (19 %) un Lietuvā (20 %). 
Respondenti Itālijā (55 %), Rumānijā (52 %) un Polijā (48 %) arī visvairāk vēlas piedalīties Eiropas kultūras un sporta 
pasākumos, kas saistīti ar konferenci, un vismazāk vēlas būt Dānijā, Ungārijā (28 % abās valstīs) un Somijā (29 %). 
Aktīva darbība tiešsaistes sociālajos tīklos ir vēlamais veids, kā piedalīties galvenokārt  respondentiem Itālijā (52 %), 
Rumānijā  (49 %),  Horvātijā  (48 %),  Īrijā  un  Polijā  (47 %  abās  valstīs)  un,  visbeidzot,  Somijā  (19 %),  Lietuvā  un 
Nīderlandē (21 % abās valstīs). 
Visbeidzot, respondenti Rumānijā (49 %), Itālijā (46 %) un Polijā (42 %) visvairāk vēlas piedalīties sanāksmēs citā ES 
valstī, no kuriem vismazāk vēlas būt Dānijā (14 %), Somijā (15 %), Igaunijā un Spānijā (17 % abās valstīs). 
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QA11 Vai jūs personīgi būtu gatavs piedalīties konferences par Eiropas nākotni pasākumos kā pilsonis katrā no turpmāk 
minētajiem veidiem? Kopā “Jā” (%)
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ES-27 
VALSTIS

59 46 40 39 39 35 28

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUK
SMES

68 47 47 44 43 36 28

BG BG 53 46 36 40 34 44 30

CZ CZ 53 45 32 31 32 31 19

DĀNIJA 64 39 26 25 28 25 14

VIESNĪC
AS 
NETĀLU 
NO:

62 47 34 36 35 27 21

RĪGA, 
LV-1050

38 33 24 19 37 29 17

IEPAK. 72 50 48 50 43 47 31

EL EL 64 49 40 34 31 40 23

ES 53 37 36 31 35 35 17

FR 52 33 33 30 32 23 19

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 
RĪGA

64 44 43 43 38 48 29

TĀ TAS 
IR.

59 59 54 55 55 52 46

CY CY 71 48 35 38 40 40 34

LV LV 38 34 26 24 34 23 18

LTD 36 32 27 20 30 21 20

LASĪT 
VAIRĀK

63 44 43 40 42 34 25

HU 54 36 33 30 28 35 23

MT — 
MT

78 36 35 41 32 36 22

NL 79 38 42 29 33 21 18

VIESNĪC
AS 
NETĀLU 

58 47 38 38 35 38 28
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NO:

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 
PL

56 53 47 48 48 47 42

RĪGA, 
LV-1050

51 43 41 42 41 42 33

RO 
IZVĒLE

62 62 50 52 52 49 49

JA 40 38 27 25 30 28 19

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 
SK

52 44 36 32 34 41 23

RĪGA, 
LATVIJA

67 35 32 32 29 19 15

SE — SE 89 50 35 34 41 28 22
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Labākais veids, kā mudināt iedzīvotājus piedalīties konferencē, būtu pārliecināt viņus, ka viņu līdzdalībai būs 
reāla ietekme. 
Respondentiem tika jautāts, kas viņus mudinātu piedalīties konferences par Eiropas nākotni pasākumos. Visizplatītākā 
atbilde, ko sniedza nedaudz vairāk nekā puse respondentu, ir pārliecināta, ka viņu līdzdalībai būtu reāla ietekme (53 %, 
+ 3 punkti salīdzinājumā ar Eirobarometra īpašo aptauju 500 par Eiropas nākotni, kas sasniegta 2020. gadā62). Aptuveni 
viena  trešdaļa  (31 %,  -1  punkts)  apgalvo,  ka  viņi  būtu  gatavi  piedalīties,  ja  būtu  pārstāvētas  visas  uzņēmuma 
sastāvdaļas. 
Aptuveni ceturtā daļa respondentu apgalvo, ka būtu gatavi piedalīties, ja viņi varētu izvēlēties elastīgu līdzdalības veidu 
(piemēram, tikai mājās u. c.) (28 %, + 1 punkts), ja viņiem būtu bijusi iespēja runāt tieši ar iesaistīto politisko pārstāvi 
(27 %, + 2 punkti) vai ja viņiem tiktu garantēta regulāra atjaunināta informācija par dalības rezultātiem (23 %, stabils). 
Katrs piektais (20 %, + 2 punkti) norāda, ka viņi tiktu mudināti piedalīties, ja viņi būtu pārliecināti, ka viņu ieguldījums 
paliktu anonīms, savukārt tikai vienu no desmit (10 %, + 3 punkti) ietekmētu slavenību (piemēram, aktieru, mākslinieku, 
augsta līmeņa sportistu) dalība.  Aptuveni  katrs sestais cilvēks (11 %, + 2 punkti)  teica,  ka viņu neiedrošina,  jo viņu 
neinteresē šāda iniciatīva. 

62 Eirobarometra īpašais apsekojums 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA12 Kas no turpmāk minētajiem varētu jūs mudināt piedalīties konferences par Eiropas nākotni pasākumos, ja tādi 
ir? (iespējamas vairākas atbildes) (% — ES27)

Ja jūs būtu pārliecināts, ka jūsu līdzdalībai būtu 
reāla ietekme

Ja būtu pārstāvētas visas uzņēmuma 
sastāvdaļas

Ja varat izvēlēties elastīgu līdzdalības veidu 
(piemēram, tikai mājās u. c.)

Ja jums bija iespēja tieši runāt ar iesaistīto 
politisko pārstāvi

Ja jums bija garantija regulāri saņemt jaunāko 
informāciju par jūsu dalības rezultātiem

Ja esat pārliecināts, ka jūsu atbildes paliks 
anonīmas

Vai piedalījās slavenības (piemēram, aktieri, 
mākslinieki, augsta līmeņa sportisti)

Nekas, šāda iniciatīva jūs neinteresē 
(spontāna)

Citi (spontāni)

Nezinu,

Septembris — 2021. gada 
oktobris

Oktobris — 2020. gada 
novembris

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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19 ES dalībvalstīs vairāk nekā puse respondentu apgalvo, ka vēlētos piedalīties konferencē par Eiropas nākotni, ja viņi 
būtu  pārliecināti,  ka  viņu līdzdalībai  būtu  reāla  ietekme.  Šis  īpatsvars  ir  visaugstākais  Nīderlandē (76 %),  Zviedrijā 
(74 %), Somijā (70 %), Beļģijā (67 %) un Grieķijā (66 %). 
Respondenti Polijā (41 %), Ungārijā (42 %), Slovākijā (44 %), Austrijā un Rumānijā (45 % abās valstīs) to uzskata par 
dalības iemeslu. 

QA12 Kas no turpmāk minētajiem varētu jūs mudināt piedalīties konferences par Eiropas 
nākotni pasākumos, ja tādi ir? (Iespējamas vairākas atbildes) 
(% — ja jūs būtu pārliecināts, ka jūsu līdzdalībai būtu reāla ietekme)

Kartes leģenda
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To respondentu īpatsvars, kuri vēlas piedalīties konferencē par Eiropas nākotni, ja būtu pārstāvētas visas sabiedrības 
daļas, ir vislielākais Grieķijā, Zviedrijā (42 % abās valstīs), Vācijā un Īrijā (41 % abās valstīs). Respondenti Latvijā (14 %), 
Lietuvā (16 %) un Igaunijā (17 %) ir vismazāk gatavi to uzskatīt par dalības iemeslu. 
Zviedrijā un Somijā vairāk nekā puse respondentu apgalvo,  ka viņu vēlme piedalīties tiktu palielināta,  ja viņi  varētu 
izvēlēties elastīgu līdzdalības veidu (attiecīgi 52 % un 51 %). Šis īpatsvars ir augsts arī Nīderlandē (48 %), un zemākais 
līmenis ir Latvijā (16 %), Spānijā un Slovēnijā (19 % abās valstīs). 

QA12 Kas no turpmāk minētajiem varētu jūs mudināt piedalīties konferences par Eiropas nākotni pasākumos, ja tādi ir? 
(IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES) (%)
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ES-27 
VALSTIS

53 31 28 27 23 20 10 11

SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES

67 35 36 26 35 21 8 3

BG BG 51 21 25 18 16 16 12 15

CZ CZ 60 20 24 23 14 21 12 6

DĀNIJA 57 28 41 27 19 15 4 10

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

52 41 38 34 21 20 8 10

RĪGA, LV-1050 48 17 20 13 17 13 9 17

IEPAK. 54 41 29 29 28 24 8 4

EL EL 66 42 25 30 29 17 6 18

ES 47 28 19 19 16 14 4 20

FR 61 26 20 24 21 17 7 14

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA

48 34 29 21 19 23 11 8

TĀ TAS IR. 51 32 26 32 25 24 16 7

CY CY 55 33 26 29 23 23 8 18

LV LV 54 14 16 13 17 15 8 16

LTD 52 16 24 15 18 14 7 20

LASĪT VAIRĀK 52 25 28 27 25 19 10 2

HU 42 28 27 14 17 30 12 8

MT — MT 57 27 24 23 15 23 8 9

NL 76 35 48 34 35 15 4 3

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

45 34 35 33 27 26 15 15

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL

41 24 24 22 20 22 15 12

RĪGA, LV-1050 52 27 21 22 18 27 7 25

RO IZVĒLE 45 32 22 31 29 20 19 10

JA 54 29 19 16 21 13 7 17

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK

44 22 22 23 20 22 10 16

RĪGA, LATVIJA 70 21 51 16 26 17 3 3
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SE — SE 74 42 52 42 38 14 5 3
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Sociāldemogrāfiskie dati liecina par atšķirībām starp dzimumiem. Vīrieši biežāk nekā sievietes apgalvo, ka divi faktori 
mudinātu viņus piedalīties konferencē par Eiropas nākotni, piemēram, iespēja runāt tieši ar politisko pārstāvi (30 % pret 
43 %) un, ja viņi būtu pārliecināti, ka viņu līdzdalībai būtu reāla ietekme (55 % pret 51 %). 
Raugoties no vecuma grupas viedokļa, gados jaunākie respondenti, visticamāk, atbildēs daudz biežāk nekā pārliecināti, 
ka viņu līdzdalībai būtu reāla ietekme, kas viņus mudinātu piedalīties konferencē salīdzinājumā ar vecāka gadagājuma 
grupām (48 % respondentu vecumā no 55 gadiem vai vairāk, salīdzinot ar 56–59 % no jaunākām vecuma grupām). 
Gados jaunāki cilvēki arī biežāk apgalvo, ka viņu vēlme piedalīties tiktu palielināta, ja viņiem tiktu garantēts, ka viņi 
regulāri  saņems  jaunāko  informāciju  par  viņu  līdzdalības  rezultātiem  (18 %  respondentu  vecumā  no  55  gadiem 
salīdzinājumā ar 25–26 % jaunāko grupu). 
No otras puses, gados vecāki respondenti,  visticamāk, atbildēs, ka nebūtu stimula piedalīties, jo viņi nav ieinteresēti 
šāda veida iniciatīvā (18 % cilvēku vecumā no 55 gadiem salīdzinājumā ar 5–7 % gados jaunāku iedzīvotāju). 
Atbildes arī atšķiras atkarībā no izglītības līmeņa. Intervējamās personas, kas pabeigušas studijas 20 vai vairāk gadu 
vecumā, biežāk atsaucas uz vairākiem faktoriem. Piemēram, 62 % apgalvo, ka viņu vēlme piedalīties tiktu palielināta, ja 
viņi būtu pārliecināti, ka viņu līdzdalībai būtu reāla ietekme, proti, daļa, kas sasniedz zemāko līmeni (39 %) no tiem, kuri 
pametuši skolu 15 gadu vecumā vai jaunāki. Respondenti, kuri savas studijas pabeidza agrāk, ir vairāk gatavi teikt, ka 
nekas viņus nepamudina (27 % no tiem, kas pabeiguši studijas 15 gadu vecumā vai mazāk, salīdzinot ar 6 % no tiem, 
kas pabeiguši tās 20 gadu vecumā vai vecāki). 
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QA12 Kas no turpmāk minētajiem varētu jūs mudināt piedalīties konferences par Eiropas nākotni pasākumos, ja tādi ir? 
(IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES) (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 53 31 28 27 23 20 10 0 11 2

Dzimums 
dzimums

Skatīt visas 
atsauksmes 

55 32 29 30 24 19 10 0 10 1

Sievišķā sieviete 51 31 28 24 21 20 10 0 13 2

Skatīt visas 
viesnīcas vietā

15–24 57 34 30 30 25 22 14 0 7 1

25–39 59 34 34 30 26 22 11 0 5 1

40–54 56 33 31 30 26 21 10 0 7 1

55+ 48 28 24 23 18 17 7 0 18 2

Skolas 
beigšanas 
vecums

—15 39 22 16 19 12 17 7 0 27 3

16–19 50 31 27 25 20 22 10 0 12 1

20+ 62 35 35 32 29 18 9 0 6 1

Vienmēr 
students 

59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Sociālprofesionālā 
kategorija

Neatkarīgie 
uzņēmumi 

61 34 33 32 26 20 9 0 6 1

Augstākā vadība 62 38 40 37 29 19 9 0 4 1

Citi darbinieki 58 33 33 27 27 21 11 0 6 1

Darba ņēmēji 52 31 26 25 22 22 11 0 10 1

Sievietes/Vīrieši 
mājās 

45 24 21 24 18 18 8 0 19 2

Bezdarbnieki 52 29 24 25 20 23 12 0 14 1

Pensionāri 46 27 22 22 17 17 7 0 21 2

Studējošie 
studenti 

59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa 
laika 

51 28 22 27 21 19 12 0 15 2

Laiku pa laikam 49 30 26 27 23 23 12 0 11 1

Gandrīz 
nekad/nekad 

55 32 30 27 23 18 8 0 11 2



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.183

Vissvarīgākais ieguvums no jaunākās paaudzes līdzdalības konferencē ir uzsvars uz jautājumiem, kas viņus 
interesē. 
Attiecībā uz vairāk nekā četriem no desmit Eiropas Savienības pilsoņiem (43 %) vissvarīgākais ieguvums no jaunākās 
paaudzes līdzdalības konferencē par Eiropas nākotni ir uzsvars uz tiem ļoti interesējošiem tematiem, piemēram, vidi, 
izglītību un kultūru vai cīņu pret visu veidu diskrimināciju. 
Aptuveni  trešdaļa  respondentu  uzskata,  ka  viens  no  svarīgākajiem  ieguvumiem  ir  ieguldīt  enerģiju  un  motivāciju 
reformām un pārmaiņām (35 %) un Eiropas nākotnes spēju reaģēt uz mūsdienu sabiedrības problēmām (33 %). 
Viens no pieciem respondentiem norādīja,  ka svarīgs ieguvums ir Eiropas Savienības tēla atjaunināšana (21 %) un 
straujāka pāreja uz lielāku inovāciju, piemēram, virzībā uz digitālāku Eiropu (20 %). 

QA13 Kādi ir svarīgākie ieguvumi no jaunākās paaudzes līdzdalības konferencē par Eiropas nākotni? (Ne vairāk kā 
2 atbildes) (% — ES27)

Pievērst uzmanību jautājumiem, kas viņus interesē, 
piemēram, videi, izglītībai un kultūrai vai visu veidu 

diskriminācijas apkarošanai;

Izmantot savu enerģiju un motivāciju reformu un pārmaiņu 
īstenošanai

Padarīt Eiropas nākotni spējīgāku reaģēt uz mūsdienu 
sabiedrības izaicinājumiem

ES tēla atjaunināšana

Paātrināt pāreju uz lielāku inovāciju, piemēram, uz 
digitālāku Eiropu

Citi (spontāni)

Nezinu,
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22 dalībvalstīs  respondenti,  visticamāk,  uzskata,  ka uzmanības pievēršana jautājumiem, kas īpaši  interesē  jaunāko 
paaudzi, ir viens no svarīgākajiem ieguvumiem no jaunās paaudzes līdzdalības. Par galveno ieguvumu tiek uzskatīta 
Eiropas nākotnes reaģēšana uz mūsdienu sabiedrības problēmām trīs valstīs: Bulgārija, Slovēnija un Čehijas Republika. 
Lietuvā vissvarīgākais ieguvums ir izmantot viņu enerģiju un motivāciju reformu un pārmaiņu labā. Somijā ex aequo ir  
divas atbildes: koncentrēties uz jautājumiem, kas ļoti interesē jaunāko paaudzi, un izmantot viņu enerģiju un motivāciju 
reformām un pārmaiņām. 

QA13 Kādi ir svarīgākie ieguvumi no jaunākās paaudzes līdzdalības konferencē par Eiropas nākotni? (NE VAIRĀK KĀ 2 
ATBILDES) (% — VISVAIRĀK CITĒTS PA VALSTĪM)

Pievērst uzmanību jautājumiem, kas viņus interesē, piemēram, videi, izglītībai un kultūrai vai visu veidu 
diskriminācijas apkarošanai;

Padarīt Eiropas nākotni spējīgāku reaģēt uz mūsdienu sabiedrības izaicinājumiem

Izmantot savu enerģiju un motivāciju reformu un pārmaiņu īstenošanai
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Četrās dalībvalstīs vairāk nekā puse respondentu apgalvo,  ka uzmanības pievēršana jautājumiem, kas ļoti  interesē 
jaunāko paaudzi, ir viens no svarīgākajiem ieguvumiem, piedaloties konferencē: Nīderlande (64 %), Zviedrija (63 %), 
Kipra (59 %) un Malta (56 %). Respondenti Bulgārijā (30 %), Igaunijā (31 %), Čehijā un Slovēnijā (33 % abās valstīs) 
piekrīt vismazāk. 
Respondenti Somijā (45 %) norāda, ka viens no galvenajiem ieguvumiem no jaunās paaudzes līdzdalības ir izmantot 
enerģiju un motivāciju reformām un pārmaiņām, kam seko Vācijā (44 %), Lietuvā (43 %) un Grieķijā (42 %). Viszemākais 
rādītājs ir Rumānijā (23 %), Igaunijā (26 %), Dānijā un Maltā (28 % abās valstīs). 
Uzskata,  ka  Eiropas  nākotnes  labāka  reaģēšana  uz  mūsdienu  sabiedrības  problēmām  ir  ieguvums  galvenokārt 
Portugālē (46 %), Bulgārijā (44 %), Zviedrijā (43 %) un Francijā (42 %). Respondenti Lietuvā (20 %), Latvijā (25 %) un 
Vācijā (26 %) ir tie, kas to uztver vismazāk kā ieguvumu. 
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QA13 Kādi ir svarīgākie ieguvumi no jaunākās paaudzes līdzdalības konferencē par Eiropas nākotni? (NE VAIRĀK KĀ 2 
ATBILDES REAKCIJAS) (%)
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ES-27 VALSTIS 43 35 33 21 20

SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES

47 32 41 22 19

BG BG 30 37 44 18 17

CZ CZ 33 36 38 15 22

DĀNIJA 45 28 41 27 15

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

46 44 26 25 24

RĪGA, LV-1050 31 26 30 17 20

IEPAK. 44 32 40 28 16

EL EL 47 42 35 21 17

ES 36 32 27 25 16

FR 45 29 42 17 13

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA

45 39 29 15 28

TĀ TAS IR. 38 37 31 22 28

CY CY 59 40 31 20 19

LV LV 45 33 25 9 19

LTD 42 43 20 20 17

LASĪT VAIRĀK 45 31 33 30 16

HU 45 31 28 22 28

MT — MT 56 28 41 13 20

NL 64 41 32 21 17

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

42 35 35 29 18

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL

37 29 34 18 22

RĪGA, LV-1050 47 41 46 8 13

RO IZVĒLE 40 23 30 26 21

JA 33 32 41 27 20

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK

37 31 30 20 22

RĪGA, LATVIJA 45 45 38 14 15

SE — SE 63 41 43 14 14
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Sociodemogrāfiskie  dati  lielākoties ir  viendabīgi  dažādās vecuma grupās. Tomēr respondenti  vecumā no 15 līdz 24 
gadiem biežāk  nekā  vecāki  cilvēki  minēs  kā  svarīgus  ieguvumus  no  jaunākās  paaudzes  līdzdalības,  “koncentrējot 
uzmanību uz viņiem ļoti interesējošiem jautājumiem” (49 % salīdzinājumā ar 40 % cilvēku vecumā no 55 gadiem) un 
“paātrinot pāreju uz lielāku inovāciju” (25 % salīdzinājumā ar 16 %). 
Ir atšķirības atkarībā no izglītības līmeņa: intervējamās personas, kas pabeigušas studijas 20 gadu vecumā vai vecāki, 
biežāk uzskata visas atbildes par pabalstiem. Atšķirība ir izteiktāka attiecībā uz tematiem, kas īpaši interesē jaunāko 
paaudzi (47 % salīdzinājumā ar 35 % no tiem, kas pametuši skolu 15 gadu vecumā vai jaunāki). 

QA13 Kādi ir svarīgākie ieguvumi no jaunākās paaudzes līdzdalības konferencē par Eiropas nākotni? (NE VAIRĀK KĀ 2 
ATBILDES) (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 43 35 33 21 20 1 6

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 40 35 34 22 22 1 6

Sievišķā sieviete 45 36 31 20 19 1 7

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 49 33 33 20 25 1 3

25–39 45 35 36 21 24 1 3

40–54 43 36 35 21 22 1 4

55+ 40 36 30 22 16 1 10

Skolas beigšanas vecums

—15 35 32 27 22 14 2 15

16–19 40 35 33 22 21 1 6

20+ 47 38 35 21 22 1 3

Vienmēr students 51 35 33 21 25 1 2

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 40 38 37 22 23 1 3

Augstākā vadība 48 39 37 20 24 1 1

Citi darbinieki 46 36 35 20 23 1 4

Darba ņēmēji 42 33 34 22 21 1 6

Sievietes/Vīrieši mājās 38 34 25 20 19 2 13

Bezdarbnieki 42 34 32 21 19 1 7

Pensionāri 39 35 29 22 15 1 11

Studējošie studenti 51 35 33 21 25 1 2

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 37 35 33 20 18 2 9

Laiku pa laikam 41 33 35 21 21 1 7

Gandrīz nekad/nekad 44 36 32 22 21 1 6
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Eiropieši uzskata, ka klimata pārmaiņas un vide, veselība un ekonomika, sociālais taisnīgums un nodarbinātība 
ir konferences un Eiropas nākotnes svarīgākie temati. 
Intervējamās personas tika aicinātas no deviņu tematu saraksta uzskaitīt trīs vissvarīgākos jautājumus konferencē par 
Eiropas nākotni. 
Trīs temati izceļas ar līdzīgu svarīguma līmeni: klimata pārmaiņas un vide (izvēlēts pēc 44 %), kam seko veselība un 
spēcīgāka ekonomika, sociālais taisnīgums un nodarbinātība (40 % abiem). 
Aptuveni trīs no desmit respondentiem min izglītību, kultūru, jaunatni un sportu (32 %), no vienas puses, un vērtības un 
tiesības, tiesiskumu un drošību (31 %), no otras puses. Aptuveni ceturtdaļa (26 procenti) teica, ka migrācija bija svarīgs 
temats konferencē. 
Katrā piektdaļā (21 %) Eiropas demokrātija ir minēta kā svarīgs temats, savukārt aptuveni katrā desmitajā daļā minēta 
ES pasaulē (12 %) un digitālā pārveide (11 %). 

QA14 Konferencē par Eiropas nākotni pašlaik tiek apspriesti vairāki temati. No tiem, jūsuprāt, kas ir svarīgi 
Eiropas nākotnei (ne vairāk kā 3 atbildes) (% — ES27)

Klimata pārmaiņas un vide

Spēcīgāka ekonomika, sociālais taisnīgums un 
nodarbinātība

Veselība un veselība

Izglītība, kultūra, jaunatne un sports

Vērtības un tiesības, tiesiskums un drošība

Migrēšana

Eiropas demokrātija

ES pasaulē

Digitālā pārveide

Citi (spontāni)

Nezinu,



Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.190

Klimata pārmaiņas un vide un veselība tiek uzskatīti par svarīgākajiem tematiem konferencē par Eiropas nākotni 10 
dalībvalstīs. Piecās dalībvalstīs vissvarīgākais jautājums ir spēcīgāka ekonomika, sociālais taisnīgums un nodarbinātība. 
Respondenti Somijā biežāk izvēlas vērtības un tiesības, tiesiskumu un drošību, savukārt Čehijas Republikā pirmie ir trīs 
temati: klimata pārmaiņas un vide, veselība un migrācija. 

Astoņās dalībvalstīs vairāk nekā puse respondentu uzskata, ka klimata pārmaiņas un vide ir viens no svarīgākajiem 
konferences par Eiropas nākotni tematiem. Šis īpatsvars ir visaugstākais Zviedrijā (68 %), Dānijā (66 %) un Nīderlandē 
(63 %), bet zemākais — Rumānijā (16 %) un Bulgārijā (19 %). 
Respondenti Kiprā (61 %), Portugālē (60 %) un Spānijā (59 %) biežāk apgalvo, ka veselība ir svarīgs temats, savukārt 
respondenti Zviedrijā (14 %) un Somijā (18 %) piekrīt šim viedoklim. 
Respondenti Portugālē, visticamāk, apgalvo, ka spēcīgāka ekonomika, sociālais taisnīgums un nodarbinātība ir svarīgs 
temats (63 %), kam seko Grieķijā (58 %), Bulgārijā (54 %) un Horvātijā (52 %). Respondenti Luksemburgā (28 %) un 
Maltā (30 %) ir vismazāk iespēju izvēlēties šo atbildi. 
Vēl viena interesanta mācība ir lielais to respondentu īpatsvars,  kuri dažās valstīs uzskata, ka vērtības un tiesības, 
tiesiskums un drošība ir svarīgs temats. Lai gan 31 % respondentu Eiropas Savienībā kopumā izteica šo atbildi, vismaz 
puse respondentu ir Somijā (56 %), Zviedrijā (52 %) un Nīderlandē (49 %). 

QA14 Konferencē par Eiropas nākotni pašlaik tiek apspriesti vairāki temati. No tiem, jūsuprāt, kas ir svarīgi 
Eiropas nākotnei? (NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES) (% — VISVAIRĀK CITĒTS PA VALSTĪM)

Klimata pārmaiņas un vide
Veselība 
un 
veselība
Migrēšana

Spēcīgāka ekonomika, sociālais taisnīgums un 
nodarbinātībaVērtības un tiesības, tiesiskums un drošība
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QA14 Konferencē par Eiropas nākotni pašlaik tiek apspriesti vairāki temati.  No tiem, jūsuprāt, kas ir svarīgi Eiropas 
nākotnei? (NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES REAKCIJAS) (%)

K
lim

at
a 

pā
rm

ai
ņa

s 
un

 v
id

e

V
es

el
īb

a
 u

n 
ve

se
līb

a

S
pē

cī
gā

ka
 e

ko
no

m
ik

a,
 

so
ci

āl
ai

s 
ta

is
nī

gu
m

s 
un

 
no

da
rb

in
āt

īb
a

Iz
gl

ītī
ba

, 
ku

ltū
ra

, j
au

na
tn

e 
un

 
sp

or
ts

V
ēr

tīb
as

 u
n 

tie
sī

ba
s,

 ti
es

is
ku

m
s 

un
 d

ro
šī

ba

M
ig

rē
ša

na

E
iro

pa
s 

de
m

ok
rā

tij
a

E
S

 p
as

au
lē

D
ig

itā
lā

 p
ār

ve
id

e

ES-27 
VALSTIS

44 40 40 32 31 26 21 12 11

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSME
S

54 42 38 33 34 28 19 13 7

BG BG 19 50 54 32 35 18 12 9 7

CZ CZ 33 37 36 29 37 37 25 13 11

DĀNIJA 66 28 36 17 31 36 23 15 12

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

57 23 34 27 33 29 32 14 22

RĪGA, LV-
1050

27 39 42 35 27 32 9 7 11

IEPAK. 50 49 39 37 25 21 17 10 7

EL EL 31 48 58 36 42 39 15 9 5

ES 40 59 48 43 25 23 12 5 4

FR 53 42 34 42 29 28 17 12 5

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA

37 41 52 34 34 16 17 11 9

TĀ TAS IR. 39 46 42 25 25 27 16 11 13

CY CY 41 61 42 39 38 33 8 3 6

LV LV 28 53 47 40 29 23 8 6 6

LTD 31 49 43 38 23 37 8 8 6

LASĪT 
VAIRĀK

53 42 28 35 27 30 26 10 7

HU 31 44 37 30 30 33 25 10 10

MT — MT 55 45 30 30 29 39 14 7 10

NL 63 22 38 29 49 32 23 23 6

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

46 38 35 29 30 31 25 16 17

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL

27 45 37 25 29 17 21 13 10

RĪGA, LV-
1050

32 60 63 39 31 11 12 8 6

RO IZVĒLE 16 48 39 34 27 13 19 10 12

JA 43 47 44 32 37 11 18 7 12

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK

29 43 40 34 36 21 14 8 9

RĪGA, 
LATVIJA

48 18 47 20 56 24 27 25 7

SE — SE 68 14 39 19 52 40 35 11 6
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Sociodemogrāfiskā analīze liecina, ka sievietes biežāk nekā vīrieši apgalvo, ka veselība (43 % pret 37 %) un izglītība, 
kultūra, jaunatne un sports (34 % pret 30 %) ir konferences svarīgākie temati. Vīrieši nedaudz biežāk min “migrāciju” 
(28 % salīdzinājumā ar 25 %). 
Vecuma grupas līmenī galvenā atšķirība ir izglītība, kultūra, jaunatne un sports, ko daudz vairāk min jaunākais (43 % 15–
24 gadus vecu jauniešu salīdzinājumā ar 28 % no 55 gadu vecuma un vairāk). Gados jaunāki cilvēki biežāk atsaucas uz 
klimata pārmaiņām un vidi (49 % iedzīvotāju vecumā no 15 līdz 24 gadiem salīdzinājumā ar 41 % iedzīvotāju vecumā no 
55 gadiem),  savukārt  vecāka gadagājuma cilvēki  biežāk atsaucas uz veselību (44 % cilvēku vecumā no 55 gadiem 
salīdzinājumā ar 36–38 % gados jaunāku iedzīvotāju). Respondenti vecumā no 15 līdz 24 gadiem ir mazāk gatavi minēt 
“spēcīgāku ekonomiku, sociālo taisnīgumu un nodarbinātību” (33 % salīdzinājumā ar 40–42 % citās vecuma grupās). 
Atšķirības  rodas  atkarībā  no  izglītības  līmeņa.  Visspilgtākais  novērojums attiecas  uz  respondentiem,  kuri  pabeiguši 
studijas 20 vai vairāk gadu vecumā, kuri visdrīzāk apgalvo, ka “klimata pārmaiņas un vide” ir svarīgs konferences temats 
(52 % salīdzinājumā ar 34 % no tiem, kuri ir pametuši skolu 15 gadu vecumā), bet vismazāk reaģē uz “veselību” (31 % 
pret 58 %). 
Respondenti, kuriem lielākoties ir grūtības apmaksāt rēķinus, visbiežāk min “spēcīgāku ekonomiku, sociālo taisnīgumu 
un  nodarbinātību”  (49 % salīdzinājumā ar  39 % no tiem,  kuriem nekad vai  gandrīz  nekad nav  nekādu grūtību)  un 
“izglītība, kultūra, jaunatne un sports” (38 % salīdzinājumā ar 31 %). Tomēr mazāk respondentu min “klimata pārmaiņas 
un vidi” (33 % salīdzinājumā ar 48 %). 
Respondenti, kuriem ir pozitīvs priekšstats par Eiropas Savienību (51 % salīdzinājumā ar 29 % respondentu ar negatīvu 
tēlu), biežāk min klimata pārmaiņas un vidi kā svarīgu konferences tematu. No otras puses, cilvēki ar negatīvu Eiropas 
Savienības tēlu biežāk atsaucas uz “migrāciju” (32 % salīdzinājumā ar 25 % no tiem, kuriem ir pozitīvs tēls). Šie skaitļi 
apstiprina atbildes, kas sniegtas par galvenajām ES problēmām (sk. IV iedaļu). 
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QA14 Konferencē par Eiropas nākotni pašlaik tiek apspriesti vairāki temati.  No tiem, jūsuprāt, kas ir svarīgi Eiropas 
nākotnei? (NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES) (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 44 40 40 32 31 26 21 12 11

Dzimums dzimums

Skatīt visas 
atsauksmes 

43 37 40 30 31 28 21 14 14

Sievišķā sieviete 45 43 39 34 32 25 20 10 8

Skatīt visas 
viesnīcas vietā

15–24 49 36 33 43 28 23 19 11 16

25–39 46 36 41 35 31 26 18 12 15

40–54 44 38 42 30 32 27 21 14 11

55+ 41 44 40 28 32 27 22 10 7

Skolas beigšanas 
vecums

—15 34 58 43 28 27 24 16 7 4

16–19 39 43 41 31 31 27 20 10 11

20+ 52 31 39 32 34 28 24 15 13

Vienmēr students 52 32 31 42 29 24 21 12 18

Sociālprofesionālā 
kategorija

Neatkarīgie 
uzņēmumi 

45 36 42 28 34 26 22 14 14

Augstākā vadība 55 28 39 29 33 28 24 15 16

Citi darbinieki 44 36 41 31 33 27 21 14 12

Darba ņēmēji 39 43 43 33 31 25 18 11 9

Sievietes/Vīrieši 
mājās 

36 52 38 35 30 26 15 8 8

Bezdarbnieki 39 44 47 37 32 27 15 9 10

Pensionāri 42 46 39 28 30 27 22 9 6

Studējošie studenti 52 32 31 42 29 24 21 12 18

ES tēls

Pozitīvas 
atsauksmes

51 37 40 33 32 25 22 13 13

Neitrāls neitrāls 38 45 40 31 29 27 18 10 9

Negatīvas 
blakusparādības

29 39 41 29 35 32 20 7 7
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Viedokļi ir atšķirīgi par konferences ietekmi uz demokrātijas progresu un konkrētām izmaiņām 
Lielākā daļa eiropiešu (55 %) uzskata, ka konference ir reāls solis ceļā uz demokrātiju Eiropas Savienībā, no kuras 13 % 
ir “pilnīgi vienisprātis”. Tomēr trīs no desmit (30 %) nepiekrīt šim apgalvojumam. 
Tajā pašā laikā tāda pati eiropiešu daļa (55 %) piekrīt, ka konferencei nebūs reālas ietekmes, ka tas nemainīsies, un šis 
skaitlis ietver 18 % cilvēku, kuri “stingri piekrīt”. Aptuveni trīs no desmit cilvēkiem (31 %) nepiekrīt. 
Visās valstīs lielākā daļa respondentu piekrīt, ka konference par Eiropas nākotni ir reāls progress demokrātijas jomā 
Eiropas Savienībā. Šis īpatsvars ir visaugstākais Kiprā (74 %), Zviedrijā (71 %) un Itālijā (70 %). Valstis, kas visvairāk 
nepiekrīt šim apgalvojumam, ir Somija (46 %), Čehija un Slovēnija (42 % šajās divās valstīs). 
Visās Eiropas Savienības dalībvalstīs lielākā daļa respondentu piekrīt,  ka konferencei  nebūs reālas ietekmes, ka tā 
daudz  nemainīsies.  Šis  īpatsvars  ir  visaugstākais  Somijā  (68 %),  Slovēnijā  (64 %),  Beļģijā  un  Grieķijā  (63 % abās 
valstīs). 
Respondenti biežāk nepiekrīt šim apgalvojumam Horvātijā (45 %), Maltā (42 %), Igaunijā (39 %), Īrijā un Rumānijā (37 % 
abās valstīs). 

 

Pilnībā 
piekrītu

ES drīzāk 
piekristu.

ES 
nepiekrītu

.

Nepavisam 
nepiekrītu.

Nezinu,

Konference atspoguļo patiesu progresu 
demokrātijas jomā Eiropas Savienībā

Konferencei nebūs reālas ietekmes, 
tā daudz nemainīsies

QA10 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat šādiem apgalvojumiem attiecībā uz konferenci 
par Eiropas nākotni: (% — ES27)

Kopā “Piekrītu” Kopā “bez vienošanās” Nezinu,

QA10.1 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat šādiem apgalvojumiem attiecībā uz konferenci par Eiropas nākotni: 
Konference atspoguļo reālu progresu demokrātijas jomā Eiropas Savienībā (%)
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Sociāldemogrāfiskie dati liecina, ka jaunākie respondenti drīzāk uzskata, ka konference ir reāls solis ceļā uz demokrātiju 
Eiropas Savienībā (61 % 15–24 gadus vecu jauniešu salīdzinājumā ar 52 % cilvēku vecumā no 55 gadiem). 
Šī apgalvojuma ievērošana ir lielāka to personu vidū, kurām ir ilgtermiņa izglītība (58 % no personām, kas pabeigušas 
studijas 20 gadu vecumā vai vecāki, salīdzinājumā ar 50 % no personām, kas tās pabeigušas 15 gadu vecumā vai 
mazāk). 
Dati arī liecina, ka studenti (63 %), vadītāji (60 %) un citi biroja darbinieki (61 %) šo prasību apstiprina biežāk, nevis 
mājās (47 %). 
Dalības līmenis ir zemāks to respondentu vidū, kuriem lielākoties ir grūtības apmaksāt rēķinus (46 % salīdzinājumā ar 
56 % no tiem, kuriem nekad vai gandrīz nekad nav nekādu grūtību). 
Visbeidzot, jāatzīmē, ka tie, kuri būtu gatavi dažādos veidos piedalīties konferences par Eiropas nākotni pasākumos, 
visticamāk, uzskata, ka konference ir reāls progress demokrātijas jomā: piemēram, 65 % no tiem, kas piekrīt piedalīties 
aptaujā, un 69 % no tiem, kas piedalīsies sanāksmēs savā reģionā, piekrīt, ka konference ir reāls progress demokrātijas 
jomā Eiropas Savienībā. 

QA10.1 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat šādiem apgalvojumiem attiecībā uz konferenci par Eiropas nākotni:
Konference atspoguļo reālu progresu demokrātijas jomā Eiropas Savienībā (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 55 30 15

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 55 31 14

Sievišķā sieviete 56 28 16

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 61 24 15

25–39 58 29 13

40–54 57 31 12

55+ 52 30 18

Skolas beigšanas vecums

—15 50 27 23

16–19 55 32 13

20+ 58 29 13

Vienmēr students 63 22 15

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 58 31 11

Augstākā vadība 60 28 12

Citi darbinieki 61 28 11

Darba ņēmēji 56 33 11

Sievietes/Vīrieši mājās 47 29 24

Bezdarbnieki 49 34 17

Pensionāri 50 30 20

Studējošie studenti 63 22 15

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielākā daļa laika 46 39 15

Laiku pa laikam 57 31 12

Gandrīz nekad/nekad 56 29 15
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2. Konference par Eiropas nākotni plašsaziņas līdzekļos 
Trešdaļa eiropiešu nesen ir izlasījuši vai dzirdējuši kaut ko par konferenci 
Katrs trešais eiropietis (33 %) teica, ka nesen ir izlasījis, redzējis vai dzirdējis par konferenci par Eiropas nākotni. Šajā 
proporcijā ietilpst katrs desmitais (10 %), kurš redzēja vai dzirdēja kaut ko zinot, kas tas ir, un 23 %, kuri īsti nezina, kas 
tas ir. 
To cilvēku īpatsvars, kuri ir lasījuši, redzējuši vai dzirdējuši par konferenci, dažādās dalībvalstīs atšķiras. Somijā vairāk 
nekā puse respondentu (54 %) redzēja vai dzirdēja kaut ko, kas ir salīdzinoši  augsts arī Maltā (49 %), Horvātijā un 
Ungārijā (45 % abās valstīs). No otras puses, tikai 20 % respondentu Francijā redzēja vai dzirdēja kaut ko, nedaudz 
mazāk nekā Bulgārijā (22 %), Dānijā un Lietuvā (26 % abās valstīs). 
To respondentu īpatsvars, kuri apgalvo, ka ir redzējuši vai dzirdējuši, un zina, par ko tas ir, svārstās no 17 % Maltā līdz 
4 % Francijā. 
 

QA6 Vai nesen esat izlasījis presē, redzējis internetā vai televīzijā vai kaut ko dzirdējis radio 
par konferenci par Eiropas nākotni? (% — ES27)

(Sep. — 2021. gada 
oktobris)

Nē
67

Nezinu,
0 Jā, un jūs zināt, kas 

tas ir.
10

Jā, bet jūs īsti 
nezināt, par ko tas 

ir.
23
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Sociodemogrāfiskā analīze liecina, ka vīrieši biežāk nekā sievietes apgalvo, ka nesen ir izlasījuši, redzējuši vai dzirdējuši 
kaut ko par konferenci par Eiropas nākotni (35 % pret 31 %). Vecuma grupās 40–54 gadus veci jaunieši biežāk atceras 
lasīšanu, redzi vai dzirdi (36 % salīdzinājumā ar 31–34 % citās vecuma grupās). 
Atšķirības rodas atkarībā no izglītības līmeņa. Intervētie, kas pabeidza studijas 20 gadu vecumā, biežāk atceras lasīt,  
redzēt vai dzirdēt kaut ko par konferenci  (38 % pret  23 % no tiem, kas pabeidza tās 15 gadu vecumā vai  mazāk). 
Attiecībā uz sociāli  profesionālajām kategorijām vadītāji  (43 %) un pašnodarbinātie  (40 %) biežāk ziņo,  ka nesen ir 
izlasījuši, redzējuši vai dzirdējuši kaut ko par konferenci, savukārt mājās aptaujātie (23 %) un bezdarbnieki (24 %) to 
apgalvo. 

QA6 Vai nesen esat izlasījis presē, redzējis internetā vai televīzijā vai kaut ko dzirdējis radio par konferenci par Eiropas 
nākotni? (% — ES)
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ES-27 VALSTIS 10 23 67 0

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 12 23 65 0

Sievišķā sieviete 8 23 69 0

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 10 22 68 0

25–39 11 23 66 0

40–54 11 25 64 0

55+ 9 22 69 0

Skolas beigšanas vecums

—15 5 18 77 0

16–19 9 24 67 0

20+ 13 25 62 0

Vienmēr students 12 21 67 0

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 14 26 60 0

Augstākā vadība 15 28 57 0

Citi darbinieki 10 27 63 0

Darba ņēmēji 8 23 69 0

Sievietes/Vīrieši mājās 6 17 77 0

Bezdarbnieki 6 18 76 0

Pensionāri 10 20 70 0

Studējošie studenti 12 21 67 0

Interneta izmantošana

Katru dienu 11 25 64 0

Bieži/dažreiz 8 24 68 0

Nekad nav bijis 4 15 81 0
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No respondentiem, kuri iepriekš norādīja, ka ir redzējuši, lasījuši vai dzirdējuši par konferenci par Eiropas nākotni, 62 % 
uzskatīja,  ka ir  ieguvuši  informāciju  par  televīziju,  30 % — tiešsaistes plašsaziņas līdzekļos  un 28 % — drukātajos 
plašsaziņas līdzekļos.
Vismazāk pieminētās ir radio (18 %) un sociālo plašsaziņas līdzekļu platformas (15 %). 

Respondenti, kuri nesen lasīja, redzēja vai dzirdēja kaut ko par konferenci par Eiropas nākotni (33 % no kopējā parauga) 

QA17 Kur jūs redzējāt, lasījāt vai dzirdējāt kaut ko par konferenci par Eiropas nākotni? 
(iespējamas vairākas atbildes) (% — ES27)

Televīzijā

Par tiešsaistes plašsaziņas līdzekļiem

Drukātajos plašsaziņas līdzekļos (avīzēs vai citos papīra 
žurnālos)

Uz radio

Sociālo mediju platformās

Nezinu,

Citi (spontāni)
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Respondenti  Portugālē (81 %), Itālijā (74 %) un Bulgārijā (72 %), visticamāk, ir  redzējuši kaut ko par konferenci par 
Eiropas nākotni televīzijā. Viszemākais rādītājs ir Luksemburgā (39 %) un Igaunijā (46 %). 
Kiprā (51 %),  Grieķijā (50 %) un Lietuvā (49 %) ir  vislielākais to respondentu īpatsvars,  kuri  ziņo, ka viņi kaut ko ir 
redzējuši tiešsaistes plašsaziņas līdzekļos. No otras puses, respondenti Portugālē (13 %) un Francijā (19 %) to apgalvo 
vismazāk. 
Aptaujātajiem,  kas  kaut  ko  par  konferenci  redzēja  drukātajā  presē,  piemēram,  laikrakstos  vai  žurnālos,  vislielākais 
īpatsvars ir Austrijai (47 %), Beļģijai (39 %) un Vācijai, Itālijai, Portugālei un Somijai (35 % šajās četrās valstīs). No otras 
puses, respondenti Latvijā (5 %), Bulgārijā (7 %) un Lietuvā (9 %) ziņo par to vismazāk. 
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ES-27 
VALSTIS

62 30 28 18 15 0 1

RĪGA, LV-1050 81 13 35 12 14 1 3

TĀ TAS IR. 74 28 35 13 22 0 1

BG BG 72 38 7 10 35 0 1

CY CY 69 51 16 10 17 0 2

HU 66 35 15 11 18 0 1

JA 64 41 26 21 11 0 1

FR 63 19 18 23 13 0 3

EL EL 62 50 17 7 22 1 1

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL

62 23 27 16 13 0 1

ES 61 33 14 13 9 1 1

DĀNIJA 60 23 22 21 11 1 2

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

59 34 35 25 14 0 1

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK

59 38 26 18 16 0 2

NL 57 43 33 17 13 0 0

RĪGA, LATVIJA 57 28 35 15 10 0 0

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA

55 41 21 12 17 0 2

LTD 55 49 9 10 25 1 0

SE — SE 54 33 33 29 17 2 0

MT — MT 52 46 18 12 37 0 0

SKATĪT VISAS 
ATSAUKSMES

51 27 39 24 18 0 0

CZ CZ 49 44 14 19 16 0 1

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

49 26 47 17 13 1 3

IEPAK. 48 23 18 33 13 0 0

LV LV 48 31 5 18 29 2 2

RO IZVĒLE 48 23 22 14 13 2 1

RĪGA, LV-1050 46 40 12 18 19 0 5

LASĪT VAIRĀK 39 35 29 24 18 1 0
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Sociāldemogrāfiskie  dati  liecina  par  zināmām  acīmredzamām  atšķirībām  starp  vecuma  grupām.  Gados  vecāki 
respondenti biežāk bija redzējuši kaut ko televīzijas konferencē (71 % cilvēku vecumā no 55 gadiem salīdzinājumā ar 
51 % iedzīvotāju vecumā no 15 līdz 24 gadiem) un drukātajos plašsaziņas līdzekļos (34 % salīdzinājumā ar 16 %). 
Tomēr jaunieši biežāk nekā gados vecāki cilvēki ziņo, ka viņi kaut ko ir redzējuši tiešsaistes plašsaziņas līdzekļos (43 % 
15–24 gadus vecu cilvēku salīdzinājumā ar 19 % no 55 gadus veciem vai vecākiem cilvēkiem) vai sociālo plašsaziņas 
līdzekļu platformās (34 % pret 6 %). 
Respondenti, kuri pabeidza studijas 20 vai vairāk gadu vecumā, ziņoja, ka ir redzējuši vai dzirdējuši kaut ko par avotu 
atšķirībām, tostarp tiešsaistes plašsaziņas līdzekļiem (38 % salīdzinājumā ar 12 % no tiem, kas pametuši skolu 15 gadu 
vecumā vai jaunāki). Televīzija ir izņēmums: to biežāk min respondenti, kuri pabeiguši studijas mazāk nekā 15 gadu 
vecumā (80 % salīdzinājumā ar 57 % no tiem, kas pabeiguši studijas 20 vai vairāk gadu vecumā). 
Respondenti ar pozitīvu Eiropas Savienības tēlu biežāk nekā tie, kuriem ir negatīvs attēls, ir redzējuši kaut ko televīzijā  
(64 % pret 51 %) vai drukātajos plašsaziņas līdzekļos (30 % pret 24 %). Tomēr citu veidu plašsaziņas līdzekļos nav 
būtisku atšķirību. 
Visbeidzot, intervētajām personām ir dažas būtiskas atšķirības konferences zināšanu līmenī. Tie, kas ir redzējuši kaut ko 
par to, un zina, kas tas ir, visticamāk, ir redzējuši kaut ko uz visiem plašsaziņas līdzekļiem nekā tie, kas arī redzēja kaut 
ko, bet nezinot, kas tas ir. Tas jo īpaši attiecas uz kaut ko redzēt tiešsaistes plašsaziņas līdzekļos (attiecīgi 40 % pret 
26 %) un drukātajos plašsaziņas līdzekļos (attiecīgi 36 % pret 24 %). 
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QA7 Kur jūs redzējāt, lasījāt vai dzirdējāt kaut ko par konferenci par Eiropas nākotni? (Iespējamas vairākas atbildes) (% 
— ES)

Te
le

vī
zi

jā

P
ar

 ti
eš

sa
is

te
s 

pl
aš

sa
zi

ņa
s 

līd
ze

kļ
ie

m

D
ru

kā
ta

jo
s 

pl
aš

sa
zi

ņa
s 

līd
ze

kļ
os

 (
av

īz
ēs

 v
ai

 c
ito

s 
pa

pī
ra

 ž
ur

nā
lo

s)

U
z 

ra
di

o

S
oc

iā
lo

 m
ed

iju
 p

la
tfo

rm
ās

ES-27 VALSTIS 62 30 28 18 15

Dzimums dzimums

Skatīt visas atsauksmes 60 34 29 19 15

Sievišķā sieviete 63 27 27 18 15

Skatīt visas viesnīcas vietā

15–24 51 43 16 15 34

25–39 53 39 24 18 21

40–54 59 34 26 18 16

55+ 71 19 34 19 6

Skolas beigšanas vecums

—15 80 12 21 17 5

16–19 64 25 28 17 15

20+ 57 38 31 19 14

Vienmēr students 50 46 17 15 35

Sociālprofesionālā kategorija

Neatkarīgie uzņēmumi 63 35 33 18 16

Augstākā vadība 51 39 34 22 14

Citi darbinieki 58 38 22 14 19

Darba ņēmēji 59 28 25 19 16

Sievietes/Vīrieši mājās 68 21 21 16 14

Bezdarbnieki 73 30 17 16 18

Pensionāri 74 16 34 19 5

Studējošie studenti 50 46 17 15 35

Zināšanas par konferenci par Eiropas nākotni

Redzēja kaut ko par to, bet nezinu, 
par ko tas ir

66 40 36 22 18

Ir redzējis kaut ko par to un zina, kas 
tas ir par

60 26 24 16 14
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SECINĀJUMS
Šajā  Eirobarometra  aptaujā  aplūkoti  dažādi  temati,  kas  saistīti  ar  Eiropas  nākotni.  Tas  tika  īstenots  koronavīrusa 
pandēmijas laikā, kas 2020. un 2021. gadā izjauca eiropiešu dzīvi. Tāpēc ir svarīgi izskatīt viedokļus par Eiropas nākotni, 
ņemot vērā šo bezprecedenta veselības situāciju. 
Eiropieši joprojām atbalsta Eiropas Savienību Vairāk nekā puse saka, ka viņiem ir pozitīvs ES tēls, un vairāk nekā seši 
no desmit ir apmierināti, ka viņu valsts ir ES dalībvalsts. Tajā pašā laikā, lai gan gandrīz trīs ceturtdaļas atrodas Eiropas 
Savienībā, gandrīz puse no tām atbalsta tās pastāvēšanu, bet ne tās pašreizējo darbības režīmu. 
Lielākā daļa eiropiešu ir apmierināti ar savu ģimeni un ikdienas dzīvi, un vairāk nekā astoņi no desmit ir priecīgi dzīvot 
Eiropas Savienībā. Turklāt vairāk nekā divas trešdaļas uzskata, ka ES piedāvā nākotnes perspektīvas jauniešiem un ka 
ES ir stabilitātes vieta nemierīgā pasaulē. 
Eiropieši  uzskata,  ka Eiropas  Savienība  saskaras ar  daudzām problēmām,  no kurām visbiežāk tiek minēta sociālā 
nevienlīdzība, bezdarbs, vides problēmas un klimata pārmaiņas, kā arī migrācijas jautājumi. Pasaules mērogā klimata 
pārmaiņas  un  vides  problēmas  neapšaubāmi  ir  Eiropas  Savienības  nākotnes  problēmas,  kam  seko  veselības 
apdraudējums  un  piespiedu  migrācija  un  pārvietošana.  Lai  reaģētu  uz  šīm  problēmām,  eiropieši  uzskata,  ka  ir 
jākoncentrējas  uz  klimata  pārmaiņām,  vienlīdzību  un  sociālo  taisnīgumu,  kā  arī  veselību  un  drošību.  Atbalstot  šos 
uzskatus,  Eiropas  nākotnei  visnoderīgākie  elementi  ir  salīdzināmi  dzīves  standarti,  kopēja  veselības  politika  un 
spēcīgāka ES dalībvalstu solidaritāte. 
Eiropieši uzskata, ka, lai panāktu pēc iespējas lielāku progresu, visām ES dalībvalstīm ir jāstrādā un jārod risinājumi 
kopā. Šī priekšroka kopīgai rīcībai Eiropas un valstu līmenī aptver dažādas jomas, tostarp vidi un klimata pārmaiņas, 
nodokļus,  nodarbinātību,  sociālo  aizsardzību  un migrāciju  un bēgļus.  Vismaz viena trešdaļa uzskata,  ka cīņas pret 
terorismu un migrācijas un bēgļu jautājuma pārvaldība ir efektīvāka, ja to veic ES līmenī. 
Eiropieši kopumā atbalsta virkni vides mērķu, kas noteikti Eiropas zaļajā kursā. Lielākajai daļai no tiem ir svarīgi daudzi 
mērķi,  tostarp  mežu,  augsnes,  mitrāju  un  kūdrāju  atjaunošana  Eiropā,  lai  palielinātu  CO2  piesārņojuma  izplatību. 
Patiesībā gandrīz seši no desmit eiropiešiem apgalvo, ka viņiem tas ir ļoti svarīgi. Liela daļa arī piekrīt individuālajiem un 
kolektīvajiem ieguvumiem, ko sniedz cīņa pret klimata pārmaiņām, tostarp to veselības un labklājības uzlabošana, kā arī 
palīdz  samazināt  izmaksas,  kas  saistītas  ar  lielāku  kaitējumu videi  nākotnē.  Lai  gan vairāk  nekā astoņi  no desmit 
eiropiešiem  uzskata,  ka  cīņa  pret  klimata  pārmaiņām  var  radīt  jaunas  iespējas  inovācijai,  ieguldījumiem  un 
nodarbinātībai, viedokļi par to ietekmi uz ekonomiku atšķiras. 
Raugoties nākotnē, vairāk nekā astoņi no desmit eiropiešiem dod priekšroku tam, ka 2030. gada sabiedrībai solidaritātei 
būtu jāpiešķir lielāka nozīme nekā individuālismam. Tomēr eiropiešu viedokļi tiek pausti, kad viņiem tiek lūgts izvēlēties 
starp kārtību un individuālo brīvību. Gandrīz četri no desmit respondentiem dotu priekšroku tam, lai pēc desmit gadiem 
ES līmenī pieņemtu vairāk lēmumu, savukārt aptuveni tāds pats īpatsvars šajā ziņā dotu priekšroku status quo. 
Eiropieši vēlas tikt uzklausīti, kad tiek pieņemti lēmumi par Eiropas nākotni. Deviņi no desmit eiropiešiem uzskata, ka 
Eiropas pilsoņu viedoklis būtu vairāk jāņem vērā lēmumos, kas saistīti ar Eiropas nākotni, un septiņi no desmit vēlētos,  
lai  viņu  viedoklis  tiktu  vairāk  ņemts  vērā  svarīgos  lēmumos par  Eiropas  Savienību.  Vairāk  nekā puse  uzskata,  ka 
balsošana Eiropas Parlamenta vēlēšanās ir labākais veids, kā nodrošināt, lai lēmumu pieņēmēji ES līmenī uzklausītu 
Eiropas pilsoņu balsis. 
Interesi par Eiropas nākotni apliecina arī eiropiešu vēlme piedalīties konferencē par Eiropas nākotni, jo īpaši atbildot uz 
aptauju vai piedaloties sanāksmēs savos reģionos. 
Daudzi no konferences tematiem tika uzskatīti  par svarīgiem intervētās personas, galvenokārt klimata pārmaiņas un 
vide,  veselība  un  spēcīgāka  ekonomika,  sociālais  taisnīgums  un  nodarbinātība.  Aptuveni  deviņi  no  desmit 
respondentiem uzskata, ka vēl ir daudz darāmā, lai stiprinātu un aizsargātu demokrātiju Eiropas Savienībā. 
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TEHNISKĀSSPECIFIKĀCIJAS 
Laikposmā no 2021. gada 16. septembra līdz 17. oktobrim Kantar veica Eirobarometra īpašo aptauju Nr. 517 (EB96.1) 
pēc Eiropas Parlamenta un Eiropas Komisijas Komunikācijas ģenerāldirektorāta (Mediju uzraudzības un Eirobarometra 
nodaļas un Sabiedrības viedokļa uzraudzības nodaļas) pieprasījuma. 
Vilnis aptver 15 gadus vecus un vecākus iedzīvotājus, kuriem ir kādas Eiropas Savienības dalībvalsts pilsonība un kuri  
dzīvo kādā no 27 Eiropas Savienības dalībvalstīm. 
Paraugu ņemšanas princips, ko piemēro visās valstīs un teritorijās, ir nejauša (iespējama) daudzfāžu atlase. Katrā valstī 
tika izlozēti  dažādi  krituma punkti  ar  varbūtību,  kas ir  proporcionāla iedzīvotāju skaitam (lai  aptvertu  visu valsti)  un 
iedzīvotāju blīvumam. 
Šos  kritiena  punktus sistemātiski  noteica  katrā  no “reģionālajām administratīvajām vienībām”  pēc  tam,  kad  tie  bija 
sadalīti  pa  atsevišķām  vienībām  un  reģiona  veidiem.  Tādējādi  tās  pārstāv  visu  pētīto  valstu  teritoriju  saskaņā  ar 
EUROSTAT-NUTS II (vai līdzvērtīgu informāciju) un saskaņā ar valstī dzīvojošo iedzīvotāju sadalījumu lielpilsētu, pilsētu 
un lauku apvidos63. 
Katrā no izvēlētajiem kritiena punktiem pēc nejaušības principa tika izvēlēta sākumadrese. Citas adreses (katra devītā 
adrese)  tika  izvēlētas,  izmantojot  “izlases  maršruta”  procedūras  no  sākotnējās  adreses.  Katrā  mājsaimniecībā 
intervējamā persona tika izvēlēta pēc nejaušības principa (pēc “neatliekamās dzimšanas dienas” noteikuma). Ja neviens 
mājsaimniecības  loceklis  nereaģēja  uz  mērnieku  vai  ja  izvēlētā  persona  nebija  pieejama  (neesoša  vai  aizņemta), 
intervētājs sazinājās ar to pašu mājsaimniecību ne vairāk kā trīs reizes (kopā četri kontakta mēģinājumi). Izmeklētāji 
nekad iepriekš nav minējuši, ka pētījums tiek veikts Eiropas Komisijas vārdā; pēc pētījuma pabeigšanas tās var sniegt šo 
informāciju pēc pieprasījuma. 
Darbā pieņemšanas posms bija nedaudz atšķirīgs Nīderlandē un Zviedrijā, kur no direktorija tika atlasīts adrešu paraugs 
no  katra  reģionālā  kritiena  punkta  (tīkls  1 km2).  Adrese  atlase  tika  veikta  pēc  nejaušības  principa.  Pēc  tam  ar 
mājsaimniecībām sazinājās pa tālruni un pieņēma darbā, lai piedalītos pētījumā. 
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Datumi uz vietas

Valsts Institūti
Interviju 
skaits

Zemes datumi
Iedzīvotāju 
skaits 15+

ES27 
īpatsvars

SKATĪ
T 

VISAS 
ATSA
UKSM

ES

Beļģija Mobiel Centre Tirgus izpēte 1070 17/09/21 13/10/21 9188369 2,45 %

BG BG Bulgārija Kantar TNS BBSS 1032 16/09/21 12/10/21 5995194 1,60 %

CZ CZ
Čehijas 

Republika
Kantar CZ 1017 17/09/21 11/10/21 8956740 2,39 %

DĀNIJ
A

Dānija
Kantar Gallup Sistēmas 

Prasības
1009 17/09/21 13/10/21 4848611 1,29 %

VIESN
ĪCAS 
NETĀ

LU 
NO:

Vācija
Kantar Deutschland 
Sistēmas Prasības

1557 16/09/21 11/10/21 71728398 19,10 %

RĪGA, 
LV-

1050
Igaunija Norstat Igaunija 1004 18/09/21 15/10/21 1073224 0,29 %

IEPAK. Īrija B un A Pētniecība 1007 16/09/21 14/10/21 3896482 1,04 %

EL EL Grieķija Kantar Grieķija 1014 16/09/21 11/10/21 9187524 2,45 %

ES Spānija
TNS Investigación de 
Mercados y Opinión 
Sistēmas Prasības

1009 18/09/21 10/10/21 40006943 10,65 %

FR Francija Kantar Public Francija 1004 16/09/21 07/10/21 52732499 14,04 %

ATRA
ŠANĀ

S 
VIETA: 
RĪGA

Horvātija
Hendal Hendal Sistēmas 

Prasības
1010 16/09/21 12/10/21 3488460 0,93 %

TĀ 
TAS 
IR.

Itālija
Kantar Italia Sistēmas 

Prasības
1027 16/09/21 12/10/21 52397331 13,95 %

CY CY
Kipras 

Republika.
Cymar tirgus izpēte 504 16/09/21 07/10/21 734695 0,20 %

LV LV Latvija Kantar TNS Latvia 1002 16/09/21 10/10/21 1568124 0,42 %

LTD Lietuva TNS LT 1012 16/09/21 09/10/21 2300257 0,61 %

LASĪT 
VAIRĀ

K
Luksemburga Kantar Beļģija 506 16/09/21 11/10/21 503275 0,13 %

HU Ungārija Kantar Hoffmann 1013 17/09/21 05/10/21 8351017 2,22 %

MT — 
MT

Malta Misco starptautiskā lidosta 534 16/09/21 14/10/21 426055 0,11 %

NL Nīderlande Kantar Nīderlande 1011 16/09/21 11/10/21 14165638 3,77 %

VIESN
ĪCAS 
NETĀ

LU 
NO:

Austrija
DAS Österreichische Gallup 

institūts
1012 16/09/21 06/10/21 7580083 2,02 %

ATRA
ŠANĀ

S 
VIETA: 

PL

Polija
Kantar Polska — viesnīcas 
šīs apskates vietas tuvumā

1036 16/09/21 10/10/21 32139021 8,56 %
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RĪGA, 
LV-

1050
Portugāle

Marktest — Mārketings 
Organização e Formação

1020 17/09/21 12/10/21 8869051 2,36 %

RO 
IZVĒL

E
Rumānija

Centrul Pentru Studierea 
Opiniei si Pietei (CSOP)

1060 16/09/21 12/10/21 16372216 4,36 %

JA Slovēnija Mediana DOO 1004 16/09/21 10/10/21 1767202 0,47 %

ATRA
ŠANĀ

S 
VIETA: 

SK

Slovākija Kantar Čehija 1020 16/09/21 03/10/21 4592379 1,22 %

RĪGA, 
LATVI

JA
Somija Kantar TNS Oy 1010 17/09/21 17/10/21 4488064 1,20 %

SE — 
SE

Zviedrija
Kantar Sifo Sistēmas 

Prasības
1026 16/09/21 15/10/21 8149850 2,17 %

Kopā ES27 26530 16/09/21 17/10/21 375506702 100 % *

* Jāatzīmē, ka noapaļošanas dēļ šajā tabulā norādītie kopējie procenti var pārsniegt 100 %.

** Darbā pieņemšanu tiešsaistes intervijām Beļģijā un Čehijā veic attiecīgi Kantar Belgium un Kantar CZ*
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Intervijas

Valsts 
CAPI intervijas 

skaits
Interviju skaits 

CAWI
Kopējais 

interviju skaits

SKATĪ
T 
VISAS 
ATSA
UKSM
ES

Beļģija 707 363 1070

BG 
BG

Bulgārija 1032 1032

CZ CZ Čehijas Republika 760 257 1017

DĀNIJ
A

Dānija 769 240 1009

VIESN
ĪCAS 
NETĀ
LU 
NO:

Vācija 1557 1557

RĪGA, 
LV-
1050

Igaunija 1004 1004

IEPAK
.

Īrija 1007 1007

EL EL Grieķija 1014 1014

ES Spānija 1009 1009

FR Francija 1004 1004

ATRA
ŠANĀ
S 
VIETA
: RĪGA

Horvātija 1010 1010

TĀ 
TAS 
IR.

Itālija 1027 1027

CY 
CY

Rep._de_Kipra 504 504

LV LV Latvija 1002 1002

LTD Lietuva 1012 1012

LASĪT 
VAIRĀ
K

Luksemburga 506 506

HU Ungārija 1013 1013

MT — 
MT

Malta 358 176 534

NL Nīderlande 1011 1011

VIESN
ĪCAS 
NETĀ
LU 
NO:

Austrija 1012 1012

ATRA
ŠANĀ
S 
VIETA

Polija 1036 1036
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: PL

RĪGA, 
LV-
1050

Portugāle 1020 1020

RO 
IZVĒL
E

Rumānija 1060 1060

JA Slovēnija 1004 1004

ATRA
ŠANĀ
S 
VIETA
: SK

Slovākija 1020 1020

RĪGA, 
LATVI
JA

Somija 1010 1010

SE — 
SE

Zviedrija 1026 1026

TOTAL_UE27 24484 2046 26530

CAPI: Datorizēta klātienes aptauja

SKATĪT: CAWI: Datorizēta tiešsaistes aptauja
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Covid-19 pandēmijas ietekme uz praktisko darbu 
●Intervijas klātienē 
Cik vien iespējams, intervijas tika veiktas pie intervējamo personu mājām vai pie viņu sliekšņa attiecīgajā valsts valodā. 
Visās  valstīs  un  teritorijās,  kurās  bija  iespējamas tiešas  intervijas,  tika  izmantota  datorizētas  personiskās  intervijas 
(CAPI) sistēma. Visās intervijās klātienē vienmēr ir ievēroti  higiēnas un fiziskās distancēšanās pasākumi saskaņā ar 
valsts iestāžu prasībām. Ja iespējams, intervijas tika veiktas ārpus mājokļiem durvju pēdās, lai tās notiktu brīvā dabā un 
saskaņā ar sociālās distancēšanās pasākumiem. 
●Intervijas klātienē un tiešsaistē 
Beļģijā, Čehijā, Dānijā un Maltā Covid-19 ierobežojumu ietekmes dēļ bija iespējams veikt tiešas intervijas, bet Covid-19 
ierobežojumu ietekmes dēļ nebija iespējams sasniegt to interviju skaitu, kas plānotas darbam uz vietas atvēlētajā laikā: 
daudzi  cilvēki  negribēja  uzņemt  izmeklētājus  savās  mājās,  lai  gan  tika  ievēroti  higiēnas  noteikumi  un  sociālā 
distancēšanās (piemēram, masku valkāšana un hidroalkoholiskā gela lietošana). 
Tādējādi,  lai  veiktu  uz  vietas  plānoto  interviju  skaitu,  tiešsaistē  tika  veiktas  papildu  intervijas,  izmantojot  CAWI 
(Computer-Assisted Web Interviewing) tehniku. 
● Tiešsaistes intervijas 
Somijā formāli nebija iespējams veikt intervijas klātienē. Tā rezultātā visas intervijas tika veiktas tiešsaistē, izmantojot 
CAWI tehniku. 

Pieņemšana darbā tiešsaistes intervijās 
Tiešsaistes intervijas netika veidotas vienādi visās valstīs, bet gan balstījās uz to, kas bija iespējams laikā, kas bija 
pieejams darbam uz vietas. Ja iespējams, tiešsaistes izlase bija balstīta uz varbūtēju atlasi. Personas, kas pieņemtas 
darbā, lai atbildētu uz tiešsaistes aptauju, tika pieņemtas darbā, izmantojot mobilo tālruņu zvanīšanas procesu (RDD) vai 
jauktus (mobilos un fiksētos) numurus. Tādā pašā veidā bija iespējams, ka tiks intervēti visi cilvēki ar telefoniem katrā 
valstī. Izvēle izmantot tikai mobilā tālruņa numuru vai jauktu (mobilo un fiksēto) tālruņa numuru paraugu bija atkarīga no 
attiecīgās valsts fiksētās telefonijas infrastruktūras. Kad šī infrastruktūra bija pietiekami moderna, lai aptvertu ievērojamu 
skaitu  mājsaimniecību ar  fiksētiem telefoniem,  izlase attiecās uz jauktiem numuriem.  Šī jauktā atlase ļauj  optimizēt 
reprezentāciju intervēto personu izlasē. Izlase pēc nejaušības principa gan mobilajam, gan fiksētajam paraugam tika 
iegūta no valsts tālruņu numerācijas plāniem. Fiksēto līniju parauga atlasi stratificē pa NUTS 3 reģioniem, pamatojoties 
uz priedēkļiem un mobilo tālruņu izlasi, pamatojoties uz operatoru, pirms tiek izveidota sistemātiska nejauša izlase ar 
numuriem, kuru lielums ir proporcionāls kopējam skaitam, ko var ģenerēt katrā stratā. Šajā izlases veidošanas procesā 
intervējamās personas tika pieņemtas darbā Beļģijā, Čehijā un Maltā. 
Somijā un Dānijā RDD paraugi netika izmantoti, un telefona paraugs tika ņemts no valsts telefonu direktorija. Šajās 
valstīs telefona katalogi aptver visus iedzīvotājus ar tālruni un norāda katras personas fiksēto un mobilo numuru. 
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Atbildes reakcijas rādītājs
Katrā valstī  tika veikts respondentu izlases un visuma (t. i.,  valsts iedzīvotāju kopskaita) salīdzinājums. Svērumi tika 
piemēroti,  lai  saskaņotu paraugu ar visumu dzimuma, vecuma, reģiona un urbanizācijas pakāpes ziņā.  Attiecībā uz 
Eiropas aplēsēm (t. i., ES mēroga vidējo rādītāju) katras valsts īpatsvars ir koriģēts uz augšu vai uz leju, lai ņemtu vērā 
to iedzīvotāju īpatsvaru, kuri ir  15 gadus veci vai vecāki, salīdzinot ar 15 gadu vai vairāk iedzīvotāju skaitu Eiropas 
Savienībā. 
Atbilžu skaitu aprēķina, dalot pilno interviju kopējo skaitu ar kopējo apmeklēto adrešu skaitu, izņemot adreses, kas nav 
atbilstīgas, bet ieskaitot tās, kurās atbilstība nav zināma. Attiecībā uz Eirobarometra aptauju Nr. 96.1 atbildes līmenis 27 
Eiropas Savienības valstīs, ko aprēķināja Kantar, ir šāds: 

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUK
SMES

38,6 %
RĪGA, 
LV-1050

32,3 % LV LV 44,1 %

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 
PL

42,2 %

BE * 21,0 % IEPAK. 33,8 % LTD 40,5 %
RĪGA, 
LV-1050

38,5 %

BG BG 45,9 % EL EL 27,5 %
LASĪT 
VAIRĀK

19,4 %
RO 
IZVĒLE

62,0 %

CZ CZ 39,1 % ES 33,4 % HU 61,1 % JA 47,8 %

CZ* 24,9 % FR 27,5 %
MT — 
MT

83,6 %

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 
SK

66,8 %

DĀNIJA 37,3 %

ATRAŠA
NĀS 
VIETA: 
RĪGA

39,6 % MT* 33,0 % FI* 32,8 %

DK* 19,7 %
TĀ TAS 
IR.

21,9 % NL 71,3 % SE — SE 62,9 %

VIESNĪC
AS 
NETĀLU 
NO:

19,7 % CY CY 44,4 %

VIESNĪC
AS 
NETĀLU 
NO:

43,0 %

*CAWI un neņemot vērā darbā pieņemšanas posmu
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Kļūdu robežas 
Lasītājiem tiek atgādināts, ka pētījuma rezultāti ir aplēses, kuru precizitāte, visas pārējās lietas ir vienādas, ir atkarīgas 
no parauga lieluma un novērotā procentuālā daudzuma. 

Aptuveni 1000 interviju paraugiem faktiskie procenti svārstās šādos ticamības intervālos: 

Statistiskās robežas, kas izriet no izlases veidošanas procesa

(95 % ticamības līmenis)

parauga lielums rindā rezultāti, kas novēroti slejās

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %

N=50 6.0 8.3 9.9 11.1 12.0 12.7 13.2 13.6 13.8 13.9 N=50

N=500 1.9 2.6 3.1 3.5 3.8 4.0 4.2 4.3 4.4 4.4 N=500

N=1000 1.4 1.9 2.2 2.5 2.7 2.8 3.0 3.0 3.1 3.1 N=1000

N=1500 1.1 1.5 1.8 2.0 2.2 2.3 2.4 2.5 2.5 2.5 N=1500

N=2000 1.0 1.3 1.6 1.8 1.9 2.0 2.1 2.1 2.2 2.2 N=2000

N=3000 0.8 1.1 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.8 1.8 N=3000

N=4000 0.7 0.9 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.5 1.5 1.5 N=4000

N=5000 0.6 0.8 1.0 1.1 1.2 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4 N=5000

N=6000 0.6 0.8 0.9 1.0 1.1 1.2 1.2 1.2 1.3 1.3 N=6000

N = 7000 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1 1.1 1.1 1.2 1.2 N = 7000

N = 7500 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 1.1 N = 7500

N = 8000 0.5 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 N = 8000

N=9000 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 1.0 N=9000

N=10000 0.4 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 N=10000

N=11000 0.4 0.6 0.7 0.7 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 0.9 N=11000

N=12000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 N=12000

N=13000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.9 0.9 N=13000

N=14000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 N=14000

N=15000 0.3 0.5 0.6 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 N=15000

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %
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DAŽI PAPILDU APSVĒRUMI UN INTERPRETĀCIJAS
Sākotnējais oficiālais ziņojums netika iekļauts, bet tika pievienots, lai varētu turpināt pārdomas, pamatojoties uz ziņojumā 
sniegtajiem skaitļiem.

Konference par Eiropas nākotni nav bijusi kaislīga pret 
eiropiešiem
Jautājums QA6 jautāja:  “Vai  jūs nesen lasījāt  presē,  redzējāt  internetā vai  televīzijā  vai  kaut  ko dzirdējāt  radio par 
konferenci par Eiropas nākotni?”. Nav pārsteidzoši, ka augstākā līmeņa vadītāji un tie, kam ir ilgas studijas, ir labāk 
informēti nekā cilvēki, kuri nekad neizmanto internetu. No otras puses, ir pārsteidzoši, ka cilvēki dažās valstīs ir daudz 
labāk informēti nekā citi un ka rezultātu izkliede pa valstīm ir lielāka nekā sociālo kategoriju vidū. Somu un maltiešu teikt  
daudz vairāk (trīs vai četras reizes vairāk), ka viņi ir informēti par šo konferenci nekā franču. Pēdējie vidēji ir tādā pašā 
līmenī kā eiropieši, kas nekad neizmanto internetu, ir zemāki par bezdarbniekiem, cilvēkiem ar mazu izglītību vai mājās 
dzīvojošiem cilvēkiem.

Eiropieši ir ļoti atšķirīgi attiecībā uz cīņu pret klimata 
pārmaiņām
Jautājums QA17 jautāja: “Jūsuprāt, kuri no turpmāk minētajiem ir galvenie globālie izaicinājumi ES nākotnei?”. 
Iespējamo  risinājumu  saraksts  bija  [Vides  problēmas  un  klimata  pārmaiņas,  veselības  apdraudējums,  migrācija  un 
piespiedu  pārvietošana,  terorisms,  organizētā  noziedzība,  starptautisko  attiecību  pasliktināšanās,  kiberkarš  un  jauni 
konflikta veidi, populisma turpmākā palielināšanās, jaunu tehnoloģiju radītie riski, straujas pārmaiņas iedzīvotāju vidū, 
Eiropas iedzīvotāju regresija no pārējās pasaules]
Visbiežāk minētie atbildes pasākumi bija saistīti ar vides jautājumiem un klimata pārmaiņām (49 % ES kopumā).

Bet šis vidējais slēpj lielas atšķirības: cīņa pret klimata pārmaiņām daudz mazāk motivē “Austrumu valstis” nekā citas.

Tikai 25 % rumāņi piešķir nozīmi videi salīdzinājumā ar 72 % zviedru, kas ir trīs reizes mazāk. Salīdzinājumam, starp 
dzimumiem nav atšķirības: sievietēm ir tāds pats viedoklis kā vīriešiem. Lai gan jaunieši ir nedaudz vairāk nobažījušies 
par vidi nekā gados vecāki cilvēki, atšķirība ir tikai daži procentpunkti.
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Jautājums QA20 attiecās uz vienu un to pašu tematu, bet ar nedaudz atšķirīgu formulējumu, vairāk orientētu uz rīcību: 
No šiem diviem elementiem, uz kuriem mūsu sabiedrībai būtu jākoncentrējas, lai  risinātu galvenās globālās 
problēmas? (Ne vairāk kā 2 atbildes)”.
Saraksts bija: [Vide un klimata pārmaiņas, vienlīdzība un sociālais taisnīgums, veselība un drošība Izglītība, progress un 
inovācija,  brīvā  tirdzniecība  un  tirgus  ekonomika,  kultūras  daudzveidība  un  atvērtība  citiem,  tradīcijas,  Eiropas 
Savienības rūpnieciskās spējas].

Atkal atšķirības starp valstīm ir lielākas nekā starp sociālajām grupām. Tikai 12 % rumāņu vēlas stingru rīcību vides un 
klimata pārmaiņu jomā, salīdzinot ar 74 % dāņu, kas ir sešas reizes vairāk. Lai gan augstākā līmeņa vadītāji cīņā pret 
klimata pārmaiņām piešķir lielāku nozīmi nekā bezdarbnieki, atšķirība ir tikai daži procentpunkti.

Secinājums: ir grūti visus eiropiešus iesaistīt kopējā vides politikā. Atšķirības starp valstīm ir 
daudz lielākas nekā starp sociālajām grupām: vienas valsts iedzīvotāji  nesaprot  citas valsts 
iedzīvotāju bažas. 
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Eirobarometra īpašais apsekojums Nr. 517, Eiropas nākotne, lpp.213

Iespējams, ka šīs atšķirības starp valstīm ir saistītas ar valodu atšķirībām. Sabiedriskajai domai 
Eiropas  līmenī  ir  vajadzīgas  publiskas  debates  Eiropas  līmenī  un  līdz  ar  to  kopīga  valoda. 
Labākā kopīgā valoda būtu Esperanto, vienkārša valoda, ko mācīties, precīzi un godīgi.
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